

زندگی بے بندگی شرمندگی

۷

# حقوق العباد

بنت الاسلام

297.7  
ب 746 ح  
145750



زندگی بے بندگی ثمر مندی (حصہ ہفتم)

# حقوق العباد

M-286429

DATA ENTERED

بنت الاسلام

ادارہ تبول سید پلازہ  
۳۰ فیروز پور روڈ لاہور

297-7

پ 746 ح

۱۳۵۷۵۵

ادارہ بقول لاہور	ناشر :
	مطبع :
۱۳۰۰ء تا ۱۹۸۰ء	بداول :
۱۹۸۳ء	بار دوم :
۶۱۹۸۵	بار سوم :
۶۱۹۸۷	بار چہارم :
۶۱۹۸۹	بار پنجم :
۶۱۹۹۱	بار ششم :
۶۱۹۹۲	بار ہفتم :
۶۱۹۹۳	بار ہشتم :
۶۱۹۹۵	بار نہم :
۶۱۹۹۷	بار دہم :

قیمت :- ۴۵ روپے

# ترتیب

۵	تعارف
۹	حقوق العباد کی اہمیت
۱۳	ازدواجی زندگی کی فضیلت اور افادیت
۲۵	شوہر کے حقوق
۴۲	بیوی کے حقوق
۵۳	والدین کے حقوق
۷۱	اولاد کے حقوق
۹۸	رشتے داروں کے حقوق
۱۰۱	ہمسائوں کے حقوق
۱۲۱	غلام اور خادم کے حقوق
۱۳۶	یتیم اور یتیم خانہ کے حقوق
۱۵۳	محتاج، مسکین، مفلس، مجبور اور مصیبت زدہ کے حقوق
۱۶۱	حکمران اور رعایا کے باہمی حقوق
۱۷۶	عورت کے حقوق
۱۸۲	اسلامی برادری کے حقوق
۱۹۹	متفرق حقوق
۱۹۹	مہمان اور میزبان کے حقوق

۲۰۲	بیمار کے حقوق
۲۰۳	قرضدار اور قرض خواہ کے حقوق
۲۰۶	مزدور کے حقوق
۲۰۸	انسانی برادری کے حقوق



## تعارف

سلسلہ "زندگی بے بندگی شرمندگی" کا یہ ساتواں حصہ "حقوق العباد" سے تعلق رکھتا ہے۔ اس سے پہلے اس سلسلے کی مندرجہ ذیل کتب شائع ہو چکی ہیں۔

۱۔ آخرت

۲۔ حب الہی

۳۔ داعی کے اوصاف

۴۔ نفس کا تزکیہ

۵۔ صلوة و زکوٰۃ

۶۔ صیام رمضان و حج بیت اللہ

رب العالمین کے اس کرم و احسان کا شکر کس طرح ادا کیا جائے کہ یہ سلسلہ ساتویں حصے تک پہنچ گیا ہے۔ تصنیف و تالیف سے تعلق رکھنے والے لوگ خوب جانتے ہیں کہ اس کام کی راہ میں گونا گوں تبتیں پیش آتی ہیں اور پھر کتابوں کا طباعت کے مراحل میں سے گزر کر عوام کے ہاتھوں میں پہنچنا بذاتِ خود ایک مہم سے کم نہیں ہوتا، مگر جس روؤں و رحیم مالک کے بھروسے پر یہ کام شروع کیا گیا تھا، وہ ہر ہر مرحلے میں اس طرح غیب سے رہنمائی اور امداد بہم پہنچاتا رہا کہ اگرچہ اس کے "مُسَبَّب الاسباب" ہونے پر تو ہمیشہ ہی سے یقین تھا مگر اب تو یہ حقیقت دل و دماغ میں اس طرح نقش ہو گئی ہے کہ کوئی مشکل سے مشکل کام بھی محال نہیں لگتا۔

جب یہ سلسلہ شروع کیا گیا تھا تو: "گن میں فرصت اور اسباب و وسائل دونوں کی کمی تھی مگر چونکہ اللہ پاک کو اس کام کا ہونا منظور تھا، اس لیے وہ اپنی رحمت و شفقت سے کام لیتے ہوئے وقت بھی بہم پہنچاتا رہا اور اسباب و وسائل بھی مہیا فرماتا رہا !

رَبِّ اَوْزِعْنِي اَنْ اَشْكُرَ نِعْمَتَكَ الَّتِي اَنْعَمْتَ عَلَيَّ

(النَّمْلُ : ۱۹)

(اے میرے رب مجھے اس پر مداومت دیجئے کہ میں آپ کی ان

نعمتوں کا شکر کیا کروں جو آپ نے مجھے عطا فرمائی ہیں)

پہلی چھ کتابوں کے موضوعات کی طرح اس ساتویں حصے کا موضوع بھی بڑی اہمیت کا حامل ہے۔ ایک مسلمان کی زندگی میں حقوق الہی کے علاوہ حقوق العباد کو بھی جو اہمیت حاصل ہے وہ محتاج بیان نہیں حقیقت یہ ہے کہ ہر فرد ایک مرکزی نقطے کی حیثیت رکھتا ہے جس کے ارد گرد انسانی تعلقات کے دائرے کھینچے ہوئے ہیں۔ ان میں سب سے پہلا اور قریب ترین دائرہ تو اس کا اپنا گھر ہے جہاں وہ ان متعلقین کے ساتھ رہتا ہے جن سے اس کا سب سے زیادہ قریبی تعلق ہے۔ اب ایک مسلمان کی حیثیت سے اس کے لیے ضروری ہے کہ وہ ان سب اہل خانہ کے حقوق کو پہچانے اور انہیں ادا کرنے کے لیے کوشاں رہے۔

گھر کے دائرے کے آگے پھر دوسرا دائرہ اس معاشرے کا ہے جس میں انسان نے اٹھنا بیٹھنا اور ملنا جلنا ہوتا ہے اور جو اس کی زندگی کی ضروریات کے پورا ہونے میں اس کا مددگار بنتا ہے۔ یہاں اس کے کچھ رشتے دار ہوں گے، کچھ ہمسائے ہوں گے، کچھ دوست احباب ہوں گے، کچھ رفقاء کار ہوں گے، بہت سے ایسے ہوں گے جن سے اس کا براہ راست تعلق ہوگا، اور بے شمار ایسے بھی ہوں گے جن سے اس کا براہ راست تو کوئی تعلق نہیں ہوگا، مگر بالواسطہ ضرور ہوگا۔



اب جو انسان ایک سچا مسلمان بن کر جینا چاہتا ہے، اس کے لیے ضروری ہے کہ وہ ان سب کے حقوق سے واقفیت حاصل کرے اور انہیں ادا کرنے کی کوشش کرتا رہے۔

اس دائرے کے آگے پھر اس ریاست کا دائرہ ہے جس کا وہ ایک باشندہ ہے۔ اس ریاست میں یا تو وہ حکمران ہے یا اس کا رعایا سے تعلق ہے۔ اب اگر وہ حکمران ہے تو ضروری ہے کہ اسے معلوم ہے کہ رعایا کے اس پر کیا کیا حقوق ہیں جو اس نے لازماً ادا کرنے ہیں اور اگر وہ رعایا میں سے ایک فرد ہے تو اسے معلوم ہونا چاہیے کہ جائز امور میں حکمرانوں کی اطاعت کرنے اور ان کے ساتھ تعاون کرنے کے سلسلے میں اس پر کیا کیا ذمہ داریاں عائد ہوتی ہیں!

ریاست کے دائرے کے آگے ایک اور بہت بڑا دائرہ ہے جو قطبین تک پھیلا ہوا ہے اور یہ اخوتِ اسلامی کا دائرہ ہے۔ دنیا میں جہاں کہیں بھی کوئی مسلمان موجود ہے وہ اس کا بھائی ہے۔ اس سے محبت کرنا، اس کی خیر خواہی چاہنا، اس کی خوشی سے خوش اور اس کے دکھ پر دکھی ہو جانا اس کے مومن ہونے کی علامت ہے۔ لہذا اس کے لیے یہ جاننا ضروری ہے کہ اسلامی اخوت کی رو سے اس پر دوسرے مسلمانوں کے کیا کیا حقوق عائد ہوتے ہیں، جن کا ادا کیا جانا از بس ضروری ہے۔

اب جو انسان سچے دل سے ایک مسلمان بن کر رہنے کا خواہشمند ہو گا، اس کے لیے اس کے سوا چارہ نہیں کہ خدا کے حقوق ادا کرنے کے ساتھ ساتھ اپنی ذات کے گرد کھینچے ہوئے ان انسانی تعلقات کے دائروں کے حقوق بھی پہچانے اور امکان کی حد تک ان کی ادائیگی کے لیے کوشاں رہے۔

زیر نظر کتاب میں قرآن پاک، احادیث نبویؐ اور سلف صالحین کے اقوال و

انعال کی روشنی میں انہیں حقوق کی تفصیل بیان کرنی کی گئی ہے جو ایک مسلمان نے اپنے کنبے، اپنے معاشرے، اپنی ریاست اور عالم اسلام کے سلسلے میں ادا کرنے ہوتے ہیں اور جنہیں ادا کیے بغیر وہ ایک سچا مسلمان کہلانے کا مستحق نہیں ہو سکتا۔

یہاں ایک بات کی وضاحت کر دینا ضروری معلوم ہوتا ہے۔ وہ یہ کہ اس کتاب میں زیادہ تر حقوق ہی کی بات کی گئی ہے۔ مگر اس کا یہ مطلب نہیں کہ فرائض کو نظر انداز کیا گیا ہے بلکہ ایک طبقے کے حقوق بیان کرنے کا مطلب ہی یہی ہوتا ہے کہ دوسرے طبقے کے فرائض بیان کیے جا رہے ہیں۔ جب ہم کہتے ہیں کہ بچے کا یہ حق ہے کہ اسے پالا جائے اور عمدہ تربیت دی جائے تو اس کا مطلب یہی ہوتا ہے کہ والدین کا فرض ہے کہ وہ بچے کو پالیں اور اُسے عمدہ تربیت دیں۔ ایسے ہی جب بیوی کا مہر اور نان و نفقہ لینے کا حق تسلیم کیا جاتا ہے تو دوسرے الفاظ میں یہی کہا جاتا ہے کہ خاوند کا فرض ہے کہ بیوی کو مہر اور نان و نفقہ دے۔ اسی طرح مزدور کا یہ حق بیان کرنا کہ اُسے اُس کی اجرت جلد اور پوری پوری ملنی چاہیے، درحقیقت یہ کہنا ہے کہ جس نے مزدور سے کام کروایا ہے اُس کا فرض ہے کہ اُس کی مزدوری جلد اور پوری پوری ادا کرے۔ لہذا اس کتاب کا موضوع تو یہی ہے کہ مختلف طبقات کے حقوق بیان کیے جائیں مگر فرائض بھی ساتھ ساتھ ہی بیان ہوتے جا رہے ہیں۔

اللہ تعالیٰ سے التجا ہے کہ وہ اس سلسلے کو مکمل کرنے کی توفیق عطا فرمائے اور جس مقصد کے لیے یہ لکھا جا رہا ہے، اپنی رحمت کاملہ سے کام لینے ہوئے اس مقصد کو پورا فرمائے۔ آمین۔

بنت الاسلام

۲۸ رمضان المبارک ۱۳۹۹ھ



## حقوق العباد کی اہمیت

حضرت ابو ہریرہؓ بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ کیا تم جانتے ہو کہ مفلس کون ہے۔ صحابہؓ نے عرض کیا کہ یا رسول اللہ! ہمارے ہاں تو مفلس وہ ہوتا ہے جس کے پاس نہ روپیہ پیسہ ہو نہ ساز و سامان۔ حضورؐ نے فرمایا کہ میری امت میں مفلس وہ ہے جو قیامت کے دن نماز اور روزے اور زکوٰۃ لے کر آئے گا مگر اس حالت میں آئے گا کہ کسی کو گالی دی ہوگی، کسی پر تہمت لگائی ہوگی، کسی کا مال کھایا ہوگا اور کسی کا خون بہایا ہوگا اور کسی کو مارا ہوگا پھر وہ بیٹھے گا اور اس کی کچھ نیکیاں، اس کے مظالم کے قصاص کے طور پر ایک مظلوم لے لے گا اور کچھ دوسرا (مظلوم) لے لے گا۔ پھر اگر اس کی نیکیاں اس کی خطاؤں کا قصاص ادا کرنے سے پہلے ہی ختم ہو گئیں تو پھر اس کے مظلوموں کی خطائیں لے لی جائیں گی اور اس (ظالم) پر ڈال دی جائیں گی۔ پھر اسے دوزخ میں ڈال دیا جائے گا۔

(ترمذی)

یہ کون بد نصیب ہوگا جس نے نمازیں بھی پڑھی ہوں گی، روزے بھی رکھے ہوں گے، زکوٰۃ بھی ادا کی ہوگی، یعنی اللہ تعالیٰ کے یہ تمیزیں اہم حقوق پورے کیے ہوں گے مگر اس کے باوجود دوزخ میں ڈال دیا جائے گا!!!۔

خدا کے حقوق ادا کرتے رہنے کے باوجود وہ دوزخ میں کیوں ڈال دیا جائے گا؟ اس لیے کہ اس نے خدا کے حقوق تو ادا کیے ہوں گے مگر خدا کے بندوں کے

حقوق نہیں ادا کیے ہوں گے۔ اُس کے انسانی بھائیوں کا اُس پر یہ حق تھا کہ وہ بے جا  
انہیں ظلم و ستم کا نشانہ نہ بناتا، مگر اُس نے

کسی کو گالی دی،

کسی پر تہمت لگائی،

کسی کا مال کھایا،

کسی کا خون بہایا،

اور کسی کو مارا۔

لہذا اس نے خدا کے جو حقوق ادا کیے تھے وہ اُسے خدا کی مخلوق پر ظلم کرنے  
کی سزا سے نہیں بچا سکیں گے، کیونکہ خدا کو اپنی مخلوق بے انتہا عزیز ہے۔

حضرت عمرؓ بن خطاب بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت  
میں کچھ قیدی آئے۔ قیدیوں میں سے ایک عورت کسی کو تلاش کر رہی تھی۔ اچانک  
قیدیوں میں اسے ایک بچہ مل گیا۔ اُس نے فوراً اس بچے کو پیٹ سے چٹا لیا اور  
اُسے دو دودھ پلانے لگی۔ (اس پر) رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمیں فرمایا کہ کیا تمہارے  
خیال ہیں یہ عورت اپنے بچے کو آگ میں پھینک دے گی۔ ہم نے عرض کیا کہ نہیں،  
خدا کی قسم، جہاں تک اس کا بس چلے گا وہ اسے آگ میں نہیں پھینکے گی۔ (دین کریم حضورؐ  
نے فرمایا کہ جتنی یہ عورت اپنے بچے پر مہربان ہے خدا اس سے زیادہ اپنے بندوں  
پر رحم فرمانے والا ہے۔ (مسلم)

ایسا شفیق خالق یہ کیسے گوارا کر سکتا ہے کہ انسان اس کے حقوق تو ادا کریں مگر  
اس کے بندوں کو لاپرواہی، ظلم و ستم اور بے انصافی کا نشانہ بنائے رکھیں۔ چنانچہ جو  
نماز پڑھنے والا، روزے رکھنے والا، زکوٰۃ ادا کرنے والا خدا کے بندوں کو منظالم  
کا نشانہ بناتا رہا ہوگا، اُسے اسی قابل سمجھا جائے گا کہ اس کی نیکیاں اُس کے ظلم و ستم

کے فدیے کے طور پر اُس کے مظلوموں میں بانٹ دی جائیں اور اگر اس کی نیکیاں کم اور اس کے ظلم زیادہ ہوں تو پھر اُس کے مظلوموں کے کیے ہوئے گناہ اُن سے لے کر اس نظام کے سر پر ڈال دیئے جائیں اور اسے آگ میں جھونک دیا جائے ! حضورؐ کی یہ حدیث حقوق العباد کی اہمیت کو نہایت خوبصورتی سے واضح کیے تھی ہے حقیقت یہ ہے کہ انسان جو دنیا میں خدا کا نائب بن کر آیا تھا، اپنا فرض منصبی اس وقت تک کما حقہ ادا نہیں کر سکتا جب تک وہ انسانوں کے ساتھ تعلق قائم نہ رکھے اور انسانوں کے باہمی تعلقات کا عمدگی سے قائم رہتا منحصر ہے اس بات پر کہ انسان ایک مگرے حقوق ادا کریں۔

حقوق کی ادائیگی کے سلسلے میں ایک ضروری بات کو پیش نظر رکھنا چاہیے اور وہ یہ ہے کہ ایک انسان کو حقوق تو بہت سے لوگوں کے ادا کرنے ہوتے ہیں، مگر کسی انسان کے لیے یہ ممکن نہیں کہ وہ ان سب حقوق کو یکساں طور پر سرانجام دے سکے۔ اس لیے اسلام نے حقوق کے معاملے میں ترتیب کو واضح کر دیا ہے اور ترتیب کا اصول یہ ہے کہ جو شخص آپ سے زیادہ قریبی تعلق رکھتا ہے وہ اس بات کا زیادہ حقدار ہے کہ آپ پہلے اس کا حق ادا کریں۔ مثلاً ایک شخص کی ماں بھی بیمار ہے اور بہن بھی اور ہم وطن بھی۔ اب اس انسان کا پہلا فرض یہ ہے کہ وہ اپنی ماں کی تیمارداری کرے کیونکہ ماں کا اس سے جو تعلق ہے وہ بہن کے اور ہم وطن کے تعلق سے زیادہ قریبی ہے۔ ماں کی تیمارداری کر کے اگر وہ ایک اور شخص کی تیمارداری بھی کر سکتا ہے تو پھر بہن کے اور ہم وطن پر ترجیح دے کیونکہ بہن کے سے اس کا تعلق ایک عام ہم وطن کے تعلق سے زیادہ قریبی ہے۔ ہاں اگر وہ تمینوں کی تیمارداری کر سکتا ہے تو پھر ضرور تمینوں ہی کی کرے اور نہ جس کا تعلق زیادہ قریبی ہو اس کو ترجیح دے۔ اب اگر کسی شخص نے اپنی بیمار ماں کو نظر انداز کر کے جا کر بہن کے کی

تیار داری شروع کر دی تو اس نے کوئی نیکی کا کام نہیں کیا۔ کیونکہ اس پر اولین حق اس کی ماں کا تھا، مسائے کا نہیں تھا۔ ماں کی تیار داری کر کے پھر مسائے کی بھی کرنا تو بہت ثواب کا باعث ہے مگر زیادہ حق رکھنے والے کو چھوڑ کر کم حق رکھنے والے کی طرف متوجہ رہنا ایسے ہی ہے جیسے کوئی انسان پانچ فرض نمازیں تو ادا کرے نہیں اور کمال ذوق و شوق سے تہجد پڑھنا شروع کر دے۔ ظاہر ہے کہ اسے کوئی شخص بھی "نمازی" نہیں کہے گا۔

اللہ تعالیٰ کے اس حکیمانہ اصول نے کہ جو زیادہ قریبی تعلق رکھتا ہے، وہ زیادہ حقدار ہے کہ اس کے حقوق پہلے ادا کیے جائیں۔ انسانی حقوق کی ادائیگی میں بڑی سہولت پیدا کر دی ہے۔ کیونکہ ہر انسان جب اپنے قریبی ماحول کے حقوق کی نگہداشت کرنے میں کوشاں رہے گا تو پھر پورے معاشرے میں ہر جگہ خود بخود ہی حقوق کی ادائیگی ہوتی رہے گی۔ اس کے علاوہ یہ بھی واضح ہے کہ قریبی تعلق رکھنے والوں کے حقوق ادا کرنا زیادہ آسانی اور سہولت کی بات ہے، بہ نسبت اس کے کہ دور کا تعلق رکھنے والوں کے حقوق ادا کیے جائیں۔ لہذا نسبتاً آسان کام پہلے کیا جائے اور پھر ممکن ہو تو مشکل کام بھی کیا جائے۔ آئندہ صفحات میں بھی مختلف گروہوں اور طبقات کے حقوق بیان کرتے ہوئے بھی اسی اصول کو پیش نظر رکھا گیا ہے۔ پہلے ان حقوق کو بیان کیا گیا ہے جو ایک کنبے کے مختلف افراد کو ایک دوسرے کے سلسلے میں حاصل ہوتے ہیں۔ پھر معاشرے کے مختلف طبقات کے باہمی حقوق بیان کیے گئے ہیں اور آخر میں یہ واضح کیا گیا ہے کہ کسی انسان کا محض مسلمان ہونا ہی اسے اس بات کا حقدار بنا دیتا ہے کہ دوسرے مسلمان اس کے وہ حقوق ادا کریں جو شریعت نے اُسے عطا کیے ہیں۔

ایک کنبے میں رہنے والے مختلف افراد کے باہمی حقوق بیان کرنے سے پہلے یہ مفید معلوم ہوتا ہے کہ نکاح اور ازدواجی زندگی کے بارے میں اسلام کا نقطہ نگاہ واضح کر دیا جائے، کیونکہ کنبے کی بنیاد نکاح پر قائم ہوتی ہے۔

# ازدواجی زندگی کی فضیلت اور نیت

سورۃ النور آیت ۳۲ میں ارشاد فرمایا گیا ہے،

وَأَنْكِحُوا الْأَيَّامِيَّ

مِنْكُمْ۔ "تم میں سے جو لوگ مجرّد ہوں، اُن کے نکاح کر دو۔"

تفہیم القرآن جلد سوم صفحہ ۳۹۶ پر اس آیت کی تشریح کرتے ہوئے بیان ہوا

ہے :

"اصل میں لفظ ایامی استعمال ہوا ہے جسے عام طور پر لوگ محض بیوہ

عورتوں کے معنی میں لے لیتے ہیں، حالانکہ دراصل اس کا اطلاق ایسے

تمام مردوں اور عورتوں پر ہوتا ہے جو بے زوج ہوں۔ ایامی

جمع ہے ایسہ کی اور ایسہ براس مرد کو کہتے ہیں جس کی کوئی بیوی

نہ ہو اور ہر اس عورت کو کہتے ہیں جس کا کوئی شوہر نہ ہو۔"

اس آیت سے واضح ہو جاتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے مردوں اور عورتوں کے

لیے یہی پسند فرمایا ہے کہ وہ نکاح کر کے ازدواجی زندگی گزاریں اور خواہ مخواہ

تجرّد کی حالت میں نہ رہیں۔ دنیا میں کسی ایسے مذاہب اور طریقہ ہائے زندگی ہے

ہیں اور اب بھی ہیں جنہوں نے شادی نہ کرنے کو نیکی کی بات سمجھا ہے مگر اس

کے برعکس اسلام نے تجرّد کی زندگی کو پسند نہیں کیا اور شادی کرنے کو نیکی کی بات

قرار دیا ہے۔

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا بیان کرتی ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ نکاح

میری سنت ہے پس جو کوئی میری سنت پر نہ چلے زہ مجھ سے تسق نہیں رکھتا.....

(ابن ماجہ)

نکاح کی افادیت اسی سے ظاہر ہے کہ معاشرے کے ہر گھر کی بنیاد نکاح پر ہوتی ہے اور "گھر" معاشرے کے لیے ریڑھ کی ہڈی کی حیثیت رکھتا ہے جس طرح قطرہ اور قطرہ مل کر بارش بن جاتے ہیں، اسی طرح گھر اور گھر مل کر معاشرہ وجود میں آ جاتا ہے۔ لہذا جو صفات انفرادی طور پر ان گھروں میں پائی جائیں گی وہی اس معاشرے کی نمایاں خصوصیات ہوں گی جو ان کے گھروں کی بنیاد پر قائم ہو گا۔ یہی وجہ ہے کہ اسلام نے اصل زندگی کے مختلف پہلوؤں پر تفصیل سے روشنی ڈالی ہے اور ان کے... میں تاکید و احکام دیے ہیں مقصود یہ ہے کہ گھر کے اندر نظم و ضبط، امن و سکون، باہمی شفقت و محبت اور دین و ایمان کی روح کا رفرار ہے تاکہ ان گھروں کے ملنے سے جو معاشرہ وجود میں آئے وہ بھی ان صفات کا حامل ہو۔

ازدواجی زندگی اختیار کرنے پر اسلام نے جو زور دیا ہے اس کے پیش نظر یہ بہتر معلوم ہوتا ہے کہ گھر کے اندر رہنے والے مختلف افراد کے باہمی حقوق بیان کرنے سے پہلے یہ واضح کر دیا جائے کہ ازدواجی زندگی کے وہ دینی اور دنیوی فوائد کیا ہیں جن کے باعث نکاح کو ضروری قرار دیا گیا ہے۔

اعفت و عصمت کی حفاظت | ہم انسان کی آفرینش کا حال پڑھیں تو پتہ چلتا ہے کہ عورت کو خدا تعالیٰ نے مرد

ہی سے پیدا کیا تھا۔ لہذا ان دونوں جنسوں کا ایک دوسرے سے بالکل کٹی ہوئی زندگی گزارنا تقریباً ناممکن ہے۔ اس لیے اگر یہ جائز طریقے سے ایک دوسرے کے ساتھ مل کر نہ رہیں گے تو پھر ناجائز طریقے اختیار کرنے پرتل جائیں گے۔ دنیا کا کوئی نظام بھی ان دونوں کو ایک دوسرے سے کٹتی طور پر علیحدہ کرنے



میں کامیاب نہیں ہو سکا۔ اس لیے جن مذاہب اور طریقہ ہائے زندگی میں رہبانیت پر زور دیا گیا وہاں انسان کی پاکدامنی کو زیادہ ہی نقصان پہنچا۔ راہب خانوں کی اندرونی زندگی سخت گھناؤنی رہی ہے اور انسان نے جب بھی اور جہاں بھی قدرت کے خلاف جنگ کی، شکست ہمیشہ انسان ہی کے حصے میں آئی۔

اسلام نے اپنے پیروؤں کو اس آزمائش میں پڑنے ہی نہیں دیا اور رہبانیت اور ترک دنیا کو ناپسندیدہ ٹھہرا کر نکاح کر کے پاکدامنی کی زندگی گزارنے کو بہت بڑی نیکی قرار دے دیا ہے تاکہ انسان اس صورتِ حالات میں گھرنے ہی نہ پائے جو اس کے چال چلن اور عفت و عصمت کے لیے خطرناک ہے۔ قرآن میں نکاح کے لیے لفظ "احصان" استعمال ہوا ہے۔ احصان کے معنی حفاظت کرنے اور حفاظت گاہ بنانے کے ہیں۔ شادی شدہ عورت کے لیے لفظ "مُحَصَّنَةً" استعمال کیا گیا ہے یعنی وہ عورت جو قلعے کے اندر محفوظ ہے۔ مراد یہ ہے کہ جس عورت کی شادی ہو گئی، وہ خود اور اس کی عفت و عصمت وغیرہ سب کچھ ایک پناہ گاہ میں محفوظ ہو گیا۔ مسلم میں ایک حدیث بیان ہوئی ہے کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

"اے نوجوانوں کے گروہ، تم میں سے جو شخص نکاح کرنے کی استطاعت رکھتا ہو وہ نکاح کر لے، کیونکہ نکاح آنکھ کو بہت زیادہ نیچا رکھنے والا اور بدکاری سے بہت زیادہ محفوظ کرنے والا ہے۔" (مسلم)

ایسے ہی ایک اور حدیث ہے جس کے راوی حضرت ابو ہریرہؓ ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ میں آدمی ایسے ہیں جن کی مدد کرنا اللہ تعالیٰ پر لازم ہے (ایک وہ مجاہد) جو اللہ کی راہ میں جہاد کرتا ہے (دوسرے وہ) کتاب و غلام، جو بدل کتابت ادا کرنے کا ارادہ رکھتا ہے اور (تیسرے وہ) نکاح کرنے

والاجو پاکدامنی کا ابروہ رکھتا ہے۔ (ترندی)

۲۔ نسل انسانی کی بقا و  
حفاظت اور تعلیم و تربیت

نکاح کا دوسرا مقصد یہ ہے کہ نسل انسانی باقی رہے۔ ہر انسان نے اپنی طبعی عمر پوری کر کے دنیا سے چلے جانا ہوتا ہے۔ اس لیے دنیا میں انسانیت کے باقی رہنے کے لیے یہ ضروری ہے کہ جانے والے اپنی جگہ دوسرے انسان چھوڑ جائیں تاکہ انسانیت کا سلسلہ چلتا رہے۔ اس پر بعض کوتاہ نظر لوگ یہ کہتے ہیں کہ نسل انسانی تو شادی کی جکڑ بندیوں کے بغیر بھی چل سکتی ہے، صرف اس مقصد کو حاصل کرنے کے لیے نکاح کو ضروری کیوں قرار دیا جائے۔ اس کا جواب یہ ہے کہ مقصد صرف آئندہ نسلوں کو دنیا میں لے آنا ہی نہیں بلکہ ان کی حفاظت اور تعلیم و تربیت بھی ہے اور ان کی حفاظت اور تعلیم و تربیت کے لیے ضروری ہے کہ انہیں ایک محفوظ گھر دیا جائے، جہاں ایسے ہمدرد، بہی خواہ اور جاں نثار لوگ موجود ہوں جو نہ صرف احساسِ فرض ہی کے باعث بلکہ دل کے جذبے اور قلبی محبت کے باعث بھی ان کی غور و پرداخت کریں۔

انسان کا بچہ دوسری مخلوقات کے بچوں کی نسبت بہت زیادہ بے چارہ اور عاجز ہوتا ہے اور اپنے پاؤں پر کھڑا ہونے میں بہت لمبا وقت لیتا ہے۔ ایک چوزے کو دیکھیں کہ کس طرح انڈے سے نکلنے ہی چلنے پھرنے اور دانہ چگنے لگتا ہے مگر انسانی بچے کی نشوونما اتنی سُست ہوتی ہے کہ اسے پالنے کے لیے سالہا سال مسلسل محنت اور جانفشانی سے کام لینا پڑتا ہے اور یہ محنت اور جانفشانی ماں کی مانتا اور شفقت پدیری ہی کر سکتی ہے۔ انسانی معاشرے میں اور کوئی ادارہ ایسا نہیں جس کے رہنے والوں میں باہم اتنی محبت اور لگاؤ ہو جتنا اس ادارے کے رہنے والوں کے درمیان قدرتی طور پر، بغیر کسی تکلف سے کام

لیے پیدا ہو جاتا ہے۔ صرف یہی ایک ادارہ ہے جہاں سکھانے والے اپنی خرابی  
 رکھتے ہیں کہ سکھنے والے اُن سے آگے بڑھ جائیں۔ حقیقت یہ ہے کہ جو نظام  
 زندگی گھر پر زندگی کو تباہ کرے گا، وہ انسانیت کے سکارن و عافیت کا دشمن ہو گا۔  
 جو نسلیں گھر پر ماحول میں والدین کی شفقت کے زیر سایہ پلنے کے بجائے دوسرے اداروں  
 کے مشینی ماحول میں ملیں گی، ان میں وہ اعلیٰ انسانی صفات پیدا نہ ہو سکیں گی جو انسانیت  
 کی معراج ہیں۔ نہ اُن میں نیاضی اور ایثار ہو گا نہ باہمی تعاون و ہمدردی نہ آپس میں  
 مل جل کر کھانے کی صلاحیت نہ ایک دوسرے کی خاطر تکلیفیں سہنے اور قربانی  
 دینے کا جذبہ اور نہ بے غرضانہ طور پر دوسروں کے لیے سب کچھ نچھاور کر دینے کا  
 ذوق۔

۱۔ امام غزالی فرماتے ہیں کہ اسلام نے چار وجوہ کے باعث اولاد کی پیدائش  
 اور پرورش کی ترغیب دی ہے۔

۱۔ اللہ کی مخلوق باقی رہے۔

۲۔ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ میں اپنی امت کی کثرت کے باعث  
 دوسری امتوں پر فخر کروں گا۔

۳۔ اولاد صدقہ جاریہ ہے۔

۴۔ بچپن میں مر جائے تو والدین کی شفاعت کرے گی۔

۳۔ مرد و زنان کی صلاحیتوں کا تشو و نما پانا

اردو اچھی زندگی کا تیسرا اہم  
 فائدہ یہ ہے کہ یہ نظام مردوں

اور عورتوں کی صلاحیتوں کو نشوونما دیتا ہے۔ اہلی زندگی چونکہ ذمہ دار لڑکیوں کی  
 زندگی ہوتی ہے اس لیے ذمہ دار لڑکیوں کا احساس بہت سی ایسی سومی ہوتی تو توں  
 اور صلاحیتوں کو جگا دیتا ہے کہ اگر ان ذمہ دار لڑکیوں کا بوجھ نہ پڑتا تو وہ سومی ہی رہتیں۔

ان ذمہ داریوں کا بوجھ اٹھانے، معاشرتی حقوق ادا کرنے اور اس سلسلے میں پہنچنے والے تکلیفوں کو برداشت کرنے سے نفس کی تربیت ہوتی ہے اور روحانی اور اخلاقی قوتوں کی راہ کھلتی ہے۔

پھر ازدواجی زندگی اخراجات بھی بڑھاتی ہے اور جب ان بڑھے ہوئے اخراجات کا بوجھ پڑتا ہے تو ایک طرف مرد مزید کمانے کی کوشش کرتے ہیں اور دوسری طرف عورتیں آمدنی اور اخراجات میں توازن پیدا کرنے کی کوشش میں سلیقہ اور گھٹراپ سیکھ لیتی ہیں۔ بسا اوقات دیکھا گیا ہے کہ ایسے نوجوان جن کے چال چلن اچھے نہ تھے یا جو آوارہ گردی کے عادی تھے، شادی کے بعد بالکل درست ہو گئے۔ شادی کوئی جادو منتر نہیں تھا کہ پھونک مارنے سے وہ درست ہو گئے بلکہ حقیقت یہی ہے کہ ذمہ داریوں کے احساس نے انہیں درست کر دیا۔

پھر یہ بھی ہے کہ اولاد ہمیشہ والدین کی مرضی کے مطابق ہی پروان نہیں پڑھتی۔ بچپن میں ان کی شوخیاں اور شرارتیں جو بعض اوقات یہودگی کی شکل بھی اختیار کر لیتی ہیں اور جوانی میں ان کی بے راہروی اور آوارگی والدین کے لیے بڑی صبر آزما ہوتی ہیں اور یہ صبر آزمائی کا دور والدین میں تو تہ برداشت اور تحمل پیدا کرتا ہے کیونکہ بچے کتنے ہی شریر اور فلتنہ پرور کیون نہ ہوں، عموماً والدین ان کی اصلاح کی کوشش کو ترک نہیں کرتے اور مستقل مزاجی سے انہیں درست کرنے کی جدوجہد میں لگے ہی رہتے ہیں۔ بچے عموماً والدین کو خدا سے قریب کرنے کا ذریعہ بھی بن جاتے ہیں اور وہ اس طرح کہ ان کے دکھ بیماریاں اور دوسری تکلیفیں والدین کو عمود المہم میں مبتلا کر کے ان کے دلوں میں وہ نرمی پیدا کر دیتی ہیں جن سے وہ ان کی طرف مائل ہو جاتے ہیں۔

چھریاں بیوی کا بھی عموماً دو الگ الگ خاندانوں کے افراد ہوتے ہیں۔ ہو سکتا

ہے کہ دونوں خاندانوں کے طویر طریقوں میں بہت زیادہ فرق ہو۔ یہ علیحدہ علیحدہ مزاج رکھنے والے انسان جب مل کر گھر بناتے ہیں تو قدم قدم پر باہمی کشمکش کا خطرہ موجود ہوتا ہے۔ اب اگر انہیں ایک دوسرے کے ساتھ نباہ کرنا ہے تو دونوں کو کچھ نہ کچھ ڈھلنا پڑے گا اور اس طرح وہ سمجھوتہ وجود میں آئے گا جو نباہ کے لیے ضروری ہے۔ ظاہر ہے کہ یہ صورت حالات ان دونوں میں یہ صلاحیت پیدا کرے گی کہ ایک اعلیٰ مقصد کی خاطر اپنے اپنے ذاتی میلان طبع کو ایک حد تک دباتے رہیں۔

اس کے علاوہ ایک عام نارمل لڑکی کے اندر گھر چلانے اور گھر کو بہتر سے بہتر شکل میں لانے کا مادہ عموماً موجود ہوتا ہے۔ والدین کے گھر میں بسا اوقات اس صلاحیت کے پوری طرح نشوونما پانے اور ابھرنے کا موقع موجود نہیں ہوتا، مگر وہی لڑکی جب ایک ایسے گھر کی مالک بنتی ہے جہاں اس کی اپنی پالیسی سے چلنا ہوتا ہے، تو پھر یہ صلاحیت پورے طور پر برکتے کار آجاتی ہے۔

ازدواجی زندگی اختیار کرنے کے بعد اگرچہ مرد اور عورت دونوں ہی کو بعض وقتوں کا سامنا کرنا پڑتا ہے تاہم عورت اس معاملے میں کچھ زیادہ ہی آزمائشوں کا شکار ہوتی ہے۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ مرد تو شادی کے بھی اپنے اسی پرانے ماحول میں رہتا ہے جس کا وہ پہلے سے عادی ہوتا ہے اور جہاں کے رہنے والوں کے مزاج و طبع سے وہ پہلے ہی سے واقف ہوتا ہے مگر عورت شادی کے بعد عموماً ایک بالکل اجنبی ماحول میں گھر جاتی ہے جہاں اسے صرف شوہر ہی کی نہیں بلکہ اس کے بے شمار رشتے داروں کی بھی مزاج شناسی کرنی پڑتی ہے۔ اب اگر وہ ایک خدا ترس خاتون ہے اور رشتے داروں کے حقوق سے واقف ہے تو ان حقوق کی ادائیگی کے سلسلے

ہے اس سے اس کے باطن میں پاکی، وسعت اور صبر و تحمل پیدا ہوتا ہے اور  
اس کی روح کو قوت پہنچتی ہے۔

غرضیکہ شادی شدہ زندگی میں انسان ایک سال کے اندر اتنا کچھ سیکھ لیتا ہے  
اور اپنی اتنی اصلاح کر لیتا ہے جو مجبور رہنے کی صورت میں شاید وہ عمر بھر میں بھی  
نہ کر سکتا۔

۴۔ اشاعتِ دین | ازدواجی زندگی اختیار کرنے کا ایک اور بڑا اہم  
فائدہ یہ ہے کہ اس سے انسان کو دین کی خدمت کا  
موقع ملتا ہے۔ اللہ کے کلمے کو ماننے والوں کی تعداد بڑھانے کے دو طریقے  
ہیں۔ ایک یہ کہ غیر مسلموں پر تبلیغ کی جائے تاکہ وہ مسلمان بنیں اور دوسرے یہ کہ  
اسلامی معاشرے کے اندر مسلمانوں کی تعداد بڑھے۔ ازدواجی زندگی اسلامی  
معاشرے کے اندر مسلمانوں کی تعداد بڑھانے کا ذریعہ بن کر دین کو قوت بہم  
پہنچاتی ہے۔ ایک کلمہ گو مرتے وقت کسی اور کلمہ گو اپنی جگہ چھوڑ جاتا ہے،  
جو فوراً اس کی کمی پوری کر دیتے ہیں۔

پھر والدین نے چونکہ بچوں کی صورت جسمانی دیکھ بھال ہی نہیں کرنی ہوتی بلکہ  
انہیں دینی، اخلاقی اور روحانی تربیت بھی دینی ہوتی ہے۔ اس لیے وہ غیر ارادی  
طور پر کسی حد تک تبلیغ دین کا حق ادا کرتے رہتے ہیں۔ بچے ایک لمبے عرصے  
کے لیے والدین کی امداد کے محتاج رہتے ہیں۔ یہ مدد کی احتیاج انہیں ماں باپ  
سے چھٹائے رکھتی ہے۔ لہذا اگر ماں باپ ذرا بھی فرض شناسی سے کام لیں  
تو وہ اس دوران میں دین کی بہت سی بنیادی باتیں بچوں کے ذہن میں راسخ  
کر سکتے ہیں۔ بچپن کے نقش کتنے گہرے ہوتے ہیں، اس کا اندازہ اسی بات سے

لکھایا جاسکتا ہے کہ آخر کوئی وجہ تھی کہ اللہ تعالیٰ نے نپے کی پیدائش کے بعد اُسے کچھ کھلانے پلانے سے بھی پہلے اس کے ایک کان میں اذان اور دوسرے میں اقامت کہنے کا حکم دیا ہوا ہے۔

مندرجہ بالا فوائد کے علاوہ بھی ازدواجی زندگی اپنے اندر **دیگر فوائد** بہت زیادہ خیر و برکت رکھتی ہے۔ مثلاً اس نظام کے باعث مرد اور عورت دونوں کو ایک ایسا ٹکنا مل جاتا ہے، جہاں وہ سکون اور آرام حاصل کرتے ہیں اور باہر کی زندگی کی بہت سی بے چینیوں سے مامون رہ کر راحت سے ہمکنار ہوتے ہیں۔

اسی نظام کی برکت ہے کہ جب بوڑھے والدین دنیا سے رختِ سفر باندھتے ہیں تو انہیں اطمینان ہوتا ہے کہ ان کی بچیوں کے سروں پر ایسے محافظ موجود ہیں جو ان کی حفاظت کرنے اور ان کی ہر طرح کی ضروریات کو پورا کرنے کو اپنا فرض منصبی سمجھتے ہیں اور ان کے بیٹوں کے گھروں میں وہ سچی ہمدرد ہستیاں موجود ہیں جو دلی توجہ سے ان کے گھر بار کی حفاظت کریں گی، ہر طرح سے ان کی راحت و آرام کا دھیان رکھیں گی اور زندگی کے سفر میں ان کی رفاقت کا حق ادا کریں گی۔

پھر اللہ تعالیٰ نے اس نظام کو فریحی رزق کا ذریعہ بھی بنایا ہے۔ ہمارا ایمان ہے کہ ہر انسان کے حقے کا رزق خدا کی طرف سے معین ہو چکا ہے۔ بسا اوقات ایسے ہوتا ہے کہ دوائیے انسان مل کر زندگی کا سفر اختیار کرتے ہیں جن میں سے کسی ایک کے حقے میں اللہ تعالیٰ نے زیادہ رزق لکھا ہوتا ہے اور پھر اس ایک کے حقے کے رزق سے سارا گھر ناندہ اٹھاتا ہے۔ ویسے بھی شادی کے بعد کام کرنے والے ہاتھ بڑھ جاتے ہیں اور جیسے جیسے وقت گزرتا ہے بڑھتے چلے

پہننا اور جس مناسب سے کام کرنے والے ہاتھوں کی تعداد بڑھتی ہے، اسی تناسب سے گھر میں خدا کی مہربانی سے رزق بھی فراوان ہوتا جاتا ہے۔ معاشرے میں یہ منظر جگہ جگہ دیکھا جاسکتا ہے کہ ہونہارا اولاد نے غریب گھروں کی کاپی پلٹ کر رکھ دی۔

اوپر سورہ نور کی ایک آیت بیان کی گئی ہے جس میں اللہ تعالیٰ نے مجرد لوگوں کے نکاح کر دینے کا حکم دیا ہے۔ اسی آیت میں آگے فرمایا گیا ہے۔

”اگر وہ غریب ہوں گے تو اللہ اپنے فضل سے انہیں غنی کرے گا۔ اللہ بڑی وسعت والا اور علیم ہے۔“

سورۃ البقرہ آیت ۱۸۷ میں مردوں کو مخاطب کر کے فرمایا گیا ہے:

”وہ (عورتیں) تمہارے لیے لباس پہنیں اور تم ان کے لیے لباس پہنیں۔“

یہاں مرد اور عورت کو ایک دوسرے کا لباس قرار دیا گیا ہے۔ اس تشبیہ کی وجوہ تشبیہ حسب ذیل ہیں۔

۱۔ لباس اور جسم میں انتہائی قرب اور اتصال ہوتا ہے، اسی طرح شوہر اور بیوی کے درمیان بھی قرب اور اعتماد باہمی ہونا چاہیے۔ جہاں میاں بیوی کے درمیان بیکانگت اور دوری ہوگی وہاں ایک طرف تو زندگی بوجھ بن جائے گی اور دوسری طرف اس گھر نے معاشرے کو جو فائدہ پہنچانا ہوگا، وہ کم ہو جائے گا۔

۲۔ لباس جسم کا راز دار، پردہ دار اور پردہ پوش ہوتا ہے، ایسے ہی زوجین کو ایک دوسرے کا راز دار، پردہ دار اور پردہ پوش ہونا چاہیے، جہاں



خاوند بیوی کے رازتاش کرتا رہے اور بیوی خاوند کے، وہاں دونوں ہی معاشرے کی نگاہوں سے گر جاتے ہیں اور ساتھ ہی اپنے تعلق کی نگاہوں سے بھی۔

۳۔ لباس انسان کے لیے باعثِ زینت ہوتا ہے۔ اسی طرح شوہر اور بیوی، بھی ایک دوسرے کے لیے باعثِ زینت ہوتے ہیں۔ جو کام مل جل کر کیا جا رہا ہو اس میں دلکشی پیدا ہو جاتی ہے، اسی طرح زوجین کا بھی مل جل کر زندگی کی گاڑی کو چلانا خور زندگی کے حسن کا باعث بنتا ہے۔ جب زندگی کا کوئی حادثہ زوجین کو ایک دوسرے سے علیحدہ کر دیتا ہے تو دونوں ہی اپنی اپنی جگہ غمگین ہو کر رہ جاتے ہیں۔

۴۔ لباس جسم کی حفاظت کرنے کا فریضہ سرانجام دیتا ہے اور اسے سردی گرمی کے حملوں سے بچاتا ہے۔ اسی طرح شوہر اور بیوی بھی ایک دوسرے کو انسانوں اور شیطانوں کے حملوں سے بچاتے ہیں۔ جہاں زوجین اکٹھے اتفاق کی زندگی گزار رہے ہوں وہاں لوگوں کو ان کے اخلاق اور چال چلن پر حملہ کرنے کی کم ہی جرأت ہوتی ہے۔ اس کے برعکس تنہا مرد اور تنہا عورت کے لیے لوگوں کی بے نیچہ چینیوں، اعتراضات اور افتراء و بہتان کا بدن بن جانا نہایت آسان ہوتا ہے۔

زوجین کے ایک دوسرے پر جو حقوق ہیں ان میں پہلی شے یہی ہے کہ اللہ تعالیٰ کے فرمان نے انہیں ایک دوسرے کا لباس قرار دے کر ان پر جو ذمہ داریاں ڈالی ہیں وہ انہیں اچھی طرح سمجھیں اور انہیں ادا کرنے کی کوشش کریں۔ کیونکہ اگر زوجین ایک دوسرے سے کھچے کھچے اور بیگانہ رہیں گے، ایک دوسرے کے رازوں کی حفاظت نہیں کریں گے، ایک دوسرے کے لیے باعثِ زینت نہیں بنیں گے،

اور ایک دوسرے کو انسانوں اور شیطانوں کے حملوں سے بچانے کی  
کوشش نہیں کریں گے۔

تو پھر

وہ ان فرائض کو ادا نہیں کر رہے ہوں گے جو خدا نے ان پر عائد کر رکھے  
ہیں اور جب وہ اپنے ادا کردہ فرائض ادا کرنے سے پہلو تہی کریں گے  
تو پھر ان کی زندگیوں میں لازماً تمخیاں گھل کر رہیں گی اور وہ ان تلخیوں کے  
مستحق اور ہوں گے۔

ازدواجی زندگی کی اہمیت کے سلسلے میں ایک اور بات ذہن نشین کر لینی  
چاہیے کہ انسانی رشتوں میں جو رشتہ سب سے پہلے وجود میں آیا وہ شوہر اور بیوی  
ہی کا رشتہ تھا۔ اللہ تعالیٰ نے حضرت آدم کو خلق کیا اور پھر ان کی رفاقت کے لیے حضرت  
حووا کو پیدا کیا۔ اس طرح جب انسان ایک سے دوسرے تو ان کے درمیان جو  
رشتہ اللہ تعالیٰ نے قائم فرمایا وہ زوجین کا رشتہ تھا۔ پھر خدا تعالیٰ نے انہیں  
اولاد بخشی تو والدین، اولاد اور بہن بھائی کے رشتے وجود میں آئے۔ پھر جب تیسری  
نسل دنیا میں آئی تو دادا وادی، نانا نانی، چچا پھوپھی، ماموں خالہ، بھتیجا بھتیجی،  
بھانجا بھانجی، پوتا پوتی، نواسا نواسی وغیرہ پیدا ہو گئے۔

لہذا اس حقیقت کے پیش نظر کہ انسانی رشتوں میں سب سے پہلا رشتہ  
زوجین کا تھا۔ اس کتاب میں مختلف طبقات کے حقوق بیان کرتے ہوئے آغاز  
حقوق زوجین ہی سے کیا گیا ہے۔ پھر زوجین میں سے بھی پہلے شوہر کے حقوق  
بیان کیے گئے، پھر بیوی کے اور اس کے بعد پھر دوسرے لوگوں کے۔

\*

## شوہر کے حقوق

۱۔ اطاعت و رضا جوئی  
 حضرت اُمّ سلمہؓ بیان کرتی ہیں کہ رسول  
 خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جس عورت  
 نے اس حالت میں وفات پائی کہ اس کا شوہر اس سے راضی تھا، وہ جنت میں  
 داخل ہوگی۔ (ترمذی)

بعض نسخوں میں یہ حدیث یوں لکھی ہوئی ہے کہ  
 ”جس عورت نے اس طرح رات گزاری کہ اس کا شوہر اس سے راضی تھا وہ  
 جنت میں جائے گی۔“

اب چاہے پہلا بیان لیا جائے یا دوسرا، دونوں صورتوں میں شوہر کا یہ حق واضح  
 ہے کہ بیوی اس کی رضامندی کا دھیان رکھے۔ اب جس کی رضامندی حاصل کرنا  
 ہوگی۔ ضروری ہے کہ اس کی اطاعت بھی کی جائے۔ کیونکہ کسی شخص کی نافرمانی  
 کر کے اس کی رضامندی حاصل نہیں کی جاسکتی۔

حضرت انسؓ بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا  
 کہ عورت جب پانچوں وقت کی نماز پڑھے اور مہینے بھر کے روزے رکھے  
 اور اپنی عصمت و عفت کی حفاظت کرے اور اپنے خاوند کی اطاعت  
 کرے تو پھر (اُسے حق ہے کہ) بہشت کے جس دروازے سے چاہے اس  
 میں داخل ہو جائے۔ (حلیہ ابو نعیم)

عورت کو کیوں حکم دیا گیا کہ وہ خاوند کی اطاعت کرے؟

اس کی مصلحت کو سمجھنے کے لیے یہ ذمہ نشین کرنا ضروری ہے کہ جہاں کہیں بھی ایک سے زیادہ لوگ مل جل کر رہ رہے ہوں گے، وہاں نظم و ضبط قائم رکھنے کے لیے اور معاملات کو درست طریقے سے چلانے کے لیے یہ ضروری ہے کہ ان میں سے کسی ایک کو سربراہ بنا دیا جائے۔ پھر اس سربراہ کی ذمہ داری ہے کہ وہ دوسرے لوگوں کو حفاظت بھی بہم پہنچائے۔ اُن کی اُن ضروریات کا بھی بندوبست کرے جو وہ خود پوری نہ کر سکتے ہوں اور اس بات کا بھی دھیان رکھے کہ وہ لوگ ایک دوسرے کے حقوق نہ چھیننے پائیں اور ایک دوسرے پر دست درازی نہ کر سکیں۔ مختصر یہ کہ وہ سربراہ اُس نظم اجتماعی کو عمدہ طریقے سے چلانے کا ذمہ دار ہوگا اور چونکہ اس کے کندھوں پر ذمہ داری کا بوجھ ڈالا گیا ہوگا، اس لیے اُسے اس بوجھ کو اٹھانے کے قابل بنانے کے لیے یہ بھی ضروری ہوگا کہ اُسے کچھ خصوصی اختیارات بھی دیے جائیں۔ کیونکہ اگر کسی سربراہ کے زیر نگرانی رہنے والے لوگ اُس کی اطاعت نہیں کریں گے تو وہ سربراہ اپنی ذمہ داریوں کو درست طریقے سے ادا نہیں کر سکے گا اور نتیجہ یہ ہوگا کہ اُس نظم اجتماعی میں خرابی اور فساد پیدا ہوگا جس سے اُن نافرمانی کرنے والوں بھی اتنی ہی تکلیف پہنچے گی جتنی اُسے جس کی نافرمانی کی جائے گی۔

اب گھر بھی ایک نظم اجتماعی ہے۔ اس میں بھی ایک سے زیادہ لوگ مل جل کر زندگی گزارتے ہیں۔ یہاں بھی ایک سربراہ کی ضرورت ہے جو یہاں کے معاملات کو درست رکھنے کا ذمہ دار ہو اور اس ذمہ دار سربراہ کے لیے بھی لازمی ہے کہ زیر نگرانی رہنے والے لوگ اس کی اطاعت کریں۔ مرد کی خصوصی صلاحیتوں اور اُن ذمہ داریوں کے باعث جو خدانے اُس کے کندھوں پر ڈالی ہوئی ہیں، یہ سربراہی کا منصب اُسے عطا کر دیا گیا تاکہ وہ گھر کی چھوٹی سی سلطنت کے معاملات درست رکھے اور

اُس میں فساد نہ پیدا ہونے دے۔ سورۃ النساء آیت ۳۴ میں فرمایا گیا ہے:

الرِّجَالُ قَوَّامُونَ عَلَى النِّسَاءِ  
بِمَا فَضَّلَ اللَّهُ بَعْضَهُمْ عَلَى بَعْضٍ  
وَمَا أَنفَقُوا مِنْ أَمْوَالِهِمْ  
فَأَصْلَحَتْ قُنُوتٌ حَفِظَتْ  
لِلْغَيْبِ بِمَا حَفِظَ اللَّهُ

”مرد عورتوں پر قوام ہیں، اس بنا پر کہ اللہ نے ان میں سے ایک کو دوسرے پر فضیلت دی ہے اور اس بنا پر کہ مرد اپنے مال خرچ کرتے ہیں پس جو نیک عورتیں ہیں وہ اطاعت شعار ہوتی ہیں اور مردوں کے پیچھے اللہ کی حفاظت و نگرانی میں ان کے حقوق کی حفاظت کرتی ہیں۔“

اس آیت میں مرد کے لیے جو لفظ ”قوام“ استعمال ہوا ہے اور اس کے بارے میں فرمایا گیا ہے کہ اُسے ”فضیلت“ دی گئی ہے۔ تفہیم القرآن جلد اول میں ان دونوں لفظوں کی تشریح کر کے بتایا گیا ہے کہ ”قوام“ کسے کہا جاتا ہے اور ”فضیلت“ سے یہاں کیا مراد ہے۔

”قوام یا قیّم اُس شخص کو کہتے ہیں جو کسی فرد یا ادارے یا نظام کے معاملات کو درست حالت میں چلانے اور اس کی حفاظت و نگہبانی کرنے اور اس کی ضروریات مہیا کرنے کا ذمہ دار ہو۔“

”یہاں فضیلت بمعنی شرف اور کرامت اور عزت نہیں ہے جیسا کہ ایک عام اردو خواں آدمی اس لفظ کا مطلب لے گا بلکہ یہاں یہ لفظ اس معنی میں ہے کہ ان میں ایک صنف (یعنی مرد) کو اللہ نے طبعاً ایسی خصوصیات اور قوتیں عطا کی ہیں جو دوسری صنف (یعنی عورت) کو نہیں دیں یا اُس سے کم دی ہیں۔ اس بنا پر خاندانی نظام میں مرد ہی قوام ہونے کی اہلیت رکھتا ہے اور عورت فطرتاً ایسی بنائی گئی ہے کہ اُسے خاندانی زندگی میں مرد کی حفاظت و خبر گیری کے تحت رہنا چاہیے۔ حدیث میں

آیا ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ بہترین بیوی وہ ہے کہ جب تم اُسے دیکھو تو تمہارا جی خوش ہو جائے۔ جب تم اُسے کسی کام کا حکم دو تو وہ تمہاری اطاعت کرے اور جب تم گھر میں نہ ہو تو وہ تمہارے پیچھے تمہارے مال کی اور اپنے نفس کی حفاظت کرے....“

اب بعض لوگوں کا سوچنے کا انداز ایسا ہوتا ہے کہ وہ اطاعت کو ذلت کا ہم معنی سمجھ لیتے ہیں۔ اُن کے خیال میں جسے اطاعت کا حکم دیا گیا ہے اُسے گویا گھٹیا ثابت کیا گیا ہے۔ یہ انداز فکر بالکل غلط ہے۔ سربراہ کی اطاعت کا حکم تو اس لیے دیا جاتا ہے کہ جہاں لوگ مل جل کر زندگی گزار رہے ہیں، وہاں معاملات درست رہیں۔ اس میں ذلت کا مفہوم کہاں سے پیدا ہو گیا! — گھر کے تین عناصر میں سے ایک خاوند دوسرے بیوی اور تیسرے بچے ہوتے ہیں۔ اب بیوی کو تو معرفت خاوند کی اطاعت کا حکم دیا گیا ہے مگر بچوں کے لیے یہ لازمی ٹھہرایا گیا ہے کہ وہ باپ اور ماں دونوں کی اطاعت کریں، تو کیا اس سے یہ مفہوم لیا جائے گا کہ بچے گھر کی ذلیل ترین ہستیاں ہیں۔ حالانکہ وہی گھر کا سب سے زیادہ قیمتی سرمایہ سمجھے جاتے ہیں۔ اگر اطاعت بچوں کے لیے ذلت کا باعث نہیں بنتی تو پھر بیوی کے خاوند کی اطاعت کرنے پر ذلت کا سوال کہاں سے پیدا ہو جاتا ہے۔ آخر وہ اسی کی اطاعت تو کرتی ہے جو اُس کی حفاظت کرنے، اُس کی ضروریات پوری کرنے اور اُسے زندگی کی ہر سختی زحمت سے بچانے کو اپنا فرض منصبی سمجھتا ہے۔

حقیقت یہ ہے کہ ایک نیک اور خدا شناس بیوی کے لیے خاوند کی اطاعت ذلت کی نہیں بلکہ بڑے شرف اور اعزاز کی بات ہے۔ خاوند کی اطاعت کر کے وہ اپنے گھر کی مٹی سی سلطنت کو عمدگی سے چلانے اور گھر کے بچوں کی بہتر تربیت ہونے میں جو امداد بہم پہنچاتی ہے، وہ از حد قیمتی ہوتی ہے اور ایسی نیکو کار خاتون کے لیے

یہی بتا رہی تھی کہ حد اور حدائے سے اسی نے فرز عمل کو قابل ترین سمجھا ہے۔

البتہ اطاعت کے بارے میں ایک بات کی وضاحت ضروری ہے۔ وہ یہ کہ کسی انسان کو بھی یہ حق نہیں دیا گیا کہ وہ کسی ایسے حکم کی اطاعت کرنے کا مطالبہ کرے جو خدا تعالیٰ کے احکام کے خلاف ہو۔ لہذا خداوند کو بھی یہ حق حاصل نہیں کہ وہ بیوی کو کوئی خلاف شرع حکم دے، نہ بیوی کو کسی ایسے حکم کی اطاعت کرنی چاہیے۔ مثلاً اگر کوئی خداوند بیوی کو شریک کرنے کا حکم دیتا ہے یا فسق و فجور کی طرف بلاتا ہے یا کسی بے راہروی کی طرف اس کی رہنمائی کرتا ہے تو بیوی کو خداوند کے ایسے احکام ماننے کی قطعی ضرورت نہیں، کیونکہ انسان پر سب سے پہلا حق اس کے خالق کا ہے اور مخلوق میں سے جو شخص بھی کوئی ایسا حکم دے گا جو خالق نے احکام کے خلاف ہوگا، اس کے حکم کو رد کر دیا جائے، چاہے یہ حکم دینے والا خداوند ہی کیوں نہ ہو! ایک شوہر اگر بیوی کو حکم دیتا ہے کہ وہ فرض نماز نہ پڑھے یا فرض روزے نہ رکھے یا اپنے مال کی زکوٰۃ نہ نکلے تو بیوی کو ان امور میں اس کی اطاعت کرنے کی کوئی ضرورت نہیں۔ البتہ حضور کے فرمان کے مطابق اگر کوئی خداوند بیوی کو نفل عبادت کرنے سے روکے مثلاً نفل نماز پڑھنے سے یا نفل روزے رکھنے سے، تو بیوی کو اس معاملے میں اس کی اطاعت کرنی چاہیے۔

حضرت ابوہریرہؓ بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ کوئی عورت اپنے شوہر کی موجودگی میں اس کی اجازت کے بغیر نفل (روزہ نہ رکھے... (مسلم)

بات اصل میں یہ ہے کہ نفل عبادت نہ کرنے سے کسی قسم کا گناہ نہیں ہوتا۔ یہ تو اس لیے ہوتی ہے کہ انسان اس کے ذریعے اپنے ثواب میں اضافہ کرے۔ لہذا اگر

بیوی کی کوئی نفل عبادت اس کے دہر کے لیے باعثِ تکلیف ہے یا وہ کسی وجہ سے نہیں چاہتا کہ اس کی بیوی نفل عبادت کرے تو ایک ثواب کی شاق بیوی وہ نفل عبادت کر کے ثواب حاصل کرنے کے بجائے خاوند کی اطاعت کر کے ثواب حاصل کرے۔ اُس کا مقصد تو ثواب حاصل کرنا ہے اور ثواب اللہ تعالیٰ نے عطا کرنا ہے۔ لہذا جب وہ اللہ تعالیٰ کو خوش کرنے کے لیے نفل عبادت کے معاملے میں خاوند کی اطاعت کرے گی، تو اللہ تعالیٰ اسے اتنا ہی ثواب عطا فرمائے گا جتنا اسے نفل عبادت کرنے کی صورت میں ملتا تھا۔

یہ تو شہرہ کی اطاعت کی بات تھی، اب اسے راضی رکھنے کے معاملے میں بھی یہ وساحت ضروری ہے کہ وہ نیک نیتی کے ساتھ خاوند کو راضی رکھنے کی کوشش کرتی رہے۔ اب بعض خاوند اگر اپنی فطری بدنزاجی کے باعث خواہ مخواہ ہی ناراض ہوتے ہوں اور کسی صورت بھی راضی ہونے میں نہ آتے ہوں تو بیوی کو اس معاملے میں معذور سمجھا جائے گا۔

یہاں اس بنیادی بات کو ذہن نشین کر لینا چاہیے کہ اسلام میں درحقیقت مقصود خدا کی خوشنودی حاصل کرنا ہے۔ پھر اُس کی خوشنودی کے حصول کی خاطر وہ کام کیے جاتے ہیں جنہیں خدا نے اپنی خوشنودی کے حصول کے ذرائع قرار دیا ہے اور ان میں ایک خاوند کی اطاعت بھی ہے۔ ایک سچی مومنہ خاوند کی اطاعت بھی اس لیے کرتی ہے کہ اس کے ذریعے مجھے خدا کی رضا حاصل ہو اور جس کی رضا مندی اس کا اصل مقصود ہے۔ وہ اس کی نیت اور کوششوں کو ہر وقت دیکھ رہا ہے۔ لہذا جب وہ سچے دل سے خاوند کی رضا حاصل کرنے کی کوشش کرتی رہے گی، مگر خاوند بے وجہ ناراض رہے گا تو اللہ تعالیٰ خاوند کی ناراضی کے باوجود اُسے اپنی رضا سے سرفراز فرمائے گا اور یہی اُس نیکو خاتون کا اصل مقصد تھا۔



سورۃ البقرہ آیت ۲۲۸ میں فرمایا گیا ہے:

وَلَهُنَّ مِثْلُ الَّذِي عَلَيْهِنَّ  
بِالْمَعْرُوفِ وَاللِّرِّجَالِ عَلَيْهِنَّ  
دَرَجَةٌ وَاللَّهُ عَزِيزٌ حَكِيمٌ  
”عورتوں کے لیے بھی معروف طریقے پر  
ویسے ہی حقوق ہیں جیسے مردوں کے حقوق  
ان پر ہیں۔ البتہ مردوں کو ان پر ایسا کہ جب  
حاصل ہے اور اللہ لب اقدار رکھنے

والا اور دانا ہے۔“

مفسرین کرام نے اس لفظ ”درجہ“ پر بہت کچھ اظہارِ خیال فرمایا ہے جس کا خلاصہ  
یہی ہے کہ مرد کو عورت پر ایک حد تک فوقیت حاصل ہے اور اس فوقیت ہی کا نتیجہ  
ہے کہ گھر کی سلطنت کی سربراہی اُسے عطا کی گئی ہے۔ اس آیت کے آخر میں اللہ  
تعالیٰ کے دو صفاتی نام بیان کیے گئے ہیں۔ ایک ”عزیز“ یعنی زبردست اور دوسرا  
”حکیم“ یعنی دانا۔ قرآن پاک میں نگاہ رکھنے والے بتاتے ہیں کہ کسی آیت کے آخر  
میں اللہ تعالیٰ کے جو صفاتی نام بیان کیے جاتے ہیں۔ ان کا اس آیت میں بیان کردہ  
مفہوم سے گہرا تعلق ہوتا ہے۔ مندرجہ بالا آیت میں عورتوں کے حقوق و فرائض کا ذکر  
کر کے اور مردوں کے ان پر ایک درجہ فائق ہونے کا اعلان فرما کر ساتھ ہی جو بتا  
دیا گیا ہے کہ خدا ”زبردست“ اور ”دانا“ ہے تو اس سے مراد یہ ہے کہ مرد کو جو ایک  
درجہ فائق رکھا گیا ہے تو اس سے وہ فائق ترین نہیں ہو گیا بلکہ اس کے اوپر ایک  
اور زبردست ہستی موجود ہے جس نے اُسے ایک درجہ فوقیت عطا کی ہے اور جو  
دیکھ رہی ہے کہ وہ اس ”درجہ“ سے صحیح کام لے رہا ہے یا نہیں۔

پھر اللہ تعالیٰ کی صفت زبردستی بیان کرنے کے ساتھ ہی جو اسے ”دانا“ بھی کہا  
گیا ہے تو اس سے مراد یہ ہے کہ اس کا دونوں جنسوں میں سے ایک کو ”درجہ“ عطا کرنا  
دانائی پر مبنی ہے اور اسی میں دونوں جنسوں کی نجات ہے، جو کوئی اس ”درجہ“ کا

انکار کر کے اس بات کا دعویٰ کرتا ہے کہ مرد و زن دونوں ہر لحاظ سے ایک ہی سطح پر ہیں، وہ گویا نعوذ باللہ، اس دانائی کو چیلنج کرتا ہے اور اس سے بڑھ کر دانائے ہونے کا دعویٰ کرتا ہے اور ایسا کر کے وہ عورت کے ساتھ ہمدردی نہیں بلکہ دشمنی کرتا ہے کہ اُس کے کندھوں پر وہ بوجھ لا دینے کی کوشش کرتا ہے جو خدا نے بتقاضائے دانائی اس پر نہیں ڈالا تھا۔ حقیقت یہ ہے کہ مرد کو یہ "درجہ" دیا جانا عورت کے لیے بہت زیادہ سہولت اور آرام کا باعث ہے اور اس طرح وہ اپنے فرائض منصبی کو بدرجہا بہتر طور پر سرانجام دے سکتی ہے۔ لہذا ایک مومن عورت جب شوہر کے اس "درجہ" کو تسلیم کرتی اور اس کی اطاعت کرتی ہے تو وہ درحقیقت اس زبردست اور دانائے ہستی کی اطاعت کرتی ہے جس نے اپنی برتر مصلحتوں کے باعث شوہر کو یہ "درجہ" عطا کیا ہے۔

۲۔ شکر گزاری | صحیح مسلم میں حضرت عبداللہ بن عمرؓ کی ایک روایت بیان ہوئی ہے کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اسے عورتوں کے گروہ، خدا کی راہ میں خرینچ کیا کرو اور کثرت سے گناہوں کی بخشش مانگا کرو، کیونکہ میں نے اہل دوزخ میں تمہاری اکثریت دیکھی ہے اس پر ان خواتین میں سے ایک نے، جو زوردار بات کرنے والی تھی، عرض کیا کہ یا رسول اللہ اہل دوزخ میں ہمارا حصہ زیادہ کیوں ہے۔ آپ نے فرمایا کہ اس لیے کہ تم کثرت سے لعنت کرتی ہو اور شوہر کی ناشکری کرتی ہو۔۔۔۔۔ (مسلم)

اسی مضمون کی ایک حدیث بخاری میں بھی بیان ہوئی ہے، جس کے راوی حضرت ابن عباسؓ ہیں۔ وہ بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ مجھے دوزخ دکھائی گئی تو میں نے دیکھا کہ اس میں رہنے والوں میں اکثریت عورتوں کی ہے (وجہ یہ ہے کہ) وہ کفر کرتی ہیں حضور سے پوچھا گیا کہ کیا وہ خدا کا کفر

کرتی ہیں۔ آپ نے فرمایا کہ (نہیں بلکہ) شوہر کا کفر کبہرتی ہیں اور اس کا (احسان نہیں  
 مانتیں) اے مخاطب، اگر تو ان میں سے کسی کے ساتھ زمانہ دراز تک احسان کرتا رہے  
 پھر وہ تم سے کوئی (ناپسندیدہ) بات دیکھ لے تو فوراً، بے گئی کہ میں نے تو تم سے  
 کبھی بھلائی پائی ہی نہیں۔

اس حدیث میں حضورؐ نے ایک ایسی حقیقت بیان فرمائی ہے جس کا کوئی خدارک  
 انصاف پسند انسان انکار نہیں کر سکتا۔ اگرچہ ناشکر اپن انسان میں بہ حیثیت مجموعی، سی  
 بہت زیادہ پایا جاتا ہے تاہم یہ ضرور ہے کہ خواتین میں یہ صفت کچھ زیادہ ہی پائی  
 جاتی ہے۔ خصوصاً شوہروں کے معاملوں میں۔ اکثر دیکھنے میں آتا ہے کہ ان کی ذرا سی  
 بے انصافی کے پیش نظر ان کی عمر بھر کی خدمات کو نظر انداز کر دیا جاتا ہے خواتین  
 کا یہ مخصوص فقرہ عام ہے کہ

”میں نے تو اس گھر میں آکر کبھی آرام پایا ہی نہیں!“

جو کچھ حضورؐ نے خواتین کو مخاطب کر کے فرمایا تھا، اس سے مقصود عورتوں  
 کی تادیب و تربیت تھی۔ ایک سچی مومنہ کے لیے ضروری ہے کہ خدا کی شکر گزار  
 ہونے کے علاوہ ان انسانوں کی بھی شکر گزار ہو جو اس کی خاطر مشقت کرتے ہیں،  
 اور اسے راحت و آرام پہنچانے اور اس کی ضروریات کو پورا کرنے کو اپنا فرض  
 منصبی سمجھتے ہیں۔ شادی سے پہلے یہ محسن لوگ والدین ہوتے ہیں اور شادی کے  
 بعد شوہر۔

بلاشبہ گھر کے اندر ایک عورت کے کندھوں پر بھی بہت زیادہ ذمہ داریاں  
 ہوتی ہیں اور ایک فرض شناس عورت ان سے عہدہ برآ ہونے میں اپنے جسم و  
 جان کی ساری طاقتیں کھپا دینے سے دریغ نہیں کرتی، لیکن اس حقیقت کو پیش نظر  
 رکھنا بھی ضروری ہے کہ جس محفوظ ماحول میں وہ یہ ساری ذمہ داریاں سرانجام دیتی

ہے۔ سے محفوظ رکھنے اور اس کے قائم رہنے کے ذرائع اور اسباب ہم پہنچانے کے لیے تک و دو کرنے والی ہستی مرد ہی کی ہوتی ہے۔ رازق اور محافظ تو درحقیقت اللہ پاک ہی ہے مگر لوگوں کو روزی اور حفاظت ہم پہنچانے کے جو مادی ذرائع اس نے بنا رکھے ہیں، اُن میں اہل خانہ کے لیے روزی کمانے والا اور اُن کی حفاظت کرنے والا مرد نہایت معزز، ذمہ دار اور قابل اعتبار ہوتا ہے۔ صرف اسی کے اپنی جگہ سے ہٹ جانے سے گھراتا غیر محفوظ اور بے سرا ہوتا جاتا ہے کہ دوسرے بہت سے لوگ مل کر بھی اُس کی کمی کو صحیح معنوں میں پورا نہیں کر سکتے۔ پھر مرد کی ذات کے اس افادی پہلو سے سب سے زیادہ فائدہ اٹھانے والی ہستی اس کی بیوی ہی ہوتی ہے۔ اس لیے جو خاتون حقیقت شناس، انصاف پسند اور خدا ترس ہوگی، اس کے دل میں اس ہستی کے لیے شکر گزاری کے جذبات ضرور پیدا ہونے چاہیں جس کی ذات اُسے معاشرے میں ایک رتبہ عطا کرتی ہے اور زندگی کی بے شمار بلاؤں کے خلاف اُس کے لیے ایک قلعے کا کام دیتی ہے۔

صحیح بخاری میں حضرت ابو ہریرہؓ کی ایک روایت بیان ہے کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ

۳۔ حفاظت

اُونٹ پر سوار ہونے والی عورتوں میں سے بہترین عورتیں (قبیلہ) قریش کی ہیں (کیونکہ وہ) بچے پر اس کی کم سنی میں بہت مہربان رہتی ہیں، اور شوہر کے ہاتھ میں جو مال ہو اُس کی بہت زیادہ حفاظت کرتی ہیں۔

اس حدیث سے واضح ہو جاتا ہے کہ حضورؐ نے جن خواتین کو قابلِ تعریف سمجھا اُن میں یہ دو صفات پائی جاتی تھیں کہ وہ بچوں پر بہت مہربان تھیں اور گھر بار کی خوب حفاظت کرتی تھیں۔

چونکہ مرد کے کندھوں پر روزی کمانے کا بوجھ ہوتا ہے اس لیے اُس کے لیے ممکن نہیں کہ ہر وقت گھر اور گھر کے ساز و سامان وغیرہ کی حفاظت کر سکے۔ اس کی غیر موجودگی میں کوئی ایسا ہونا چاہیے جو اس بات کا ذمہ دار ہو کہ گھر بار اور بچوں وغیرہ کی حفاظت کرے۔ لہذا عورت پر مرد کا یہ بھی ایک حق ہے کہ وہ اس کی غیر موجودگی میں ان چیزوں کی حفاظت کرے۔ حفاظت کی جانے والی چیزوں میں سب سے زیادہ قیمتی شے عورت کی اپنی عزت و آبرو ہے لہذا ایک دیندار خاتون اس بات میں کوشاں رہتی ہے کہ اُس کی اپنی عزت و آبرو پر کسی کوئی ایسے نہ آئے پائے اور اس کے گھر کی مادی اشیاء بھی محفوظ رہیں۔

سورۃ النسا آیت ۳۴ میں فرمایا گیا ہے:

فَاالصَّالِحَاتُ قَانِتَاتٌ حَافِظَاتٌ  
لِّلْغَيْبِ بِمَا حَفِظَ اللّٰهُ  
”پس جو نیک عورتیں ہیں وہ اطاعت شعار  
ہوتی ہیں اور مردوں کے پیچھے اللہ کی  
حفاظت و نگرانی میں ان کے حقوق کی  
حفاظت کرتی ہیں۔“

تفسیر القرآن جلد اول صفحہ ۳۴۸ پر اس آیت کی تشریح کرتے ہوئے بیان ہوا ہے:  
”حدیث میں آیا ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ بہترین بیوی وہ ہے  
کہ جب تم اُسے دیکھو تو تمہارا جی خوش ہو جائے، جب تم اُسے کسی بات کا حکم  
دو تو وہ تمہاری اطاعت کرے اور جب تم گھر میں نہ ہو تو وہ تمہارے پیچھے  
تمہارے مال کی اور اپنے نفس کی حفاظت کرے۔ یہ حدیث اس آیت کی  
بہترین تفسیر کرتی ہے۔“

ایک اور حق جو مرد کو دیا گیا ہے، وہ حق طلاق ہے جس

۴۔ حق طلاق کے ذریعے وہ نکاح کے معاہدے کو ختم کر سکتا ہے۔

طلاق کے بارے میں یہ وضاحت ضروری ہے کہ اسلام میں اس کی اجازت دی گئی ہے مگر اسے پسندیدہ نہیں سمجھا گیا۔

حضرت عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ کے نزدیک جلال چیزوں میں سے سب سے بڑی چیز طلاق ہے۔ (البوداؤد)

اس حکیمانہ مقولے کے ذریعے یہ بھی واضح فرما دیا گیا ہے کہ طلاق حلال ہے اور ساتھ ہی یہ تنبیہ بھی کر دی گئی ہے کہ اسے کھیل نہ بنا لیا جائے کیونکہ اللہ تعالیٰ نے اسے جائز تو قرار دیا ہے مگر اسے پسند نہیں کیا۔ اللہ تعالیٰ نے اسے ناپسند کرنے کے باوجود جائز کیوں قرار دیا؟ — اس لیے کہ بعض اوقات حالات ایسی شکل اختیار کر لیتے ہیں اور میاں بوی کے باہمی تعلقات میں اتنی خرابی پیدا ہو جاتی ہے کہ مصالحت کی کوئی کوشش کامیاب نہیں ہوتی، تو پھر ایسی صورت میں آخری چارہ کار کے طور پر طلاق سے کام لیا جاسکتا ہے کیونکہ اگر میاں بوی کے دلوں میں ایک دوسرے کے لیے اتنی نفرت پیدا ہو چکی ہو کہ وہ ایک دوسرے کے وہ حقوق ادا نہ کر سکتے ہوں جو اسلام نے قائم کیے ہیں تو پھر بجائے اس کے کہ عمر بھر دونوں کی زندگی اجیرن رہے یہ بہتر ہے کہ وہ ایک دوسرے سے قانونی علیحدگی اختیار کر کے اپنا اپنا کوئی اور بندوبست کر لیں۔

تاہم جیسے کہ اوپر بیان کیا جا چکا ہے، طلاق کو کھیل بنا لینا سخت ناپسندیدہ امر ہے۔ مسلمان عورتوں کو بھی تلقین فرمائی گئی ہے کہ بے ضرورت طلاق نہ مانگا کریں اور ایسے ہی یہ بھی ناپسندیدہ ہے کہ کوئی عورت کسی دوسری عورت کو طلاق دے جانے کا مطالبہ کرے۔

حضرت ثوبان بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جو

عورت بے ضرورت اپنے خاوند سے طلاق مانگے، اُس پر حنبت کی خوشبو حرام ہے۔ (البوداؤد)

حضرت ابو ہریرہؓ بیان کرتے ہیں کہ رسولِ خدا ﷺ نے فرمایا کہ کسی عورت کے لیے جائز نہیں کہ اپنی (مسلمان) بہن کی طلاق کا مطالبہ کرے تاکہ اُس کی رکابی کو اپنے لیے حاصل کرے کیونکہ اُس کی تقدیر میں جو کچھ ہوگا، وہ اسے مل جائے گا۔ (بخاری)

انسان طبعاً حسین اور دلکش چیزوں کو پسند کرتا ہے اور اس کا دل غیر ارادی طور پر اُن کی طرف کھینچتا ہے۔ اُس کی فطرت

۵۔ عورت کا اعتدال کے ساتھ آرائش و زیبائش کرنا

میں یہ خواہش ودیعت کی گئی ہے کہ وہ اشیاء کو بہتر سے بہتر شکل میں لائے جس سے اُس کا دل کشتی بہت حد تک تو قدرتی ہوتی ہے مگر کسی حد تک سنگھارا اور زیبائش کے ذریعے پیدا بھی کی جاسکتی ہے اور اگر اس کے لیے غیر شرعی طریقے اختیار نہ کیے جائیں تو یہ ایک بالکل جائز امر ہے۔

عورت فطرتاً سنگھارا کو پسند کرتی ہے اور اسلام نے، جو دینِ فطرت ہے، عورت کی اس خواہش کو دبایا نہیں بلکہ اس کی اجازت عطا فرمائی ہے مگر کچھ پابندیوں کے ساتھ۔

اس سلسلے میں پہلی پابندی یہ ہے کہ سنگھارا غیر اسلامی نہ ہو، سنگھارا کے غیر اسلامی ہونے سے یہ مراد ہے کہ ایسا لباس استعمال نہ کیا جائے جو جسم کے اُن حصوں کو کھول دے جنہیں ڈھانپ کر رکھنے کا حکم ہے اور وہ سنگھارا ایسا بھی نہ ہو جو اسلامی عبادت میں حارج ہوتا ہو۔ مثلاً لباس کی کٹائی ایسی ہے کہ اسے پہن کر نماز ہی نہیں پڑھی جاسکتی یا ایسی سنگھاری اشیاء استعمال کی جا رہی ہیں جن کی موجودگی

میں ضروری درست نہیں ہوتا، وغیرہ

دوسرا اصول یہ ہے کہ سنگھار کی دھت میں اپنے وسائل کو نظر انداز نہ کیا جائے۔ بعض خواتین کی یہ خواہش اتنی تیز ہو جاتی ہے کہ وہ خوبصورت قیمتی لباس اور زیب و زینت کی دوسری اشیاء کے لیے قرض کے پھندے میں پھنس جاتے اور گھر برباد کر لینے سے بھی دریغ نہیں کرتیں۔ یہ امر سخت ناپسندیدہ ہے اور اس سے انسان ایک حلال شے کو خرابی کا ذریعہ بنا لیتا ہے۔ حالانکہ جو شے حلال ہے اس کا حلال ہونا ہی ثبوت ہے اس بات کا کہ وہ خرابی کا ذریعہ نہیں بنے گی۔ تیسرا اصول یہ ہے کہ مومن عورتوں کا سنگھار محرم آنکھوں کے لیے ہو، نامحرموں کے لیے نہ ہو۔

سورۃ الاحزاب آیت ۳۳ میں ارشاد فرمایا گیا ہے:

وَلَا تَبْرُجْنَ تَبَرُّجٌ جَحَ  
الْجَاهِلِيَّةِ الْأُولَىٰ -  
”اور سابق دورِ جاہلیت کی طرح سبج  
نہ دکھاتی پھرو۔“

اس کی تشریح میں واضح کیا گیا ہے کہ:

”عورت کے لیے جب لفظ ”تبرج“ استعمال کیا جائے تو اس کے تین مطلب ہوں گے۔ ایک یہ کہ وہ اپنے چہرے اور جسم کا حسن لوگوں کو دکھائے۔ دوسرے یہ کہ وہ اپنے لباس اور زیور کی شان دوسرے کے آگے نمایاں کرے۔ تیسرے یہ کہ وہ اپنی چال ڈھال اور چٹک ٹٹک سے اپنے آپ کو نمایاں کرے۔۔۔۔۔ اللہ تعالیٰ جس طرز عمل سے عورتوں کو روکنا چاہتا ہے وہ اُن کا اپنے حسن کی نمائش کرتے ہوئے گھروں سے باہر نکلنا ہے، وہ اُن کو ہدایت فرماتا ہے کہ اپنے گھروں میں ٹٹک کر رہو، کیونکہ تمہارا اصل کام گھر میں ہے نہ کہ اس سے باہر لیکن اگر باہر نکلنے کی ضرورت پیش آئے تو اس شان کے ساتھ نہ نکلو جس کے ساتھ



سابق دورِ جاہلیت میں عورتیں نکلا کرتی تھیں۔ بن مٹھن کر نکلنا، چہرے اور جسم کے حسن کو زیب و زینت اور حُپت لباسوں یا عُرّیاں لباسوں سے نمایاں کرنا اور ناز و ادا سے چلنا ایک مسلم معاشرے کی عورتوں کا کام نہیں ہے۔ یہ جاہلیت کے طور پر لیتے ہیں جو اسلام میں نہیں چل سکتے۔“

(تفہیم القرآن، جلد ۴، صفحہ ۹۱، ۹۲)

غرضکہ شریعت کی پابندیوں کو ملحوظ رکھ کر سنگھار کرنا عورت کے لیے بالکل جائز ہے اور بیوی کا شوہر کے لیے سنگھار کرنا نہ صرف جائز ہے بلکہ پسندیدہ ہے۔

حضرت ابن عباسؓ فرماتے ہیں: ”مجھے یہ بات پسند ہے کہ میں اپنی بیوی کے لیے آراستہ رہوں جس طرح میں یہ پسند کرتا ہوں کہ وہ میرے لیے آراستہ رہے۔“ لہذا یہ کہا جاسکتا ہے کہ شوہر کا ایک حق یہ بھی ہے کہ بیوی اپنے وسائل اور شرعی حدود کے اندر رہتے ہوئے اپنی زیب و زینت کا دھیان رکھے۔ اس سے توقع رکھی جاتی ہے کہ باہمی تعلقات زیادہ خوشگوار ہوں گے اور مردوں کے خیالات آوارگی کی طرف مائل نہیں ہوں گے۔

ایک واقعہ بیان کیا جاتا ہے کہ ایک دفعہ حضرت عائشہ صدیقہؓ نے حضرت عثمانؓ بن مظعون کی اہلیہ محترمہ کو دیکھا کہ نہایت سادہ لباس میں ہیں اور بناؤ سنگھار بھی بالکل نہیں کیا ہوا تو حضرت عائشہؓ نے تعجب سے پوچھا کہ بانی، کیا عثمانؓ کہیں باہر سفر پر گئے ہوئے ہیں؟

جناب صدیقہؓ کے اس تعجب سے واضح ہو جاتا ہے کہ سہاگنوں کا اپنے شوہروں کے لیے زیب و زینت کرنا صحابیاتؓ کے نزدیک بھی ایک پسندیدہ فعل تھا۔

## دیگر حقوق

مندرجہ بالا حقوق کے علاوہ مرد کو کچھ اور حقوق بھی حاصل ہیں۔ مثلاً یہ کہ بیوی شوہر کی کمائی کو اس کی مرضی کے خلاف خرچ نہ کرے۔ اس حکم کی مصلحت سمجھنے سے پہلے یہ سمجھ لینا ضروری ہے کہ اللہ تعالیٰ نے عورت کو مالی لحاظ سے مضبوط کیا ہے۔ وہ والدین سے ورثہ لیتی ہے اور جو کچھ وہ والدین سے لے وہ پورے طور پر اس کی اپنی ملکیت ہوتا ہے۔ اس کے خاوند کا اس پر کچھ حق نہیں ہوتا۔ پھر وہ خاوند سے مہر وصول کرتی ہے اور قرآن کریم کی رو سے اگر کوئی خاوند ہر بیوی کو ڈھیروں سونا دے چکا ہو تو اس میں سے بھی وہ کچھ واپس نہیں لے سکتا۔ یہ عورت کی اپنی ملکیت ہے اور اس میں تصرف کا اسے پورا حق حاصل ہے۔ پھر عورت کے کندھوں پر کوئی مالی بوجھ نہیں ڈالا گیا بلکہ خود اس کی کفالت بھی مرد کے ذمے ہے۔ اس لیے یہ عین انصاف ہے کہ مرد کی کمائی کو خرچ کرتے ہوئے وہ اس کی مرضی کا دھیان رکھے جس شخص پر ذمہ داریاں ڈالی جاتی ہیں، ضروری ہے کہ اسے کچھ اختیارات بھی دیے جائیں تاکہ وہ ذمہ داریوں کے اس بوجھ کو اچھی طرح اٹھاسکے۔ لہذا مرد اگر اس بات کا مکلف ہے کہ اہل و عیال کے اخراجات پورے کرے تو پھر اسے یہ حق بھی ہونا چاہیے کہ اخراجات پر نظر رکھ سکے تاکہ وہ اتنے نہ بڑھ جائیں کہ ان کے لیے جتنی دولت کی ضرورت ہوتی دولت وہ جہتاً نہ کر سکتا ہو اور پریشانیوں کا شکار ہو جائے یا ناجائز کمائی کی طرف مائل ہونے کے خطرے میں مبتلا ہو جائے۔

ایسے ہی مرد کو حق وراثت بھی حاصل ہے۔ اگر بیوی اس کی زندگی میں وفات پا جائے تو وہ اس کے ترکے کے وارثوں میں سے ایک وارث ہوگا۔ ورثے کا اصول یہ ہے کہ اگر متوفی بیوی کی اولاد موجود ہو تو شوہر کو اس کے ترکے کا چوتھا حصہ ملے گا اور اگر وہ بے اولاد ہو تو شوہر اس کے ترکے کے نصف کا

حقدار ہوگا۔

یہ وہ نمایاں حقوق ہیں جو اسلام نے بیوی کے مقابلے میں شوہر کو عطا کیے ہیں۔ مگر اللہ رب العالمین تو مرد و عورت دونوں کا خدا ہے۔ لہذا جس طرح اس نے بیوی کے مقابلے میں شوہر کو حقوق عطا کیے ہیں، اسی طرح شوہر کے مقابلے میں بیوی کو بھی عطا کیے ہیں۔

## بیوی کے حقوق

**۱۔ کفالت** عورت کے خاوند پر جو حقوق ہیں ان میں پہلا حق یہ ہے کہ خاوند اس کی کفالت کرے۔ فقہاء اس مسئلے پر روشنی ڈالتے ہوئے

بتاتے ہیں کہ عورت کے سب ضروری اخراجات مرد کے ذمے ہیں۔ مثلاً غذا، لباس، رہائش وغیرہ اور مرد کو اپنی استطاعت کے مطابق ان اخراجات کو پورا کرنا ہوگا۔

حکیم بن معاویہ القشیری کے باپ بیان کرتے ہیں کہ میں نے رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھا کہ اے خدا کے رسول، ہم میں سے کسی پر اس کی بیوی کا کیا حق ہے حضور نے فرمایا کہ (بیوی کا تم پر یہ حق ہے کہ جب تو خود کھائے تو اسے بھی کھلائے اور جب تو خود پینے تو اسے بھی پینائے اور اس کے چہرے پر نہ مار اور اسے برا نہ کہہ اور اسے جدا نہ کر مگر گھر کے اندر ہی۔) (البوداؤد)

خطبہ حجۃ الوداع کے موقع پر جب حضور اُمت کو زندگی کے مختلف پہلوؤں سے تعلق رکھنے والے احکام دے رہے تھے تو عورتوں کے متعلق آپ نے جو نصیحتیں فرمائیں، ان میں ایک یہ بھی تھی کہ،

”ان کا روٹی کپڑا دستور کے موافق تم پر واجب ہے۔“ (مسلم)

بیویوں کے اخراجات خوش دلی سے پورے کرنے پر شوہروں کو ثواب کی بشارت دی گئی ہے تاکہ وہ دلی اشتیاق سے اس فریضے کو ادا کریں۔

حضرت سعد بن ابی وقاص بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ تم اللہ کی خوشنودی حاصل کرنے کے لیے جو کچھ بھی خرچ کرو گے اس

کا تمہیں ثواب دیا جائے گا، یہاں تک کہ جو (لقمہ) تم اپنی بیوی کے منہ میں دو گے  
(اُس کا بھی تمہیں ثواب ملے گا) (بخاری)

حضرت ابو مسعودؓ سے روایت ہے کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا  
کہ جب مرد خالص خدا کی رضا مندی چاہنے کے لیے اپنی بیوی (یا اپنے گھر والوں) پر  
خروج کرے تو وہ خروج کرنا اُس کے لیے خیرات کا حکم رکھتا ہے (جس کا اسے ثواب  
ملے گا) (بخاری)

بعض مردوں کی تنگی کے باعث یا کسی اور وجہ سے بیویوں کو اتنا خرچ نہیں  
دیتے جو ان کی ضروریات کے لیے پورا ہو سکے۔ ایسی صورت میں اگر بیوی شوہر کے  
مال میں سے بغیر اسے بتائے لے لے لے تو حرج نہیں بشرطیکہ اتنا ہی لے جو اُسے  
کفایت کرے۔

حضرت عائشہؓ نے ایک روایت بیان کی ہوئی ہے جس میں انہوں نے ابوسفیان  
کی بیوی ہند کے حضورؓ کی خدمت میں حاضر ہونے کا بتایا ہے۔ اس روایت کے آخر  
میں بیان ہوا ہے کہ:

”ہند نے عرض کیا کہ لے خدا کے رسولؐ، ابوسفیان ایک کنوس آدمی ہیں۔ اگر میں  
ان کے مال میں سے کچھ ان کی اجازت کے بغیر ان کے بچوں پر صرف کر لیا کروں تو  
کیا مجھے گناہ ہوگا۔ حضورؓ نے فرمایا کہ تم مجھے کوئی گناہ نہیں ہوگا، بشرطیکہ تو ان پر  
معروف طریقے کے مطابق صرف کرے۔“ (مسلم)

لہذا جو شوہر بیوی کے اُن اخراجات کو پورا نہیں کرے گا جو شریعت نے اس  
پر لازم کیے ہیں۔ اُسے اسلامی عدالت مجبور کرے گی کہ وہ اپنا یہ فریضہ ادا کرے۔  
سورۃ النسا آیت نمبر ۴ میں مردوں کو مخاطب کر کے فرمایا گیا ہے:

۲- مہر

وَاتُوا النِّسَاءَ صَدُقَاتِهِنَّ

”اور عورتوں کے مہر خوشدلی سے (دفع)

جانتے ہوئے ادا کرو۔

پھانچہ بیوی کا شوہر پہ ایک حق یہ بھی ہے کہ اس سے مہر وصول کرے اسلامی شریعت میں مہر باندھنا ضروری قرار دیا گیا ہے اور باندھنے کو ضروری قرار دینے کا مطلب یہ ہے کہ اُسے پھرا دیا بھی کیا جائے۔ ہمارے ہاں اب یہ صورت ہے کہ مہر باندھنے کو تو ضروری ہی قرار دیا جاتا ہے مگر اس کی ادائیگی کو قطعی غیر ضروری سمجھا جاتا ہے۔ بہت کم خاندان ایسے ہوں گے جہاں بیوی کو باضابطہ مہر ادا کیا جاتا ہو، زیادہ تر یہ شے کا فذوں ہی پر رہتی ہے۔ ہاں جب بدقسمتی سے کوئی نکاح ٹوٹتا ہے تو پھر مہر کی ادائیگی کا مطالبہ کیا جاتا ہے، گویا کہ مہر کا تعلق نکاح سے نہیں بلکہ طلاق سے ہے۔ لہذا جس عورت کی زندگی میں طلاق نہ آئے اسے مہر ادا کرنے کی کوئی ضرورت نہیں۔ حالانکہ شریعت نے مہر کا تعلق نکاح سے قائم کر رکھا ہے اور جس عورت کا نکاح ہو جائے وہ مہر کی مقدار ہو جاتی ہے۔ حضورؐ کے فرامین کی روشنی میں پتہ چلتا ہے کہ مہر ایک قسم کا قرض ہے جو مرد نے عورت کو لازماً ادا کرنا ہوتا ہے اور اگر کوئی شخص اس قرض کو ادا کیے بغیر دنیا سے چلا گیا تو اس کی حیثیت یہی ہوگی کہ وہ مقروض مر گیا۔

مہر کے بارے میں یہ بھی واضح کر دیا گیا ہے کہ وہ عورت کی ملکیت بن جاتا ہے اور پھر مرد اسے عورت سے لے نہیں سکتا۔ ہاں اگر کوئی عورت اپنی دلی خوشی سے شوہر کو مہر یا مہر کا کوئی حصہ معاف کر دے تو اس کی اجازت ہے بشرطیکہ وہ واقعی دلی خوشی سے معاف کر رہی ہو، اُسے ایسا کرنے پر مجبور نہ کیا جا رہا ہو۔

"البتة اگر وہ خود اپنی خوشی سے مہر کا کوئی حصہ تمہیں معاف کر دیں تو اسے تم مزے سے کھا سکتے ہو۔"

فَإِنْ طَبِقَ لَكُمْ عَنْ  
شَيْءٍ مِّنْهُ لَفَسَ فَكُوْهُ هَنِيئًا  
مَّسْرِيًّا ه (النساء: ۴)

بیوی کا تیسرا حق یہ ہے کہ اس کے ساتھ حسن سلوک سے پیش  
 آیا جائے اور بد خلقی اور بد سلوک سے کام لے کر گھر کی عزت

۳۴۔ حسن سلوک

کو جہنم نہ بنایا جائے۔ حجۃ الوداع کے مشہور خطبہ میں جہاں حضورؐ نے مسلمانوں کو اور  
 بہت قیمتی نصیحتیں فرمائیں وہاں عورتوں کے بارے میں بھی مقین کی کہ:

”عورتوں کے ساتھ حسن سلوک کرنے کی نصیحت قبول کرو۔“ (ترمذی)

اس معاملے میں بھی ہمارے لیے بہترین نمونہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کا اپنا  
 طرز عمل ہی ہے۔ آپؐ اتہات المؤمنینؓ کے لیے انتہائی مہربان اور شفیق تھے اور  
 اہل خانہ سے ہمیشہ دلداری اور دلجوئی کا سلوک روار کھتے تھے۔

حضرت ابو ہریرہؓ بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا  
 کہ مومنوں میں سب سے کامل ایمان والا وہ ہے جس کا اخلاق سب سے اچھا ہو

اور تم میں سب سے زیادہ اچھا وہ ہے جو اپنی عورتوں کے لیے اچھے ہیں۔ (ترمذی)  
 حضرت عائشہؓ بیان کرتی ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ تم  
 میں سے سب سے اچھا وہ ہے جو اپنے گھر والوں کے لیے سب سے اچھا ہو اور میں  
 اپنے گھر والوں کے لیے تم میں سب سے زیادہ اچھا ہوں۔ (ترمذی)

رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کو حضرت خدیجہ الکبریٰؓ سے مثالی محبت تھی۔

حضرت عائشہؓ فرماتی ہیں کہ مجھے جتنا رشک حضرت خدیجہؓ پر آتا اتنا رسول

خدا صلی اللہ علیہ وسلم کی کسی اور بیوی پر نہ آتا، حالانکہ حضرت خدیجہؓ حضورؐ کے

میرے ساتھ شادی کرنے سے پہلے وفات پا چکی تھیں۔ رشک مجھے اس وجہ

سے آتا کہ میں حضورؐ کو ان کا ذکر کرتے سنا کرتی تھی اور اللہ تعالیٰ نے حضورؐ

کو حکم دیا تھا کہ وہ حضرت خدیجہؓ کو خوشخبری دے دیں کہ انہیں (جنت میں)

ایک موتی کا محل ملے گا اور حضرت خدیجہؓ کا حضورؐ کو آنا خیال رہتا تھا کہ

اگر آپ بکری ذبح کرتے تو اس میں سے اُن کی ہسیوں کو بقدر کفایت ہر پہنچا کرتے۔ (بخاری)

حضرت علیؓ بیان کرتے ہیں کہ میں نے رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کو فرماتے سنا کہ (اگلی) اُمت میں سب سے بہتر مریم بنت عمران ہیں اور (اس) اُمت میں سب سے بہتر خدیجہؓ ہیں۔ (بخاری)

ایسے ہی حضرت عائشہؓ سے بھی آپ کو بے انتہا محبت تھی۔

حضرت انسؓ بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھا گیا کہ یا رسول اللہ! آپ کو لوگوں میں سے سب سے زیادہ محبوب کون ہے۔ آپ نے فرمایا کہ عائشہؓ۔ پوچھا گیا کہ مردوں میں (کون سب سے زیادہ محبوب ہے) تو فرمایا کہ اُس کا باپ (یعنی حضرت ابو بکر صدیقؓ) (ترمذی)

حضرت عائشہؓ خود بیان فرماتی ہیں کہ ایک دن حضورؐ نے انہیں مخاطب کر کے فرمایا کہ عائشہؓ! یہ جبرئیلؑ ہیں اور وہ تمہیں سلام کہہ رہے ہیں۔ حضرت عائشہؓ بتاتی ہیں کہ حضورؐ کی یہ بات سن کر میں نے (جبرئیلؑ کے سلام کا جواب دیتے ہوئے) کہا کہ اُن پر بھی سلامتی ہو اور اللہ کی رحمت ہو اور اس کی برکتیں ہوں (یا رسول اللہ!) آپ وہ کچھ دیکھتے ہیں جو ہم نہیں دیکھتے۔ (ترمذی)

عربوں کے ہاں ایک کھانے کا رواج تھا جسے "ثرید" کہتے تھے اور یہ کھانا اُن کے ہاں بہت پسندیدہ تھا۔ حضرت انسؓ بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ عائشہؓ کو عورتوں پر ایسے ہی فضیلت حاصل ہے جیسے ثرید کو باقی کھانوں پر۔ (ترمذی)

سورۃ النساء آیت ۱۹ میں مردوں کو عورتوں کے بارے میں نصیحت کرتے ہوئے فرمایا گیا ہے:



”ان کے ساتھ بھلے طریقے سے زندگی بسر کرو اور اگر وہ تمہیں ناپسند ہوں تو ہو سکتا ہے کہ ایک چیز تمہیں پسند نہ ہو مگر اللہ نے اس میں بہت کچھ بھلائی رکھی ہوگی۔“

وَعَاشِرُوهُنَّ بِالْمَعْرُوفِ  
فَإِنْ كَرِهْتُمُوهُنَّ فَعَسَى أَنْ تَكُنَّ هُنَّ  
شَيْئًا وَيَجْعَلَ اللَّهُ فِيهِ خَيْرًا  
كَثِيرًا

اس آیت کی تشریح کرتے ہوئے بیان کیا گیا ہے:

”یعنی اگر عورت خوبصورت نہ ہو یا اس میں کوئی اور ایسا نقص ہو جس کی بنا پر وہ شوہر کو پسند نہ آئے تو یہ مناسب نہیں ہے کہ شوہر فوراً دل برداشتہ ہو کر اسے چھوڑ دینے پر آمادہ ہو جائے۔ حتیٰ الامکان اسے صبر و تحمل سے کام لینا چاہیے، بسا اوقات ایسا ہوتا ہے کہ ایک عورت خوبصورت نہیں ہوتی، مگر اس میں بعض دوسری خوبیاں ایسی ہوتی ہیں جو ازدواجی زندگی میں حسنِ صورت سے زیادہ اہمیت رکھتی ہیں۔ اگر اُسے اپنی ان خوبیوں کے اظہار کا موقع ملے تو وہی شوہر جو ابتداءً محض اس کی صورت کی خرابی سے دل برداشتہ ہو رہا تھا۔ اس نئے حسنِ سیرت پر فریفتہ ہو جاتا ہے اسی طرح بسا اوقات ازدواجی زندگی کی ابتداء میں عورت کی بعض باتیں شوہر کو ناگوار محسوس ہوتی ہیں اور وہ اس سے بد دل ہو جاتا ہے، لیکن اگر وہ صبر سے کام لے اور عورت کے تمام امکانات کو بروئے کار لانے کا موقع دے تو اس پر خود ثابت ہو جاتا ہے کہ اس کی بوی برائیوں سے بڑھ کر خوبیاں رکھتی ہے۔ لہذا یہ بات پسندیدہ نہیں ہے کہ انسان ازدواجی تعلق کو منقطع کرنے میں جلد بازی سے کام لے۔“

(تفہیم القرآن جلد اول)

یہی بات حضورؐ کی ایک حدیث میں بھی واضح فرمائی گئی ہے۔

حضرت ابوہریرہؓ بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ مومن

مرد مومن عورت کو دشمن نہ رکھے، کیونکہ اگر اس کی ایک عادت ناپسندیدہ ہوگی، تو

دوسری پسندیدہ ہوگی یا حضورؐ نے اس سے علاوہ کچھ اور فرمایا۔ (مسلم)  
 ان ارشادات کا خلاصہ یہ ہے کہ خاوندوں کو اگر بیویوں میں بعض نقائص نظر آئیں  
 تو بھی ان سے تعلقات توڑنے یا بدسلوکی کرنے پر اُدہ نہ ہو جائیں بلکہ ان کی  
 خوبیوں کی طرف نگاہ کریں اور حسن سلوک کرتے ہوئے عمدہ طریقے سے ان کے ساتھ  
 نباہ کریں۔

عرب سخت مزاج لوگ تھے اور ان کے ہاں بیویوں کو مارنے کا رواج تھا۔  
 حضورؐ نے اس پر بھی اپنی ناپسندیدگی کا اظہار فرمایا۔ بخاری، مسلم اور ابوداؤد میں ایسی  
 احادیث بیان ہوئی ہیں جن میں بتایا گیا ہے کہ حضورؐ نے لوگوں سے فرمایا کہ اپنی بیویوں  
 کو غلاموں، کنیزوں اور جانوروں کی طرح کیوں مارتے ہو اور ایک دفعہ جب بہت  
 سی عورتیں اپنے خاوندوں کی مار پیٹ کی شکایت لے کر اہبات المؤمنینؓ کے پاس  
 آئیں تو حضورؐ نے لوگوں کو مخاطب کر کے فرمایا اور تنبیہ کی کہ تم میں سے جن لوگوں  
 نے یہ کام کیا ہے وہ اچھے لوگ نہیں۔

حسن سلوک کی ایک شکل یہ بھی ہے کہ بیوی کو توجہ اور وقت دیا جائے بعض  
 صحابہ رضاعت و ریاضت کا اتنا شوق رکھتے تھے کہ بیویوں کی طرف توجہ نہیں کرتے  
 تھے۔ اس پر حضورؐ نے انہیں اعتدال کی تلقین فرماتے ہوئے سمجھایا کہ تمہاری بیویوں  
 کا بھی تم پر حق ہے یعنی وہ اس بات کی حقدار ہیں کہ انہیں توجہ اور وقت دیا  
 جائے۔

عورت نظرًا اپنے ماں باپ اور بہن بھائیوں سے بہت محبت رکھتی ہے  
 اس لیے جب اس کے ان رشتے داروں کو بُرا کہا جائے تو یہ شے اس کے لیے  
 نہایت درجہ اذیت ناک ہوتی ہے۔ اس لیے ایک مومن شوہر کو اس بات کا دھیان  
 رکھنا چاہیے کہ وہ بیوی کے رشتے داروں کو بُرا کہہ کر اسے اذیت نہ دے۔

بیوی کے ساتھ حسن سلوک کرنے کی وہ تمام شکلیں جو از روئے تہذیب و آداب  
ہیں۔ ان میں حضورؐ نے امت کے لیے نہایت روشن نمونے چھوڑے ہیں جس  
میں نرمی ہے، مہربانی ہے، سہروردی ہے، ناز برداری ہے اور سچی محبت ہے۔  
حضرت عائشہؓ کی شادی کی عمری میں ہوئی تھی، وہ بیان کرتی ہیں کہ

اشادی کے بعد حضورؐ کے پاس (آجانے کے بعد بھی) میں گڑیوں سے کھینچا  
کرتی تھی اور میری کچھ سہیلیاں تھیں جو میرے ساتھ کھینچا کرتی تھیں، تو جب حضورؐ  
(گھر میں) تشریف لاتے تو وہ (کھیل چھوڑ کر) پھپھپ جاتیں تو حضورؐ انہیں سے  
پاس بھیج دیتے (تاکہ میں ان کے ساتھ کھیلوں) پس وہ (پھر) میرے ساتھ  
کھینچنے لگتیں۔ بخاری، مسلم

سنن ابی داؤد میں حضرت عائشہؓ کی ایک روایت بیان ہوئی ہے کہ کسی  
سفر کے دوران رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت عائشہؓ کا دوڑ میں مقابلہ ہوا  
تو حضرت عائشہؓ جیت گئیں۔ پھر کچھ وقت گزرنے کے بعد جب حضرت عائشہؓ کا جسم  
نسبتاً بھاری ہو گیا تو ایک دند پھر حضورؐ اور حضرت عائشہؓ کا مقابلہ ہوا۔ اس  
دفعہ حضورؐ جیت گئے اور فرمایا کہ یہ تمہاری اس جیت کا جواب ہے۔

ایسے ہی حضرت عائشہؓ نے صحیح بخاری اور صحیح مسلم میں ایک اور واقعہ بیان  
فرمایا ہے کہ کچھ حبشی مسجد میں نیزہ بازی کا کھیل دکھا رہے تھے۔ رسول خدا صلی  
اللہ علیہ وسلم مجھے وہ کھیل دکھانے کے لیے میرے لیے اپنی چادر کا پردہ کر کے  
حجرے کے دروازے پر کھڑے ہو گئے (جو مسجد میں کھلتا تھا) اور میں آپ کے  
کنڈھے اور کان کے درمیان سے ان کا کھیل دیکھتی رہی۔ آپ میری وجہ سے  
مسلل کھڑے رہے، یہاں تک کہ میرا دل بھر گیا اور میں خود ہی لوٹ آئی۔  
حضورؐ کی اندرون خانہ زندگی سے واقعات پڑھیں تو ایک ایسے مہربان

تیسرا تشبیہ شوہر کی تصویر نظر آتی ہے جو ایک مثالی رفیق حیات اور غمگسار  
 ہوتا ہے۔ اس ماجہ میں حضورؐ کا ایک قول بیان ہوا ہے کہ ایک مسلمان شخص کا  
 ہر کھیل باطل ہے سوائے زمین کھیلوں کے، ایک، اس کا اپنی کمان سے تیر اندازی  
 کرنا (دوسرے) اس کا اپنے گھوڑے کی تادیب کرنا اور (تیسرے) اس کا اپنی  
 بیوی سے کھیلنا۔

تیر کمان اور گھوڑے اس زمانے میں جنگ میں کام آتے تھے۔ اس حدیث  
 پاک سے جو مفہوم نکلتا ہے وہ یہ ہے کہ ایک سچا مومن ایک طرف تو جہاد فی سبیل  
 اللہ میں دلچسپی رکھتا ہے اور دوسری طرف اپنی بیوی کے لیے ایک خوش طبع شو شوگر  
 رفیق حیات ثابت ہوتا ہے۔

عورت کا چوتھا حق یہ ہے کہ اس کے معاملے میں عدل و انصاف سے  
 ۴۔ عدل کام لیا جائے۔ عورت کے ساتھ بے انصافی کرنے کی کسی شکلیں ہیں مگر  
 ان میں شدید ترین غالباً یہی ہے کہ اگر ایک سے زیادہ بیویاں ہوں تو ان میں سے  
 کسی ایک کی طرف بہت زیادہ توجہ ہو اور دوسری کو نظر انداز کیا جائے، گویا  
 اس کا کوئی وجود ہی نہیں۔ اسلام میں اس معاملے میں شدید تشبیہ آئی ہے اور سختی  
 سے حکم دیا گیا ہے کہ سب بیویوں سے یکساں سلوک کیا جائے۔ کفالت کا مسئلہ  
 ہو یا حفاظت کا، یا پاس رہنے کا، یا کسی اور امر کا جس کا ازدواجی زندگی سے  
 تعلق ہو سب کے بارے میں یہی ہدایت دی گئی ہے کہ سب بیویوں کو ایک  
 درجے پر رکھا جائے۔ البتہ دل پر چونکہ انسان کو اختیار حاصل نہیں ہوتا۔ اس لیے  
 اگر شوہر کے دل میں کسی ایک بیوی کی محبت دوسری کی نسبت زیادہ ہو تو اس  
 میں اسے معذور سمجھا جائے گا۔ تاہم یہ رخصت صرف دل کے جذبات تک کے  
 لیے ہے۔ جہاں تک ظاہری سلوک کا تعلق ہے شوہر کے لیے لازم ہے کہ جس بیوی

سے کم محبت ہے، اس سے بھی ویسا ہی سلوک کرے جیسا اس سے جس سے زیادہ ہے۔

حضرت ابو ہریرہ بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جس شخص کی دو بیویاں ہوں اور وہ دونوں میں سے ایک کی طرف بھکے اور اس کے حقوق ادا کرے اور اس کے مقابلے میں دوسری کے حقوق ادا نہ کرے، تو وہ قیامت کے دن اس حال میں آئے گا کہ اس کا آدھا دھڑ علیحدہ ہوگا۔

(البوداؤد)

رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم اقہات المؤمنین کے درمیان پورے پورے عدل سے کام لیتے تھے۔ آپ کا طریقہ تھا کہ باری باری ہر ام المؤمنین کے پاس رہتے تھے۔ پھر جب آپ اس مرض میں مبتلا ہوئے جس میں پھر آپ دنیا سے تشریف لے گئے، تو آخری ایام آپ نے حضرت عائشہؓ کے گھر میں گزارے، مگر اس کے لیے آپ نے باقی اقہات المؤمنین سے اجازت مانگی تھی جو انہوں نے دے دی تھی۔

شوہر اور بیوی کی باہمی علیحدگی کی دو شکلیں ہوتی ہیں۔ ایک یہ کہ شوہر بیوی کو طلاق دے دے اور دوسری یہ کہ بیوی خود مطالبہ کر کے اور شوہر کو کچھ مال دے کر اپنا نکاح ختم کر دے، جسے "خلع" کہا جاتا ہے سورۃ البقرہ آیت ۲۲۹ میں فرمایا گیا ہے:

«اگر تمہیں یہ خوف ہو کہ وہ دونوں (یعنی شوہر اور بیوی) حدود الہی پر قائم نہیں رہیں گے، تو ان دونوں کے درمیان یہ معاملہ ہو جانے میں کوئی مضائقہ نہیں کہ عورت اپنے شوہر کو کچھ معاوضہ دے کر علیحدگی حاصل کرے»

تفہیم القرآن جلد اول میں اس آیت کی یوں تشریح کی گئی ہے۔

”شرعیت کی اصطلاح میں اسے ”خلع“ کہتے ہیں یعنی ایک عورت کا اپنے شوہر کو کچھ دے دلا کر اس سے طلاق ہوا حاصل کرنا اس سناٹے میں اگر عورت اور مرد کے درمیان گھر کے گھر ہی میں کوئی معاملہ طے ہو جائے تو جو کچھ طے ہوا ہو وہی نافذ ہوگا، لیکن اگر عدالت میں معاملہ جائے تو عدالت صرت اس امر کی تحقیق کرے گی کہ آیا فی الواقع یہ عورت اس مرد سے اس حد تک متنفر ہو چکی ہے کہ اس کے ساتھ اس کا نباہ نہیں ہو سکتا۔ اس کی تحقیق ہو جانے کے بعد عدالت کو اختیار ہے کہ حالات کے لحاظ سے جو فدیہ چاہے تجویز کرے اور اس فدیے کو قبول کر کے شوہر کو اسے طلاق دینا ہوگا۔ بالعموم فقہاء نے اس بات کو پسند نہیں کیا ہے کہ جو مال شوہر نے اس عورت کو دیا ہو اس کی واپسی سے بڑھ کر کوئی فدیہ اسے دلوایا جائے۔“

مندرجہ بالا آیت کا ترجمہ اور تشریح واضح کیے دیتے ہیں کہ اگر کوئی عورت اپنے خاوند سے اس درجہ متنفر ہو چکی ہو کہ وہ شوہر کے وہ حقوق ادا نہ کر سکتی ہو جو ایک مسلمان بیوی کی حیثیت سے اسے ادا کرنے چاہئیں، تو خدا نے اس کے لیے یہ راہ نجات رکھی ہوئی ہے کہ وہ خلع کے ذریعے اس خاوند سے علیحدگی حاصل کر لے۔ موطا امام مالک میں ایک روایت بیان ہوئی ہے کہ ایک صحابیہ حضرت حبیبہ بنت سہل حضورؐ کی خدمت میں حاضر ہوئیں اور وہ اپنے شوہر ثابت بن قیس سے علیحدہ ہونا چاہتی تھیں حضورؐ نے حضرت ثابت بن قیس کا وہ مال جو انہوں نے حضرت حبیبہ کو دے رکھا تھا، انہیں واپس دلا دیا اور حضرت حبیبہ کو خلع حاصل ہو گیا۔

۶۔ حق میراث | جس طرح شوہر بیوی کے ترکے میں سے حصہ پاتا ہے اسی طرح بیوی کو بھی یہ حق حاصل ہے کہ وہ شوہر کے ترکے میں سے حصہ لے

اس میں شرعی اصول یہ ہے کہ متوفی شوہر کا حصہ اولاد ہو تو بیوی اس کے ترکے کے متعین حصے کی مقدار ہوگی اور اگر وہ بے اولاد وراثت پا جائے تو پھر بیوی کو ترکے کا چوتھا حصہ ملے گا۔

## والدین کے حقوق

وَقَضَىٰ رَبُّكَ أَلَّا تَعْبُدُوا إِلَّا اللَّهَ ۖ وَإِيتَاءُ وَالِدَيْنِ إِحْسَانًا  
 (بنی اسرائیل - آیت ۲۳)

”اور تیرے رب نے فیصلہ کر دیا ہے کہ تم لوگ کسی کی عبادت نہ کرو مگر صرف اسی کی ازر والدین کے ساتھ نیک سلوک کرو۔“

واضح رہے کہ ”نیک سلوک“ میں ادب، تعظیم، اطاعت، رضا جوئی، خدمت سب داخل ہے۔ والدین کے اس حق کو قرآن میں ہر جگہ توحید کے حکم کے بعد بیان فرمایا گیا ہے جس سے صاف ظاہر ہے کہ خدا کے بعد بندوں کے حقوق میں سب سے مقدم حق انسان پر اس کے والدین کا ہے۔

کلام پاک اور احادیث نبویہ میں والدین کے جو حقوق بیان ہوئے ہیں، ان کی رو سے اولاد کا فرض ہے کہ

- ۱۔ ہر جائز امر میں والدین کی اطاعت کرے،
- ۲۔ اپنے امکان کی حد تک ان کی مالی اور جسمانی دونوں طرح کی خدمت کرے،
- ۳۔ انہیں عورت و احترام کی نگاہ سے دیکھے،
- ۴۔ ان سے دلی محبت رکھے،
- ۵۔ ان کے متعلقین اور احباب سے حسن سلوک کرے،
- ۶۔ ان کے حق میں دعائے خیر کرے،

۷۔ اور ان کی بددعا سے بچنے کی کوشش کرتی رہے، وغیرہ۔

حسین سلوک | حضرت ابن مسعود رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ میں نے عرض کیا کہ اے خدا کے رسولؐ کو نسا عمل افضل ہے آپ نے فرمایا کہ نماز

جو اپنے وقت پہنچا کی جائے۔ میں نے عرض کیا کہ اس کے بعد آپ نے فرمایا کہ والدین کے ساتھ نیکی کرنا۔ میں نے عرض کیا کہ اس کے بعد آپ نے فرمایا کہ اللہ کی راہ میں جہاد کرنا۔۔۔۔۔ (ترمذی)

حضرت عبداللہ بن عباس رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ماں باپ سے نیکی کرنے والا بیٹا جب نظر رحمت سے اپنے ماں باپ کی طرف دیکھتا ہے تو خدا تعالیٰ (اُس کی) ہر نظر کے عوض اس کے لیے ایک مہرور حج کا ثواب لکھتا ہے۔ لوگوں نے عرض کیا کہ چاہے وہ ہر روز سو مرتبہ دیکھے۔ حضورؐ نے فرمایا کہ ہاں چاہے ہر روز سو مرتبہ دیکھے، اللہ سب سے بڑا اور بہت پاکیزہ ہے۔ (مشکوٰۃ)

ویسے تو اولاد کا فرض ہے کہ پوری زندگی والدین سے حسن سلوک کرتے رہیں مگر جب والدین بڑھاپے کی حالت میں ہوں تو ان کی طرف خصوصی توجہ دینے کی ضرورت ہوتی ہے۔

سورہ بنی اسرائیل، آیات ۲۳ اور ۲۴ میں تلقین فرمائی گئی ہے:

”تیرے رب نے فیصلہ کر دیا ہے کہ تم لوگ کسی کی عبادت نہ کرو مگر صرف اُس کی اور والدین کے ساتھ نیک سلوک کرو۔ اگر تمہارے پاس اُن میں سے کوئی ایک یا دونوں بوڑھے ہو کر رہیں تو انہیں اُف تک نہ کہو، نہ انہیں جھڑک کر جواب دو، بلکہ اُن سے احترام کے ساتھ بات کرو اور نرمی اور رحم کے ساتھ اُن کے سامنے جھک



کر رہا اور دعا کیا کرو کہ پروردگار، ان پر رحم فرما جس طرح انہوں نے رحمت اور شفقت کے ساتھ مجھے بچپن میں پالا تھا۔“

حضرت ابو ہریرہؓ بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اُس کی ناک خاک آلود ہو، پھر اس کی ناک خاک آلود ہو، پھر اس کی ناک خاک آلود ہو، بعض کیا گیا کہ کس کی یا رسول اللہ، فرمایا اس کی، جس نے اپنے والدین کو، اُن میں سے ایک کو یا دونوں کو بڑھاپے کی حالت میں پایا اور پھر اُن کی خدمت کر کے جنت میں داخل نہ ہوا۔ (مسلم)

حضرت عبداللہ بن عمروؓ بیان کرتے ہیں کہ ایک شخص رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس آیا اور عرض کیا کہ میں اس لیے آیا ہوں کہ آپ کی بیعت کروں، ہجرت پر اور میں اپنے ماں باپ کو روتا چھوڑ آیا ہوں۔ حضور نے فرمایا کہ تو ان کی طرف واپس لوٹ جا اور جا کر، انہیں ہنسا جیسے کہ انہیں رلایا تھا۔ (البو داؤد)

حضرت عبداللہ بن عمروؓ بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس ایک شخص آیا اور جہاد میں شریک ہونے کی اجازت طلب کی، حضور نے فرمایا کہ کیا تیرے والدین زندہ ہیں۔ اُس نے عرض کیا کہ جی ہاں، آپ نے فرمایا کہ پھر انہیں رکی خدمت میں (معروف رہ کر) جہاد کر۔ (مسلم، بخاری)

حضرت عبداللہ بن عمروؓ ہی سے روایت ہے کہ ایک شخص حضور کی خدمت میں حاضر ہوا اور عرض کیا کہ میں اللہ سے اجر حاصل کرنے کی خواہش میں ہجرت اور جہاد پر آپ سے بیعت کرتا ہوں۔ حضور نے فرمایا کہ کیا تمہارے والدین میں سے کوئی زندہ ہے۔ اس نے عرض کیا کہ جی ہاں بلکہ دونوں زندہ ہیں۔ حضور نے فرمایا کہ کیا تو اللہ تعالیٰ سے اجر چاہتا ہے۔ اس نے عرض کیا کہ جی ہاں، اس پر آپ نے فرمایا کہ تو اپنے والدین کی طرف لوٹ جا اور انہیں اچھی رفاقت دے (خدا

تعالیٰ تجھے اجر عطا کر دے گا) (مسلم)

والدین کے ساتھ حسن سلوک کی اہمیت اسی سے ظاہر ہے کہ مشرک اور کافر والدین کے ساتھ بھی حسن سلوک کرنے کی ہدایت کی گئی ہے۔

حضرت امّار بنت ابی بکر رضی اللہ عنہما بیان کرتی ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کے عہد میں میری ماں میرے پاس آئیں اور وہ مشرک تھیں۔ پس میں نے رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم سے اس کے بارے میں دریافت کیا اور عرض کیا کہ وہ (مجھ سے کچھ حاصل کرنے کی) خواہشمند ہیں، تو کیا میں اپنی ماں سے سلوک کروں۔ آپ نے فرمایا کہ ہاں، تو اپنی ماں سے سلوک کر۔ (بخاری)

تاہم یہ ضرور ہے کہ اگر مشرک والدین شرک اور کفر کی طرف بلائیں تو اس معاملے میں ان کی اطاعت کرنے سے منع فرمایا گیا ہے۔ سورۃ لقمان آیات ۱۴ اور ۱۵ میں حکم دیا گیا ہے۔

”ہم نے انسان کو اپنے والدین کا حق پہچاننے کی تاکید کی ہے! اس کی ماں نے ضعف پر ضعف اٹھا کر اُسے اپنے پیٹ میں رکھا اور دو سال اس کا دودھ پھوٹنے میں لگے (اسی لیے ہم نے اُسے نصیحت کی کہ) میرا شکر کر اور اپنے والدین کا شکر بجالا، میری ہی طرف تجھے پلٹنا ہے۔ لیکن اگر وہ تجھ پر دباؤ ڈالیں کہ میرے ساتھ تو کسی ایسے شریک کرے جسے تو نہیں جانتا تو اُن کی بات ہرگز نہ مان (ہاں) دنیا میں اُن کے ہاتھ نیک برتاؤ کرتا رہ مگر ہر وی اس شخص کے راستے کی کر جس نے میری طرف رجوع کیا ہے.....“

باقی رہے جائز امور، تو ان میں والدین کی اطاعت بہت ضروری ہے۔ حضرت ابو بکرؓ بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے صحابہؓ

کو مخاطب کر کے فرمایا کہ کیا میں تمہیں یہ نہ بتا دوں کہ بڑے بڑے گناہوں میں سے  
(بھی) سب سے بڑے گناہ کون سے ہیں۔ صحابہؓ نے عرض کیا کہ ضرور یا رسول اللہ  
اللہ۔ آپ نے فرمایا کہ اللہ کے ساتھ شرک کرنا اور والدین کی نافرمانی کرنا (اس  
حدیث کے راوی) بیان کرتے ہیں کہ آپؐ تکبیر لگائے ہوئے تھے (پھر اٹھ کر)  
بٹھ گئے اور فرمایا کہ جھوٹی گواہی دینا یا (فرمایا) جھوٹا بولنا۔ پھر رسول خدا صلی  
اللہ علیہ وسلم یہی بات کرتے رہے۔ یہاں تک کہ ہم نے کہا کہ کاش کہ حضورؐ سکوت  
فرماتے۔ (ترمذی)

اس حدیث سے واضح ہو جاتا ہے کہ والدین کی نافرمانی بہت بڑے بڑے

گناہوں میں سے ہے۔

حضرت ابو سعید خدریؓ بیان کرتے ہیں کہ ایک شخص بنی من سے ہجرت کر کے  
رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس آیا۔ آپؐ نے اس سے دریافت فرمایا  
کہ کیا بنی من میں تیرا کوئی ہے۔ اس نے عرض کیا کہ میرے والدین ہیں۔ آپؐ  
نے پوچھا کہ کیا انہوں نے تمہیں (ہجرت کر کے یہاں آنے کی) اجازت دی تھی۔  
اس نے عرض کیا کہ نہیں۔ آپؐ نے فرمایا کہ ان کی طرف لوٹ جا اور ان سے  
اجازت مانگ، پس اگر وہ تمہیں اجازت دے دیں تو تو جہاد کر ورنہ انہیں کے  
ساتھ نکل کر۔ (ابوداؤد)

حضرت عبداللہ بن عمروؓ بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم  
نے فرمایا کہ کبیرہ گناہوں میں سے ایک یہ ہے کہ کوئی شخص اپنے ماں باپ  
کو گالی دے صحابہؓ نے عرض کیا کہ یا رسول اللہ، بھلا کوئی اپنے والدین کو  
بھی گالی دیتا ہے۔ آپؐ نے فرمایا کہ ہاں، یہ کسی کے باپ کو گالی دیتا ہے  
تو پھر وہ (دوسرا جواباً) اس کے باپ کو گالی دیتا ہے اور یہ کسی کی ماں

کوگالی دیتا ہے تو وہ اس کی ماں کوگالی دیتا ہے رتو اس طرح اس نے گویا خود  
 ہی اپنے والدین کوگالی دی۔ نہ یہ کسی کے والدین کوگالی دیتا نہ وہ اس کے  
 والدین کوگالی دیتے (ترمذی)

ماں کے بارے میں خصوصی ہدایات

اگرچہ ماں اور باپ دونوں ہی بچوں کو  
 پالنے پوسنے میں بہت تکلیف اٹھاتے

ہیں تاہم ماں کی مشقت یقیناً باپ کی مشقت سے زیادہ ہوتی ہے۔ لہذا اسلام  
 میں باپ کے مقابلے میں بھی ماں کے حقوق پر زیادہ زور دیا گیا ہے  
 سورۃ الاحقاف آیت ۵۱ میں فرمایا گیا ہے:

”ہم نے انسان کو ہدایت کی کہ وہ اپنے والدین کے ساتھ نیک  
 برتاؤ کرے، اس کی ماں نے مشقت اٹھا کر اُسے پیٹ میں رکھا اور  
 مشقت اٹھا کر ہی اُسے جنا اور اُس کے گل اور دودھ پھرانے میں  
 تیس<sup>۳</sup> مہینے لگ گئے۔“

رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی وضاحت سے ماں کے حقوق پر زیادہ  
 زور دیا ہے۔

حضرت ابو ہریرہؓ بیان کرتے ہیں کہ ایک شخص حضورؐ کی خدمت میں حاضر ہوا  
 اور پوچھا کہ انسانوں میں سے میرے حسن سلوک کا سب سے زیادہ مستحق کون ہے۔  
 حضورؐ نے فرمایا کہ تیری ماں۔ اُس نے عرض کیا کہ ماں کے بعد، پھر کون۔  
 آپؐ نے فرمایا کہ پھر تیری ماں۔ اُس نے عرض کیا کہ پھر اس کے بعد کون۔  
 آپؐ نے فرمایا کہ پھر تیری ماں۔ اس نے (چوتھی دفعہ) پوچھا کہ پھر کون۔ (اب  
 آپؐ نے فرمایا کہ پھر تیرا باپ۔) (مسلم)

یہ جو حضورؐ نے تین دفعوں کا نام لینے کے بعد پھر چوتھی دفعہ باپ کا نام

لیا، اس سے علماء نے یہ نتیجہ نکالا ہے کہ ایسا کرنے سے حضورؐ کی مراد ماں کے حقوق پر خصوصی زور دینا تھا۔

حضرت ابو ہریرہؓ کی روایت ہے کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ نیک غلام کو جو کسی کی ملکیت میں ہو، دہرا ثواب ہے (حضورؐ کے اس فرمان کی بنا پر حضرت ابو ہریرہؓ کہتے تھے کہ) مجھے اُس ذات کی قسم جس کے ہاتھ میں ابو ہریرہؓ کی جان ہے کہ اگر جہاد فی سبیل اللہ، حج اور ماں کے ساتھ نیکی کرنا نہ ہوتا تو میں اسی بات کو پسند کرتا کہ میں غلامی کی حالت میں وفات پاؤں۔

..... (مسلم)

ابو سلامہ سلامی بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ میں وصیت کرتا ہوں: آدمی کو اس کی ماں کے بارے میں (کہ اس سے نیک سلوک کرے)

میں وصیت کرتا ہوں آدمی کو اس کی ماں کے بارے میں (کہ اس سے نیک سلوک کرے)

میں وصیت کرتا ہوں آدمی کو اس کی ماں کے بارے میں (کہ اس سے نیک سلوک کرے)

دبھر فرمایا، میں وصیت کرتا ہوں آدمی کو اس کے باپ کے بارے میں (کہ اس سے نیک سلوک کرے)

میں وصیت کرتا ہوں آدمی کو اس کے مولا کے بارے میں جو اس کا قریبی ہے (کہ اس سے نیک سلوک کرے) اگر چہ اس کو اس سے ایذا پہنچے۔

(ابن ماجہ)

لفظ مولا عربی زبان میں بہت سے معنوں میں استعمال ہوتا ہے۔ مثلاً

مالک، آزاد کردہ غلام، دوست، رشتے دار، چچا، حلیف، مددگار وغیرہ۔ اس حدیث میں بھی جیسے کہ واضح ہے پہلے حضورؐ نے تین دفعہ ماں کے بارے میں تاکید فرمائی۔ پھر دوسروں کا نام لیا۔

معاویہ بن جاہمؓ بیان کرتے ہیں کہ (ان کے والد) جاہمؓ رسولِ خدا صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوئے اور عرض کیا کہ اے خدا کے رسولؐ میرا ارادہ ہے کہ جہاد کروں اور میں (اس سلسلے میں) آپ سے مشورہ لینے کے لیے آیا ہوں۔ آپ نے فرمایا کہ کیا تیری ماں ہے۔ انہوں نے عرض کیا کہ جی ہاں۔ آپ نے فرمایا کہ پھر اس (کی خدمت کو) لازم پکڑ، کیونکہ جنت اس کے قدموں کے پاس ہے۔ (مشکوٰۃ)

حضرت مغیرہ بیان کرتے ہیں کہ رسولِ خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ بیشک خدا نے تم پر حرام کر دیا ہے ماؤں کی نافرمانی کرنا اور (حق داروں کے حقوق) روکنا اور جس شے پر حق نہ ہو اس کو، مانگنا اور لٹ کیوں کو زندہ درگور کرنا اور خدا نے تمہارے لیے مکہ سمجھا ہے، قبل و قال اور سوال کی زیادتی اور مال کو ضائع کرنا۔ (بخاری)

اسلام میں رضاعت کے رشتے کو بھی بہت احترام حاصل ہے۔ رضاعت کا مطلب ہے دودھ پلانا۔ بچے کو ماں کے علاوہ اگر کسی اور عورت نے دودھ پلایا ہو تو وہ اس کی رضاعی ماں کہلائے گی اور وہ اس کے لیے تقریباً ایسے ہی محترم ہوگی جیسے حقیقی ماں۔

ابوالطفیل بیان کرتے ہیں کہ میں نے رسولِ خدا صلی اللہ علیہ وسلم کو دیکھا کہ آپ (مقام) جبرائیلؑ میں گوشت تقسیم فرما رہے تھے۔ میں اس زمانے لڑکا ہی تھا، جو اونٹ کی ہڈی اٹھایا کرتا تھا۔ اتنے میں ایک عورت آئی، یہاں تک کہ

حصہ کے قریب پہنچ گئی۔ حضورؐ نے اس کی اتنی عزت افزائی کی کہ اس کے لیے اپنی چادر سجھادی اور وہ اس پر بیٹھ گئی۔ میں نے پوچھا کہ یہ عورت کون ہے تو لوگوں نے بتایا کہ یہ وہ خاتون ہیں جنہوں نے حضورؐ کو دودھ پلایا تھا یعنی حضورؐ کی رضاعی ماں) (البدواؤد)

حضرت اویسؓ نے رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کا زمانہ پایا تھا مگر آپؐ حضورؐ کی خدمت میں نہ پہنچ سکے۔ لہذا صحابی بننے کے شرف سے محروم رہ گئے۔ کیونکہ آپؐ کی والدہ زندہ تھیں، ان کی تنہائی کے خیال سے آپؐ سفر کر کے حضورؐ تک نہ آسکے۔ والدہ کی رفاقت ہی کے خیال سے آپؐ نے ان کی زندگی میں حج بھی نہ کیا۔ ان کی وفات کے بعد فریضہ حج ادا کرنے کا موقع ملا۔

حضرت علیؓ رضی اللہ عنہ کے صاحبزادے محمد بن حنفیہؓ اپنی والدہ کے بڑے خدمت گزار تھے اپنے ہاتھوں سے ان کے بالوں میں خضاب لگاتے تھے، کنگھی کرتے تھے، چوٹی گوندھتے تھے۔ ایک مرتبہ گھر سے نکلے تو ہاتھوں میں مہندی کا اثر تھا۔ لوگوں نے پوچھا تو فرمایا کہ ماں کے بالوں میں خضاب لگا رہا تھا۔

مشہور صوفی حضرت بایزید بسطامیؒ فرماتے ہیں کہ میں نے ماں کی خدمت سے بڑھ کر کسی شے سے فیض نہیں پایا۔ ایک رات والدہ صاحبہ نے مجھ سے پانی مانگا۔ میں نے کوزے میں دیکھا تو وہ خالی تھا۔ پھر گھڑا دیکھا تو اس میں بھی پانی نہیں تھا۔ میں دوڑتا ہوا اندی پر گیا اور وہاں سے پانی لایا مگر اس اثناء میں والدہ صاحبہ سو چکی تھیں۔ میں پانی کا کوزہ ہاتھ میں لیے ہوئے ساری رات اس انتظار میں کھڑا رہا کہ وہ بیدار ہوں تو پانی پیش کروں۔ سخت سردی کا موسم تھا، میرا ہاتھ کھٹھڑ گیا، لیکن میں نے والدہ صاحبہ کو جگانا مناسب نہ سمجھا جب وہ خواب سے بیدار ہوئیں تو مجھے اس حالت میں کھڑا دیکھ کر بہت خوش ہوئیں

اور پھر پانی پی کر مجھے بے شمار دعائیں دیں۔ اسی دن سے میں نے دیکھا کہ میرا قلب انوارِ الہی سے معمور ہو گیا۔

مشہور تابعی امام ابن سیرینؒ اپنی والدہ کا بے انتہا احترام کرتے اور ان کی خواہشات کو پورا کرنے کا بہت دھیان رکھتے تھے۔ ان کی بہن کا بیان ہے کہ ان کی والدہ حجازی تھیں، اس لیے انہیں رنگین اور نفیس کپڑوں کا بہت شوق تھا۔ ابن سیرینؒ اس شوق کا اتنا لحاظ رکھتے تھے کہ جب والدہ کے لیے کپڑا خریدتے تو کپڑے کی لطافت اور نرمی کو دیکھتے اور اس کی مضبوطی کا مطلق خیال نہ کرتے۔ عید کے لیے خود اپنے ہاتھ سے ماں کے لیے کپڑے رنگتے۔ میں نے کبھی ان کو ماں کے مقابلے میں آواز بلند کرتے نہیں سنا۔ جب ماں سے باتیں کرتے تو اس آہستگی کے ساتھ کرتے گویا کوئی راز کی بات کہہ رہے ہیں۔ طبقات ابن سعد میں امام ابن سیرین کے حالات میں بیان ہوا ہے کہ جب آپ ماں سے بات کرتے تو آواز اتنی پست ہوتی تھی کہ ناواقف آدمی انہیں ہمیں سمجھتا تھا۔

مشہور تابعی مسعر بن کدام کے حالات میں بیان ہوا ہے کہ ان کی والدہ بڑی عابدہ خاتون تھیں۔ وہ مسجد میں نماز پڑھتی تھیں۔ اکثر دونوں ماں بیٹے ایک ساتھ مسجد جاتے۔ مسعر ماں کے لیے نمدہ اٹھاتے ہوتے۔ مسجد پہنچ کر ماں کے لیے نمدہ بچھا دیتے جس پر کھڑی ہو کر وہ نماز پڑھتیں۔ مسعر علیحدہ مسجد کے اگلے حصے میں نماز میں مشغول ہو جاتے۔ نماز پڑھ کر ایک جگہ بیٹھ جاتے اور حدیث کے شائقین کو جو ان کے گرد جمع ہو چکے ہوتے، احادیث سناتے رہتے۔ پھر جب ماں عبادت سے فارغ ہو جاتیں تو مسعر درس ختم کر کے ماں کا نمدہ اٹھاتے اور ان کے ساتھ گھر واپس آ جاتے۔



اگرچہ حسن سلوک کا خصوصی استحقاق ماں ہی کو حاصل ہے تاہم باپ کے حقوق کو بھی مؤثر الفاظ میں

## باپ کے بارے میں ہدایات

واضح فرمایا گیا ہے۔

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ کوئی بیٹا باپ کا حق ادا نہیں کر سکتا سوائے اس کے کہ باپ کو غلام پائے اور پھر اسے خرید کر آزاد کرے۔ (ترمذی)

حضرت عبداللہ رضی اللہ عنہ بن عمرو رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ رب کی رضا مندی باپ کی رضا مندی میں ہے اور رب کا غصہ باپ کے غصے میں ہے۔ (ترمذی)

ترمذی ہی میں ایک اور حدیث بیان ہوئی ہے جس میں حضرت ابوالدرداء رضی اللہ عنہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم سے روایت کرتے ہیں کہ باپ جنت کے دروازوں میں سے بہتر دروازہ ہے۔

ان احادیث سے واضح ہو جاتا ہے کہ باپ بہت بڑا محسن ہے۔ اولاد کے لیے اس کے احسانات کا بدلہ ادا کرنا بے انتہا مشکل ہے اور جو اولاد باپ کو خوش رکھے، اُسے خدا کی خوشنودی حاصل ہوتی ہے اور باپ کے حقوق ادا کر کے اس سے حسن سلوک کر کے انسان جنت کا مستحق ہو جاتا ہے۔

والدین کے حقوق میں سے ایک حق یہ بھی ہے کہ اولاد اُن کے لیے دعائے خیر

## والدین کے حق میں دعا کرنا

کرتی رہے۔

مالک بن زبیر رضی اللہ عنہ عادی بیان کرتے ہیں کہ ہم رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس بیٹھے تھے کہ رقبیدہ ابنوسلمہ کا ایک شخص آگیا اور اس نے کہا کہ

یا رسول اللہ میرے ماں باپ کے وفات پا جانے کے بعد بھی کیا ان سے نیکی کرنے کی کوئی شکل باقی رہ جاتی ہے کہ اس طرح میں ان سے نیکی کروں۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ہاں (کیوں نہیں، والدین کے وفات پا جانے کے بعد بھی ان سے نیکی کی جا سکتی ہے اور اس کی شکلیں یہ ہیں) ان کے لیے دعا کرنا۔

اور ان کے لیے بخشش مانگنا۔

اور (ان کے بعد) ان کو وصیت یا اقرار کو پورا کرنا۔

اور ان کے تعلق سے جو رشتے ہوں ان کا لحاظ رکھنا اور ان کا حق ادا کرنا، اور ان کے دوستوں کا اکرام و احترام کرنا۔ (ابوداؤد)

اگر کوئی شخص زندگی میں ماں باپ کا نافرمان رہا ہو اور کسی حالت میں والدین وفات پا جائیں۔ بعد میں وہ اپنے کیے پر پھینٹے تو اب بھی ناامید ہو جانے کی کوئی بات نہیں۔ صدق دل سے خدا سے اپنے گناہوں کی معافی مانگے اور فوت شدہ والدین کی مغفرت اور درجات کی بندی کے لیے زیادہ سے زیادہ دعا کرے۔

حضرت انسؓ بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ کسی شخص کے والدین یا دونوں میں سے کوئی ایک فوت ہو جاتا ہے اور حالت یہ ہوتی ہے کہ وہ ان کا نافرمان ہوتا ہے پھر ان کے بعد اسے اپنی خطا کا احساس ہوتا ہے، تو وہ مسلسل ان کے لیے دعائے خیر کرتا رہتا ہے اور ان کے لیے بخشش مانگتا رہتا ہے۔ یہاں تک اللہ اسے نیکو کار لکھ لیتا ہے۔ (مشکوٰۃ)

والدین کے دلوں میں اللہ تعالیٰ نے اولاد کے لیے جو قدرتی شفقت پیدا کر دی ہے

والدین کی بددعا سے بچنا

اس کا نتیجہ یہ ہے کہ اولاد کے ہاتھوں بڑھ چکا تھا کہ بھی والدین نہیں چاہتے کہ ان کے بچوں کو کسی سختی کا مقابلہ کرنا پڑے، اس لیے شاذ ہی کہیں ہوتا ہے کہ والدین بچوں کو بددعا دیں۔ لیکن اگر بچے والدین کو اتنا ستائیں کہ وہ انہیں بددعا دینے پر اتر آئیں تو پھر یہ بددعا بہت جلد قبول ہو جاتی ہے۔

حضرت ابو ہریرہؓ بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ تین دعائیں ایسی ہیں جو (ضرور) قبول ہو جاتی ہیں۔ ان کے قبول ہونے میں قطعاً کوئی شک نہیں۔

ایک مظلوم کی دعا،

(دوسرے) مسافر کی دعا،

اور تیسرے) باپ کی اپنے بیٹے کے لیے بددعا۔ (ترمذی)

حضرت ابو بکرؓ بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ تمام گناہوں میں سے اللہ تعالیٰ جو گناہ چاہے معاف فرما دیتا ہے سوائے والدین کی نافرمانی (کے گناہ) کے کہ اس کی سزا خدا نافرمانی کرنے والے کی موت سے پہلے اس کی زندگی ہی میں اسے دے دیتا ہے۔ (مشکوٰۃ)

والدین کے ساتھ حسن سلوک کرنے کی ایک شکل یہ بھی ہے کہ ان کے متعلقین

**والدین کے متعلقین سے حسن سلوک**

اور دوست احباب سے حسن سلوک کیا جائے۔ اوپر ایک حدیث بیان ہو چکی ہے کہ جب حضورؐ سے دریافت کیا گیا کہ کیا والدین کے وفات پا جانے کے بعد بھی ان سے نیکی کی جا سکتی ہے تو حضورؐ نے اس کی جو مختلف شکلیں بتائیں ان میں ایک یہ بھی تھی کہ ان لوگوں سے حسن سلوک کیا جائے جو والدین کے ذریعے سے رشتے دار بنے ہوں۔ ایسی ہی اور احادیث بھی ملتی ہیں۔

جن میں حضور نے والدین کے متعلقین سے حسن سلوک کرنے کی ہدایت فرمائی ہے۔  
 حضرت عبداللہ بن دینار حضرت عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہما کے بارے میں بیان کرتے  
 ہیں کہ مکہ مکرمہ کے راستے میں انہیں ایک بدو ملا۔ حضرت عبداللہ بن عمر رضی  
 اللہ عنہما نے اسے سلام کیا اور جس گدھے پر خود سوار تھے اس پر اسے سوار کر دیا  
 اور جو عمامہ سر پر باندھے ہوئے تھے اسے دے دیا۔ ابن دینار کہتے ہیں  
 کہ ہم نے ان سے عرض کیا کہ اللہ آپ کے ساتھ بھلائی کرے اور آپ نے  
 اسے اتنا کچھ کیوں دے دیا، یہ رہا تو لوگ ہیں اور یہ تھوڑی چیز پر بھی ماضی  
 ہو جاتے ہیں (اس پر) حضرت عبداللہ بن عمر نے فرمایا کہ اس بدو کا باپ (میرے  
 باپ) حضرت عمر بن خطاب کا دوست تھا اور میں نے رسول خدا صلی اللہ علیہ  
 وسلم کو فرماتے ہوئے سنا ہے کہ سب سے بڑی نیکی یہ ہے کہ بیٹا اپنے باپ کے دوستوں  
 سے حسن سلوک کرے۔ (مسلم، ترمذی)

**حق میراث** | والدین کو اولاد کے معاملے میں جو حقوق حاصل ہیں ان میں ایک  
 حق میراث بھی ہے اگر کوئی بچہ والدین کی زندگی ہی میں وفات  
 پا جائے تو اس کے وارثوں میں اس کے ماں باپ بھی ہوتے ہیں۔ وفات پانے  
 والا شخص اگر صاحب اولاد ہو تو ماں باپ دونوں میں سے ہر ایک کو ورثے کا  
 چھٹا حصہ ملے گا۔

**ایک افسوسناک کشمکش** | قرآن و حدیث کی رو سے والدین کو جو حقوق دیے  
 گئے ہیں ان پر نگاہ ڈال لینے کے بعد ایک اور ضروری  
 بات پر غور کرنا ہے اور وہ یہ ہے کہ بہت سے گھرانے ایسے بھی ہیں جہاں والدین  
 اور اولاد کے باہمی تعلقات میں شدید قسم کا تناؤ پیدا ہو جاتا ہے اور طرفین  
 کے دلوں میں ایک دوسرے کے خلاف اتنی شکایات پیدا ہو جاتی ہیں اور

دل ایک دوسرے سے اتنے دُور ہو جاتے ہیں کہ وہ کسی طور بھی معاملات پر  
 ٹھنڈے دل سے غور کرنے اور ایک دوسرے کے نقطہ نگاہ کو سمجھنے اور اس پر  
 ہمدردانہ غور کرنے کے لیے تیار نہیں ہوتے جس گھرانے میں بھی بد قسمتی سے یہ صورت  
 حالات پیدا ہو جاتی ہے وہاں والدین اور اولاد دونوں ہی کی زندگی اجیرن ہو  
 جاتی ہے اور چونکہ عموماً دونوں میں سے کوئی بھی یہ ماننے کو تیار نہیں ہوتا کہ  
 بے انصافی اس کی طرف سے ہوئی ہے، اس لیے باہمی رنجشوں کا ایک لمبا سلسلہ چل پڑتا  
 ہے جو بعض اوقات باہمی تعلقات کے انقطاع کا ذریعہ بن جاتا ہے جو بذات  
 خود ایک بہت بڑا گناہ ہے۔

اس افسوسناک صورتِ حالات کی کئی وجوہ ہوتی ہیں اور ان سب پر یہاں تبصرہ  
 کرنا بہت مشکل ہے۔ مختصر یہ ہے کہ اکثر گھروں میں ان باہمی تعلقات کی خرابی  
 کی وجہ یہی ہوتی ہے کہ والدین اولاد کو ایک خاص راستے پر چلانا چاہتے ہیں  
 مگر اولاد کسی اور راہ کو درست سمجھتی ہے۔ لہذا والدین کو اولاد کے خلاف شکایات  
 پیدا ہو جاتی ہیں اور اولاد کو والدین کے خلاف۔

اکثر گھروں میں تو اب بھی صورت یہی ہوتی ہے کہ والدین جہاں اولاد کو  
 دینی اور اخلاقی اصولوں کے پابند بنانا چاہتے ہیں مگر اولاد نہیں مانتی۔ لہذا ان  
 کے باہمی تعلقات خراب ہو جاتے ہیں۔ تاہم یہ بھی ایک حقیقت ہے کہ اب ان  
 گھروں کی بھی کمی نہیں رہی جہاں اولاد کے لوگوں میں اسلام کی محبت ہوتی ہے اور وہ دینی  
 اور اخلاقی اصولوں کی پابندی کرنا چاہتی ہے مگر دنیا پرست والدین کے  
 دلوں میں خطرہ پیدا ہو جاتا ہے کہ نیکی کا روئیہ اختیار کر کے ان کے نیچے دنیاوی  
 ترقی کی دوڑ میں پیچھے رہ جائیں گے۔ لہذا وہ ان کے دینی اور اخلاقی اصولوں کی  
 پابندی کی اس شدت سے مخالفت کرتے ہیں گویا ان کی اولاد کسی حرم کا آریکاب

کر رہی ہے۔ کئی ایسی نوع مر بچیاں دیکھنے میں آئیں جو شرم و حیا کا رو بہ اختیار کرنے کی خود دشمن محسوس ہو مگر ماں نے ان کی شدید مخالفت کی اور انہیں بُری طرح لعنت ملامت کرنے لگیں کہ اس طرح تو تمہیں اچھے رشتے ہی نہیں ملیں گے۔ ایسے ہی بے شمار نوع مر بچے بھی ایسے ہیں جن کی اسلام دوستی ان کے مادہ پرست والدین کے لیے ذریعہ اذیت بنی ہوئی ہے۔

اب اگر ماں باپ نیکی کی طرف بلا تے ہوں اور بچے بے راہروی اختیار کرتے ہوں تو ان بچوں کو تو انسان والدین کے حقوق بتائے اور انہیں نصیحت کرے کہ والدین کی فرمانبرداری کرو مگر جہاں بچے راہ راست پر ہوں مگر والدین انہیں گمراہی کی طرف گھسیٹ رہے ہوں وہاں انسان کیا کرے۔

ایسے اسلام دوست بچوں کو یہی کہا جاسکتا ہے کہ جس دین سے وہ محبت رکھتے ہیں اس نے تو مشرک اور کافر والدین کے معاملے میں بھی حسن سلوک کی تاکید فرمائی ہے کجبا یہ کہ والدین مسلمان ہوں چاہے عملی زندگی میں اس کے احکام کی مخالفت ہی کرتے ہوں۔ اسلام دوست بچوں کے لیے ضروری ہے کہ اپنے مادہ پرست والدین کی زیادتیوں کو صبر اور وقار سے برداشت کریں۔ ظاہر ہے کہ ان کے جو احکام خدا اور خدا کے رسول کے احکام کے خلاف ہیں، وہ مانے نہیں جاسکتے مگر بے حد ضروری ہے کہ ان کے سامنے گستاخی کرنے سے پوری طرح پرہیز کی جائے اور ان کے معاملے میں زبان کو مکمل طور پر تالو میں رکھنے کی کوشش کی جائے۔

مادہ پرست والدین کی اسلام دوست اولاد کو چند باتوں کا خصوصی دھیان رکھنا چاہیے۔

ایک یہ کہ جب والدین کوئی ایسا حکم دیں جسے پورا کرنا آپ کے بس میں ہی نہ ہو یا جو خدا اور خدا کے رسول کے احکام کے خلاف ہو، تو آپ وہ کام

نہ کریں، مگر والدین کے سامنے کوئی ایسی بات نہ کریں جسے گستاخی کہا جاسکے! ایک کام نہیں ہو سکتا تو نہ کیجئے مگر یہ کہنا ضروری نہیں کہ ہم تو یہ کام ہرگز نہیں کریں گے اور آپ تو ہمیں بڑی غلط باتوں کا حکم دیتے ہیں اور آپ تو ایسے اور ایسے کرتے ہیں۔ اس کا یہ مطلب نہیں کہ آپ ایسے والدین کو راہِ راست دکھانے کی کوشش نہ کریں، آپ ضرور کوشش کریں کہ انہیں گناہ اور ثواب اور غلط اور صحیح کا فرق معلوم ہو، مگر والدین کے اس رتبے کو جو اسلام نے قائم کیا ہے، ہمیشہ پیش نظر رکھیں اور ان پر تبلیغ بھی کریں تو ادب اور تمیز کے ساتھ اور ایسی زبان میں جو ان کے رُتے کے شایانِ شان ہو۔ یہ بڑی افسوسناک بات ہے کہ بعض اسلام دوست بچوں کو جب والدین غلط باتوں کا حکم دیتے ہیں تو پھر وہ بھی غصے میں آجاتے ہیں اور والدین کے ساتھ ایسی زبان میں گفتگو کرتے ہیں اور ایسا رویہ اختیار کر لیتے ہیں جو اس دین ہی کے اصولوں کے خلاف ہوتا ہے جس کی محبت کے باعث ان کا والدین سے اختلاف ہوا تھا!

دوسری یاد رکھنے والی بات یہ ہے کہ آپ کی اسلام دوستی کا یہ تقاضہ ہے کہ آپ والدین کی خدمت میں کوئی کوتاہی نہ ہونے دیں۔ اسلام نے والدین کی اطاعت اور خدمت دونوں کو ضروری قرار دیا ہے۔ لہذا جب آپ دیکھیں کہ بعض امور میں ان کی اطاعت نہ کرنا ضروری ہے تو پھر حسن سلوک اور خدمت پورا اور بھی یادہ رو دیں۔ خدمت مالی اور جسمانی دونوں طرح سے ہوتی ہے۔ اپنے اسباب و مسائل کے لحاظ سے ان دونوں اقسام کی خدمت میں پورا زور صرف کریں تاکہ اگر والدین ایک معاملے میں آپ سے ناراض ہیں تو اس خدمت کے باعث خوش بھی ہو جائیں۔ عجب نہیں کہ آپ کی خدمت ان کے دلوں کو نرم کر دے اور اس کا نتیجہ یہ ہو کہ بالآخر وہ آپ کے نظریات کے بھی حامی ہو جائیں یا کم از کم ان کی

مخالفت کرنا چھوڑ دیں۔ اس لیے والدین کتنے ہی غلط احکام کیوں نہ دیں اور نظریات کے اختلاف کے باعث آپ سے کتنی ہی سختی کا سلوک کیوں نہ کریں آپ نے ان کے ساتھ حسن سلوک کرنے اور ان کی خدمت کرنے کی کوشش کرتے ہی رہنا ہے اور اس میں کستی نہیں کرنی۔

تیسری ضروری بات یہ ہے کہ کبھی اس بات کو نہ بھولیے کہ دل بدلانا انسان کا نہیں خدا کا کام ہے اور اولاد ہونے کے باعث آپ کے لیے ضروری ہے کہ آپ اپنے والدین کے لیے دعائے خیر کرتے رہیں۔ اب دعائے خیر صرف یہی نہیں کہ آپ ان کی آخرت کی بخشش کے لیے دعا کرتے رہیں بلکہ دعائے خیر میں یہ بھی شامل ہے کہ آپ ان کی ہدایت کے لیے دعا کرتے رہیں تاکہ وہ زندگی میں ایسا ردیہ اختیار کریں جو انہیں آخرت کی کامیابی دلانے میں مددگار ہو۔

یاد رکھیے کہ آپ کے والدین کے جو بھی نظریات ہوں وہ خدا کے بعد آپ کے سب سے بڑے محسن ہیں۔ اپنے ان محسنوں کے معاملے میں ادب و احترام کے رویے کو قائم رکھیے، ان کے ساتھ حسن سلوک کرنے میں کوئی کمی نہ سمجھیے اور ان کے سچے خیر خواہ رہیے اور سب سے بڑی خیر خواہی یہی ہے کہ ادب اور تمیز سے انہیں راہ راست کی طرف لانے کی کوشش کرتے رہیے اور ان کے ہدایت یافتہ ہونے اور دین و دنیا دونوں میں سرخرو ہونے کی دعا جاری رکھیے۔



## اولاد کے حقوق

اسلام کے سوا دوسرے مذاہب اور طریقہ ہائے زندگی کا مطالعہ کرنے سے پتہ چلتا ہے کہ ان میں والدین کے حقوق پر تو زور دیا گیا ہے مگر اولاد کے حقوق کو چنداں قابلِ اتفات نہیں سمجھا گیا۔ حالانکہ تریب زمانی کے لحاظ سے دیکھا جائے تو کچھ پہلے اپنے ضروری حقوق پورے کر داتا ہے پھر ایک مدت کے بعد جا کر وہ اس قابل ہوتا ہے کہ والدین کے حقوق پورے کر سکے۔ لہذا دوسرے مذاہب کے برعکس اسلام میں اولاد کے حقوق کو بڑی وضاحت سے بیان فرما دیا گیا ہے۔

بچوں کا والدین پر پہلا حق تو یہی ہے کہ وہ اپنے وسائل اور

۱۔ پرورش

امکان کی حد تک بہتر سے بہتر طریقے سے اولاد کو پالیں اور ان کی زندگی کے قیام اور ان کے جسم کی نشوونما کے لیے جو کچھ کرنا ضروری ہو اس سے غفلت نہ رہیں اور انہیں زندہ رہنے کے حق سے محروم نہ کریں۔

اگرچہ اللہ تعالیٰ نے والدین کے دلوں میں ماما اور شفقتِ پدری کے جذبات اس طرح ودیعت کر دیے ہیں کہ وہ خوشی سے بچوں کی خاطر تکلیف اٹھاتے ہیں، مگر یہ بھی ایک حقیقت ہے کہ تاریخ انسانی میں متعدد دور ایسے آئے ہیں جب قتل اولاد کی مذموم رسم جاری رہی ہے اور موجودہ دور بھی اپنے علم اور تہذیب کے بلند بانگِ عموں کے باوجود اس سے خالی نہیں ہے۔ دنیا میں ایسی تہذیبیں رہی ہیں جن میں باپ کو یہ حق حاصل تھا کہ اولاد کو قتل کر دے اور پھر اس قتل پر کوئی قانونی باز پرس بھی نہیں ہوتی تھی۔ پرانی عرب تہذیب بھی اس کی ایک

مثال ہے جہاں بیٹیوں کو زندہ دفن کر دیا جاتا تھا اور بیٹوں کو قربان گاہوں پر  
بھینٹ چڑھایا جاتا تھا۔

والدین اولاد کو کمزور قتل کرتے رہے ہیں، اس کی متعدد وجوہ بتائی جاتی ہیں۔ پہلی  
وجہ مذہبی ہے۔ مشرک اور بت پرست قوموں میں رواج رہا ہے کہ وہ دیوی دیوتاؤں کی  
خوشنودی حاصل کرنے کے لیے اپنے بچوں کو ان کے آستانوں پر ذبح کرتے تھے۔ منشی  
مانی جاتی تھیں کہ فلاں کام ہو گیا تو اپنے بچے کی قربانی دیں گے اور اس طرح ان معصوموں  
کی جانیں ظالمانہ طور پر چلی جاتی تھیں۔

اسلام میں ایک طرف تو وحید پروردگار دیا گیا ہے جس سے کفر، شرک اور  
غیر اللہ کے آگے نذریں نیازیں پیش کرنے اور ان کے آستانوں پر انسانی یا حیوانی  
قربانی دینے کی جڑ ہی کٹ جاتی ہے اور دوسری طرف اللہ تعالیٰ نے انسانی جان کو  
اتنا مقدس قرار دے دیا ہے کہ

مَنْ قَتَلَ نَفْسًا بِغَيْرِ نَفْسٍ  
أَوْ فَسَادٍ فِي الْأَرْضِ فَكَأَنَّمَا  
قَتَلَ النَّاسَ جَمِيعًا  
(سورۃ المائدہ: آیت: ۳۲)

جس نے کسی انسان کو خون کے بدلے  
یا زمین میں فساد پھیلانے کے سوا کسی  
اور وجہ سے قتل کیا اس نے گویا تمام  
انسانوں کو قتل کر دیا۔

قتل اولاد کی دوسری وجہ فقر و فاقہ اور رزق کی کمی بتائی جاتی ہے۔ عرب  
میں غذا کا مسئلہ خاص طور پر شدید تھا کیونکہ وہ علاقہ بہ خشیت مجموعی کوئی زرخیز علاقہ  
نہیں تھا۔ اس قلت کا حل ان کے نزدیک یہی تھا کہ اولاد خصوصاً بیٹیوں کو زندہ  
ہی نہ رہنے دیا جائے کیونکہ وہ کھائیں گی تو بیٹوں ہی کی طرح مگر ضرورت پڑنے  
پر میدان جنگ میں جا کر لڑیں گی نہیں۔ اس طرح وہ احمق لوگ بزعم خود اپنی  
اولاد کے رازق بن بیٹے تھے۔ قرآن پاک نے اس جاہلانہ خیال کی تردید

کرتے ہوئے واضح کیا ہے کہ اولاد کے رازق اس کے والدین نہیں بلکہ اُن کا خالق ہے بلکہ خود ان رازق بن بیٹھنے والوں کا رازق بھی اُن کا خالق ہی ہے۔ اللہ تعالیٰ

کا ارشاد ہے:

وَلَا تَقْتُلُوا أَوْلَادَكُمْ خَشْيَةً  
إِمْلَاقٍ ۖ هُنَّ نُرُزُقُهُمْ وَإِيَّاكُمْ  
إِن قَتَلْتُمْ كَانَتْ خِطَاً كَبِيراً

(بنی اسرائیل: ۳۱)

”اپنی اولاد کو مفلسی کے اندیشے سے  
قتل مت کرو، ہم انہیں بھی رزق دیتے ہیں  
اور تمہیں بھی۔ درحقیقت اُن کا قتل ایک  
بہت بڑی خطا ہے۔“

نیز فرمایا:

وَمَا مِنْ دَابَّةٍ فِي الْأَرْضِ  
إِلَّا عَلَى اللَّهِ رِزْقُهَا۔

(ہود: ۶)

”زمین میں چلنے والا کوئی جاندار  
ایسا نہیں ہے جس کا رزق اللہ کے ذمے  
نہ ہو۔“

لہذا غذا کی کمی کے خدشے سے اولاد کو قتل کرنا ظلم ہی نہیں حماقت بھی ہے۔  
کیونکہ اللہ تعالیٰ جس تناسب سے انسان کو پیدا کرتا ہے اسی تناسب سے  
وسائل رزق میں بھی اضافہ کرتا جاتا ہے۔ انسان کا کام یہ نہیں کہ انسانی جانوں کو  
فنا کرے بلکہ یہ ہے کہ اپنے خداداد علم سے کام لے کر خدا کے پیدا کردہ وسائل رزق  
کا پتہ چلائے۔

قتل اولاد کی عیسوی وجہ یہ بیان کی جاتی ہے کہ عربوں کے ہاں آئے دن  
جنگ و جدال ہوتی رہتی تھی۔ ان جنگوں میں خونریزی کم اور لوٹ مار زیادہ ہوتی  
تھی۔ باہم لڑنے والے قبائل ایک دوسرے کے جانور اور عورتیں اٹھا کر لے  
جانے تھے اور پھر ایسی صورت میں بیٹیاں اُن کے لیے ننگ و عار کا باعث بنتی تھیں  
اس کے علاوہ یہ بھی بیان کیا جاتا ہے کہ اہل عرب اس بات کو بھی باعث عار

سمجھتے تھے کہ کوئی شخص ان کا داماد بن جائے۔ یہی جاہلانہ اور ظالمانہ نظریہ ہندوستان میں راجپوتوں میں بھی پایا جاتا تھا اور وہ اس سخت کے مارے کہ کوئی شخص ان کا داماد کہلائے گا بیٹیوں کو قتل کر دیا کرتے تھے۔ اس احمقانہ طرزِ فکر نے خدا معلوم کتنی معصوم جانوں کو ختم کیا اور کتنے باپوں کے دلوں سے شفقت پدیری کا قلع قمع کر کے انہیں قاتلین کی صف میں لاکھڑا کیا۔ اسلام اس جہالت کو شدید نفرت کی نگاہ سے دیکھتا ہے اور اسے ایک ہولناک جرم قرار دیتا ہے۔

سورۃ التکویر، آیت ۸، ۹ میں فرمایا ہے:

وَإِذَا الْمَوْءُودَةُ سُئِلَتْ  
بِأَيِّ ذَنْبٍ قُتِلَتْ ؟  
"اور جب زندہ گاڑی ہوئی لڑکی سے پوچھا جائے گا کہ وہ کس قصور میں ماری گئی۔"

"اس آیت کے اندازِ بیان میں ایسی شدید غضبناکی پائی جاتی ہے جس سے زیادہ سخت غضبناکی کا تصور نہیں کیا جاسکتا۔ بیٹی کو زندہ گاڑنے والے ماں باپ اللہ تعالیٰ کی نگاہ میں ایسے قابلِ نفرت ہوں گے کہ ان کو مخاطب کر کے یہ نہ پوچھا جائے گا کہ تم نے اس معصوم کو کیوں قتل کیا، بلکہ ان سے نگاہ پھیر کر معصوم بچی سے پوچھا جائے گا کہ تو نے چاڑھی آخر کس قصور میں ماری گئی اور وہ اپنی داستان سنائے گی کہ ظالم ماں باپ نے اس کے ساتھ کیا ظلم کیا اور کس طرح اُسے زندہ دفن کر دیا۔"

(تفہیم القرآن جلد ششم، صفحہ ۳۶۴)

ان تمام احکامات کی روشنی میں والدین کا پہلا فریضہ یہی ثابت ہوتا ہے کہ اگر خدا تعالیٰ نے انہیں اولاد کی نعمت سے نوازا ہے تو وہ ان کی پرورش کو اپنا فرض منصبی سمجھیں اور اپنے وسائل و امکان کی حد تک انہیں اچھی طرح پالیں پوسیں۔

بچے کا دوسرا حق یہ ہے کہ جب تک وہ

عام غذائیں کھانے کے قابل نہ ہو جائے ہاں

## ۲۔ رضاعت اور کفالت

اُسے دودھ پلائے۔ اور جب تک وہ نابالغ ہے باپ اس کی کفالت کرے۔ اگر بچے کی ماں کسی وجہ سے اس سے علیحدہ ہو چکی ہو۔ مثلاً وفات پا چکی ہو یا طلاق وغیرہ کے باعث بچے سے جدا ہو چکی ہو تو پھر بچے کے باپ کا فرض ہے کہ اس کی رضاعت کا بندوبست کرے، چاہے وہ مطلقہ ماں ہی سے درخواست کرے کہ وہ بچے کو دودھ پلا دے یا کسی اور عورت سے دودھ پلائے۔ پھر جو عورت بھی دودھ پلائے گی، اس کا کھانا کپڑا بچے کے باپ کے ذمے ہوگا۔ دودھ پلانے کی مدت قرآن کی رو سے دو سال ہے۔ دو سال کے بعد بچہ عموماً اس قابل ہو جاتا ہے کہ دوسری غذائیں کھا سکے۔ ہاں اگر والدین باہمی مشورے سے دودھ چھڑانا چاہیں تو اس کی اجازت ہے۔

بچے کو دودھ پلا کر اس کی زندگی کو قائم رکھنا اتنا مقدس عمل ہے کہ جو عورت کسی بچے کو دودھ پلائے، وہ اگر اس کی ماں نہ بھی ہوگی تو بھی اس کا رتبہ ماں کے قریب قریب ہو جائے گا۔ اُسے اس بچے کی رضاعی ماں کہا جائے گا اور رضاعت کا یہ رشتہ صرف دودھ پلانے والی تک ہی نہیں رہے گا بلکہ اس کے دوسرے رشتہ داروں تک بھی پہنچے گا۔ اس کا شوہر بچے کا رضاعی باپ ہوگا۔ اُس کی اولاد بچے کے رضاعی بہن بھائی ہوں گے۔ اس کے ماں باپ بچے کے رضاعی نانا نانی ہوں گے، اس کے بہن بھائی بچے کے رضاعی خالہ ماموں ہوں گے۔ اس کے شوہر کے بہن بھائی بچے کے رضاعی چچا پھوپھی ہوں گے، وغیرہ، اور پھر نسب کے جن جن رشتوں میں نکاح حرام ہے رضاعت کے ان رشتوں میں بھی نکاح حرام ہوگا۔ مثلاً کس بچے کی شادی اپنی رضاعی خالہ سے نہیں ہو سکتی، نہ کسی سچی کی شادی اپنے رضاعی

ماموں یا رضاعی چچا سے ہو سکتی ہے۔ رفاہیت کا رشتہ مقدس بھی ہے اور حسن سلوک اور عزت و احترام کا مستحق بھی ہے۔

عمر بن مائب بیان کرتے ہیں کہ مجھ تک یہ روایت پہنچی کہ ایک دن رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم بیٹھے تھے کہ آپ کے رضاعی باپ آگئے۔ آپ نے ان کے لیے اپنے کپڑے کا ایک حصہ بچھا دیا۔ وہ اس پر بیٹھ گئے۔ پھر آپ کی رضاعی ماں آگئیں تو آپ نے ان کے لیے اپنے کپڑے کا دوسری طرف کا آدھا حصہ بچھا دیا۔ وہ (بھی) اس پر بیٹھ گئیں۔ پھر آپ کا رضاعی بھائی آگیا تو آپ کھڑے ہو گئے اور اس کو اپنے سامنے بٹھا لیا۔  
(ابوداؤد)

بچے کی رفاہیت کا بندوبست کرنے کے علاوہ یہ بھی باپ اسی کا فرض ہے کہ بچے کی کفالت کرے۔ اگر باپ نہ ہوگا تو درجہ بدرجہ دوسرے درجہ پر یہ فریضہ عائد ہوتا جائے گا اور بچپن کے دوران بچے کا یہ حق قائم رہے گا کہ ذمہ دار لوگ اس کی ضروریات زندگی کا بوجھ اٹھائے رہیں۔ اس سے یہ بات واضح ہو جاتی ہے کہ جو باپ اپنے نابالغ بچوں کی کفالت کرنے سے جان بچاتے ہیں وہ کتنی بڑی خطا کے مرتکب ہوتے ہیں۔ بسا اوقات دیکھا گیا ہے کہ بیویوں سے تعلقات خراب ہو گئے تو نہ صرف بیویوں کا خرچ روک لیا گیا بلکہ ساتھ بچوں کا خرچ بھی بند کر دیا گیا۔

والدین پر بچے کا ایک حق یہ بھی ہے کہ وہ اس کے ساتھ انصاف کریں۔ بچوں کے ساتھ بے انصافی کرنے کی مختلف شکلیں ہوتی ہیں۔  
۳۔ عدل

کبھی اولاد ایک سے زیادہ ماؤں سے ہوتی ہے تو باپ کا میلان جس بیوی کی طرف زیادہ ہوتا ہے وہ اس کے بچوں کا زیادہ دھیان رکھتا ہے اور دوسرے بچوں کو نظر انداز کرتا ہے۔ کبھی یوں ہوتا ہے کہ ایک بیوی وفات پاگئی یا اسے طلاق

دے دی گئی اور دوسری شادی کی گئی۔ اب جن بچوں کی ماں موجود نہیں اُن سے تو توجہ بہت گئی اور ان کے حقوق ادا کرنے سے کوتاہی برتی جانے لگی اور جن بچوں کی ماں موجود ہے اُن سے سن سلوک ہوتا ہے۔ اسی صورتِ حالات میں عموماً باپوں کو پہلی بیویوں کے بچوں میں خرابیاں بھی نظر آنی شروع ہو جاتی ہیں اور وہ اپنی بدسلوکی کو جائز سمجھنے لگتے ہیں۔ حالانکہ لبا اوقات ہوتا ہے کہ شرارت تو وہ بچے بھی کرتے ہیں جن کی ماں موجود ہے اور وہ بھی کرنے ہیں جن کی ماں موجود نہیں ہوتی مگر ماں والے بچوں کی ماں اُن کی شرارتوں پر پردہ ڈال لیتی ہے مگر جن کی ماں موجود نہیں ہوتی اُن کی شرارتیں نمایاں ہو جاتی ہیں اور باپ ہی سمجھتے رہتے ہیں کہ پہلے بچے زیادہ شریر ہیں اور دوسرے مطیع اور بااخلاق ہیں۔ ایسے ہی بعض گھرانوں میں لڑکے اور لڑکی کے درمیان بہت فرق کیا جاتا ہے اور لڑکے کے حقوق تو خوشی خوشی ادا کیے جاتے ہیں اور لڑکیوں کو بوجھ سمجھا جاتا ہے۔ اب جس شکل میں بھی بے انصافی کی جائے خدا اور خدا کے رسولؐ کے نزدیک یہ فعل سخت ناپسندیدہ ہے۔

حضرت نعمان بن بشیرؓ بیان کرتے ہیں کہ رسولِ خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ (اے لوگو) اپنی اولاد کے درمیان عدل کرو۔

(اے لوگو) اپنی اولاد کے درمیان عدل کرو۔ (نسائی)

اس سلسلے میں حضرت نعمان بن بشیرؓ ہی سے ایک اور روایت بیان ہوئی ہے۔ حضرت نعمانؓ بتاتے ہیں کہ میرے باپ (حضرت بشیرؓ) نے اپنے ماں میں سے کچھ حصہ میرے نام سے کیا۔ اس پر میری ماں عُمّہ بنت رواحہ نے کہا کہ میں اس پر راضی نہیں جب تک کہ آپ رسولِ خدا صلی اللہ علیہ وسلم کو اس سے پہلے گواہ نہ بنائیں۔ میرے والد حضورؐ کی خدمت میں چل پڑے تاکہ آپ کو

اس جیسے پر گواہ بنائیں جو انہوں نے میرے نام کیا تھا۔ حضور نے ان سے پوچھا کہ کیا تم نے اپنی ساری اولاد کو اسی طرح دیا ہے۔ انہوں نے عرض کیا کہ نہیں۔ اس پر حضور نے فرمایا کہ خدا سے ڈرو اور اپنی اولاد میں انصاف کرو۔ پس میرے والد لوٹ آئے اور اپنا سہبہ واپس لے لیا۔ (مسلم)

مسلم ہی کی ایک اور روایت میں یہی واقعہ بیان ہوا ہے اور اس کے آخر میں یہ الفاظ ہیں کہ حضور نے فرمایا کہ اے بشریٰ، کیا اس کے علاوہ تیرے اور بھی لڑکے ہیں۔ انہوں نے عرض کیا کہ جی ہاں۔ حضور نے فرمایا کہ کیا ان سب کو اتنا ہی سہبہ کیا ہے۔ انہوں نے عرض کیا کہ نہیں، اس پر آپ نے فرمایا تو پھر مجھے گواہ نہ بناؤ کیونکہ میں ظلم پر گواہ نہیں بنتا۔

بچوں کے درمیان انصاف نہ کرنے کا ایک بڑا نتیجہ تو یہ نکلتا ہے کہ بچوں کے درمیان بے اتفاقی پیدا ہو جاتی ہے اور دوسرے پھر جن بچوں سے بے انصافی کی جاتی ہے وہ والدین کو وہ محبت اور احترام نہیں دے سکتے جو اولاد کو دینا چاہیے۔ اس طرح بے انصافی سے کام لے کر والدین ایک طرف تو خداتعالیٰ کے حضور میں گنہ گار ہوتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے ان پر سب بچوں کے حقوق ادا کرنے لازم کیے تھے مگر وہ ان میں سے کچھ بچوں کے حقوق ادا کرتے ہیں اور کچھ کے نہیں کرتے اور دوسری طرف وہ دنیاوی لحاظ سے بھی نقصان اٹھاتے ہیں کیونکہ لمبا اوقات وہ ان بچوں کے حسن سلوک اور خدمت سے محروم ہو جاتے ہیں جن سے انہوں نے بے انصافی روا رکھی ہوتی ہے اور پھر معاشرہ بھی انہیں "ظالم" ہی کا خطاب دیتا ہے۔ لہذا والدین کی دینداری ہی نہیں عقلمندی کا تقاضا بھی یہی ہے کہ وہ اپنی اولاد کے درمیان عدل و انصاف قائم رکھیں۔ ہاں البتہ اگر کوئی بچہ ماں باپ کی



اطاعت و خدمت اوروں سے زیادہ کرتا ہے تو اُسے کچھ زیادہ دے دینے میں حرج نہیں۔

بچے کا ایک حق یہ بھی ہے کہ والدین صرت اُسے پال کر جوان ہی نہ کر دیں بلکہ اُسے عمدہ تعلیم و تربیت بھی دیں

تعلیم و تربیت سے مراد یہ ہے کہ اسے دین کے احکام کا علم سکھائیں اور اُسے ان احکام پر عمل کرنے کی عادت ڈالنے کی کوشش کرتے رہیں۔

۴۔ تعلیم و تربیت

بچے کی تعلیم و تربیت کو کتنی اہمیت دی گئی ہے وہ اسی سے ظاہر ہے کہ پہلی آواز جو بچے کے کان میں ڈالی جاتی ہے وہ اذان ہے۔ شرعی رسوم میں یہ ایک اہم رسم ہے کہ جب بچہ پیدا ہو تو اس کو کچھ پلانے یا چٹانے سے پہلے اس کے کان میں اذان پڑھی جائے۔ سورہ مریم آیت ۵۵ میں حضرت اسمعیلؑ کے اوصاف بیان کرتے ہوئے ان کا ایک وصف یہ بھی بیان کیا گیا ہے کہ:

كَانَ يَأْمُرُ أَهْلَهُ بِالصَّلَاةِ وَالزَّكَاةِ

وہ اپنے گھروالوں کو نماز اور زکوٰۃ کا حکم دیا کرتے تھے۔

سورہ ظہ آیت ۱۳۲ میں حضورؐ کو تلقین فرمائی گئی ہے کہ:

وَأْمُرْ أَهْلَكَ بِالصَّلَاةِ وَاصْطَبِرْ عَلَيْهَا

”اور اپنے اہل و عیال کو نماز کی تلقین کرو اور خود بھی اس کے پابند رہو“

حضرت ابن عباسؓ بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اپنے بچوں کی زبان سے سب سے پہلے ”لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ“ کہلو اور موت کے وقت انہیں اسی کلمہ ”لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ“ کی تلقین کرو۔ (بیہقی)

حضرت سعید بن العاصؓ بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے

فرمایا کہ کسی باپ نے بیٹے کو حسنِ ادب سے بہتر تحفہ نہیں دیا۔ (ترمذی)  
 مراد یہ ہے کہ باپ کی طرف سے اولاد کے لیے سب سے عمدہ تحفہ ہی ہے  
 کہ وہ اُن کی اتنی اچھی تربیت کرے تاکہ وہ شائستگی اور اچھے اخلاق و سیرت کے  
 حامل ہوں۔

حضرت انس رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ رسولِ خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اپنی  
 اولاد کا اکرام کرو اور انہیں حسنِ ادب سے آراستہ کرو۔ (سنن ابن ماجہ)  
 اولاد کا اکرام کرنا یہ ہے کہ انہیں اللہ تعالیٰ کا عطیہ اور امانت سمجھ کر اُن کی  
 قدر کی جائے حسب استطاعت اُن کی ضروریات زندگی کا بندوبست کیا جائے اور  
 انہیں بوجھ نہ سمجھا جائے۔

اگرچہ انسان شرعی احکام کا مکلف بالغ ہونے پر ہی ہوتا ہے تاہم حضورؐ  
 نے حکم دیا ہے کہ جب بچے سات سال کا ہو جائے تو اُسے نماز کی تلقین کرنا شروع  
 کر دیا جائے اور دس سال کا بچے اگر نماز نہ پڑھے تو اُسے اس پر سزا دی جائے۔  
 یہ اسی لیے ہے کہ بچے کو نماز کی عادت ہو جائے اور بالغ ہونے تک وہ پکا  
 نمازی بن جائے۔

شیخ سعدیؒ سے پوچھا گیا کہ اولاد کی تربیت کیسے کرنی چاہیے۔ انہوں نے  
 فرمایا،

۱۔ جب بچے کی عمر دس سال سے زیادہ ہو جائے تو اسے نامحرموں اور ایروں  
 غیروں میں نہ بلیٹے دو۔

۲۔ اگر تم چاہتے ہو کہ تمہارا نام باقی رہے تو اولاد کو اچھے اخلاق کی تعلیم دو۔

۳۔ اگر تمہیں بچے سے محبت ہے تو اس سے زیادہ لاڈ پیار نہ کرو۔

۴۔ بچے کو استاد کا ادب سکھاؤ اور اُسے استاد کی سختی سہنے کی عادت ڈالو۔

۵۔ بچے کی تمام ضرورتیں خود پوری کرو اور اُسے ایسے عمدہ طریقے سے رکھو کہ وہ دوسروں کی طرف نہ دیکھے۔

۶۔ شروع شروع میں پڑھاتے وقت بچے کی تعریف کر کے اور اُسے شاباش دے کر اس کی حوصلہ افزائی کرو۔ جب وہ اس طرف راغب ہو جائے، تو اُسے اچھے اور بُرے کی تمیز سکھانے کی کوشش کرو اور ضرورت پڑنے تو سختی بھی کرو۔

۷۔ بچے کو دستکاری رہنر سکھاؤ، اگر وہ نہر مند ہوگا تو بُرے دنوں میں بھی کسی کے سامنے ہاتھ پھیلانے کے بجائے اپنے نہر سے کام لے سکے گا۔

۸۔ بچوں پر کڑی نگرانی رکھو تا کہ وہ بُروں کی صحبت میں نہ بیٹھیں۔

حقیقت یہ ہے کہ ماں باپ کا فریضہ صرف بچے کو پال دینا ہی نہیں، بلکہ اُسے اس طرح پالنا ہے کہ وہ بہتر سے بہتر زندگی گزارے اور آخرت میں زیادہ سے زیادہ بہتری حاصل کر سکے۔ یہ بڑے افسوس کی بات ہے کہ بہت سے والدین کی ساری توجہ صرف بچے کی مادی بہتری ہی کی طرف لگی رہتی ہے۔ حالانکہ ہر ذی روح نے ایک دن اس مادی دنیا سے رخصت ہو کر اس دائمی زندگی کو اختیار کرنا ہے جس کا کوئی دوسرا کنارہ نہیں۔ اگر بچے کو اسی کے لیے تیار نہ کیا گیا تو پھر اس سے بڑی غفلت اور بچے کے حق میں دشمنی اور کیا ہوگی۔ بچے کو عمدہ لباس پہنانے، عمدہ کھانے کھلانے، اعلیٰ قسم کے اسکول یا کالج میں داخل کرانے سے زیادہ اس بات کی فکر ہونی چاہیے کہ اس کی تربیت عمدہ ہو۔

تربیت کی فکر بالکل ابتدا ہی سے ہونی چاہیے۔ بچپن میں بچے کو عموماً کہا جاتا ہے کہ شوق سے شوق سے فائدہ اٹھانے کی

کوشش کریں تو بالکل ابتدائی عمر ہی میں بچے کے ذہن میں نیکی کے وہ بیج بوئے جاسکتے ہیں جن کا پھل سچے انشا اللہ زندگی میں بھی کھاتا رہے گا اور بعد از موت بھی۔ ماں باپ کو تربیت کا حق ضرور ادا کرنا چاہیے۔ ہو سکتا ہے کہ کوئی بچہ اپنی نظرت کے لحاظ سے ایسا ہو کہ تربیت کے باوجود وہ بے راہرو ہی نکلے، لیکن اگر والدین اس کی اصلاح کی کوشش کرتے رہے ہیں تو انہیں اتنی تسلی تو ہے گی کہ انہوں نے اپنا فرض ادا کیا تھا اور خدا کے نزدیک بھی وہ بری الذمہ ہوں گے۔ پھر اس معاملے کا ایک رخ اور بھی ہے وہ یہ کہ بعض اوقات والدین کی کوششیں فوری طور پر اثر نہیں دکھاتیں مگر کچھ مدت گزرنے پر بچے کی زندگی میں کوئی ایسا موڑ آ جاتا ہے کہ مدتوں پہلے کی سُنی ہوئی باتیں اپنا اثر دکھانے لگتی ہیں اور بچہ نیکی کی طرف مائل ہو جاتا ہے۔

حضرت عبداللہ بن مبارک کے والدین حد درجہ نیک تھے اور انہوں نے بیٹے کی تعلیم و تربیت میں کوئی کسر اٹھانہ رکھی تھی مگر حضرت عبداللہ پر کوئی اثر نہ ہوتا تھا۔ اتنے نیکو کار اور سمجھانے بچھانے والے والدین کے فرزند ہونے کے باوجود آپ کھیل کود میں مست رہتے، ہر کام میں لا پرواہی برتتے، ہر وقت برائیوں میں پھنسے رہتے، گانا بجانا اور عیش اڑانا، یہی دن رات کا شغل تھا، یہاں تک کہ پینا پلانا بھی شروع ہو گیا، رات رات بھر دوستوں کی محفلیں جی رہتیں۔ ساز سمیتا، گانا ہوتا اور شراب کا دور چلتا۔ یہ گھناؤنی زندگی دیکھ کر والدین کا بُرا حال تھا۔ اندر ہی اندر کڑھتے روتے اور زاری کرتے اندر میں مانتے، صدقے دیتے، اللہ تعالیٰ کے حضور میں بیٹے کی اصلاح کے لیے دعائیں کرتے۔ انہوں نے بیٹے کی تربیت میں کوئی کسر نہیں اٹھا رکھی تھی مگر بظاہر اس کا کوئی اثر نظر نہیں آتا تھا۔

آخر وہ وقت آئی گیا جب خدا تعالیٰ نے اس صالح جوڑے کی التجاؤں کو سن لیا۔

ایک رات جب عیش و نشاط کی محفل خوب گرم تھی اور شراب کے دور چل رہے تھے کہ حضرت  
عبداللہ کی آنکھ لگ گئی۔ خواب میں کیا دیکھنے ہیں کہ ایک لمبا چوڑا خوبصورت باغ  
ہے اور ایک ٹہنی پر ایک پیاری سی چڑیا بیٹھی اپنی معرقلی اور میٹھی آواز میں بیات  
پڑھ رہی ہے۔

”کیا اہل لائے والوں کے لیے ابھی  
وہ وقت نہیں آیا کہ ان کے دل اللہ  
کے ذکر سے ٹھہریں اور اس کے نازل  
کردہ حق کے آگے جھکیں۔“

الْمُيَاذِبِ لِلَّذِينَ آمَنُوا  
أَنْ تَخْشَعَ قُلُوبُهُمْ لِذِكْرِ اللَّهِ  
وَمَا تَذَلَّ مِنَ الْحَقِّ ۗ  
(المحید: ۱۶)

حضرت عبداللہ گہرائے ہونے اٹھے اور ان کی زبان پر یہی بول جاری تھے  
”خدا یا، وہ وقت آگیا، پیارے خدا، وہ وقت آگیا!“

پھر اٹھے، شراب کی بوتلیں ٹپک دیں، چنگ و تار چور کر دیے، رنگین کپڑے  
پھاڑ ڈالے اور غسل کر کے سچے دل سے توبہ کی۔

پھر یہی عبداللہ بن مبارک تھے جو علم و عمل کے آسمان پر سوزج بن کر چمکے اور  
آپ کی روشنی نے ایک عالم کو منور کیا۔ آپ کی نیکی، بزرگی اور فضیلت کا اندازہ  
لگانے کے لیے ایک اجتماع کا حال بیان کرنا کافی ہوگا، جو آپ کے زمانے میں ہوا۔  
وقت کے بڑے بڑے علماء یہ فیصلہ کرنے کے لیے ایک جگہ جمع ہوئے کہ اس زمانے  
کا سب سے بڑا عالم اور سب سے بڑا بزرگ کون ہے۔ آخر یہ فیصلہ ہوا کہ قرآن و  
حدیث کے علم، فقہ، ادب، شاعری، نحو، لغت، تقریر، عبادت، راتوں کو جاگنا، میاں  
باتوں سے بچنا، لوگوں سے اچھا سلوک کرنا، لڑائی جھگڑے سے بچنا، ہمیشہ انصاف  
پر قائم رہنا، گھوڑے کی سواری، ہتھیار باندھنا، حج کرنا اور اللہ کی راہ میں جہاد  
کرنا۔ ان سب خوبیوں میں حضرت عبداللہ سب سے بڑھ کر ہیں۔ چنانچہ سب نے

مل کر انہیں اپنا سردار مان لیا اور انہیں اپنے لیے ہر بھلائی میں نمونہ قرار دیا۔  
 حضرت عبداللہؓ کی زندگی ان والدین کے لیے بہت باعث تسکین ہونی  
 چاہیے جو بچوں کی اصلاح کی کوشش کرتے ہیں اور پھر جب دیکھتے ہیں کہ اثر نہیں  
 ہوتا تو غم و اندوہ کا شکار رہتے ہیں۔ اس مبارک زندگی میں ان کے لیے یہ سبق ہے  
 کہ وہ عبداللہ بن مبارکؓ کے والدین کی طرح کوشش، ترطب اور دعا و التجا کو جاری  
 رکھیں۔ اللہ تعالیٰ ایک دن ان کی ضرورتیں گے۔ وہی عبداللہ بن مبارکؓ جو کبھی صبح و  
 شام عیش و نشاط اور لہو و لعب میں چور رہتے تھے آخر اس بلند مقام پر پہنچے کہ  
 مشہور محدث اور زاهد امام ذہبیؒ نے آپ کے بارے میں فرمایا:

”حضرت عبداللہؓ میں کونسی خوبی نہیں ہے۔ خدا ترسی، عبادت، خلوص

جہاد، زبردست علم، دین میں مضبوطی، حسن سلوک، بہادری، خدا کی قسم مجھے

ان سے محبت ہے اور ان کی محبت سے مجھے بھلائی کی امید ہے۔“

حضرت عبداللہؓ زندگی اس طرح گزارتے تھے کہ سال کو تین حصوں میں تقسیم  
 کر رکھا تھا۔ چار مہینے حدیث پڑھنے پڑھانے میں گزارتے، چار مہینے جہاد میں رہتے  
 اور چار مہینے حج کے سفر میں رہتے۔ حضرت سفیان ثوریؒ کہا کرتے تھے کہ میں نے  
 بہت کوشش کی کہ کم از کم ایک سال ہی حضرت عبداللہؓ کی طرح زندگی گزار لوں مگر  
 کبھی کامیاب نہ ہوا۔

بچے کی عمدہ تربیت کر کے اور اسے نیکی کی راہ پر چلا کر والدین خود بھی نفع میں رہتے

ہیں۔ کیونکہ نیک اولاد والدین کے لیے زندگی میں آنکھ کی ٹھنڈک اور موت کے بعد  
 بخشش کا سبب بنتی ہے۔

حضرت ابوہریرہؓ بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ

جب انسان مرجاتا ہے تو اس کے عمل ختم ہو جاتے ہیں مگر تین عمل ایسے ہیں جو اس

کی موت کے بعد بھی جاری رہتے ہیں، ایک (صدقہ جاریہ (دوسرے) وہ علم، جس سے لوگ نفع حاصل کریں اور تیسرے) نیک اولاد، جو اس کے لیے دعا کرے۔ (ترمذی)

حضرت سعید بن مسیب فرمایا کرتے تھے کہ آدمی کے مرنے کے بعد اُس کے بیٹے کے دعا کرنے سے اُس کا درجہ بلند ہو جاتا ہے۔ (موطّٰا)

حضرت ابو ہریرہؓ بیان کرتے ہیں کہ رسولِ خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ آدمی کا درجہ جنت میں بلند کیا جاتا ہے۔ وہ کہتا ہے کہ میرا درجہ کیسے بلند ہو گیا۔ حالانکہ اب زندگی ختم ہو چکی ہے اور عمل کا موقع بھی ختم ہو چکا ہے، تو اسے بتایا جاتا ہے کہ تیرے بعد تیرے بیٹے نے جو تیرے لیے استغفار کی اس کے باعث (تیرا درجہ بلند ہو گیا ہے) (ابن ماجہ)

بچے کی تربیت کے سلسلے میں ایک بات جو والدین کو یاد رکھنا لازمی ہے وہ یہ ہے کہ بچے کو اچھا بنانے کے لیے والدین کا خود اچھا بننا بہت ضروری ہے، ورنہ ان کے سمجھانے سمجھانے کا بہت کم اثر ہو گا اور عجب نہیں بالکل ہی اثر نہ ہو۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ ایک تو انسان کی اس بات میں اثر نہیں ہوتا جس پر وہ خود عمل نہ کرتا ہو اور دوسرے جب بچے دیکھیں گے کہ ماں باپ انہیں جن کاموں کا حکم دے رہے ہیں ان پر خود عمل نہیں کرتے تو وہ ان کی نصیحتوں پر عمل کرنے کو بالکل غیر ضروری شمار کریں گے۔

ذیل میں کچھ دلچسپ واقعات بیان کیے جاتے ہیں جن سے پتہ چلے گا کہ ذمہ دار اور فرض شناس والدین کو اپنے بچوں کی تعلیم و تربیت کا کس درجہ دھیان رہتا تھا۔ مشہور تابعی حضرت ربیعہؓ کے بارے میں بتایا جاتا ہے کہ ان کی پیدائش سے کچھ ماہ پہلے ان کے والد فروخ جہاد پر چلے گئے۔ جاتے ہوئے انہوں نے اپنی بیوی کو تیس ہزار اشرفیاں دیں اور پھر حالات کچھ ایسے ہوئے کہ وہ تائیس برس تک

وطن واپس نہ آئے۔ اس دوران میں ربیعہ کی والدہ نے شوہر کا چھوڑا ہوا اثاثہ بیٹے کی تعلیم و تربیت پر صرف کر دیا اور جب فروخ واپس آئے تو ربیعہ چھبیس برس کے ہو چکے تھے اور ان کے علم و فضل کی شہرت دُور دُور تک پہنچ چکی تھی۔ واپسی پر فروخ نے بیوی سے اس رقم کے بارے میں پوچھا، جو وہ جاتے وقت انہیں دے گئے۔ تھے، تو ان عقلمند خاتون نے جواب دیا کہ وہ میں نے حفاظت سے زمین میں دفن کی ہوئی ہے۔ دوسرے دن صبح جب فروخ مسجد میں نماز پڑھنے گئے تو بیٹے کا وہ رتبہ دیکھا کہ بڑے بڑے عالم زانو سے تلمذ طے کیے سامنے بیٹھے تھے۔ نہایت شان و فرحاں واپس آئے اور بیوی سے ذکر کیا تو ان دانا خاتون نے جواب دیا کہ یہی وہ زمین ہے جس میں میں نے آپ کا چھوڑا ہوا اثاثہ دفن کر رکھا ہے۔

علامہ اقبالؒ اپنے لڑکپن کا ایک واقعہ بیان کرتے ہیں کہ ایک دفعہ ہمارے ہاں ایک فقیر آیا جو ملنے کا نام نہیں لیتا تھا۔ اس پر مجھے غصہ آیا اور میں نے اسے مارا، تو جو کچھ وہ مانگ کر لایا تھا وہ نیچے گر گیا۔ میرے والد نے جب یہ منظر دیکھا تو ان کا رنگ زرد ہو گیا اور مجھے بلا کر کہا کہ ”اے بیٹا، ذرا خیال کر کہ قیامت کے دن جب جناب رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کا دربار لگا ہو گا اور بڑے بڑے حافظ، غازی، شہید، زاہد، عاشقانِ الہی اور عالم وغیرہ جمع ہوں گے تو یہ فقیر وہاں آکر فریاد کرے گا اور حضورؐ مجھ سے پوچھیں گے کہ تمہیں گوشت کا ایک ٹکڑا عطا کیا گیا تھا، کیا تو اسے انسان نہ بنا سکا۔ تو بیٹا بتا کس وقت میں کیا جواب دوں گا۔ اے بیٹے، باپ پر یہ ظلم نہ کر اور غلام کو اپنے آقا کے حضور میں شرمندہ نہ کر۔“

اس میں کچھ تعجب کی بات نہیں کہ جس بچے کی بچپن میں اس حکیمانہ انداز میں تربیت کی گئی تھی وہ بڑا ہو کر ایک بہت بڑا خادمِ دین اور عاشقِ رسولؐ ثابت



ہوا۔

یہ تو ان لوگوں کی باتیں ہیں جنہوں نے دنیا میں بڑی شہرت ناموری اور نیک نامی حاصل کی۔ ہم عام لوگوں کی زندگیوں میں بھی دیکھا جاسکتا ہے کہ جہاں جہاں الدین نے فرض شناسی سے کام لیا اور بچوں کی تربیت کا حق ادا کرنے کی کوشش کی اللہ تعالیٰ نے ان کی کوششوں کو آخر کامیابی ہی سے ہمکنار فرمایا۔

خدا کے دین کو چاہنے والی ایک خاتون زندگی میں کچھ ایسی تکالیف کا شکار ہوئی کہ گھر چھوڑ کر کسی رشتے دار کے پاس رہنا پڑ گیا۔ بچے چھوٹے چھوٹے تھے اور حالات کی تبدیلی کا پورا احساس نہیں کر سکتے تھے۔ وہ خاتون صبح اٹھ کر سب کے لیے ناشتہ تیار کرتی اور گھر والی بی بی کے بچوں کو پہلے دیتیں اور اپنے بچوں کو بعد میں۔ بچے بے چارے سمجھتے تھے کہ چونکہ ہماری ماں ناشتہ تیار کر رہی ہے اس لیے پہلا حق ہمارا ہے۔ وہ اس ترتیب کو بے انصافی پر محمول کرنے لگے۔ ایک دن ایک بچہ پریشان ہو کر بول اٹھا کہ امی، آخر آپ کیوں یہاں آئی ہیں۔ اچھے بھلے اپنے گھر میں رہ رہے تھے۔ ماں نے بڑے آرام سے کہا کہ بیٹے، کاہے کے بے گھبرا رہے ہو۔ یہاں کیا ہمیشہ رہنا ہے؟ بچہ بگڑ کر بولا کہ اب آپ یہاں اور لے جانے کا ارادہ رکھتی ہیں؟ ماں نے بڑی بے ساختگی سے کہا: "لو، اللہ جوں کے پاس نہیں جانا کیا؟" — دیکھو بیٹے، تم ان بچوں کو پہلے ناشتہ کر لینے یا کرو۔ اگر ایسا کرو گے تو پھر جب ہم اللہ میاں کے پاس جائیں گے تو وہاں لوگوں کو پہلے ناشتہ ملا کرے گا۔"

بچے اس سیدھی سادی پُر غلوں بات کو فوراً سمجھ گئے اور صبر سے اپنی باری انتظار کرنے لگے۔

۱۔ شفقت و محبت، بچے کا ایک حق یہ بھی ہے کہ اس سے شفقت و محبت

کاسلوک کیا جائے۔ ان معاملے میں بے جلاڈ پیارے جو بچے کو بگاڑ دے، درست نہیں۔ تاہم یہ ضروری ہے کہ بچے کو یقین رہے کہ ماں باپ اسے دل سے چاہتے ہیں اور اس کے سچے خیر خواہ ہیں۔ بچے سے بہت زیادہ سختی کرنا اسے سدھارنا نہیں بلکہ بگاڑنا ہے۔ اگر کسی بچے کے دل میں یہ بات بیٹھ جائے کہ ماں باپ کو مجھ سے محبت نہیں اور وہ مجھے برا سمجھتے ہیں تو یہ بچے اور والدین دونوں کی بدقسمتی ہوگی۔ اس لیے والدین کے لیے ضروری ہے کہ اپنا طرز عمل ایسا رکھیں کہ بچے کو ان کی محبت اور خیر خواہی پر یقین رہے۔ یہ یقین اس میں اعتماد پیدا کرے گا اور وہ اپنے آپ کو محفوظ سمجھے گا جس سے اس کی سیرت پر بہت اچھا اثر پڑے گا۔ آئیے اب دیکھیں کہ اسی معاملے میں رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کا طرز عمل کیا تھا۔

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا بیان کرتی ہیں کہ کچھ دیہاتی رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس آئے اور انہوں نے حضور سے پوچھا کہ کیا آپ اپنے بچوں کو چومتے ہیں حضور نے فرمایا کہ ہاں۔ انہوں نے کہا، لیکن خدا کی قسم، ہم تو نہیں چومتے۔ (اس پر حضور نے فرمایا کہ اگر اللہ نے تمہارے دل سے رحم نکال لیا ہو، تو پھر میرا کیا اختیار۔

(مسلم)

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ اقرع بن حابس نے رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کو دیکھا کہ آپ حضرت حسن رضی اللہ عنہ کو چوم رہے ہیں۔ اقرع نے کہا کہ میرے دس بیٹے ہیں، میں نے ان میں سے ایک کو بھی کبھی نہیں چوما۔ اس پر حضور نے فرمایا کہ جو رحم نہیں کرتا، اس پر رحم کیا بھی نہیں کیا جاتا۔ (مسلم)

حضرت انس بن مالک بیان کرتے ہیں کہ میں نے کوئی شخص ایسا نہیں دیکھا جو اپنے بال بچوں پر رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم سے زیادہ شفقت کرتا ہو۔

(مسلم)

رسولِ خدا صلی اللہ علیہ وسلم کو حضرت فاطمہ رضی اللہ عنہا سے بے انتہا محبت تھی، حضور  
بن مخزمہ ایک حدیث بیان کرتے ہیں جس میں انہوں نے حضور ص کا یہ فرمان آیت  
کیا ہے کہ "فاطمہ رضی اللہ عنہا" میرے جگر کا ٹکڑا ہے، جو چیز اسے بُری لگتی ہے وہ مجھے  
بُری لگتی ہے اور جو چیز اسے ازیت دیتی ہے وہ مجھے ازیت دیتی ہے۔  
بُرائی لگنے سے مراد ہے تعلق اور رنج پہنچنا۔ حضور کی مراد یہ تھی کہ جب حضرت  
فاطمہ رضی اللہ عنہا کو تعلق اور رنج پہنچتا ہے تو مجھے بھی تعلق اور رنج پہنچتا ہے۔  
حضور اپنے نو سوں پر بھی بے انتہا شفقت فرماتے تھے۔

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ میں دن کے کسی وقت رسولِ خدا صلی  
اللہ علیہ وسلم کے ساتھ نکلا رہم دونوں خاموش تھے (نہ آپ مجھ سے بات کر رہے  
تھے نہ میں آپ سے، یہاں تک کہ آپ بنو تینقاع کے بازار میں پہنچے پھر آپ  
لوٹے اور حضرت فاطمہ رضی اللہ عنہا کے گھر تشریف لائے اور فرمایا: "کیا یہاں کوئی چھوٹا  
بچہ ہے۔ کیا یہاں کوئی چھڑا بچہ ہے۔" آپ کی مراد حضرت حسن رضی اللہ عنہ تھے۔ ہم نے  
سمجھا کہ ان کی والدہ نے انہیں نہلانے اور خوشبودار ہار پہنانے کے لیے روکا  
ہوا ہے۔ مگر تھوڑی ہی دیر میں وہ دوڑتے ہوئے آئے یہاں تک کہ دونوں  
(یعنی حضور اور حضرت حسن رضی اللہ عنہ) ایک دوسرے سے گلے ملے اور حضور نے فرمایا  
کہ اے خدا، میں اس سے محبت رکھتا ہوں، پس تو بھی اس سے محبت رکھ  
اور اس سے بھی محبت رکھ جو اس سے محبت رکھے۔ (مسلم)

حضرت ابو سعید رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ رسولِ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ حسن رضی اللہ عنہ اور حسین رضی اللہ عنہ

جنت کے نوجوانوں کے سردار ہیں۔ (ترمذی)

حضرت انس رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ رسولِ خدا صلی اللہ علیہ وسلم سے

پوچھا گیا کہ اپنے اہل بیت میں سے آپ کو سب سے زیادہ محبوب کون  
ہے۔ آپ نے فرمایا، حسن رضی اللہ عنہ اور حسین رضی اللہ عنہ اور آپ حضرت فاطمہ رضی اللہ عنہا سے فرماتے

کہ میرے دونوں بیٹوں کو میرے پاس لاؤ۔ پھر آپ دونوں کو سونگھتے اور سینے سے لگا لیتے۔ (ترمذی)

حضرت براہمیان کرتے ہیں کہ میں حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ کے ساتھ ان کے گھر چلا گیا تو دیکھا کہ ان کی صاحبزادی حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا یہی شخص ہیں انہیں بخار تھا۔ میں نے ان کے باپ (یعنی حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ) کو دیکھا کہ انہوں نے ان کے رخسار پر بوسہ دیا اور فرمایا کہ اے پیاری بیٹی، تیری طبیعت کیسی ہے۔

(بخاری)

غرض کہ بچوں کے ساتھ شفقت و محبت کا سلوک کرنا ضروری ہے کیونکہ بچے کی سیرت سازی کے لیے اس کی بہت ضرورت ہوتی ہے۔ خدا کے بعد بچے کی جائے پناہ اس کے والدین ہی ہوتے ہیں۔ جو والدین بچے کے لیے مناسب شفقت و محبت کا اظہار کرتے رہیں گے وہ اسے یقین دلائیں گے کہ اس کی یہ جائے پناہ مضبوط ہے۔ اس کے برعکس بچے سے خواہ مخواہ سختی کرنا یا بہت زیادہ سختی کرنا چاہیے اسے ادب سکھانے ہی کے لیے کیوں نہ ہو۔ بچے کے لیے بہت زیادہ پریشانی اور بے اعتمادی کا باعث بن جاتی ہے۔ شیخ سعدی نے ایک حکایت بیان کی ہے کہ ایک باپ نے اپنے بیٹے کو ڈنڈے سے مارا تو بیٹا بولا کہ ”ابا، بے قصور نہ ماریے۔ اگر لوگ مجھ پر ظلم کریں تو میں ان کے ظلم کی فریاد آپ کے پاس کر سکتا ہوں لیکن جب آپ ظلم کریں تو کس کے پاس فریاد کروں۔“

والدین پر بچے کا ایک خاص حق یہ بھی ہے کہ وہ اس کے لیے  
 ۶۔ دعا | دعا کریں۔ یہ تو ایک حقیقت ہے کہ والدین بچے کے انتہائی  
 خیر خواہ ہوتے ہیں اور ان کی دلی خواہش ہوتی ہے کہ ان کے بچے لائق، فائق

نیک اور عمدہ اخلاق کے مالک ہوں۔ مگر اس قلبی خواہش کے باوجود یہ عین ممکن ہے کہ وہ ان کی صحیح تربیت نہ کر سکیں اور یہ خواہش صرف خواہش ہی کی حد تک رہے۔ اس کے لیے کوئی عملی کوشش نہ کی جائے۔ پھر اس کا بھی امکان موجود ہے کہ بعض والدین میں وہ سمجھ بوجھ، عقل و دانش اور مہر و حوصلہ ہی نہ ہو جو بچے کی عمدہ تربیت کے لیے درکار ہوتا ہے۔ پھر اس کا بھی خدشہ موجود ہے کہ بعض والدین اس شدت سے اور ایسے مبالغہ آمیز انداز میں بچوں کی تربیت کرنا شروع کر دیں کہ بچے سُدھرنے کے بجائے اُلٹے باغی ہو جائیں۔

غرض کہ بچے کی تربیت کے لیے جو طریقہ بھی اختیار کیا جائے اس کے بے ڈھنگے پن سے سراسیمہ نہ دیے جانے یا فوری طور پر ناکام ہو جانے کا خدشہ بہر حال موجود ہوتا ہے۔ لہذا بچے کی خیر خواہی کے سلسلے میں اس عمل سے ذرہ بھر بھی غفلت نہیں برتنی چاہیے جس کے ناکام ہو جانے کا قطعاً کوئی خدشہ نہیں اور جو انشاء اللہ ہمیشہ بچے کے لیے کامیابی ہی لاتا ہے اور وہ عمل ہے بچے کے حق میں دعائے خیر کرنا۔

اللہ تعالیٰ کلام پاک میں فرماتا ہے کہ :

اُجِيبْ دَعْوَةَ الدَّاعِ

اِذَا دَعَاكَ

تو میں اس کی پکار سنتا اور جواب دیتا

(البقرہ: ۱۸۶) ہوں۔

جب وہ ہر معاملے میں پکارنے والے کی پکار سنتا ہے تو اس پکار کو کوئی

نہ سنے گا جو اس کی عزیز مخلوق کی خیر خواہی کے لیے کی جائے۔ ہمارے بچے ہماری اولاد کم ہیں اور اس کی مخلوق زیادہ ہیں۔ وہ انہیں ہم سے زیادہ عزیز رکھتا ہے۔ اس لیے کوئی وجہ نہیں کہ وہ ان کے حق میں ہماری دعا نہ سنے۔ اُوپر حضرت

ابن مبارک کے حالات بیان کیے جا چکے ہیں کہ کس طرح ماں باپ کی مسلسل دعا اور التجا سے خدا کی رحمت جوش میں آئی اور ایک عیش و عشرت کا دلدادہ لا ابا لی نوجوان عالم اسلام کے عالموں اور عاملوں کا سردار بن گیا۔ والدین کو جس معاملے میں کبھی بھی سستی نہیں دکھانی چاہیے اور کبھی بھی نہیں اکتانا چاہیے۔ وہ یہی ہے کہ بچوں کے حق میں دعائے خیر جاری رکھی جائے۔ عجب نہیں کہ یہی شے انہیں دین اور دنیا دونوں کے خزانے عطا فرمادے۔

اللہ تعالیٰ نے ان لوگوں کی تعریف فرمائی ہے جو اپنے بڑی بچوں کے لیے دعائے خیر کرتے رہتے ہیں۔

وَالَّذِينَ يَقُولُونَ رَبَّنَا  
هَبْ لَنَا مِنْ أَزْوَاجِنَا  
ذُرِّيَّةً نَسْتَعِينُ -  
(الفرقان: ۷۴)

”اور (جنت کے مستحق وہ بھی ہیں) جو کہتے ہیں کہ اے ہمارے پروردگار ہم کو ہماری بیویوں اور ہماری اولادوں کی طرف سے آنکھوں کی ٹھنڈک عطا فرما۔“

مندرجہ بالا حقوق کے علاوہ بچے کو کچھ اور حقوق بھی حاصل ہیں جن میں ایک حق وراثت ہے۔ اسلام کے اصول وراثت کی ایک نمایاں خصوصیت یہ ہے کہ ساری اولاد ترکے کی وارث بنتی ہے۔ اس میں بڑے چھوٹے اور لڑکے لڑکی کا کوئی فرق نہیں۔ ورثے کے معاملے میں بعض دوسرے مذاہب اور طریقہ ہائے زندگی میں لڑکی کے ساتھ سخت بے انصافی کی گئی ہے اور اسے باپ کے ترکے کا حقدار نہیں سمجھا گیا۔ بعض اقوام میں ورثہ صرف بڑے لڑکے کا حق سمجھا جاتا ہے اور چھوٹے بچوں کو محض اس لیے محروم ہونا پڑتا ہے کہ وہ اتفاق سے بعد میں

پیدا ہوئے تھے، لیکن اسلام میں سب بچے ورثے کے حقدار ہیں۔ تقسیم کا اصول یہ ہے کہ لڑکی کو لڑکے سے آدھا حصہ ملتا ہے۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے عورت کے کندھے پر کوئی مالی بوجھ نہیں ڈالا۔ شادی سے پہلے باپ اس کا کفیل ہوتا ہے، شادی کے بعد خاوند اور بیوگی کی صورت میں بیٹا۔ لہذا وہ آدھے کر بھی نفع میں رہتی ہے۔ اس کے برعکس اس کے بھائی نے اپنے اخراجات کے علاوہ اپنے بیوی بچوں کے اخراجات بھی پورے کرنے ہوتے ہیں۔ بڑھے ماں باپ کی دیکھ بھال بھی کرنی ہوتی ہے اور بعض اوقات بیوہ بہنوں کی خبر گیری کا ذمہ بھی اٹھانا ہوتا ہے۔ اس لیے یہ عین انصاف ہے کہ اُسے زیادہ دیا جائے۔ ورثے کے معاملے میں بچوں کے حقوق پر جو زور دیا گیا ہے وہ اسی سے ظاہر ہے کہ کسی مورث کو اس بات کی اجازت نہیں کہ وہ اپنے مال کے اچھے حصے سے زیادہ کی کوئی وصیت کر جائے۔

حضرت عامر بن سعد بیان کرتے ہیں کہ میں مکہ مکرمہ میں بیمار تھا اور حضورؐ میری عیادت کرتے تھے۔ میں نے عرض کیا کہ میرے پاس مال ہے، کیا میں اپنے مال (کو خدا کی راہ میں دے دینے) کی وصیت کر دوں۔ حضورؐ نے فرمایا کہ نہیں، ایسا نہ کرو، میں نے عرض کیا کہ پھر نصف مال کی (وصیت کر دوں) آپ نے فرمایا کہ نہیں۔ میں نے عرض کیا کہ کیا پھر تیسرے حصے کی (وصیت کر دوں) آپ نے فرمایا کہ (ہاں) تیسرے حصے میں کر سکتے ہو، اگرچہ تیسرا حصہ بھی زیادہ ہے۔ پھر حضورؐ نے فرمایا، یہ کہ تو اپنے وارثوں کو مالدار چھوڑ جائے، اس سے بہتر ہے کہ تو انہیں تنگ دست چھوڑ جائے اور وہ لوگوں کے آگے ہاتھ پھیلاتے

پھر میں ..... (بخاری)

اس حدیث سے واضح ہو جاتا ہے کہ حضورؐ نے اس بات کی بھی اجازت نہیں

دی کہ کوئی شخص اپنے سارے ترکے کہ خدا کی راہ میں دینے ہی کی وصیت کرے۔  
البتہ تیسرے حصے کے بارے میں وہ وصیت کر سکتا ہے۔

بچے کا والدین پر ایک اور حق یہ ہے کہ وہ اس کا نام اچھا  
رکھیں۔ دیگر حقوق

حضرت ابن عباسؓ بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ  
باپ پر بچے کا یہ حق ہے کہ اس کا اچھا نام رکھے اور اسے حسن ادب سے آراستہ  
کرے۔ (شعب الایمان بیہقی)

ایسے ہی اولاد کا والدین پر یہ بھی حق ہے کہ وہ انہیں نیکی اور نیک نامی ورثے  
میں دیں، بُرائی اور بدنامی نہ دیں جس طرح بے راہ رو اولاد والدین کے لیے  
باعث ننگ ہوتی ہے اسی طرح غلط کار والدین بھی اولاد کے لیے ساری عمر  
شرمندگی، عار اور اذیت کا باعث بنے رہتے ہیں۔

اولاد کے معاملے میں والدین کی ایک بھاری ذمہ داری یہ ہے کہ مناسب عمر  
تک پہنچ جانے پر ان کے نکاح کا بندوبست کریں۔

حضرت ابوسعیدؓ اور حضرت ابن عباسؓ بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ  
علیہ وسلم نے فرمایا کہ جس کو اللہ تعالیٰ اولاد دے، اُسے چاہیے کہ اس کا اچھا سا  
نام رکھے اور اُسے ادب سکھائے۔ پھر جب وہ سن بلوغ کو پہنچ جائے تو اس کی  
شادی کر دے۔ اگر بچہ (سن بلوغ کو پہنچ گیا مگر) باپ نے اس کی شادی نہ  
کی اور نتیجہ یہ ہوا کہ وہ حرام میں مبتلا ہو گیا، تو اس کا باپ اس گناہ کا ذمہ دار  
ہوگا۔ (شعب الایمان بیہقی)

عصر حاضر میں دینی تعلیم و تربیت کی ضرورت | جس دور میں سے ہم گزر رہے ہیں  
اس کی بعض خصوصیات نے والدین



کے لیے اس بات کو اور بھی زیادہ ضروری کر دیا ہے کہ وہ بچوں کے دلوں میں خدا کی محبت اور خوف، رسول کی پیروی کا اشتیاق اور آخرت کی بہتری کی تڑپ پیدا کریں۔ کیونکہ طرز زندگی میں کچھ ایسی تبدیلیاں آگئی ہیں کہ بچے یہاں تک کہ لڑکیاں بھی، دن کا بہت سا حصہ والدین کی نگاہوں سے دور رہتے ہیں ایسی صورت میں یہ از حد ضروری ہے کہ ان کے اپنے دلوں میں صحیح اور غلط کی پوری پہچان اور صحیح پر عمل کرنے اور غلط سے اجتناب کرنے کا جذبہ پیدا ہو چکا ہو اور ان کے دلوں میں یہ بات نقش ہو کہ والدین تو نہیں دیکھتے مگر ہمارا خانہ ہمیں ہر وقت دیکھ رہا ہے۔ یہی شے ان کی حفاظت کرے گی اور انہیں خرابیوں سے محفوظ رکھے گی۔

پھر تہذیب و تمدن کی ترقی نے زندگی میں بہت بے چینی، الجھنیں اور طرح طرح کے مسائل پیدا کر دیے ہیں جن کے باعث انسانی اعصاب پر بے انتہا دباؤ پڑ رہا ہے۔ ایسے جھک ہمتیاء وجود میں آچکے ہیں کہ اگر انہیں استعمال میں لے آیا جائے تو عجب نہیں کہ کرۂ ارض ٹکڑے ٹکڑے ہو کر رہ جائے۔ زیادہ سے زیادہ دولت حاصل کرنے اور معیار زندگی کو بڑھانے کی دھت نے انسان کا چین چھین لیا ہے۔ پھر ذرائع رسل و رسائل کی ترقی کے باعث مختلف ممالک اس طرح ایک دوسرے کے قریب آگئے ہیں کہ ایک علاقے کی بے چینی بے شمار دوسرے علاقوں کو اپنی لپیٹ میں لے لیتی ہے۔ اس صورتِ حالات میں انسان کو ایک مضبوط سہارے کی ضرورت ہے جو اس کے دل، دماغ اور اعصاب کو اتنی قوت بخشنے کہ وہ اس دباؤ کا کامیابی سے مقابلہ کر سکے اور یہ سہارا صرف خدا پر سچا یقین ہے۔ جو والدین بچوں کو یہ ایمان اور یقین نہیں دیتے وہ بچوں پر ظلم کرتے ہیں کہ بغیر ہتھیار دیے انہیں ایک ہولناک جنگ میں

دھکیل دیتے ہیں۔

خود عالم اسلام کا یہ حال ہے کہ علاقائی تعصبات اور بہت سے اور جاننا  
نظریات نے ملت اسلامیہ کو پارہ پارہ کر دیا ہے اور اس طرح پارہ پارہ  
ہو جانے کے باعث وہ دنیا میں بھی شکست اور ذلت کا شکار ہو رہی ہے۔  
ہر مسلمان ماں اور مسلمان بچہ فرض ہے کہ بچے کے دل میں حب اسلام اور اخرت  
اسلامی کو راسخ کرنے کی کوشش کرے۔ یہی شے ان کی انفرادی زندگی  
بھی سکون و اطمینان پیدا کرے گی اور اسی سے ملت اسلامیہ کو بھی وہ ثروت  
حاصل ہوگی جس سے وہ اقوام عالم کے درمیان اپنا صحیح مقام حاصل کر سکے۔

بیٹی کی اہمیت

اولاد کے حقوق کا ذکر اس وقت تک ناقص رہے گا  
جب تک یہ نہ واضح کیا جائے کہ جن بیٹی کو جاہلیت  
میں ننگ و عار کا باعث سمجھا جاتا تھا، اسلام نے آکر اسے کیا مقام عطا فرمایا۔  
حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا  
کہ جس شخص کی بیٹی ہو، پھر نہ تو وہ اسے زندہ دفن کرے اور نہ اسے ذلیل سمجھے  
اور نہ اپنے بیٹے کو اس پر ترجیح دے تو اللہ اسے جنت میں داخل کرے  
گا۔ (ابوداؤد)

حضرت ابو سعید خدری رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے  
فرمایا کہ جس نے تین بیٹیوں کی پرورش کی، پھر انہیں اچھی تعلیم و تربیت دے کر ان  
کی شادی کر دی اور ان سے اچھا سلوک کیا تو اس کے لیے جنت ہے۔

(ابوداؤد)

حضرت عقبہ بن عامر بیان کرتے ہیں کہ میں نے رسول خدا صلی اللہ علیہ  
وسلم کو فرلتے سنا کہ جس شخص کی تین بیٹیاں ہوں اور وہ ان کے معاملے میں صبر

سے کام لے اور اپنی کمائی سے انہیں کھلائے اور پلاسے اور پہنائے تو وہ بیٹیاں قیامت کے دن اس کے لیے آگ سے بچاؤ رکاز لے رہی ہو جائیں گی۔

(ابن ماجہ)

حضرت سراقہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ کیا میں تجھے سب سے زیادہ فضیلت والا صدقہ نہ بتا دوں؟ سب سے زیادہ فضیلت والا صدقہ (نیری وہ بیٹی ہے جو رخنہ کی وفات یا طلاق کے باعث) تیری طرف واپس آگئی ہو اور تیرے سوا اس کا کوئی کمانہ والا نہ ہو (ایسی بیٹی پر خرچ کرنا افضل صدقہ ہے)۔

(ابن ماجہ)

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا بیان کرتی ہیں کہ میرے پاس ایک عورت آئی اور اس کے ساتھ اس کی دو بیٹیاں تھیں۔ اس نے سوال کیا اور میرے پاس ایک کھجور کے سوا کچھ نہ تھا۔ میں نے اسے وہی دے دی۔ اس نے اس کھجور کو اپنی دونوں بیٹیوں کے درمیان تقسیم کر دیا اور خود اس میں سے کچھ نہ کھایا۔ پھر اٹھ کھڑی ہوئی اور چلی گئی۔ جب رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم ہمارے پاس آئے تو میں نے آپ کو یہ بات بتائی تو آپ نے فرمایا کہ جو کوئی ان لڑکیوں کے بارے میں کسی آزمائش میں مبتلا ہو جائے (پھر وہ ان سے حسن سلوک کرے) تو یہ لڑکیاں اس کے لیے جہنم کی آگ سے پر وہ ہو جائیں گی۔

(بخاری، مسلم)

حضرت انس رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جس شخص نے دو لڑکیوں کی پرورش کی، یہاں تک کہ وہ سن بلوغ کو پہنچ گئیں تو وہ قیامت کے دن اس حالت میں آئے گا کہ میں اور وہ ایسے ہوں گے اور آپ نے اپنے ہاتھ کی انگلیوں کو ایک دوسری سے ملا دیا کہ ایسے قریب قریب جیسے یہ انگلیاں ہیں،

(مسلم)

## رشتہ داروں کے حقوق

حضرت ابو ایوبؓ بیان کرتے ہیں کہ رسولِ خدا صلی اللہ علیہ وسلم ایک سفر میں تھے کہ ایک بدو آپ کے سامنے آگیا اور آپ کی ناقہ کی نیکیل یا اس کی رسی پکڑ لی اور پھر عرض کیا کہ یا رسول اللہ یا رسولوں کہا کہ، یا محمدؐ مجھے بتائیے کوئی ایسا عمل جو مجھے جنت کے قریب کر دے اور دوزخ سے دور کر دے۔ راوی کہتے ہیں کہ رسولِ خدا صلی اللہ علیہ وسلم رک گئے اور پھر اپنے صحابہؓ پر ایک نگاہ ڈالی اور فرمایا کہ اسے (نیکی کی) توفیق دی گئی ہے یا رسولوں فرمایا کہ، اسے ہدایت دی گئی ہے (پھر اس بدو سے مخاطب ہو کر) فرمایا کہ تم نے کیا کہا تھا۔ راوی کہتے ہیں کہ اس نے اپنی بات دہرائی تو حضورؐ نے اس کے سوال کا جواب دیتے ہوئے فرمایا کہ:

تو اللہ کی عبادت کر،

اور اس کے ساتھ کسی شریک نہ کر،

اور نماز قائم کر،

اور زکوٰۃ ادا کر،

اور صلہ رحمی کر،

راوی پھر فرمایا کہ اب ہماری (ناقہ کو چھوڑ دے۔) مسلم،  
یہ صلہ رحمی جس کا حضورؐ نے حکم فرمایا حضورؐ ہی کے فرامین کی روشنی

میں یہ ہے کہ،

رشتے داروں سے تعلقات قائم رکھے جائیں، توڑے نہ جائیں،

اُن کے دُکھ سُکھ میں شرکت کی جائے،

اُن سے حسن سلوک کیا جائے،

انہیں مالی اور جسمانی دونوں اقسام کی امداد دی جائے،

اور اگر وہ صلہ رحمی نہ بھی کریں تو بھی اُن سے صلہ رحمی کی جائے۔

سورۃ النسا کی پہلی آیت میں فرمایا گیا ہے:

صلہ رحمی کی تاکید وَاللّٰهُ

”اُس خدا سے ڈرو جس کا واسطہ

دے کہ تم ایک دوسرے سے اپنے

حق مانگتے ہو اور رشتہ و قرابت کے

تعلقات کو بگاڑنے سے پرہیز کرو“

الَّذِي تَسَاءَلُونَ بِهِ

وَالْأَرْحَامَ

ایسے ہی سورۃ الروم، آیت ۳۸ میں حکم دیا ہے:

”پس رُکے مومن! رشتے دار کو

اس کا حق دے اور مسکین و مسافر

کو اس کا حق، یہ طریقہ بہتر ہے اُن

لوگوں کے لیے جو اللہ کی خوشنودی

فَاتِ ذَا الْقُرْبَىٰ حَقَّهُ

وَالْمِسْكِينَ وَابْنَ السَّبِيلِ

ذٰلِكَ خَيْرٌ لِّلَّذِيْنَ يُرِيدُوْنَ

وَجْهَ اللّٰهِ

چاہتے ہوں“

واضح رہے کہ یہاں ”یہ نہیں فرمایا کہ رشتے دار، مسکین اور مسافر کو خیرات

دے۔ ارشاد یہ ہوا ہے کہ یہ اُس کا حق ہے جو تجھے دینا چاہیے، اور حق ہی سمجھ

کر تو اُسے دے۔ اُس کو دیتے ہوئے یہ خیال تیرے دل میں نہ آنے پانے

کہ یہ کوئی احسان ہے جو تو اُس پر کر رہا ہے اور تو کوئی بڑی ہستی ہے ان

کرنے والی، اور وہ کوئی حقیر مخلوق ہے تیرا دیا کھانے والی۔ بلکہ یہ بات اچھی  
 طرح تیرے ذمہ نشین رہے کہ مال کے مالک حقیقی نے اگر تجھے زیادہ دیا ہے  
 اور دوسرے بندوں کو کم عطا فرمایا ہے تو نیز نادم مال ان دوسروں کا حق ہے  
 جو تیری آزمائش کے لیے تیرے ہاتھ میں دے دیا گیا ہے تاکہ تیرا مالک  
 دیکھے کہ تو ان کا حق پہچانتا ہے یا نہیں؟

(تفسیر القرآن، جلد اول، صفحہ ۷۵۸)

حضرت ابو ہریرہؓ بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا  
 کہ جو شخص اللہ اور آخرت کے دن پر ایمان رکھتا ہو اسے چاہیے کہ اپنے مہمان کا  
 اکرام کرے اور جو شخص اللہ اور آخرت کے دن پر ایمان رکھتا ہو اسے چاہیے  
 کہ صلہ رحمی کرے، اور جو شخص اللہ اور آخرت کے دن پر ایمان رکھتا ہو اسے  
 چاہیے کہ بھلائی کی بات کرے یا پھر خاموش رہے۔ (بخاری و مسلم)  
 حضرت ابو ہریرہؓ بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا  
 کہ نسب کی اتنی تعلیم حاصل کر لو جس سے اپنے رشتے داروں سے مل سکیں کیونکہ  
 صلہ رحمی سے اپنے لوگوں میں محبت پیدا ہوتی ہے، مال بڑھتا ہے اور  
 موت پیچھے ہٹتی ہے (یعنی عمر لمبی ہوتی ہے)۔ (ترمذی)

سورۃ النحل، آیت ۹۰ میں اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا ہے:

إِنَّ اللَّهَ يَأْمُرُ بِالْعَدْلِ  
 وَالْإِحْسَانِ وَإِيتَاؤِ ذِي الْقُرْبَىٰ

”اللہ حکم دیتا ہے عدل کا اور  
 احسان کا اور رشتے داروں کو دینے کا۔“

”اس مختصر فقرے میں تین ایسی چیزوں کا حکم دیا گیا ہے جن پر پورے معاشرے  
 کی دوستی کا انحصار ہے۔ پہلی چیز عدل ہے..... دوسری احسان ہے..... تیسری  
 صلہ رحمی ہے جو رشتہ داروں کے معاملے میں احسان کی ایک خاص صورت

متعین کرتی ہے۔ اس کا مطلب صرف یہی نہیں ہے کہ آدمی اپنے رشتے داروں کے ساتھ اچھا برتاؤ کرے اور خوشی و غمی میں ان کا شریکِ حال ہو اور غائبانہ حدود کے اندر ان کا حامی و مددگار بنے بلکہ اس کے معنی یہ بھی ہیں کہ ہر صاحب استطاعت شخص اپنے مال پر صرف اپنی ذات اور اپنے بال بچوں ہی کے حقوق نہ سمجھے بلکہ اپنے رشتے داروں کے حقوق بھی تسلیم کرے شریعت الہی ہر خاندان کے خوشحال افراد کو اس امر کا ذمہ دار قرار دیتی ہے کہ وہ اپنے خاندان کے لوگوں کو بھوکا نہ لگائے نہ چھوڑے۔ اس کی نگاہ میں ایک معاشرے کی اس سے بدتر کوئی حالت نہیں ہے کہ اس کے اندر ایک شخص عیش کر رہا ہو اور اس کے خاندان میں اس کے اپنے بھائی بند رونی کپڑے تک کو محتاج ہوں۔ شریعت خاندان کو معاشرے کا ایک اہم عنصر تسلیم کر رہی ہے اور یہ اصول پیش کرتی ہے کہ ہر خاندان کے غریب افراد کا پہلا حق اپنے خاندان کے خوشحال افراد پر ہے۔ پھر دوسروں پر ان کے حقوق عائد ہوتے ہیں اور ہر خاندان کے خوشحال افراد پر پہلا حق ان کے اپنے غریب رشتے داروں کا ہے، پھر دوسروں کے حقوق ان پر عائد ہوتے ہیں۔ یہی بات ہے جس کو نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے مختلف ارشادات میں وضاحت کے ساتھ بیان فرمایا ہے۔ چنانچہ متعدد احادیث میں اس کی تصریح ہے کہ آدمی کے اولین حقدار اس کے والدین، اس کے بیوی بچے اور اس کے بھائی بہن ہیں۔ پھر وہ جو ان کے بعد قریب تر ہوں، پھر وہ جو ان کے بعد قریب تر ہوں اور یہی اصول ہے جس کی بنا پر حضرت عمرؓ نے ایک یتیم بچے کے چچا زاد بھائیوں کو مجبور کیا کہ وہ اس کی پرورش کے ذمہ دار ہوں اور ایک دوسرے یتیم کے حق میں فیصلہ کرتے ہوئے اپنے نے فرمایا کہ اگر اس کا کوئی بعید ترین رشتے دار بھی موجود ہو تو اتار میں اس

پر اس کی پرورش لازم کر دیتا۔ اندازہ کیا جاسکتا ہے کہ جس معاشرے کا ہر واحد اس طرح اپنے اپنے افراد کو سنبھال لے، اس میں معاشی حیثیت سے کتنی خوشحالی، معاشرتی حیثیت سے کتنی حلاوت اور اخلاقی حیثیت سے کتنی پاکیزگی اور بندی پیدا ہو جائے گی۔“

(تفہیم القرآن، جلد دوم، صفحہ ۱۵۶۵)

صلہ رحمی کی فضیلت

حضرت ابو ہریرہؓ بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ رشتے داری رحمان کی ایک

شاخ ہے۔ پس اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ رشتے داری (جو تجھے جوڑے گا، میں اس سے جوڑوں گا اور تجھے کاٹے گا، میں اس سے کٹ جاؤں گا۔ (بخاری)

مراد یہ ہے کہ جو شخص رشتے داروں سے تعلقات قائم رکھے گا، ان سے حسن سلوک کرے گا، اُسے اللہ تعالیٰ کا قرب حاصل ہوگا اور اس کی رحمت اس پر سایہ کرے گی۔ اس کے برعکس جو رشتے داروں سے تعلقات توڑے گا، ان سے بدسلوکی کرے گا اور ان کے حقوق ادا کرنے سے غفلت برتے گا وہ خدا کی رحمت سے دور ہو جائے گا۔

حضرت سلمان بن عامر روایت کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جب تم میں سے کوئی روزہ افطار کرے تو کھجور پر افطار کرے۔ کیونکہ وہ برکت والی چیز ہے اور اگر کھجور نہ پائے تو پانی پر افطار کرے۔ کیونکہ یہ بڑی پاک چیز ہے اور حضورؐ کے یہ بھی (فرمایا کہ) (غیر رشتہ دار) مسکین کو صدقہ دینا تو صرف صدقہ ہے اور رشتہ دار کو صدقہ دینے میں (ثواب کی) دو باتیں ہیں۔

(کیونکہ ایک تو یہ صدقہ ہے) اور (دوسرے یہ) صلہ رحمی (بھی ہے)۔ (ترمذی)

حضرت انسؓ ایک روایت بیان کرتے ہیں کہ حضرت ابو طلحہؓ انصار میں سب سے زیادہ مالدار تھے اور انہیں اپنے اموال میں سے (اپنا باغ) بیخاہ سب

سے زیادہ عزیز تھا۔ یہ باغ مسجد نبویؐ کے سامنے تھا۔ رسول خدا صلی اللہ



تعمیر و سلم وہاں تشریف لے جایا کرتے تھے اور اس باغ کا عمدہ اور شیریں پانی  
پیا کرتے تھے۔ جب یہ آیت نازل ہوئی۔

لَنْ تَنَالُوا الْبِرَّ  
حَتَّى تُنْفِقُوا مِمَّا  
رَاهُمْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ  
تُحِبُّونَ -

”تم اس وقت تک نیکی کو نہیں پہنچ  
سکتے جب تک کہ اس شے کو خدا کی  
راہ میں خرچ نہ کرو جو تمہیں عزیز ہے۔“

تو ابو طلحہؓ نے رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوئے اور  
عرض کیا کہ اے خدا کے رسول، اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ لَنْ تَنَالُوا الْبِرَّ  
حَتَّى تُنْفِقُوا مِمَّا تُحِبُّونَ اور میرے نزدیک سب سے زیادہ محبوب  
مال بیزحار ہے اور میں اے خدا کی راہ میں خیرات کرتا ہوں اور اللہ تعالیٰ  
سے اس کے اجر و ثواب کا امیدوار ہوں۔ پس یا رسول اللہ، آپ جیسے مناسب  
سمجھیں اس میں تصرف فرمائیں۔ اس پر رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا  
کہ واہ واہ یہ تو مفید مال ہے، یہ تو مفید مال ہے اس کا خیرات کرنا تمہیں  
بہت فائدہ بخشنے کا، اچھا، تم نے جو کچھ کہا وہ میں نے سن لیا اور مجھے یہ  
مناسب معلوم ہوتا ہے کہ تم یہ باغ اپنے رشتے داروں کو دے دو۔ اس  
پر حضرت ابو طلحہؓ نے عرض کیا کہ یا رسول اللہ، ایسے ہی کرتا ہوں اور انہوں  
نے اس باغ کو اپنے رشتے داروں اور اپنے چچا زاد بھائیوں میں تقسیم کر دیا۔  
(بخاری، مسلم)

صلہ رحمی کی فضیلت کے بارے میں حضورؐ نے جو کچھ فرمایا ہے اس سے  
پتہ چلتا ہے کہ صلہ رحمی سے آخرت کا ثواب ملنے کے علاوہ دنیا کے مادی فوائد  
بھی حاصل ہوتے ہیں۔

حضرت انس بن مالک بیان کرتے ہیں کہ میں نے رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم

کو فرماتے 'نا کہ جس شخص کو یہ پسند ہو کہ اس کا رزق کشادہ ہو اور اس کی عمر لمبی ہو تو اُسے چاہیے کہ رشتے داروں سے حسن سلوک کرے۔ (بخاری)

حقیقت یہ ہے کہ انسان اپنی جس چیز کو خدا کی خوشنودی حاصل کرنے کے لیے صرف کرے اُس میں برکت ہوتی ہے اور وہ بڑھتی جاتی ہے۔ رشتے داروں سے حسن سلوک کرتے ہوئے انسان ایک تو اپنا مال اُن کے لیے خرچ کرتا ہے اور دوسرے اپنی زندگی کا کچھ وقت اُن کی خدمت میں صرف کرتا ہے۔ لہذا مال اور عمر دونوں میں برکت ہوتی ہے۔ اس کے علاوہ اگر اسبابی نقطہ نظر سے دیکھا جائے تو بھی یہ بات اچھی طرح سمجھ میں آجاتی ہے کہ جہاں اہل خاندان اور رشتے داروں میں ایک دوسرے سے محبت ہوتی ہے اور وہ ایک دوسرے کے دکھ سکھ کے شریک ہوتے ہیں وہاں دلوں میں خوشی اور اطمینان زیادہ ہوتا ہے اور وہ ایک دوسرے کی مالی خدمت کر کے ایک دوسرے کو احتیاج سے بچاتے ہیں مگر جہاں رشتے دار ایک دوسرے سے بدسلوکی کرتے ہیں اور ایک دوسرے کی تنگی تکلیف میں کام نہیں آتے وہاں ظالم اور مظلوم دونوں ہی جلن اکرٹھن اور اضطراب کا شکار رہتے ہیں۔ اس کا لازمی نتیجہ احتیاج اور بیماریاں ہیں جو آخر عمر پر اثر انداز ہوتی ہیں۔

مشہور تابعی حضرت سعید بن مسیب کا ایک قول ہے کہ اس دولت دنیا میں کوئی خیر نہیں جس کو انسان اس نیت سے حاصل نہیں کرتا کہ اُس کے ذریعے اپنے مذہب اور اپنی شرافت کو بچائے اور رشتے داروں سے حسن سلوک کرے۔

ویسے تو سبھی رشتے دار صلہ رحمی کے حق دار ہوتے ہیں۔ تاہم احادیثِ نبویؐ میں بعض رشتوں کا خصوصی طور پر ذکر آیا ہے۔

حزرت براءؓ بیان کرتے ہیں کہ رسولِ خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ خالہ

مال کے درجے میں ہے..... (ترمذی)

حضرت ابو ہریرہؓ نے ایک روایت بیان کی ہے کہ جس کے آخر میں رسولِ خدا صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے کہ کیا تم نہیں جانتے کہ آدمی کا چچا اُس کے

باپ کی طرح ہے۔ (ابوداؤد)

حضرت ابوسعید خدریؓ بیان کرتے ہیں کہ رسولِ خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جس شخص کی تین بیٹیاں یا تین بہنیں ہوں، یا دو بیٹیاں یا دو بہنیں ہوں، پھر وہ اُن سے حسن سلوک کرے اور اُن کے معاملے میں خدا سے ڈرے، تو اُس کے

میرے جنت ہے۔ (ترمذی)

حضرت عائشہؓ بیان کرتی ہیں کہ میں نے رسولِ خدا صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں عرض کیا کہ یا رسول اللہ، میری جتنی ساتھی خواتین ہیں، سب کی کنیتیں ہیں (اور وہ اپنے اپنے کسی بچے کے نام سے اس کی مال کہہ کر پکاری جاتی ہیں، مگر میری کوئی کنیت نہیں۔ اس پر حضورؐ نے فرمایا کہ تو بھی اپنے بیٹے عبد اللہؓ کے ساتھ کنیت رکھ لے (اور ام عبد اللہؓ کہلانا شروع کر دے)..... (ابوداؤد)

جن عبد اللہؓ کا اس روایت میں ذکر آیا ہے، وہ حضرت عبد اللہؓ بن زبیرؓ تھے جو حضرت اسماءؓ کے بیٹے اور حضرت عائشہؓ کے بھانجے تھے۔ حضورؐ کے اس فرمان سے کہ ”تو بھی اپنے بیٹے عبد اللہؓ کے ساتھ کنیت رکھ لے“ یہ پایا جاتا ہے کہ حضورؐ نے بھانجے کو بھی بیٹے کی مانند قرار دیا۔

صحیح بخاری میں ایک واقعہ بیان ہوا ہے کہ ایک دفعہ حضرت حمزہؓ کی ایک بچی کے بارے میں حضرت علیؓ، حضرت جعفرؓ بن ابی طالب اور حضرت زیدؓ بن حارثہ کے درمیان جھگڑا ہو گیا۔ اس وقت تک حضرت حمزہؓ شہید ہو چکے تھے اور مندرجہ بالا تینوں اصحاب میں سے ہر ایک کی یہی خواہش تھی کہ وہ بچی کو

اپنے پاس رکھیں۔ اب صورت یہ تھی کہ حضرت جعفرؓ کی اہلیہ محترمہ اس بچی کی خالہ  
 تھیں۔ جنہوں نے اس جھگڑے کا فیصلہ اس طرز چکایا کہ بچی کو حضرت جعفرؓ کے  
 سپرد کر دیا اور فرمایا کہ

”خالہ بمنزلہ ماں کے ہے۔“

رشتے داروں کے ساتھ حسن سلوک کرنے کے معاملے میں، جیسے کہ اوپر  
 بیان ہو چکا، ترتیب کی بھی ہدایت فرمائی گئی ہے یعنی کہ جو رشتہ زیادہ قریبی ہے  
 وہ پہلے حسن سلوک کا مستحق ہے، پھر جو اس کے بعد ہے، پھر جو اس کے بعد ہے۔  
 حضرت ابو ہریرہؓ بیان کرتے ہیں کہ ایک شخص نے عرض کیا کہ یا رسول اللہؐ،  
 انسانوں میں میرے حسن سلوک کا سب سے زیادہ مستحق کون ہے۔ آپ نے  
 فرمایا کہ تیری ماں، پھر تیری ماں، پھر تیری ماں، پھر تیرا باپ، پھر جو رشتہ  
 کے بعد رشتے میں (تیرے زیادہ قریب ہو، پھر جو اس رشتے دار کے بعد  
 رشتے میں) تیرے زیادہ قریب ہو۔  
 (مسلم)

قطع رحمی کی مذمت | صلہ رحمی کی تاکید اور نفی صلت کے ساتھ ساتھ ہی  
 قطع رحمی کے ایک شدید گناہ ہونے کی بھی وضاحت

فرادی گئی ہے۔ قطع رحمی یعنی رشتے داروں سے بدسلوکی کرنا اور ان سے  
 ملنا جلنا بند کر دینا ایک ایسا ناپسندیدہ فعل ہے جس کے کرنے والے کو  
 جنت کے قابل نہیں سمجھا گیا۔

جُبیر بن مُطعم اپنے باپ سے روایت کرتے ہیں، جو کہتے ہیں کہ رسول خدا  
 صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ رشتے داروں سے تعلق توڑنے اور ان سے  
 بدسلوکی کرنے والا جنت میں داخل نہیں ہوگا۔  
 (ترمذی)

(امام زین العابدین علیؑ کے بیٹے محمد بیان کرتے ہیں کہ میرے والد نے

مجھے وصیت کی تھی کہ پانچ آدمیوں کے ساتھ کبھی نہ رہنا۔ میں نے عرض کیا، کون فرمایا کہ ذاسق کے ساتھ کہ وہ تمہیں ایک لقمے بلکہ اس سے بھی کم میں بیچ دے گا۔ میں نے پوچھا کہ اس سے کم کیا شے ہے۔ فرمایا کہ ایک لقمے کی طرح کی بے اور وہ بھی نہ ملے۔ میں نے پوچھا کہ دوسرا کون۔ فرمایا، بخیل۔ وہ اس چیز کو جس کی تمہیں سب سے زیادہ ضرورت ہوگی تم سے علیحدہ کر دے گا۔ میں نے پوچھا، تیسرا کون۔ فرمایا، کذاب۔ وہ سراب کی طرح قریب کو تم سے دُور کر دے گا اور دُور کو قریب۔ میں نے عرض کیا کہ چوتھا کون۔ فرمایا کہ احمق، کہ وہ تمہیں فائدہ پہنچانا چاہے گا مگر الٹا نقصان پہنچا دے گا۔ میں نے کہا۔ پانچواں کون۔ فرمایا، رشتہ داروں سے تعلق توڑنے اور ان سے بدسلوکی کرنے والا۔ میں نے اسے خدا کی کتاب میں تین مقامات پر ملعون پایا۔

جس طرح صلہ رحمی آخرت کے ثواب کا ذریعہ بننے کے علاوہ دنیا میں بھی مفید ثابت ہوتی ہے اسی طرح قطع رحمی بھی ایک ایسا گناہ ہے کہ آخرت کے عذاب سے پہلے دنیا میں بھی اس کی سزا مل جاتی ہے۔

حضرت ابو بکرؓ بیان کرتے ہیں کہ رسولِ خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ سرکشی اور قطع رحمی سب گناہوں سے زیادہ اس بات کی مستحق ہیں کہ ان کا ارتکاب کرنے والے کو خدا تعالیٰ دنیا میں بھی سزا دے علاوہ اس سزا کے جو اس نے اس کے لیے آخرت میں رکھی ہے۔ (البوداؤد)

اب سوال یہ ہے کہ جب صلہ رحمی رشتہ داری کیسے قائم رکھی جائے | اتنی فضیلت والی چیز ہے اور قطع رحمی ایسا سخت گناہ ہے تو پھر کیا کیا جائے کہ رشتے داروں سے تعلقات منقطع ہونے اور ایک دوسرے کے ساتھ بدسلوکی کرنے کی نوبت نہ آئے؟ دیکھا

تو یہی جاتا ہے کہ غیروں سے اتنے تعلقات خراب نہیں ہوتے جتنے رشتے داروں سے ہو جاتے ہیں۔ ذرا سی بات بڑھتے بڑھتے بہت بڑا فتنہ بن جاتی ہے اور بس پھر حسن سلوک کا تو ذکر ہی کیا باہم سلام دعا تک بند ہو جاتی ہے۔ بسا اوقات بڑے طمطراق سے اعلان کر دیا جاتا ہے کہ بس اب ہمیشہ کے لیے ختم۔ گویا کہ کسی بڑی نیکی کا عزم کیا جا رہا ہے۔ بعض لوگ تو اس گناہ کو فخر و مباہات کا ذریعہ بھی بنا لیتے ہیں اور اس بات پر نازاں ہوتے ہیں کہ ہمارا دل تو ایسا ہے کہ جب کسی طرف سے ہٹ گیا تو بس پھر ہٹ گیا اور یہ کہ ہم نے کبھی کسی کو آگے بڑھ کر نہیں بلایا، دوسرے ہی ذیل ہو کر ہیں بٹاتے ہیں حالانکہ حضورؐ کے فرمان کے مطابق جو رنجش کو دور کرنے کے لیے پہلے سلام کرے وہ بہتر آدمی ہوتا ہے۔

حقیقت یہ ہے کہ رشتے داروں کے ساتھ تعلقات درست رکھنے کے لیے بڑے حوصلے، صبر و تحمل اور عفو و درگزر کی ضرورت ہے۔ اس لیے کہ بسا اوقات فریقین میں سے کسی نے بھی ارادی طور پر دوسرے سے کوئی بدسلوکی نہیں کی ہوتی، بس غلط فہمیوں ہی کی بنا پر وہ بڑھتی اور پھلتی چلی جاتی ہے۔ اب اگر انسان یہ ریسزج شروع کر دے کہ آغاز کس نے کیا تھا تو اس حقیقت تک پہنچنا تو محال ہوتا ہے، کیونکہ آغاز فی الحقیقت کسی نے بھی نہیں کیا ہوتا۔ لیکن اگر انسان اعلیٰ حوصلگی اور عفو و درگزر کا دامن پکڑ لے تو پھر کسی ریسزج کی ضرورت ہی نہیں، جس نے بھی کیا ہو۔ بس ہم نے تو خدا اور خدا کے رسولؐ کے احکام پر عمل کرتا ہے۔ اگر بدسلوکی کا آغاز ہم نے کیا ہے تو پھر یہ اور بھی زیادہ ضروری بات ہے کہ صلح کی کوشش بھی ہمیں کریں اور اگر بدسلوکی دوسری طرف سے شروع ہوئی ہے، تو پھر ہمارے لیے یہ زیادہ فضیلت کی بات

ہے کہ ہم بے گناہ ہونے کے باوجود حالات کو درست کرنے کے لیے پہل کریں۔  
رسولِ خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے وضاحت سے مطلع فرمایا ہے کہ صحیح صلہ  
رحمی یہی ہے کہ ہم ان رشتہ داروں سے صلہ رحمی کریں جو ہم سے صلہ رحمی  
نہیں کرتے۔

حضرت عبداللہ بن عمروؓ بیان کرتے ہیں کہ رسولِ خدا صلی اللہ علیہ وسلم  
نے فرمایا کہ صلہ رحمی کرنے والا وہ نہیں جو اپنے رشتے داروں کی طرف سے کی  
گئی صلہ رحمی کے جواب میں صلہ رحمی کرے بلکہ صلہ رحمی کرنے والا تو وہ  
ہے کہ جب اس سے قطع رحمی کی جائے تو وہ اس کے جواب میں صلہ رحمی  
کرے۔ (ترمذی)

ترمذی میں حضورؐ کا ایک فرمان نقل ہوا ہے کہ جو مسلمان لوگوں کے ساتھ  
مل جل کر رہتا ہے اور ان کی طرف سے پہنچنے والی تکلیفوں کو برداشت کرتا ہے وہ  
کہیں بہتر ہے اس شخص سے جو لوگوں سے الگ تھلگ رہتا ہے اور ان کی طرف سے  
پہنچنے والی تکلیفوں پر برداشتہ خاطر ہوتا ہے۔

حضرت ابو ہریرہؓ بیان کرتے ہیں کہ ایک شخص نے عرض کیا کہ یا رسول اللہ، میرے  
کچھ رشتہ دار ہیں، میں ان سے صلہ رحمی کرتا ہوں اور وہ مجھ سے قطع رحمی کرتے ہیں میں ان سے  
حسن سلوک کرتا ہوں اور وہ مجھ سے بُرائی کرتے ہیں۔ میں ان کے ساتھ حلم سے پیش آتا ہوں  
اور وہ میرے ساتھ جہالت کا سلوک کرتے ہیں۔ اس پر رسولِ خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ  
اگر تو ایسا ہی ہے جیسا کہ تو نے کہا ہے تو گویا تو انہیں گرم راکھ یعنی بھول بھنکار رہا  
ہے اور جب تک تو اس حالت پر قائم رہیگا خدا کی طرف سے ان کیلئے ایک دگازیر ساتھ رہیگا۔  
جسے یہ عزت اور طاقت مل جائے کہ خدا کی طرف سے ایک مددگار اس  
کے ساتھ رہے اُسے ادرکس شے کی ضرورت رہ جاتی ہے!۔

## ہمسائوں کے حقوق

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا بیان کرتی ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جو بیوہ مجھے ہمسائے (کے حقوق) کے بارے میں برابر وصیت کرتے رہے۔ یہاں تک کہ مجھے خیال ہو کہ وہ اسے رتر کے کا وارث رہی، بنا دیں گے۔ (بخاری، ۱۰۰)

اس حدیث پاک میں جو انداز بیان اختیار کیا گیا ہے اس سے واضح ہو جاتا ہے کہ اسلام میں حقوق ہمسایہ پر بہت زیادہ زور دیا گیا ہے۔ بات یہ ہے کہ ہمسایہ چونکہ گھر کے قریب رہتا ہے اس لیے وہ دوسرے لوگوں کی نسبت بہتر طور پر دکھ سکھ کا سامنی بن سکتا ہے۔ ایسے ہی گھر کے قریب ہی کے باعث اسے دکھ رہنے اور ستانے کے مواقع بھی دور رہنے والے لوگوں کی نسبت زیادہ حاصل ہوتے ہیں۔ اسی طرح گھروں کے بہت سے اندرونی راز بھی جو لوگ اپنے رشتے داروں سے بھی چھپانے کی کوشش کرتے ہیں ہمسائوں سے چھپانے مشکل ہو جاتے ہیں۔ ایسی صورت میں اگر ہمسایہ بد باطن یا دشمن ہو تو وہ نہایت آسانی سے خاندان کو رسوا اور بدنام کر سکتا ہے۔ حقوق ہمسایہ پر زور دے کہ اس بات کا بندوبست کیا گیا ہے کہ پاس پاس رہنے والے ایک دوسرے کے لیے راحت اور آرام کا باعث بنیں اور ایک دوسرے کی ایذا رسانی سے بچ جائیں۔ اس کے علاوہ جس معاشرے میں ہمسائے کے حقوق ادا کرنے کا احساس ہوگا وہاں غریب طبقات کی امداد کی صورتیں بھی پیدا ہوتی رہیں گی اور غریب اور امیر کے درمیان جو جنیت کی خلیج ہے وہ بھی پڑھتی رہے گی، کیونکہ امیر ہمسائوں کو ہمسائے کے حقوق کی ادائیگی



کی خاطر اپنے غریب ہمسائے سے ملنا جلنا اور معاشرتی تعلقات قائم کرنے پڑیں گے جس سے آپس کی اجنبیت اور غیرت دور ہو گی۔ یہ اور ایسے ہی اور فوائد کے باعث ہمسائے کے حقوق ادا کرنے کی بہت تاکید فرمائی گئی ہے۔

حضرت ابو شریح عدوی رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ میرے دونوں کانوں

### حسن سلوک

نے (حضورؐ کا یہ فرمان) سنا اور جب حضورؐ فرما رہے تھے

تو میری دونوں آنکھیں آپؐ کو دیکھ رہی تھیں۔ آپؐ نے فرمایا کہ جو شخص خدا

اور آخرت کے دن پر ایمان رکھتا ہو اُسے چاہیے کہ اپنے ہمسائے کی عزت و

تکریم کرے اور جو کوئی خدا اور آخرت کے دن پر ایمان رکھتا ہو اُسے چاہیے

کہ اپنے جہان کی عزت و تکریم کرے اور جو کوئی خدا اور آخرت کے دن پر ایمان

رکھتا ہو اُسے چاہیے کہ اچھی بات بولے یا بچہ خاموش رہے۔ (بخاری، مسلم)

حضرت ابو ذر رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ

اے ابو ذرؓ، جب تو شور باپکائے تو اس میں پانی زیادہ رکھ اور اپنے ہمسائوں

کی خبر گیری کر (یعنی انہیں اس سالن میں سے تحفہ بھیج) (مسلم)

اس سے معلوم ہوا کہ ہمسائے سے حسن سلوک کی ایک شکل یہ بھی ہے کہ اُسے

تحفہ بھیجا جائے۔ تحفے کے معاملے میں بعض لوگوں کا خیال ہے کہ اسے قیمتی ہونا

چاہیے، حالانکہ یہ کوئی ضروری نہیں کہ تحفہ ضرور بیش قیمت ہی ہو۔ اپنی استطاعت

کے مطابق جیسا تحفہ بھی انسان دے سکے دینا چاہیے، کیونکہ اس کا اصل مقصد دلوں

میں باہمی الفت پیدا کرنا ہے نہ کہ اپنی امارت کا اظہار۔ اس لیے نہ تحفہ دینے والے

کو یہ خیال کرنا چاہیے کہ کوئی قیمتی شے ہو تو تحفہ دوں، معمولی شے کیا دوں اور نہ

تحفہ لینے والے کے لیے مناسب ہے کہ وہ تحفہ دینے والے کے دل کی محبت کی

طرف نگاہ کرنے کے بجائے تحفے کی قیمت کا اندازہ لگانا شروع کر دے۔

حضرت ابو ہریرہؓ کا بیان ہے کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم فرمایا کرتے تھے کہ  
اے مسلمان عورتو! کوئی ہمسائی کسی ہمسائی کے لیے رتھنے کو (حقیر نہ سمجھ، چاہے  
وہ تنگ، بکری کا کھڑا ہی کیوں نہ ہو۔ (بخاری)

رشتے داری کی طرح ہمسائیت میں بھی ترتیب کا دھیان رکھنے کی ہدایت  
دی ہے جس ہمسائے کا دروازہ زیادہ قریب ہے وہ حسن سلوک کا زیادہ مستحق ہے۔  
حضرت عائشہؓ فرماتیں کرتی ہیں کہ میں نے عرض کیا کہ یا رسول اللہ، میرے  
دو ہمسائے ہیں تو میں ان میں سے کسے تنگ بھیجوں۔ حضورؐ نے فرمایا کہ جس کا دروازہ  
تجھ سے زیادہ قریب ہو۔ (بخاری)

حضرت عائشہؓ کے بیان سے محسوس ہوتا ہے کہ اُس وقت انہوں نے ایک ہی  
تنگ بھیجنا تھا۔ چنانچہ حضورؐ نے دونوں ہمسائوں میں سے اس ہمسائے کو زیادہ مستحق  
قرار دیا جس کا دروازہ زیادہ قریب تھا۔ اگرچہ تنگ کے حقدار دونوں ہی تھے۔  
حضرت ابن عباسؓ بیان کرتے ہیں کہ میں نے رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کو فرماتے  
سنا کہ وہ شخص مومن نہیں جو خود پیٹ بھر کر کھاتا ہے اور اس کے پہلو میں اُس کا ہمسایہ  
بھوکا ہوتا ہے۔ (بیہقی)

معاویہ بن حیدرہ بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ہمسائے  
کا حق یہ ہے کہ:

اگر وہ بیمار ہو تو تو اس کی عیادت کرے،  
اور اگر وہ انتقال کر جائے تو تو اس کے جنازے کے ساتھ جائے،  
اور اگر وہ تجھ سے قرض مانگے تو تو اسے (بشرط استطاعت) قرض دے،  
اور اگر وہ کوئی بُرا کام کر بیٹھے تو تو اس کی پردہ پوشی کرے،  
اور اگر اسے کوئی نعمت ملے تو تو اسے مبارکباد دے،

اور اگر اُسے کون مصیبت پہنچے تو تو اُسے تسلی دلاسا دے،  
 اور تو اپنی عمارت اُس کی عمارت ہے اس طرح بلند نہ کرے کہ اس کے گھر  
 کی ہوا بند ہو جائے،

اور تو اپنی ہنڈیا کی مہک سے اُسے ازیت نہ دے، الایہ کہ اس میں سے  
 تھوڑا سا لچھ اُس کے گھر بھی بھجے۔

(رداء الطبرانی فی الکبیر)

ہنڈیا کی مہک سے ازیت دینے کا مطلب یہ ہے کہ اگر تیرے گھر میں کوئی اچھا  
 کھانا پک رہا ہو تو کوشش کر کہ اس کی مہک ہمسائے کے گھر میں نہ پہنچے۔ ایسے  
 نہ ہو کہ اُسے غم ہو کہ وہ ایسا اچھا کھانا کھانے کی استطاعت نہیں رکھتا۔ ہاں  
 البتہ اگر تو ایسا کرے کہ جو بھی شے پکائے اس میں سے ہمسائے کو بھی تحفہ  
 بھیجے تو پھر حرج نہیں۔ اگر اس کی مہک ہمسائے تک پہنچ جائے۔ اس فرمان سے  
 درحقیقت مراد یہ ہے کہ ہر طرح سے ہمسائے کی خاطر داری کی جائے، اسے  
 آرام پہنچایا جائے، اس کی امداد کی جائے۔ اس کے دکھ سکھ میں شرکت کی جائے  
 اور دھیان رکھا جائے کہ ہماری کسی حرکت سے اُسے اپنی محرومی کا احساس  
 نہ ہو۔ کیونکہ

حضرت عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے  
 فرمایا کہ اللہ کے ہاں بہترین دوست وہ لوگ ہیں جو اپنے دوستوں کے لیے بہترین  
 ہیں اور اللہ کے ہاں بہترین ہمسائے وہ ہیں جو اپنے ہمسائوں کے لیے بہترین ہیں۔

(ترمذی)

امام غزالیؒ نے اپنی شہرہ آفاق کتاب احیاء علوم الدین میں ہمسائوں کے حقوق  
 کی تفصیلی یوں بیان فرمائی ہے۔

- ۱۔ ہمسائے کو سلام میں پہل کرنا،
- ۲۔ اُس سے اکتا دینے والی لمبی گفتگو نہ کرنا،
- ۳۔ اُس کی بار بار مزاج پُرسی کرنا،
- ۴۔ اگر وہ بیمار ہو تو اُس کی تیمارداری کرنا،
- ۵۔ اگر وہ مصیبت میں مبتلا ہو جائے تو اظہارِ ہمدردی کرنا،
- ۶۔ موت وغیرہ میں اُس کا پورا ساتھ دینا،
- ۷۔ اگر اُسے کو بے خوشی حاصل ہو تو اُسے مبارک باد دینا اور اُس کی خوشی میں شریک ہونا،
- ۸۔ اُس کی لغزشوں اور غلطیوں سے درگزر کرنا،
- ۹۔ اپنی چھت سے اُس کے مکان پر نہ جھانکنا،
- ۱۰۔ اپنا پر نالہ اُس کے مکان یا صحن کی طرف نہ رکھنے سے پرہیز کرنا،
- ۱۱۔ کوڑا کرکٹ اُس کے مکان کے سامنے نہ ڈالنا،
- ۱۲۔ اُس کے مکان کا راستہ تنگ نہ کرنا،
- ۱۳۔ وہ جو کچھ اپنے گھر میں لے جا رہا ہو اُسے عذر سے نہ دیکھنا،
- ۱۴۔ اُس کی کمزور لہریں کو چھپانا اور اُس کی پردہ پوشی کرنا،
- ۱۵۔ بوقتِ ضرورت اُس کا پورا ساتھ دینا،
- ۱۶۔ اُس کی عدم موجودگی میں اُس کے گھر کا پورا خیال رکھنا،
- ۱۷۔ اُس کے خلاف کسی کی غیبت اور چغلی نہ سننا،
- ۱۸۔ اُس کی عزت و حرمت سے نگاہ جھکا لینا،
- ۱۹۔ اُس کے ملازموں اور نوکرانیوں کی طرف نگاہ نہ اٹھانا،
- ۲۰۔ اُس کے بچوں سے لاڈ پیار کرنا،

۲۱۔ جن دینی یا عام باتوں سے وہ بے خبر ہے ان میں سے کسی کو رہنمائی کرنا۔  
یہ آخری بات بہت غور طلب ہے۔ ہمسائے کی تیر تیری کا ایک تقاضا  
یہ بھی ہے کہ اگر وہ دینی معاملات میں جاہل ہے تو حتی الامکان اسے علم سکھانے  
اور دین کے احکام سے واقف کرانے کی کوشش کی جائے۔  
عَلَّقِمَہُ اپنے والد عبد الرحمن کے واسطے سے اپنے دادا ابڑی سے روایت  
کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ کیا ہو گیا ہے دین کا علم  
رکھنے والے لوگوں کو کہ وہ اپنے علم دین سے ناواقف ہمسائوں میں دین کی سمجھ  
بوجھ پیدا نہیں کرتے اور انہیں دین کی تعلیم نہیں دیتے اور انہیں وعظ و نصیحت  
نہیں کرتے اور انہیں رنگی کرنے کا حکم نہیں دیتے اور انہیں ربرائی کرنے سے  
نہیں روکتے۔ اور کیا ہو گیا ہے دین سے ناواقف لوگوں کو کہ وہ  
اپنے عالم ہمسائوں سے دین نہیں سیکھتے اور اپنے میں دین کی سمجھ بوجھ  
پیدا کرنے کی فکر نہیں کرتے اور نصیحت حاصل نہیں کرتے پھر فرمایا  
خدا کی قسم دین کا علم رکھنے والے لوگوں کا فرض ہے کہ وہ اپنے بے علم  
ہمسائوں کو دین کی تعلیم دیں اور ان میں دین کی سمجھ بوجھ پیدا کرنے کی کوشش  
کریں اور انہیں وعظ و نصیحت کریں اور انہیں رنگی کرنے کا حکم دیں اور انہیں  
ربرائی کرنے سے منع کریں اور دین نہ رکھنے والے لوگوں کے لیے  
ضروری ہے کہ اپنے عالم ہمسائوں سے دین کا علم حاصل کریں اور اپنے  
میں دین کی سمجھ بوجھ پیدا کریں اور نصیحت حاصل کریں اگر ان دونوں  
گروہوں نے ایسے کر لیا تو خیر، ورنہ میں انہیں اس گناہ کی دنیا ہی میں  
سزا دوادوں گا۔

منذ اسحق بن

ہمسایوں کی اقسام | حضرت جابرؓ بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ہمسائے تین قسم کے ہوتے ہیں۔

ایک وہ ہمسایہ جسے صرف ایک حق حاصل ہے اور وہ حق کے لحاظ سے سب سے کم درجے کا ہمسایہ ہے اور (دوسرا) وہ ہمسایہ جسے دو حق حاصل ہیں اور (تیسرا) وہ ہمسایہ جسے تین حقوق حاصل ہیں۔ جس ہمسائے کو ایک حق حاصل ہے وہ مشرک ہمسایہ ہے جس کے ساتھ کوئی رشتہ داری بھی نہ ہو۔ اُسے حق ہمسائت حاصل ہے اور دو حق والا ہمسایہ وہ ہے جو مسلمان ہمسایہ ہے، اُسے ایک حق تو مسلمان ہونے کے باعث حاصل ہے اور (دوسرا) ہمسایہ ہونے کے باعث۔ اور تین حقوق والا ہمسایہ وہ مسلمان ہمسایہ ہے جو (ساتھ ہی) رشتے دار (بھی) ہو۔ اسے ایک حق مسلمان ہونے کے باعث حاصل ہے (دوسرا) ہمسایہ ہونے کے باعث اور (تیسرا) رشتے دار ہونے کے باعث۔ (رواہ البرزازی فی المسند)

اس حدیث سے واضح ہو جاتا ہے کہ ہمسائے کے ساتھ جتنا تعلق زیادہ گہرا ہوگا اتنے ہی اس کے حقوق زیادہ ہوں گے۔ جو شخص ہمسایہ ہونے کے علاوہ مسلمان بھی ہو اور رشتے دار بھی، اُس کے حقوق سب سے زیادہ ہیں۔ جو ہمسایہ مسلمان ہو اس کے حقوق اول الذکر سے کم ہوں گے مگر غیر مسلم ہمسائے سے زیادہ ہوں گے اور جو ہمسایہ غیر مسلم ہوگا اُسے بھی حق ہمسائت ضرور حاصل ہوگا۔

مجاہد بیان کرتے ہیں کہ حضرت عبداللہ بن عمروؓ کے لیے ان کے گھر والوں میں ایک بکری ذبح کی گئی۔ جب وہ تشریف لائے تو فرمایا کہ کیا تم لوگوں نے ہمارے یہودی ہمسائے کو (گوشت کا) تحفہ بھیجا ہے؟ کیا تم لوگوں نے ہمارے یہودی ہمسائے کو (گوشت کا) تحفہ بھیجا ہے؟ میں نے

رسولِ خدا صلی اللہ علیہ وسلم کو فرماتے سنا کہ جبریلؑ مجھے ہمسائے کے معانی میں  
برابر وصیئت کرتے رہے یہاں تک کہ میں نے گمان کیا کہ وہ ہمسائے کو وارث  
بنادیں گے۔ (ترمذی)

سید سلیمان ندوی ہمسائے کی اقسام بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں :  
”وحی محمدی نے ہمسائے کے پہلو بہ پہلو ایک اور قسم کے ہمسائے کو جگہ  
دی ہے جس کو عام طور سے پڑوسی یا ہمسایہ نہیں کہتے مگر وہ ہمسائے ہی کی طرف  
اکثر ساتھ ہوتا ہے، جیسے ایک سفر کے دو رفیق، ایک مدرسے کے دو طالب علم،  
ایک کارخانے کے دو ملازم، ایک استاد کے دو شاگرد، ایک دکان کے دو شریک  
کہ یہ بھی درحقیقت ایک طرح کی ہمانگت ہے اور اس کا دوسرا نام رفاقت  
اور محبت ہے۔“ (سیرۃ النبیؐ جلد ۶، صفحہ ۲۷۹)

سورۃ النسا آیت ۳۶ میں فرمایا گیا ہے :  
وَالْجَارِ ذِي الْقُرْبَىٰ  
وَالْجَارِ الْجُنُبِ وَالصَّاحِبِ  
بِالْجُنُبِ۔  
”اور (خندانے) ہمسایہ قریب اور  
ہمسایہ بیگانہ اور پہلو کے ساتھی کے  
ساتھ دشمنی کرنے کا حکم دیا ہے۔“

یہاں تین لوگوں کا ذکر کیا گیا ہے، ہمسایہ قریب، ہمسایہ بیگانہ اور پہلو کا  
ساتھی۔ ہمسایہ قریب اور ہمسایہ بیگانہ کے بارے میں سید سلیمان ندوی فرماتے  
ہیں :

”اس ”قریب“ اور ”بیگانہ“ کے معنوں میں اہل تفسیر نے اختلاف کیا ہے۔  
ایک کہتا ہے کہ ”قریب“ کے معنی رشتہ دار و عزیز اور ”بیگانہ“ کے معنی غیر  
اور اجنبی کے ہیں۔ دوسرے کی رائے ہے کہ ”نزدیک“ کے معنی ہم مذہب  
کے ہیں اور ”دور“ سے مطلب دوسرے مذہب والے ہیں، جیسے یہودی، عیسائی،

مشک وغیرہ لیکن حقیقت میں یہ اختلاف بے معنی ہے۔ تعلیمِ خدیجی کا منشا یہ ہے کہ پڑوسیوں اور ہمسائوں میں اُن کو ترجیح دی جائے گی جن کے ساتھ اس پڑوس اور ہمسائیگی کے علاوہ محبت اور رابطے کا کوئی دوسرا تعلق بھی موجود ہو۔ وہ خواہ قرابت اور عزیز داری ہو، یا ہم مذہبی ہو یا کسی اور قسم کی رفاقت ہو۔ بہر حال حق کے ساتھ دوسرے تعلقات کو اگرے تعلق پر ترجیح حاصل ہے۔“

(سیرۃ النبیؐ، جلد ششم، صفحہ ۲۸۰)

اور پہلو کے ساتھی کے بارے میں سید ابوالاعلیٰ مودودیؒ کا ارشاد ہے: ”متن میں ”القاحب بالجنب“ فرمایا گیا ہے۔ جس سے مراد ہم نشین دوست بھی ہے اور ایسا شخص بھی جس سے کہیں کسی وقت آدمی کا ساتھ ہو جائے مثلاً آپ بازار میں جا رہے ہوں اور کوئی شخص آپ کے ساتھ راستہ چل رہا ہو یا کسی دکان پر آپ سودا خرید رہے ہوں اور کوئی دوسرا خریدار بھی آپ کے پاس بیٹھا ہو، یا سفر کے دوران کوئی شخص آپ کا ہمسفر ہو۔ یہ عارضی ہمسائیگی بھی ہر مذہب اور شریف انسان پر ایک حق عائد کرتی ہے جس کا تقاضا یہ ہے کہ وہ حتی الامکان اس کے ساتھ نیک برتاؤ کرے اور اسے تکلیف دینے سے اجتناب رہے۔“

(تفہیم القرآن، جلد اول، صفحہ ۳۵۲)

ہمسائے کو ایذا دینے کی مذمت

حضرت ابو شریح سے روایت ہے کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ خدا کی قسم وہ مومن نہیں، خدا کی قسم وہ مومن نہیں، خدا کی قسم وہ مومن نہیں۔ عرض کیا گیا کہ کون یا رسول اللہ! آپ نے فرمایا کہ وہ جس کا ہمسایہ اس کی ضرر رسانوں سے مومن نہ ہو۔ (بخاری)

حضرت ابو ہریرہؓ بیان کرتے ہیں کہ ایک شخص نے عرض کیا کہ یا رسول اللہ،



فلاں عورت کی نماز، روزے اور خیرات کی کثرت کا بہت چرچا ہے مگر وہ اپنی زبان سے اپنے ہمسائوں کو اذیت دیتی ہے۔ حضورؐ نے فرمایا کہ وہ آگ میں جائے گی۔ اُس شخص نے کہا کہ یا رسول اللہ، فلاں عورت کے بارے میں ذکر کیا جاتا ہے کہ وہ کم روزے رکھتی ہے اور کم خیرات کرتی ہے اور کم نمازیں پڑھتی ہے۔ وہ ریس، پنیر کے ٹکڑے خیرات کرتی ہے مگر وہ اپنی زبان سے اپنے ہمسائوں کو دکھ نہیں دیتی۔ آپؐ نے فرمایا کہ وہ جنت میں جائے گی۔

(بیہقی)

حضرت انسؓ بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ وہ آدمی جنت میں داخل نہیں ہوگا جس کے ہمسائے اس کی شرارتوں اور ایذا رسانیوں سے مامون نہ ہوں۔ (مسلم)

حضرت ابن مسعودؓ نے حضورؐ کے بارے میں ایک روایت بیان کی ہوئی ہے جس میں حضورؐ نے بیان فرمایا ہے کہ کس طرح اللہ تعالیٰ نے انسانوں کے درمیان اخلاق کو بھی اسی طرح تقسیم کیا ہوا ہے جس طرح رزق کو۔ اس روایت کے آخر میں حضورؐ فرماتے ہیں:

”..... اُس ذات کی قسم، جس کے ہاتھ میں میری جان ہے کہ بندہ اس وقت تک مسلمان نہیں بن سکتا جب تک اس کا دل اور اس کی زبان مسلمان نہ ہو اور (کوئی شخص) اس وقت تک مومن نہیں ہو سکتا جب تک اس کا ہمسایہ اس کی شرارتوں اور ایذا رسانیوں سے امن میں نہ ہو۔“ (بیہقی)

حضرت ابو ہریرہؓ بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ کوئی ہمسایہ اپنے ہمسائے کو اپنی دیوار میں لکڑی گاڑنے سے نہ روکے پھر حضرت ابو ہریرہؓ (لوگوں کو مخاطب کر کے) فرماتے تھے کہ کیا بات ہے کہ میں تمہیں اس حدیث سے روک رہا ہوں؟

کرنے والا پاتا ہوں۔ خدا کی قسم میں اس حدیث کو تمہارے دونوں مشائخوں کے درمیان پھینکوں گا (یعنی میں اسے برابر تمہارے سامنے بیان کرتا رہوں گا) (بخاری)  
 حضرت عقبہ بن عامر بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ نیامت کے دن سب سے پہلے دو شخص جو آپس میں جھگڑ رہے ہوں گے، دو ہمسائے ہوں گے۔  
 (رواہ احمد)

حضرت ابو ہریرہ بیان کرتے ہیں کہ ایک شخص رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوا اور اپنے ہمسائے کی شکایت کی۔ حضور نے فرمایا کہ جا اور صبر کر۔ وہ شخص پھر دو مرتبہ یا تین مرتبہ آیا تو حضور نے فرمایا کہ جا اور اپنا سامان سائے میں ڈال دے۔ چنانچہ اس نے اپنا سامان راستے میں ڈال دیا (گویا وہ اس گھر کو چھوڑ کر جا رہا تھا) لوگ اس سے (اس کا سبب) پوچھنے لگے تو وہ انہیں اپنی بات بتانے لگا کہ اس طرح ہمسائے نے تنگ کر رکھا ہے، اس پر لوگ اس کے ہمسائے کو لعن طعن کرنے لگے (اور بد عادی بنے لگے) کہ خدا اُسے ایسا کرے اور ایسا کرے۔ پھر اُس کا ہمسایہ اس کے پاس آیا اور اُس سے کہا کہ (چل گھر) واپس لوٹ جا (اب) تو مجھ سے کوئی ایسی بات نہیں دیکھے گا جو تجھے ناپسند ہو۔  
 (ابوداؤد)

## غلام اور خادم کے حقوق

انسان چونکہ مالی لحاظ سے ایک رجب پر نہیں ہوتے، اس لیے روزی کمانے کے جو مختلف طریقے اختیار کیے جاتے ہیں، ان میں ایک یہ بھی ہے کہ غریب انسان کسی نسبتاً خوشحال شخص کی خدمت کر کے اس خدمت کے عوض اس سال یا ضروریات زندگی حاصل کرے۔ ان خدمت گزاروں کی بھی دو قسمیں رہی ہیں۔ ایک وہ جو دوسروں کی ملکیت ہوتے تھے، مثلاً غلام اور کنیزیں اور دوسرے وہ جو ہوتے تو آزاد ہی ہیں مگر دوسروں کی خدمت کر کے اپنی روزی کمانتے ہیں۔ اسلام میں ان دونوں اقسام کے خدمت گزاروں کے حقوق قائم کیے گئے ہیں جنہیں ادا کرنا ضروری ہے۔ ان حقوق کا خلاصہ یہ ہے۔

- ۱۔ خادم سے اتنا زیادہ کام نہ لیا جائے جو اس کی طاقت سے باہر ہو۔
- ۲۔ خادم کی تنخواہ یا کھانا، کپڑا یا دوسری شرائطِ ملازمت کو دیانتداری سے پورا کیا جائے اور اس سے انصاف کیا جائے۔
- ۳۔ خادم کے ساتھ حسن سلوک کیا جائے۔
- ۴۔ خادم کی خطاؤں کو معاف کیا جائے۔
- ۵۔ خادم پر ناروا اور ناجائز سختی کرنے سے پرہیز کیا جائے۔

مغرور بن سوید بیان کرتے ہیں کہ میں نے حضرت ابو ذرؓ کو دیکھا کہ آپ ایک جوڑا

طاقت کے مطابق کام لینا

پہنے تھے اور آپ کے غلام نے بھی ویسا ہی جوڑا پہنا ہوا تھا۔ میں نے آپ

سے اس کے بارے میں سوال کیا تو آپ نے فرمایا کہ میں نے رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کے عہد میں ایک شخص کو جو غلام تھا، گالی دی اور اُسے اس کی ماں سے خار دلائی۔ وہ شخص رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوا اور حضور کو یہ بات بتائی۔ اس پر حضور نے فرمایا کہ (اسے ابوذرؓ) تو ایک ایسا شخص ہے جس میں (ابھی) جاہلیت (کا اثر باقی) ہے (یہ غلام) تمہارے بھائی ہیں اور تمہارے مالک ہیں۔ اللہ نے انہیں تمہارے زیر دست کر دیا ہے۔ پس جس شخص کا بھائی اس کے زیر دست ہو اُسے چاہیے کہ جو خورد کھائے وہی اُسے کھلائے اور جو خورد پہنے وہی اسے پہنائے اور تم لوگ انہیں ایسے کاموں پر مجبور نہ کرو جو ان پر شاق ہوں اور اگر تمہیں انہیں کسی ایسے کام پر مجبور کرنا ہی پڑے تو پھر اس کام میں خود ان کی امداد کرو۔ (مسلم، امام مالکؒ بیان کرتے ہیں کہ مجھے تک یہ بات پہنچی ہے کہ حضرت عمرؓ رضی اللہ عنہما نے ہر ہفتے کے دن مدینے کے اُس پاس گاؤں میں جایا کرتے تھے اور جب کسی غلام کو کوئی ایسا کام کرنے دیکھتے جو اس کی طاقت سے زیادہ ہوتا تو اسے کم کر دیتے۔)

(موطا)

ایک مرتبہ کوئی شخص حضرت سلمان فارسیؓ کو ملنے آیا اور دیکھا کہ آپ بیٹھے آٹا گوندھ رہے ہیں۔ اُس شخص نے حیران ہو کر پوچھا کہ آج آپ کا غلام کہاں ہے جو خور آٹا گوندھ رہے ہیں۔ انہوں نے فرمایا کہ غلام کو میں نے کسی کام کے لیے باہر بھیجا ہے اس لیے میں اس کا کام کر رہا ہوں تاکہ غلام کو روکا نہ کرنے پڑیں۔

انصاف کرنا  
اسلام میں غلام کی جان اور عزت کو اسی طرح محترم قرار دیا گیا ہے، جیسے آزاد کی جان اور عزت کو، اور اسی طرح اسے

معاشرے میں شہادت دینے اور امان دینے کا حق بھی حاصل ہے۔

حضرت سمرہؓ رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ

جب شخص نے اپنے غلام کو قتل کیا ہم اُسے قتل کر دیں گے اور جس نے اپنے غلام کا کوئی عضو کاٹا ہم اس کا عضو کاٹ دیں گے۔ (نسائی)

حضرت ابو ہریرہؓ بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جس شخص نے اپنے غلام پر تہمت لگائی، درآنحالیکہ وہ اس کے لگائے ہوئے عیب سے بڑی تھا۔ خدا قیامت کے دن اس پر مد جباری فرمائے گا، سو اُسے اس کے کہ جو اس نے کہا ہو ویسا ہی ہو۔ (ترمذی)

حضرت انسؓ بیان کرتے ہیں کہ غلام کی شہادت جائز ہے، بشرطیکہ غلام عادل ہو۔ ایسے ہی امام سیرینؒ بھی غلام کی شہادت کو جائز قرار دیتے ہیں۔ بشرطیکہ وہ شہادت اس غلام کے آقا کے حق میں نہ ہو۔ (بخاری)

حضرت ام ہانیؓ بیان کرتی ہیں کہ میں نے اپنے شوہر کے دوستے واروں کو پناہ دی تو رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جس کو تو نے پناہ دی اس کو ہم نے (بھی) پناہ دی۔ اہل علم کا اسی پر عمل ہے کہ وہ عورت کی پناہ کو جائز قرار دیتے ہیں ایسے ہی احمد اور اسحق نے بھی عورت اور غلام کی پناہ کو جائز قرار دیا ہے۔ حضرت عمرؓ نے خطاب کے بارے میں بھی بیان کیا گیا ہے کہ انہوں نے غلام کے کسی کو پناہ دینے کو جائز قرار دیا۔ (ترمذی)

اسلام سے پہلے غلاموں پر بہت ظلم کیا جاتا تھا، انہیں مارا پٹیا جاتا اور سخت قسم کی جسمانی سزائیں دی جاتیں اور پھر اس ظلم کو گناہ بھی نہ سمجھا جاتا۔ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے قول و فعل سے واضح فرمادیا کہ غلام پر ظلم کرنا بھی ویسا ہی گناہ ہے جیسے آزاد پر ظلم کرنا اور اس ظلم کی دنیا میں بھی سزا ہے اور آخرت میں بھی۔ حضرت انسؓ بیان کرتے ہیں کہ ایک یہودی نے ایک کنیز کا سر دو تھپروں کے درمیان کھل دیا۔ اس کنیز سے پوچھا گیا کہ تیرے ساتھ یہ ظلم کس نے کیا۔ کیا فلاں نے

کیا کیا فلاں لے گیا (اس طرح مختلف لوگوں کے نام لیے گئے) یہاں تک کہ اُس یہودی کا نام لیا گیا  
 رک گیا اُس نے یہ ظلم کیا، تو اُس (کنیز) نے اپنے سر سے اشارہ کیا (کہ ہاں) اس پر  
 وہ یہودی پکڑا گیا تو اس نے (اپنے جرم کا) اعتراف کر لیا پس حضور نے اس کے بارے  
 میں حکم دیا تو اُس کا سر بھی دو پتھروں کے درمیان کچل دیا گیا۔ (بخاری)

حضرت ابو ہریرہؓ بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جس  
 شخص نے اپنے غلام کو ظلماً مارا اس سے قیامت کے دن بدلہ لیا جائے گا۔ (مہدی)

حضور کی تعلیمات کا مسلمانوں پر یہ اثر تھا کہ :

معاویہ بن سویدؓ بیان کرتے ہیں کہ میں نے اپنے ایک غلام کو طمانچہ مارا۔ پھر  
 میں بھاگ گیا۔ پھر ظہر سے کچھ پہلے آیا اور اپنے باپ کے پیچھے (ظہر کی) نماز پڑھی۔  
 پھر میرے باپ نے اس غلام کو بھی بلایا اور مجھے بھی اور اس سے فرمایا کہ اس سے  
 بدلہ لے، مگر غلام نے مجھے معاف کر دیا (اور میں بدلے سے بچ گیا)۔ (مسلم)

ابن حضرت سویدؓ کا واقعہ ہے کہ کسی شخص نے ان کی ایک کنیز کو طمانچہ مار دیا  
 اس پر حضرت سویدؓ نے فرمایا کہ کیا تو جانتا نہیں کہ چہرے پر مارنا حرام ہے اور فرمایا کہ  
 رسول خدا کے عہد میں میں اپنے بھائیوں میں سے ساتواں تھا اور ہمارے پاس صرف  
 ایک خادم تھا۔ ہم میں سے کسی نے اسے طمانچہ مار دیا تو رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے  
 ہمیں حکم دیا کہ ہمارے آزاد کر دیں۔ (مسلم)

صحیح مسلم میں حضرت عبداللہ بن عمرؓ کے بارے میں بھی ایک روایت بیان ہوئی  
 ہے کہ انہوں نے اپنے ایک غلام کو بلایا اور اس کی پشت پر ایک نشان دیکھا اور  
 فرمایا کہ میں نے تجھے تکلیف دی۔ اُس نے کہا کہ نہیں۔ حضرت ابن عمرؓ نے فرمایا کہ  
 (جاء) تم آزاد ہو۔ پھر آپ نے زمین سے کوئی چیز اٹھائی اور فرمایا کہ اسے آزاد کرنے  
 میں مجھے اس شے کے برابر بھی ثواب نہیں ملا۔ کیونکہ میں نے رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم

کو فرماتے سنا ہے کہ جس نے اپنے غلام کو ناسحق حد لگائی یا اُسے طمانچہ مارا تو اُس کا کفارہ

(مسلم)

یہ ہے کہ اُسے آزاد کرے۔ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا بیان کرتی ہیں کہ ایک شخص رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے بیٹھ گیا اور عرض کیا کہ یا رسول اللہ! میرے کچھ غلام ہیں، وہ مجھ سے جھوٹ بولتے ہیں اور میرے ساتھ خیانت کرتے ہیں اور میری نافرمانی کرتے ہیں اور میں انہیں گالیاں دیتا ہوں اور انہیں مارتا ہوں تو آپ مجھے بتائیے کہ ان کے سبب میرا کیا حال ہوگا حضور نے فرمایا کہ وہ جو کچھ تمہارے ساتھ خیانت کرتے ہیں اور تمہارے ساتھ جھوٹ بولتے ہیں اور تمہاری نافرمانی کرتے ہیں، اس کا (بھی) حساب ہوگا اور تم انہیں جو سزا دیتے ہو اس کا بھی ہوگا، پھر اگر وہ سزا جو تم انہیں دیتے ہو، ان کے گناہوں کے برابر ہی ہوتی تو حساب بیاقی ہو جائے گا، نہ تمہیں ثواب ملے گا نہ عذاب۔ اور اگر وہ سزا جو تم انہیں دیتے ہو ان کے گناہوں سے کم ہوتی تو ان کے گناہ تمہاری سزا سے جتنے زیادہ ہوں گے (ان کے حساب سے) تمہیں اتنا ثواب مل جائے گا اور اگر وہ سزا جو تم انہیں دیتے ہو ان کے گناہوں سے زیادہ ہوتی تو جتنی تمہاری سزا زیادہ ہوگی (اس کے حساب سے) انہیں تم سے تعاصی دلایا جائے گا (حدیث کاراوی) بیان کرتا ہے کہ پھر وہ شخص ایک گوشے میں چلا گیا اور رونے چلانے لگا۔ (اس پر) رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ کیا تم اللہ کی کتاب (میں یہ آیت) نہیں پڑھتے۔ وَفَضَحَ أَمْوَالِيْنَ الْقِسْطَ لِيَوْمِ الْقِيَامَةِ وَلَا تَطْلُبُوا نَفْسًا مِّثْلًا... الآية (قیامت کے دن ہم ٹھیک ٹھیک تولنے والے ترازو رکھ دیں گے۔ پھر کسی شخص پر ذرہ برابر ظلم نہ ہوگا جس کا راز یہ ہے کہ دانے کے برابر بھی کچھ کیا وھرا ہوگا، وہ ہم سامنے لے آئیں گے اور حساب لگانے کے لیے ہم کانی ہیں) پھر وہ شخص کہنے لگا کہ یا رسول اللہ! خدا کی قسم میں اپنے لیے اور ان کے لیے اس سے بہتر کچھ نہیں پاتا کہ ان سے جدائی اختیار کر

لوں۔ میں آپ کو گواہ بناتا ہوں کہ یہ سب کے سب آزاد ہیں۔ (ترمذی)

**معاف کرنا** | ہر انسان بقاضائے بشریت غلطی کر سکتا ہے اور غلام اور خادم بھی اس کے مستثنیٰ نہیں۔ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے تلقین فرمائی ہے کہ ان کی غلطیوں کو زیادہ سے زیادہ بار معاف کیا جائے اور ان کے معاملے میں درگزر سے کام لیا جائے۔

حضرت عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں کہ ایک شخص رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس آیا اور عرض کیا کہ یا رسول اللہ! میں خادم کے قصور کو کتنی بار معاف کیا کروں۔ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم خاموش رہے۔ اس نے پھر عرض کیا کہ یا رسول اللہ! میں خادم کے قصور کو کتنی بار معاف کیا کروں۔ آپ نے فرمایا کہ ہر روز ستر مرتبہ (ترجمہ) نماز پڑھے کہ اگر ہر روز انسان اپنے خادم کے قصور کو اتنی بار معاف کرے گا تو اس بات کا امکان کم ہی ہے کہ کبھی خادم کو سزا دینے کی نوبت آئے۔ حضور کے فرمان کا جو اصل مقصد تھا وہ یہی ہے کہ خدمت گار کے معاملے میں زیادہ سے زیادہ نرمی کا رویہ اختیار کیا جائے اور اسے سزا دینے سے حتی الامکان اجتناب کیا جائے۔

**حسن سلوک** | حضرت انس رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم مدینے تشریف لائے تو آپ کے پاس کوئی خادم نہ تھا۔ پس (میرے سوتیلے والد) ابو ظہر نے میرا ہاتھ پکڑا اور مجھے آپ کی خدمت میں لے گئے اور عرض کیا کہ یا رسول اللہ! انس ایک عقلمند لڑکا ہے۔ یہ آپ کی خدمت کرے گا۔ حضرت انس رضی اللہ عنہ کہتے ہیں کہ پھر میں نے سفر اور حضر میں آپ کی خدمت کی (اور اس تمام مدت میں) اگر میں نے کوئی کام کیا تو آپ نے اس کے بارے میں مجھے کبھی یہ نہ فرمایا کہ یہ کام تو نے ایسے کیوں کیا اور (ایسے ہی) اگر میں نے کوئی کام نہ کیا تو آپ نے اس کے بارے میں کبھی یہ نہ فرمایا کہ یہ کام تو نے ایسے کیوں نہیں کیا۔ (بخاری)



حضرت انس رضی اللہ عنہ کا بیان ہے کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم سب لوگوں سے زیادہ خوش خلق تھے۔ ایک دن آپ نے مجھے کسی کام کے لیے بھیجنا چاہا تو میں نے کہا کہ خدا کی قسم، میں نہیں جاؤں گا مگر میرے دل پر تھا رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے مجھے جس بات کا حکم دیا ہے اس کے لیے میں (مضروب) جاؤں گا۔ غرض کہ میں چل دیا۔ یہاں تک کہ میں کچھ بچوں کے پاس سے گزرا جو بازار میں کھیل رہے تھے۔ اچانک حضورؐ نے پیچھے سے میری گتھی کو پکڑ لیا۔ میں نے آپ کی طرف دیکھا تو آپ ہنس رہے تھے۔ پھر آپ نے فرمایا کہ اے انیس، کیا تو وہاں گیا جہاں جانے کا میں نے تجھے حکم دیا تھا۔ میں نے عرض کیا۔ جہاں یا رسول اللہ، میں جا ہی رہا ہوں۔ حضرت انس رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ خدا کی قسم، میں نے حضورؐ کی نو سال خدمت کی۔ مجھے علم نہیں کہ میں نے کوئی کام کیا ہو اور حضورؐ نے اس کے بارے میں فرمایا ہو کہ تو نے ایسا اور ایسا کیوں کیا یا میں نے کوئی کام چھوڑ دیا ہو اور حضورؐ نے اس کے بارے میں فرمایا ہو کہ تو نے ایسے اور ایسے کیوں نہیں کیا۔ (مسلم)

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جب تم میں سے کسی کا خادم اس کے لیے کھانا تیار کر کے لائے اور اس طرح اسے اپنا کھانا (خود) تیار کرنے اور (تیار کرتے ہوئے) گرمی اور دھوپ کی تکلیف اٹھانے سے بچالے تو اس (مالک) کو چاہیے کہ خادم کا ہاتھ پکڑ کر اسے اپنے ساتھ (کھانے پر) بٹھائے۔ پھر اگر اسے (یعنی مالک کو ایسا کرنے سے) انکار ہو (یا خادم تو وضع کے باعث مالک کے ساتھ کھانا کھانے سے انکار کر دے) تو (مالک) کو چاہیے کہ ایک لقمہ ہی لے کر اسے کھلا دے۔ (ترمذی)

رافع بن مکبث بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ غلاموں کے ساتھ حسن سلوک سے پیش آنا (باعث برکت ہے) اور بددینی (باعث محروست

۴۔ (البوداؤر)

سخنئی کرنے کی ممانعت

حضرت ابو سعید انصاریؓ بیان کرتے ہیں کہ میں اپنے ایک غلام کو مار رہا تھا کہ میں نے اپنے پیچھے سے

ایک آواز سنی کہ اے ابو سعیدؓ جان لے کہ جتنی قدرت تجھے اس غلام پر حاصل ہے خدا کو اس سے زیادہ قدرت تجھ پر حاصل ہے۔ میں نے مڑ کر دیکھا تو رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم تھے۔ میں نے عرض کیا کہ یا رسول اللہ! یہ اللہ تعالیٰ کے لیے آنا ہے۔ اس پر حضورؐ نے فرمایا کہ اگر تو ایسا نہ کرتا تو درجہم کی (اگ تجھے جلا دیتی یا) آپ نے یوں فرمایا کہ جہنم کی (اگ تجھے چھڑ لیتی۔ (مسلم)

حضرت ابو بکر صدیقؓ بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اپنے غلاموں اور کنیزوں سے بڑا سلوک کرنے والا جنت میں داخل نہیں ہوگا۔ (مشکوٰۃ)

حضرت ابوامامہؓ بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت علیؓ کو ایک غلام دیا اور فرمایا کہ سے مارنا مت، کیونکہ مجھے نمازیوں کو مارنے سے منع کیا گیا ہے اور میں نے اسے نماز پڑھتے دیکھا تھا۔۔۔۔۔ (اس مضمون کی ایک اور روایت یہ بیان ہوئی ہے کہ) حضرت عمرؓ بن خطاب نے فرمایا کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمیں اس بات سے منع فرمایا کہ ہم نمازیوں کو ماریں۔ (مشکوٰۃ)

حضرت جابرؓ بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ تین صفات ایسی ہیں کہ جس میں ہوں گی خدا اس کی موت آسان کر دے گا اور اسے جنت میں داخل کرے گا (ایک) کمزور کے ساتھ نرمی کرنا (دوسرے) والدین کے ساتھ شفقت کا سلوک کرنا اور (تیسرے) اپنے غلاموں اور کنیزوں سے حسن سلوک سے پیش آنا۔ (مشکوٰۃ)

حضرت ابوذرؓ بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ تمہارے غلاموں اور کنیزوں میں سے جو تمہاری مزاج کے موافق ہوں تو انہیں کھلاؤ جو تم خود کھاتے ہو اور انہیں پہناؤ جو تم خود پہنتے ہو اور ان میں سے جو تمہاری مزاج کے موافق نہ ہو اسے بیچ دو اور اللہ کی مخلوق پر عذاب نہ کرو۔ (ابوداؤد) کبھی یوں بھی ہوتا تھا کہ ماں اور بیٹہ یا دو بھائی کسی ایک شخص کی ملکیت میں ہوتے وہ ان دونوں میں سے کسی ایک کو بیچ دیتا اور وہ کسی اور مالک کے پاس چلا جاتا تو اس طرح ماں اور بیٹے اور بھائی اور بھائی کے درمیان جدائی ہو جاتی۔ حضورؐ نے اسے سخت ناپسند فرمایا۔

حضرت ابوالبخیرؓ بیان کرتے ہیں کہ میں نے رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کو فرمانے سنا کہ جس نے ماں اور بیٹے کے درمیان جدائی ڈالی خدا قیامت کے دن اس کے اور اس کے محبوبوں کے درمیان جدائی ڈال دے گا۔ (ترمذی) حضرت علی رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے مجھے دو غلام عطا کیے جو آپس میں بھائی تھے۔ میں نے ان میں سے ایک کو بیچ دیا۔ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے مجھ سے فرمایا کہ اے علیؓ تیرا ایک غلام کیا ہوا؟ میں نے آپ کو اطلاع دی کہ میں نے اسے بیچ دیا ہے تو آپ نے فرمایا کہ اُسے واپس لے لے، اُسے واپس لے لے۔ (ترمذی)

حضرت ابوہریرہؓ بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جس شخص نے

### غلام آزاد کرنے کی فضیلت

کسی مسلمان (غلام) کو آزاد کیا۔ اللہ تعالیٰ اس (غلام) کے ہر عضو کے بدلے آزاد کرنے والے کے عضو کو آگ سے نجات دے گا۔ امام زین العابدین علی بن حسینؑ کے ایک مصاحب سعید بن مسیبؓ بیان کرتے ہیں کہ میں (امام) علی بن حسینؑ

کے پاس گیا اور ان سے یہ حدیث بیان کی، تو انہوں نے اپنے ایک غلام کا قصد کیا جو اتنا قیمتی تھا کہ عبد اللہ بن جعفر نے اس کے لیے دس ہزار درہم یا ایک ہزار دینار دینے کو تیار تھے، مگر امام علی بن حسین نے یہ حدیث سن کر اُسے آزاد کر دیا۔ (بخاری)

ابو ہوسیٰ بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جس کے پاس کوئی کینز ہو پھر وہ اس کی پرورش کرے اور اس سے حسن سلوک کرے پھر اُسے آزاد کر کے اس سے شادی کر لے تو اس کو دہرا ثواب ہوگا۔ (بخاری)

غلام کو آزاد کرنے کو بہت بڑا ثواب قرار دے کر اسلام میں اس بات کا بندوبست فرمایا گیا ہے کہ زیادہ سے زیادہ لوگ اپنی آزادی حاصل کر لیں بعض گناہوں کا کفارہ یہ رکھا گیا ہے کہ غلام آزاد کیا جائے، مثلاً

”..... جو شخص کسی مومن کو غلطی سے قتل کرے تو اس کا کفارہ یہ ہے کہ ایک مومن کو غلامی سے آزاد کرے اور مقتول کے وارثوں کو خوں بہا دے۔“

رسورة النساء، آیت ۹۲

ایسے ہی خاص خاص مواقع پر بھی غلام آزاد کرنے کی ہدایت دی گئی ہے، مثلاً:

حضرت اسماء رضی اللہ عنہا نے کہا کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے سورج گرہن میں غلام آزاد کرنے کا حکم فرمایا۔ (بخاری)

میتوں کو ثواب پہنچانے کی خاطر بھی غلام آزاد کیے جاتے تھے۔

حضرت عبدالرحمن بن ابی عمرہ انصاری بیان کرتے ہیں کہ ان کی والدہ نے غلام آزاد کرنے کا ارادہ کیا۔ پھر اس کام میں دیر لگائی۔ یہاں تک کہ صبح ہو گئی اور وہ وفات پا گئیں۔ حضرت عبدالرحمن رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ میں نے قاسم بن محمد سے کہا کہ اگر میں اپنی والدہ کی طرف سے غلام آزاد کروں تو کیا یہ بات انہیں نفع

پہنپائے گی۔ اس پر قاسم بن محمد نے کہا کہ حضرت سعد بن عبادہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوئے تھے اور عرض کیا تھا کہ میری ماں وفات پا گئی ہے تو کیا یہ بات انہیں فائدہ دے گی کہ میں اُن کی طرف سے غلام آزاد کروں، تو رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تھا کہ ہاں۔ (مشکوٰۃ)

یہ بھی بن سعید بیان کرتے ہیں کہ حضرت عبدالرحمن بن ابی بکر رضی اللہ عنہما نے وفات

پانگے تو اُن کی ہمیشہ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا نے اُن کی طرف سے بہت غلام آزاد کیے۔ (مشکوٰۃ)

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے

غلاموں کا رتبہ فرمایا کہ میرے سامنے وہ تین شخص پیش کیے گئے جو بہشت میں

سب سے پہلے داخل ہونے والے تھے (ان میں ایک) شہید (تھا دوسرا) وہ

پاکدامن جو حرام و شبہات سے بچتا ہے، اور (تیسرا) وہ غلام جس نے اچھی طرح اللہ

(ترمذی)

کی بندگی کی اور اپنے مالکوں کی خیر خواہی کی۔

اسلام میں نماز کی امامت کرانا بڑے اعزاز کی بات ہے اور یہ اعزاز اُن

لوگوں کو بھی حاصل رہا ہے جو غلامی کے دور میں سے گزر چکے تھے۔

حضرت عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہما نے بتایا کہ حضرت ابو حذیفہ رضی اللہ عنہ کے آزاد کردہ غلام

سلم مسجد قبا میں مہاجرین اولین اور رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کے اصحاب کی امامت

کیا کرتے تھے حالانکہ اُن میں حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ، حضرت عمر رضی اللہ عنہ، حضرت ابو سلمہ رضی اللہ عنہ حضرت

زید رضی اللہ عنہ اور حضرت عامر رضی اللہ عنہ بن ربیعہ رضی اللہ عنہ جیسے لوگ موجود ہوتے تھے۔ (بخاری)

علمائے اسلام میں ایک لمبی لسٹ اُن بزرگوں کی ہے جو غلام رہ چکے تھے۔

ان میں سے چند نام درج ذیل ہیں۔

امام حسن بصریؒ، آپ علمی لحاظ سے علماء کے سرخیل اور روحانی اور اخلاقی

لحاظ سے اولیاء کے سرناج تھے۔ آپ کے والدین بھی غلام تھے۔ آپ کی والدہ

ام المومنین حضرت ہم سکرہ کی کنیز تھیں۔ لہذا آپ حضرت سکرہ کے سایہ عاطفت میں پلے۔ دوسری ازواجِ مطہرات کے گھروں میں بھی آپ کی آمدورفت رہی۔ علامہ ابن سعد آپ کے بارے میں لکھتے ہیں کہ "حسن جامع کمالات تھے، عالم تھے، بلند مرتبہ تھے، رفیع الشان تھے، فقیہ تھے، مامون تھے، عابد و زاہد تھے، وسیع العلم تھے، فصیح و بلیغ تھے اور حسین و جمیل تھے۔"

مشہور تابعی عالم حضرت عکرمہ جو حضرت عبداللہ بن عباسؓ کے غلام تھے آپ تفسیر، حدیث، فقہ اور تاریخ میں امامت کا مقام رکھتے تھے۔ مشہور محدث ابن سعد نے آپ کو علم کا سمندر قرار دیا اور امام بخاریؒ نے آپ کو جنت آرزو مانا۔ حضرت سعید بن جبیر: غلامی سے اٹھ کر آخر آپ اقلیم علم کے تاجدار بن گئے! میمون بن جہان فرماتے ہیں کہ سعید نے ایسے وقت میں انتقال کیا کہ روئے زمین پر کوئی ایسا شخص نہ تھا جو ان کے علم کا محتاج نہ رہا ہو۔

حضرت عطار بن ابی رباح: فضل و کمال اور زہد و ورع کے لحاظ سے بڑے جلیل القدر تابعی تھے۔ امام اوزاعیؒ ان کے بارے میں فرماتے ہیں کہ عطار نے جس وقت انتقال کیا اس وقت وہ لوگوں میں روئے زمین کے سب سے زیادہ پندیدہ آدمی تھے۔ امام احمد بن حنبلؒ فرماتے ہیں کہ "اگر علم کسی کے ساتھ مخصوص ہوتا تو عالی نسب اس کے زیادہ حقدار تھے لیکن عطاء ہمیشی غلام تھے، یزید بن حبیب نولی اور حسن بصریؒ اور ابن سیرین غلام تھے۔"

حضرت ابوالعالیہ ریاضی: آپ قبیلہ بنی ریاح کی ایک عورت کے غلام تھے۔ اپنی آزادی کا حال اس طرح بتاتے ہیں: "میں ایک عورت کا غلام تھا۔ جب اس نے مجھے آزاد کرنے کا ارادہ کیا تو اس کے چھیرے بھائیوں نے روکا۔۔۔۔۔ مگر مجھے آزاد کرنے کا فیصلہ کر چکا تھی۔۔۔۔۔ ایک جمعہ وہ میرے پاس آئی اور

مجھ سے پوچھ کر جامع مسجد کی طرف چلی، میں بھی ساتھ ہو لیا۔ مسجد میں پہنچنے کے بعد امام نے ہمیں منبر پر کھڑا کر دیا۔ عورت نے میرا ہاتھ پکڑ کر ان الفاظ میں میری آزادی کا اعلان کیا۔ خدایا، میں تیرے پاس اس کو رخصت کے لیے جمع کرتی ہوں، مسجد والو، گواہ رہنا یہ غلام خدا کے لیے آزاد ہے۔ آئندہ حق معروفت کے علاوہ اس پر کسی کا کوئی حق نہیں، یہ کہہ کر وہ مجھے آزاد چھوڑ کر چلی گئی۔ اس کے بعد پھر وہ نہیں دکھائی دی۔“

حضرت ابو العالیہؓ کے علمی کمالات کی وجہ سے بڑے بڑے صحابہؓ ان کی عظمت کرتے تھے۔ حضرت عبداللہ بن عباسؓ ان کی اتنی عزت کرتے تھے کہ ابو العالیہؓ جب ان کے پاس جاتے تو ابن عباسؓ ان کو اونچے مقام پر بٹھاتے اور معتزین قریش ان سے نیچے ہوتے۔ اس اعزاز کے ساتھ بٹھانے کے بعد فرماتے کہ ”علم اسی طرح شریف کے شرف میں اضافہ کرتا ہے اور ملوک کو تخت پر بٹھاتا ہے۔“

یہ چند مثالیں ہیں۔ اس آسمان پر تو ان گنت درخشاں ستارے ہیں جن سے ایک عالم نے روشنی حاصل کی اور جنہوں نے لفظ ”غلامی“ ہی کو چار چاند لگا دیے۔

## یتیم اور یتیم کے حقوق

جس بچے کے سر سے باپ کا سایہ اٹھ جائے، وہ شریعت کی اصطلاح میں یتیم ہے اور چونکہ یتیم کی حفاظت کرنے والا اس کی ضروریات پوری کرنے والا اور اُسے کما کر کھلانے والا موجود نہیں ہوتا، اس لیے اللہ تعالیٰ نے اُس کے خاص حقوق قائم کر رکھے ہیں تاکہ اس کی زندگی میں جو محرومی آگئی ہے اس کی تلافی ہو سکے۔

کلام پاک اور احادیث نبویہ کی روشنی میں یتیم ایک ایسی ہستی ہے جس کی کفالت کرنے والے، نگرانی کرنے والے اور اس سے حسن سلوک کرنے والے کو بے پناہ اجر کی بشارت دی گئی ہے۔ یتیم غریب بھی ہو سکتا ہے اور امیر بھی، مگر دونوں طرح کے یتیموں کی نگرانی کرنے یا اُن سے حسن سلوک کرنے کو بہت بڑا ثواب قرار دیا گیا ہے اور یتیم کے نگران کو خاص ہدایات دی گئی ہیں کہ وہ اس کے بارے میں ایسا رویہ اختیار کرے جس میں یتیم کا فائدہ ہو۔

امیر یتیم کے نگران کی ایک تو یہ ذمہ داری ہے کہ وہ اس یتیم کی حفاظت کرے اور اس کے کاموں کا بندوبست کرے اور دوسرے اس کے لیے یہ بھی ضروری ہے کہ یتیم کے مال کی بھی حفاظت کرے تاکہ اُس کے بڑے ہونے تک سوہ مال ختم ہی نہ ہو جائے۔ امیر یتیم کے نگران کو تنبیہ فرمائی گئی ہے کہ وہ یتیم کے مال کو خیانت سے غصب نہ کرے۔ ورنہ وہ بہت بڑے عذاب کا مستحق ہوگا۔ اگر نگران خود صاحبِ حیثیت ہے تو اُسے یتیم کے مال میں سے کچھ بھی نہیں لینا



چاہیے۔ لیکن اگر وہ غریب محتاج ہے تو اسے شریعت کی طرف سے اجازت ہے کہ یتیم کی نگرانی کرنے کے عوض اس کے مال سے مناسب عرصہ لے لے۔  
 یتیم کے ساتھ حسن سلوک کو اتنی بڑی نیکی سمجھا گیا ہے کہ بیوہ ماں اگر خود اپنے ہی یتیم بچوں پر خرچ کرے اور ان سے حسن سلوک اور خیر خواہی کرے تو وہ بھی ثواب کی مقدار ہوگی۔ ذیل کی آیات و احادیث میں ان سب ہدایات کی توضیح فرمادی گئی ہے۔

سورة الفسار آیت ۱۲۴ میں فرمایا گیا ہے:  
 وَأَنْ تَقُولُوا مَوْلَانِ لِّئَلَّا نُنْفِقَهُ بِالْقِسْطِ ۗ وَاللَّهُ  
 نہیں ہدایت کرتا ہے کہ یتیموں کے بارے

یتیم کی کفالت اور اس سے  
 حسن سلوک کی تاکید اور فضیلت

میں انصاف پر قائم رہو۔

سورة الدھر آیات ۱ اور ۲ میں ابرار یعنی نیکو کاروں کی صفات بیان کی گئی

ہیں کہ وہ

... تذر پوری کرتے ہیں،

اور اس دن سے ڈرتے ہیں جس کی آفت ہر طرف پھیلی ہوئی ہوگی،  
 اور اللہ کی محبت میں مسکین اور یتیم اور قیدی کو کھانا کھلاتے ہیں۔  
 حضرت سہلؓ بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ  
 میں اور یتیم کی کفالت کرنے والا جنت میں اس طرح ہوں گے۔ اور آپ نے  
 انجسٹ شہادت اور درمیان والی انگلی سے اشارہ کیا اور ان کے درمیان کچھ کشادگی  
 رکھی۔ (بخاری)

چونکہ یہ دونوں انگلیاں ایک دوسرے کے ساتھ ہوتی ہیں۔ اس لیے حضور نے ان  
 کے ساتھ اشارہ کر کے فرمایا کہ اس طرح میں اور یتیم کا کفیل بھی جنت میں ساتھ ساتھ

ہوں گے۔ جنت میں حضورؐ کا ساتھ حاصل ہونا حد درجہ اعزاز کی بات ہوگی اور یہ اعزاز اس شخص کو بھی حاصل ہو جائے گا جس نے زندگی میں کسی یتیم کی کفالت کی ہوگی۔ حضرت عبداللہ بن عباسؓ بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جس نے مسلمانوں میں سے کسی یتیم کو لے لیا اور اُسے اپنے کھانے اور پینے میں شریک کر لیا، اللہ تعالیٰ ضرور بالجزور اُسے جنت میں داخل کرے گا، سوائے اس کے کہ اس نے کوئی ایسا جرم کیا ہو جو ناقابل معافی ہو۔

حضرت ابو امامہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جس شخص نے کسی یتیم کے سر پر ہاتھ پھیرا اور اہرت خدا کی خوشنودی حاصل کرنے سے ہی کے لیے پھیرا تو سر کے جتنے بالوں پر اُس کا ہاتھ پھیرا، ہر ہر بال کے بدلے اُسے نیکیاں ملیں گی اور جس نے اپنے پاس رہنے والی کسی یتیم بچی یا یتیم بچے سے حسن سلوک کیا تو میں اور وہ جنت میں ان دو (انگلیوں) کی طرح (پاس پاس) ہوں گے اور آپؐ نے اپنی دو انگلیوں کو ملایا کہ اس طرح پاس پاس۔ (احمد، ترمذی)

حضرت ابو ہریرہؓ بیان کرتے ہیں کہ ایک شخص نے رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کے حضور میں اپنے دل کی سختی کی شکایت کی حضورؐ نے (اسے دل کی سختی دور کرنے کا علاج یہ) بتایا کہ یتیم کے سر پر (شفقت سے) ہاتھ پھیرا کر اور مسکین کو کھانا کھلا دیا کر۔ (رواہ احمد)

ام المؤمنین حضرت ام سلمہؓ کے اپنے میاں حضرت ابوسلمہؓ سے بچے تھے۔ وہ فرماتی ہیں کہ میں نے عرض کیا کہ یا رسول اللہؐ اگر میں ابوسلمہؓ سے بچوں پر خرچ کرنا تو کیا مجھے ثواب ملے گا۔ میں انہیں اس طرح (فقر کی حالت میں) چھوڑ نہیں سکتی کہ وہ میرے ہی بچے ہیں۔ (اس پر) حضورؐ نے فرمایا کہ ہاں، جو کچھ تو ان پر خرچ کرے گی تجھے اس کا اجر ملے گا۔ (بخاری)

## یتیم کے مال کی حفاظت

سورۃ النسا آیت ۱۰ میں فرمایا گیا ہے :

” جو لوگ ظلم کے ساتھ یتیموں کے

مال کھاتے ہیں درحقیقت وہ اپنے پرپٹ

آگ سے بھرنے میں اور وہ ضرور جہنم  
کی بھڑکتی ہوئی آگ میں جھونکے جائیں گے۔“

إِنَّ الَّذِينَ

يَأْكُلُونَ أَمْوَالَ الْيَتَامَىٰ ظُلْمًا إِنَّمَا

يَأْكُلُونَ فِي بُطُونِهِمْ نَارًا وَ

سَيَصْلُونَ سَعِيرًا ۝

” حدیث میں آیا ہے کہ جنگِ اُحد کے بعد حضرت سعد بن زید کی بیوی اپنی دو بچیوں کو

لیے ہوئے نبی مصلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوئیں اور انہوں نے عرض کیا کہ

یا رسول اللہ یہ سعد بن زید کی بچیاں ہیں جو آپ کے ساتھ اُحد میں شہید ہوئے ہیں مان

کے چچا نے پوری جائیداد پر قبضہ کر لیا ہے اور ان کے لیے ایک حبة تک نہیں چھوڑا

ہے، اب بھلا ان بچیوں سے کون نکاح کرے گا۔ اس پر یہ آیات نازل ہوئیں۔“

(تفہیم القرآن، جلد اول، صفحہ ۳۲۵)

سورۃ النسا آیت ۲ میں ارشاد ہوا ہے۔

” یتیموں کے مال ان کو واپس دو، اچھے

مال کو برے مال سے نہ بدل لو اور ان

کے مال اپنے مال کے ساتھ ملا کر نہ کھاؤ۔

یہ بہت بڑا گناہ ہے۔“

وَأَتُوا الْيَتَامَىٰ أَمْوَالَهُمْ

وَلَا تَسْبَدَ لَهُمُ الْخَبْرَاتُ بِالْغَيْبِ

وَلَا تَأْكُلُوا أَمْوَالَهُمْ إِلَىٰ أَمْوَالِكُمْ

إِنَّهُ كَانَ حُوبًا كَبِيرًا ۝

یہاں یتیم کے مال کے بارے میں تین حکم دیے گئے ہیں :

۱۔ یتیم کو اس کا مال واپس دو۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ جب تک یتیم نابالغ ہے

اس کے مال کی حفاظت کر دو اور اسے اس کے مفاد پر صرف کرو۔ پھر جب یتیم

سن رشد کو پہنچ جائے تو دیانتداری سے اس کا مال اس کے حوالے کر دو۔

۲۔ دوسرا حکم یہ ہے کہ اچھے مال کو برے مال سے نہ بدل لو۔ اس کی تشریح میں

بتایا گیا ہے کہ اس کا ایک مفہوم تو یہ ہو سکتا ہے کہ حلال کی کمائی کے بجائے حرام خوردی نہ کرنے لگو اور دوسرا مطلب یہ ہے کہ یتیم کے اچھے مال کو خود لے کر اس کی جگہ بُرا مال نہ دو۔

۳۔ تیسری ہدایت یہ دی گئی ہے کہ اس کے مال کو اپنے مال میں ملا کر نہ کھاؤ۔ اس کی ایک صورت تو اس طرح ہو سکتی ہے کہ یتیم کا مال اور اپنا مال ملا کر خرچ کیا جائے مگر خرچ اس طرح کیا جائے کہ اپنا مال کم خرچ ہو اور اس کا زیادہ ہو جائے اور اس طرح یتیم کا نقصان ہو یا پھر دوسری شکل یہ بھی ہو سکتی ہے کہ یتیم کے مال پر قبضہ کر کے اسے اپنے مال میں ملا لیا جائے اور اپنے صرت میں لایا جائے۔

یتیم کے مال میں حیات کرنے کی ان سب شکلوں کے بارے میں فرمایا گیا ہے کہ ایسا کرنا بہت بڑا گناہ ہے۔

سورۃ الانعام آیت ۱۵۲ میں فرمایا گیا ہے:

وَلَا تَقْرَبُوا مَالَ الْيَتِيمِ  
إِلَّا بِالَّتِي هِيَ أَحْسَنُ حَتَّىٰ يَبْلُغَ  
أَشُدَّهُ ۖ

”اور یتیم کے مال کے قریب نہ جاؤ  
مگر ایسے طریقے سے جو بہترین ہو یہاں  
تک کہ وہ اپنے سنِ رشد کو پہنچ جائے۔“

یہاں بھی اسی بات کی ہدایت فرمائی گئی ہے کہ یتیم کے مال کے معاملے میں ایسا طرزِ عمل اختیار کرو جو بے غرضی اور نیک نیتی پر مبنی ہو اور جو یتیم کے لیے زیادہ سے زیادہ فائدہ مند ہو۔ اسی طرح اس کو نفع پہنچانے والا طریقہ اختیار کیے رکھو یہاں تک کہ یتیم اس قابل ہو جائے کہ اپنے مال کو خود سنبھال سکے۔

سورۃ النسا آیت ۶ میں حکم دیا گیا ہے۔

وَلَا تَأْكُلُوا أَمْوَالَكُمْ  
بِدَارٍ أَنْ يَكْبَرُوا ۗ

”ایسا کبھی نہ کرنا کہ حدِ انصاف سے  
تجاوز کر کے اس خون سے ان کے

مال جلدی جلدی کھا جاؤ کہ وہ بڑے

ہو کہ اپنے حق کا مطالبہ کریں گے۔“

آیت اپنے مفہوم میں بالکل واضح ہے کہ یتیموں کے سرپرستوں کو اس خیانت اور بددیانتی سے بچنا چاہیے کہ یتیموں کے بڑا ہونے اور اپنے حق کا مطالبہ کرنے کے قابل ہونے سے پہلے پہلے ہی ان کے مال کو کھا اڑا کر ختم کر دیں۔

حضرت ابو ہریرہؓ بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ سات ہلاک کر دینے والی چیزوں سے بچو۔ صحابہؓ نے عرض کیا کہ یا رسول اللہ، وہ کیا ہیں۔ آپ نے فرمایا:

۱۔ خدا کے ساتھ شرک کرنا،

۲۔ اور جادو،

۳۔ اور اس جان کو قتل کرنا جسے خدا نے محترم قرار دیا ہو سوائے اس کے کہ اسے حق سے قتل کیا جائے،

۴۔ اور سود کھانا،

۵۔ اور یتیم کا مال کھانا،

۶۔ اور کافروں کے مقابلے میں جنگ کرتے ہوئے بیٹھ دیکھنا،

۷۔ اور پاکدامن، مومن، بھولی بھالی عورتوں پر تہمت لگانا۔

(بخاری، مسلم)

یہاں حضور نے یتیم کا مال کھانے کو ان سات چیزوں میں شمار کیا ہے جو ہلاک کر دینے والی ہیں۔ یتیموں کے مال کے بارے میں عہد نبویؐ میں ایک مسئلہ اور پیدا ہو گیا تھا۔ وہ یہ کہ جب ایسے احکام نازل ہونے شروع ہوئے کہ یتیم کے مال کے پاس نہ پھٹکو اور یہ کہ جو لوگ یتیموں کا مال ظلم سے کھاتے

ہیں وہ اپنے پیٹے آگ سے بھرتے ہیں۔ تو اس سے وہ لوگ جن کی تربیت میں یتیم بچے تھے، اس قدر خوش فرزند ہو گئے کہ انہوں نے ان کا کھانا پینا تک اپنے سے الگ کر دیا۔ صاحب مال یتیموں کے نگران انہیں ان کے مال سے کھلاتے پلاتے تھے اور یوں بھی ہوتا تھا کہ ان کا کھانا اور اپنا کھانا اکٹھا کر لیا گیا اور اس میں سے انہیں بھی کھلا دیا گیا اور خود بھی کھا لیا۔ مگر اب نگران ڈنٹے لے کر کہیں کھانا پینا کھار کھنے سے یتیم کے مال کا کوئی چھوٹا موٹا حصہ بھی ہمارے مال میں مل جائے۔ اسی لئے انہوں نے ان کا کھانا پینا علیحدہ کر دیا اور حضورؐ سے پوچھا کہ یتیموں کے معاملے میں ہمارا طرز عمل کیا ہونا چاہیے۔ اس پر اللہ تعالیٰ کی طرف سے یہ حکم نازل ہوا۔

”یہ لوگ پوچھتے ہیں کہ یتیموں کے ساتھ کیا معاملہ کیا جائے؟ کہو جس طرز عمل میں ان کے بے بھلائی ہو وہی اختیار کرنا بہتر ہے۔ اگر تم اپنا اور ان کا خرچہ اور رہنا سہنا مشترک رکھو، تو اس میں کوئی مضائقہ نہیں، آخر وہ تمہارے بھائی بند ہی تو ہیں، برائی کرنے والے اور بھلائی کرنے والے دونوں کا حال اللہ پر روشن ہے۔ اللہ چاہتا تو اس معاملے میں تم پر سختی کرتا مگر وہ با اختیار ہونے کے ساتھ ہی دانا بھی ہے۔“ (سورۃ البقرہ، آیت ۲۲۰)

ظاہر ہے کہ خرچہ اور رہنا سہنا مشترک رکھنے میں نگرانوں کے لیے زیادہ آسانی تھی، اس لیے اللہ تعالیٰ نے واضح فرما دیا کہ اس میں کوئی حرج نہیں بشرطیکہ دیانتداری سے کام لیا جائے۔ اصل شے یہ ہے کہ یتیموں کے مال کی حفاظت کی جائے اور اسے ایک مقدس امانت سمجھ کر اس کے معاملے میں پوری پوری خداترسی اور خیر خواہی سے کام لیا جائے۔ اگر اس بات کا دھیان رکھا گیا تو

طا کر خو ج کر لینے میں کوئی حرج نہیں۔

اس کے علاوہ یتیموں کے معاملے میں ایک اور سہولت دی گئی ہے۔ وہ یہ کہ اگر یتیموں کا نگران کوئی مفلس آدمی ہے تو کوئی حرج نہیں، اگر وہ یتیموں کی نگرانی کرنے کی مناسب اجرت لے لے۔ یہ اجرت یتیم کے مال ہی سے لی جائے گی اور اس کے معاملے میں بھی یہ خیال رکھنا ضروری ہے کہ یہ "مناسب" ہو اتنی زیادہ نہ ہو کہ یتیم کو مالی نقصان پہنچے اور پھر جو کچھ وہ لے چوری چھپے نہ لے، علانیہ لے اور اس کا حساب رکھے، لیکن اگر یتیموں کا نگران صاحب عشیت آدمی سے تو اسے یہ کار خیر محض خدا کی رضا کے لیے کرنا چاہیے اور اس کی اجرت نہیں لینا چاہیے۔

سورۃ النسا آیت ۶ میں اس کے متعلق یوں فرمایا گیا ہے :

وَمَنْ كَانَ غَنِيًّا فَلْيَسْعِفْ  
وَمَنْ كَانَ فَقِيرًا فَلْيَأْكُلْ  
بِالْمَعْرُوفِ!  
"ر یتیم کا (جو سرپرست) مالدار  
ہو وہ پرہیزگاری سے کام لے اور جو  
غریب ہو وہ معروف طریقے سے  
کھائے۔"

حضرت عائشہ فرماتی ہیں کہ وَمَنْ كَانَ غَنِيًّا فَلْيَسْعِفْ وَمَنْ كَانَ فَقِيرًا فَلْيَأْكُلْ بِالْمَعْرُوفِ (والی آیت) یتیم کے سرپرست کے بارے میں نازل ہوئی ہے جو اس کی نگرانی کرتا ہے اور اس کے مال کی دیکھ بھال کرتا ہے، اگر وہ فقیر ہو تو دستور کے موافق یتیم کے مال میں سے کھائے۔ (بخاری) پھر جب یتیم سن رشد کو پہنچ جائے اور اپنے مال کو خود سنبھالنے کے قابل ہو جائے تو پھر نگران کا کام ختم ہو گیا۔ اب اسے چاہیے کہ دیانتداری سے یتیم کا مال اس کے حوالے کر دے۔ سورۃ النسا آیت ۶ میں اس کے بارے

میں یوں ہدایت دی گئی ہے۔

وَابْتَلُوا الْيَتَامَىٰ حَتَّىٰ إِذَا  
بَلَغُوا النِّكَاحَ فَإِنْ آنَسْتُمْ  
مِّنْهُمْ رُّشْدًا فَادْفَعُوا  
إِلَيْهِمْ أَمْوَالَهُمْ ۖ

اور یتیموں کی آزمائش کرتے رہو  
یہاں تک کہ وہ نکاح کے قابل عمر کو پہنچ  
جائیں، پھر اگر تم ان کے اندر اطمینان  
پاؤ تو ان کے مال ان کے حوالے کر دو۔

یعنی جب وہ سن بلوغ کے قریب پہنچ رہے ہوں تو دیکھتے رہو کہ ان کا عقلی  
نشرو ناکمیا ہے اور ان میں اپنے معاملات کو خود اپنی ذمہ داری پر چلانے کی  
صلاحیت کس حد تک پیدا ہو رہی ہے، مال ان کے حوالے کرنے کے لئے رُشْدِ شَمْسِ  
عائد کی گئی ہیں۔ ایک بلوغ دوسرے رُشْدِ لَعْنِ مَالِ کے صحیح استعمال کی اطمینان پہلی  
شرط کے متعلق تو فقہائے امت میں اتفاق ہے کہ یتیم کے مال کا اس کے حوالے کیے  
جانے کے لیے اس کا بالغ ہونا ضروری ہے، دوسری شرط کے بارے میں امام  
ابو حنیفہؒ کی رائے یہ ہے کہ اگر سن بلوغ کو پہنچنے پر یتیم میں رُشْدِ نَہْ پایا جائے تو  
یتیم کے ولی (یعنی نگران) کو زیادہ سے زیادہ سات سال اور انتظار کرنا  
چاہیے۔ پھر خواہ رُشْدِ پایا جائے یا نہ پایا جائے، اس کا مال اس کے حوالے  
کر دینا چاہیے اور امام ابو یوسفؒ، امام محمدؒ اور امام شافعیؒ کی رائے یہ ہے  
کہ مال کے حوالے کیے جانے کے لیے بہر حال رُشْدِ پایا جانا ناگزیر ہے۔ غالباً  
مؤخر الذکر حضرات کی رائے کے مطابق یہ بات زیادہ قرین صواب ہوگی کہ اس  
معاہدے میں قاضی شرع سے رجوع کیا جائے اور اگر قاضی پر ثبوت ہو جائے  
کہ اس میں رُشْدِ نہیں پایا جاتا تو وہ اس کے معاملات کی نگرانی کے لیے خود کوئی  
مناسب انتظام کر دے۔

(تفسیر القرآن جلد اول، صفحہ ۳۲۳)



قرآن پاک نے یہ بھی ہدایت دی ہے کہ یتیم کا مال اُس کے حوالے کیا جائے  
تو اس پر گواہ بنا لیے جائیں۔

سورۃ النسا آیت ۶ میں فرمایا گیا ہے کہ :

فَاِذَا رَفَعْتُمْ اِلَيْهِمْ اَمْوَالَهُمْ  
فَاَشْهَدُوْا عَآلِيْهِمْ وَاَوْكُفُوْا  
بِاللّٰهِ حَيْثُ بَاہ

”پھر جب اُن کے مال اُن کے حوالے  
کرنے لگو تو لوگوں کو اس پر گواہ بنا لو  
اور حساب لینے کے لیے اللہ کافی ہے۔“

اس طرح اللہ تعالیٰ یتیم کے مال کے معاملے میں ہر طرح کی احتیاط سکھاتا ہے  
تا کہ نہ یتیم کو کوئی نقصان پہنچے اور نہ اس کے سرپرست کو۔

سورۃ البقرہ آیت ۱۷۹ میں فرمایا گیا ہے :

”لَنْدَا يَتِيْمٍ پُرَسْمٰتِيْ نَزَكَرْد“

وَاَمَّا الْيَتِيْمُ  
فَلَا تَقْمَرُوْهُ

یتیم سے بدسلوکی  
کرنے کی ممانعت

سورۃ الماعون میں آخرت کی جزا و سزا کو جھٹلانے والے شخص کی ایک صفت

یہ بھی بیان کی گئی ہے کہ وہ

”یتیم کو دھکے دیتا ہے۔“

يَدْعُ الْيَتِيْمَ .

تفہیم القرآن جلد ششم میں اس ”يَدْعُ الْيَتِيْمَ“ کی تشریح کرتے ہوئے بیان

ہوا ہے :

”يَدْعُ الْيَتِيْمَ“ کے کسی معنی ہیں۔ ایک یہ کہ وہ یتیم کا حق مار کھاتا ہے اور  
اُسے اُس کے باپ کی چھوڑی ہوئی میراث سے بے دخل کر کے اُسے دھکے مار کر  
نکال دیتا ہے۔ دوسرے یہ کہ یتیم اگر اس سے مدد مانگنے آتا ہے تو رحم کھانے  
کے بجائے اسے دھتکار دیتا ہے اور پھر بھی اگر وہ اپنی پریشان حالی کی بنا پر  
رحم کی امید بے کھڑا رہے تو اُسے دھکے دے کر دفع کر دیتا ہے۔ دوسرے یہ کہ

وہ یتیم پر ظلم ڈھاتا ہے۔ مثلاً اس کے گھر میں اگر اس کا اپنا ہی کوئی رشتہ دار یتیم ہو تو اس کے نصیب میں سارے گھر کی خدمتگاری کرنے اور بات بات پر جھڑکیاں اور ٹھوکریں کھانے کے سوا کچھ نہیں ہوتا۔ علاوہ بریں اس فقرے میں یہ معنی بھی پوشیدہ ہیں کہ اس شخص سے کبھی کبھار یہ ظالمانہ حرکت سرزد نہیں ہو جاتی بلکہ اس کی عادت اور اس کا مستقل رویہ یہی ہے۔ اُسے یہ احساس ہی نہیں ہے کہ یہ کوئی بُرا کام ہے جو وہ کر رہا ہے بلکہ وہ بڑے اطمینان سے یہ روش اختیار کیے رکھتا ہے اور یہ سمجھتا ہے کہ یتیم ایک بے بس اور بے یار و مددگار مخلوق ہے۔ اس لیے کوئی ہرج نہیں اگر اس کا حق مار کھایا جائے یا اسے ظلم و ستم کا تختہ ریش بنا کر رکھا جائے یا وہ مردمانگنہ کے لیے اُسے دھتکار دیا جائے۔ اس سلسلے میں میں ایک بڑا عجیب واقعہ تاحی البواکسن الماوردی نے اپنی کتاب "اعلام النبوة" میں لکھا ہے۔ البوہیل ایک یتیم کا وصی تھا۔ وہ بچہ ایک روز اس حالت میں اس کے پاس آیا کہ اُس کے بدن پر کپڑے تک نہ تھے اور اُس نے التجا کی کہ اس کے پاپ کے چھوڑے ہوئے مال میں سے وہ اسے کچھ دے دے۔ مگر اس ظالم نے اُس کی طرف توجہ تک نہ کی اور وہ کھڑے کھڑے آخر کار مایوس ہو کر پلٹ گیا۔ قریش کے سرداروں نے ازراہ شرارت اُس سے کہا کہ محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کے پاس جا کر شکایت کرو، وہ البوہیل سے سفارش کر کے تجھے تیرا مال دلوادیں گے، بچہ بیچارہ ناواقف تھا کہ البوہیل کا حضورؐ سے کیا تعلق ہے اور یہ بد بخت اسے کس غرض کے لیے یہ مشورہ دے رہے ہیں۔ وہ سیدھا حضورؐ سے پاس پہنچا اور اپنا حال آپؐ سے بیان کیا۔ آپؐ اسی وقت اٹھ کھڑے ہوئے اور اُسے ساتھ لے کر اپنے بدترین دشمن البوہیل کے ہاں تشریف لے گئے۔ آپؐ کو دیکھ کر اُس نے آپؐ کا استقبال کیا اور جب آپؐ نے فرمایا کہ اس بچے کا حق اسے دے دو تو وہ فوراً

مان گیا اور اس کا مال لا کر اُسے دے دیا۔ قریش کے سردار تاک میں لگے ہوئے تھے کہ دیکھیں ان دونوں کے درمیان کیا معاملہ پیش آتا ہے۔ وہ کسی مزے دار جھڑپ کی امید کر رہے تھے مگر حبیب انہوں نے یہ معاملہ دیکھا تو حیران ہو کر الجھل کے پاس آئے اور اُسے طعنہ دیا کہ تم بھی اپنا دین چھوڑ گئے۔ اس نے کہا کہ خدا کی قسم، میں نے اپنا دین نہیں چھوڑا۔ مگر مجھے ایسا محسوس ہوا کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے دائیں اور بائیں ایک ایک حربہ ہے جو میرے اندر گھس جائے گا، اگر میں نے ذرا بھی اُن کی مرضی کے خلاف حرکت کی۔ اس واقعے سے نہ صرف یہ معلوم ہوتا ہے کہ اس زمانے میں عرب کے سب سے زیادہ ترقی یافتہ اور معزز قبیلے تک کے بڑے بڑے سرداروں کا یتیموں اور دوسرے بے یار و مددگار لوگوں کے ساتھ کیا سلوک تھا بلکہ یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کس بلند اخلاق کے مالک تھے اور آپ کے اس اخلاق کا آپ کے بدترین دشمنوں تک پر کیا رعب تھا۔

حضرت کی تعلیمات نے ان سخت مزاج لوگوں کی فطرت کو کیسے بدل دیا۔  
 سورۃ البقرہ جلد ششم میں یتیموں کے حقوق بیان کرتے ہوئے سید سلیمان ندوی اس کی یوں وضاحت فرماتے ہیں:

”آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ان تعلیمات نے عرب کی فطرت بدل دی وہی دل جو بسکیں اور ناتواں یتیموں کے لیے پتھر سے زیادہ سخت تھے، موم سے زیادہ نرم ہو گئے، ہر صحابی کا گھبراہٹ کا ایک یتیم خانہ بن گیا۔ ایک ایک یتیم کے لطف و شفقت کے لیے کئی کئی ہاتھ آگے بڑھنے لگے اور ہر ایک اُس کی پرورش و کفالت کے لیے اپنے آغوشِ محبت کو پیش کرنے لگا۔ بدر کے یتیموں کے مقابلے میں جگر گوشہ رسول قاطعہ تبرہ اپنے دعوے کو اٹھائیتی ہیں۔ حضرت عائشہ بعد یتیم رہنے

خاندان اور انصار وغیرہ کی یتیم لڑکیوں کو اپنے گھر لے جا کر دل و جان سے پالتی ہیں۔ حضرت عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہما کا یہ حال تھا کہ وہ کسی یتیم بچے کو ساتھ لے بغیر کبھی کھانا نہیں کھاتے تھے۔۔۔۔۔ آج دنیا کے شہر شہر میں یتیم خانے قائم ہیں مگر اگر یہ سوال کیا جائے کہ کیا محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے پہلے بھی یہ بد قسمت گروہ اس نعمت سے آشنا تھا، تو تاریخ کی زبان سے جواب نفی میں ملے گا۔ اسلام پہلا مذہب ہے جس نے اس مظلوم فرقے کی دادرسی کی، عرب پہلی سرزمین ہے جہاں کسی یتیم خانے کی بنیاد پڑی اور اسلام کی حکومت دنیا کی پہلی حکومت ہے جس نے اس ذمہ داری کو محسوس کیا اور عرب، مصر، شام، عراق، ہندوستان جہاں جہاں مسلمانوں نے اپنی حکومتوں کی بنیادیں ڈالیں، ساتھ ساتھ ان مظلوموں کے لیے بھی امن و چین کے گھر بنائے، ان کے وظیفے مقرر کیے، مکتب قائم کیے، جائدادیں وقف کیں اور دنیا میں ایک نئے انسانی ٹیوشن کی طرح ڈالی اور اپنے قاضیوں کا یہ فرض قرار دیا کہ وہ ان یتیموں کے سرپرست بنیں جن کے دائرہ اور سرپرست موجود نہ ہوں اور ان کی جائدادوں کی نگرانی، ان کے معاملات کی دیکھ بھال اور ان کی شادی بیاہ کا بندوبست کریں۔

یتیم بچوں کے بعد سب سے زیادہ نالواں اور شہقت و ہمدردی کا مستحق طبقہ بیوہ عورتوں کا ہے۔ وہ ان

## بیوہ کے حقوق

ساتھیوں سے محروم ہو چکی ہوتی ہیں جنہوں نے انہیں حفاظت بہم پہنچانی تھی، ان کی ضروریات کو پورا کرنا تھا اور زندگی کی ہر نرمی سمجھتی ہیں ان کی رفاقت کا حق ادا کرنا تھا۔ شوہر کی وفات بیوی کے لیے صرف جذباتی صدمہ ہی نہیں ہوتا بلکہ اس سے اس کی ضروریات بھی متاثر ہوتی ہیں اور عورت جو انسان ہونے کے باعث روح اور مادے کا مرکب ہے، شوہر سے محروم ہو جانے کے باعث

جذباتی اور مادی روٹوں اقسام کے اندوہ اور اندیشوں کا شکار ہو جاتی ہے۔ ایسے حالات بھی عام دیکھے جاسکتے ہیں جہاں میاں بیوی کے تعلقات خوشگوار نہیں تھے اور زندگی بے اتفاقی میں کٹ رہی تھی مگر جب شوہر قضائے الہی سے وفات پا گیا تو بیوی غم و الم سے چوڑ ہو گئی، کیونکہ اس انسان کے اس کی زندگی سے ہمیشہ کے لیے نکل جانے کے بعد اسے پتہ چلا کہ اس کے مخصوص معیار پر پورا نہ اترنے کے باوجود اس کے شوہر نے اس کی اور اس کے بچوں کی کتنی ذمہ داریاں سنبھالی ہوئی تھیں۔ غرض کہ شوہر کی وفات بیوی کے لیے ایک بہت بڑا جذباتی اور مادی غم ہے اور جو عورت اس غم کے جنگل میں بھنس جائے معاشرے کا فرض ہے کہ اس کے غم و الم کو کم کرنے اور اسے احساسِ محرومی سے بچانے کے لیے جو کچھ بھی کر سکتا ہے کرے۔

اسلام نے بیوہ کو جو حقوق عطا کیے ہیں ان کی وضاحت کرنے سے پہلے یہ بیان کر دینا مفید ہوگا کہ رسولِ خدا صلی اللہ علیہ وسلم سے پہلے مختلف اقوام میں بیوہ عورت سے کیسی بدسلوکی روا رکھی جاتی تھی۔ سید سلیمان ندوی نے اس موضوع پر اظہارِ خیال کرتے ہوئے جو کچھ فرمایا ہے، اس کا خلاصہ یہ ہے کہ "یہودیوں میں بیوہ عورت ایک بھائی کے مرنے کے بعد دوسرے بھائی کی ملک ہو جاتی تھی۔ وہ جس طرح چاہتا تھا، اس کے ساتھ معاملہ کر سکتا تھا....." جیسا تموں کے ہاں یہ جبری قانون تو جاتا رہا مگر وہ کوئی دوسرا ایجابی پہلو بھی پیش نہ کر سکے..... ہندوؤں میں شوہر کی وفات کے بعد بیوی کی زندگی کی ضرورت ہی نہیں سمجھی جاتی تھی، اب اس کے لیے یہی مناسب تھا کہ اپنے شوہر کی چتا سے لپٹ کر بے موت مر جائے، اور اگر وہ زندہ رہے بھی تو اس صورت میں کہ دنیا کی تمام آرائشوں اور لذتوں سے علیحدہ ہو کر ساری عمر سوگ میں

گزار دے۔۔۔۔۔ عربوں میں رواج یہ تھا کہ بیوہ شوہر کے وارثوں کی ملکیت بن جاتی تھی اور وہ جو چاہتے اس کے ساتھ کر سکتے تھے۔ اس کو تکلیفیں دے دے کہ اس سے ہر معاف کراتے تھے اور اس کو اپنی مرضی کے بغیر کہیں شادی نہیں کرنے دیتے تھے۔“  
(سیرۃ النبیؐ جلد ششم)

اسلام آیا تو جہاں اور بہت سے مظلوم طبقات کی داد رسی ہوئی وہاں بیوہ عورتوں کی بھی سنی گئی۔ اسلام نے بیوہ عورتوں کو جو حقوق دیے وہ مختصراً حسب ذیل ہیں:

**نکاحِ ثانی** | سب سے پہلی بات تو یہی ہے کہ بیوہ عورت کے بارے میں پسند یہی کیا گیا ہے کہ وہ دوبارہ نکاح کر کے پھر اسی عزت و آبرو اور آسائش و حفاظت کی زندگی میں داخل ہو جائے جس سے وہ خاوند کی وفات کے باعث محروم ہو گئی تھی۔ سورۃ النور آیت ۳۲ میں فرمایا گیا ہے:

وَأَنْكِحُوا الْأَيَّامَ  
مِنْكُمْ۔

”اپنی بیوہ عورتوں اور رندوں سے  
مردوں کے نکاح کر دو۔“

یہ سخت افسوس کا مقام ہے کہ مسلمانوں میں بے شمار خاندان ایسے ہیں جو دوسری جاہلی تہذیبوں کے زیر اثر بیوہ کے نکاحِ ثانی کو اعتراض کی نگاہ سے دیکھتے ہیں۔ ایسے لوگوں کو مندرجہ بالا آیت قرآنی پر غور کرنا اور خدا سے ڈرنا چاہیے کہ وہ ایک ایسی بات کو قابلِ اعتراض گردانتے ہیں جس کا خدا نے واضح الفاظ میں حکم دیا ہے۔ ہاں البتہ اگر کوئی بیوہ عورت اپنے بچوں کی خیر خواہی کی خاطر یا کسی اور شرعی عذر کی وجہ سے نکاحِ ثانی نہ کرے اور نیکی سے زندگی گزارے، تو ایسا کرنا بالکل جائز ہے لیکن نکاحِ ثانی سے محض اس لیے پرہیز کرنا کہ لوگ انگلیاں اٹھائیں گے۔ خدا تعالیٰ کے مقابلے میں لوگوں

کو زیادہ اہمیت دینا ہے۔ اس بات کو یاد رکھنا چاہیے کہ لوگوں کے ڈر کے مارے خدا کی ایک حلال ہی نہیں بلکہ پسندیدہ شے کو حرام کر لینا بے دینی ہی کی نہیں بلکہ حماقت کی بات بھی ہے۔ کیونکہ جب کوئی نوجوان بیوہ بے رغبت ہونے کے باعث خدا نخواستہ کسی آزمائش کا شکار ہوگی تو یہی اللہ تعالیٰ کے ڈر کے مارے اس نے تنہا زندگی گزارنے کا تہیہ کیا تھا۔ دگنی شدت سے اس پر انگلیاں اٹھائیں گے۔

حقیقت یہ ہے کہ نکاح ثانی کی اجازت عورت کے لیے خدا کی ایک رحمت ہے اور اس کا ایک مفید حق ہے۔ لہذا یہ عجیب بات ہے کہ عورت ایک طرف تو اپنے حقوق کے لیے چیخ و پکار کرے اور دوسری طرف ایک ایسے حق کو جو خدا تعالیٰ نے اسے عطا فرمایا ہوا ہے، استعمال نہ کرنے پر مصر رہے۔ نکاح ثانی کا مطلب یہ ہے کہ جو کچھ اس سے چھن گیا ہے وہ سب کچھ وہ دوبارہ حاصل کرے۔ لہذا بیوہ کا اولین حق جو اسلام نے بر بنائے رحمت اسے عطا فرمایا ہے یہی ہے کہ وہ بیوگی کی عسیم ناک اور ایک حد تک خطرناک فضا سے باہر نکل آئے اور دوبارہ سہاگنوں کی محفوظ اور بہت حد تک پرسکون اور آرام دہ زندگی کو اختیار کر لے۔ ہاں البتہ جیسا کہ اوپر بیان ہو چکا ہے۔ اگر اس کے پاس کوئی ایسا شرعی عذر ہے جس کے باعث وہ نکاح ثانی نہیں کرنا چاہتی اور اسے خطرہ ہے کہ نکاح ثانی سے اس کے تئیم بچوں کو کسی قسم کا نقصان پہنچے گا اور اپنے طبعی میلان کی بنا پر اسے یقین ہے کہ وہ انٹاراللڈ نیکی کی زندگی گزارے گی تو پھر اسے مجبور بھی نہیں کیا گیا کہ وہ ضرور ہی نکاح ثانی کرے۔ پہلے نکاح ہی سے اس نے سنت کا اتباع تو کر ہی لیا ہے۔

رشتہ منتخب کرنے کا اختیار | یہاں اس بات کی وضاحت بھی ضروری ہے

کہ بیوہ اپنے نکاح کے معاملے میں مکمل طور پر خود مختار ہے اور کوئی اسے اپنی رائے کا پابند کرنے کا حق نہیں رکھتا۔ نہ مرحوم شوہر کے رشتے دار اور نہ اس کے اپنے رشتے دار کوئی بھی اسے مجبور نہیں کر سکتا کہ وہ کسی خاص رشتے کو قبول کرے یا کسی خاص رشتے کو قبول نہ کرے۔ ولی کی اجازت جو علماء کے ایک گروہ کے نزدیک کنواری لڑکی کے لیے فروری ہے، بیوہ کے لیے ضروری نہیں ہے۔ بیوہ معروف طریقے سے اپنے لیے جو رشتہ مناسب سمجھے وہاں نکاح کر سکتی ہے۔

حضرت ابو ہریرہؓ بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ کنواری لڑکی کا نکاح نہ کیا جائے، جب تک کہ اس سے اجازت نہ لی جائے اور بیوہ کا نکاح نہ کیا جائے جب تک کہ اس سے حکم نہ لیا جائے.... (بخاری) یہاں لفظ "حکم" نکاح کے معاملے میں بیوہ کے اختیار کو پوری طرح واضح کیے دے رہا ہے۔

**آرائش اور سنگھار کا حق** | بیوہ عورت جب اپنی عدت چار مہینے اور دس دن گزار لے تو اس کے بعد اسے اس بات کا پورا پورا حق حاصل ہے کہ وہ شرعی حدود کے اندر آرائش و زیبائش سے کام لے۔ بیوہ کے بارے میں یہ سمجھنا کہ اب اسے بننے، سنورے اور آرائش کرنے کا گو یا کوئی حق ہی حاصل نہیں رہا، جاہلانہ خیال ہے اور غیر اسلامی تہذیبوں کی دیکھا دیکھی اختیار کیا گیا ہے۔ بیوہ کو بھی اچھا کھانے، اچھا پہننے اور خوش و خرم رہنے کا اتنا ہی حق حاصل ہے جتنا سہاگن کو یا ناکتہذا کو۔

**بیوہ سے ہمدردی اور حسن سلوک کی فضیلت** | اگر کوئی بیوہ نیک نیتی سے بیوگی ہی کی زندگی کو اپنے اور



اپنے بچوں کے لیے مناسب سمجھتی ہے اور نکاح ثانی نہیں کرتی تو پھر خاوند کے بعد جس رشتے دار پر اس کی کفالت شرعاً لازم آتی ہو، اس کا فرض ہے کہ اس کی کفالت کرے اور بیوہ خواتین سے حسن سلوک اور ہمدردی کرنا، ان کے بگڑے کام بنانے کی سعی کرنا اور ان کی عزت کرنا تو ہر مسلمان کے لیے باعث اجر و ثواب ہے۔ صحیح بخاری میں عمر بن میمون کی ایک روایت بیان ہوئی ہے جس میں وہ بتاتے ہیں کہ حضرت عمر بن خطاب نے فرمایا کہ اگر خدا نے نئے سلامت رکھا تو میں عراق کی بیوہ عورتوں کو اتنا خوش حال کر دوں گا کہ پھر میرے بعد وہ کبھی بھی کسی کی محتاج نہ ہوں گی۔ عمر بن میمون کہتے ہیں کہ اس واقعے کے چوتھے ہی دن حضرت عمر رضی اللہ عنہما شہید کر دیے گئے! (بخاری)

زید بن اسلم اپنے باپ سے روایت کرتے ہیں۔ وہ بیان کرتے ہیں کہ میں حضرت عمر بن خطاب کے ساتھ بازار کی طرف گیا۔ وہاں حضرت عمر رضی اللہ عنہما کو ایک جوان عورت ملی اور کہنے لگی کہ اے امیر المؤمنین، میرا شوہر مر گیا ہے اور چھوٹے چھوٹے بچے چھوڑ گیا ہے۔ خدا کی قسم، ان کے پاس بکری کا ایک پائ بھی پکانے کے لیے نہیں ہے۔ نہ ان کے پاس کوئی کھیتی ہے نہ دودھ والا جانور۔ مجھے خطر ہے کہ قحط انہیں ہلاک کر دے گا اور میں خفایا بن ایما و غفاری رضی اللہ عنہما کی بیٹی ہوں۔ میرا باپ (صلح) حدیبیہ میں رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ تھا، یہ سن کر حضرت عمر رضی اللہ عنہما اس کے پاس کھڑے ہو گئے اور آگے نہ گئے، پھر فرمایا: "مرحبا، تمہارا نسب تو میرے نسب سے ملتا ہوا ہے۔" پھر آپ ایک طاقتور اونٹ کی طرف آئے، جو گھر میں بندھا ہوا تھا، اور اس پر دو بوریوں رکھیں اور انہیں اناج سے بھر دیا اور ان کے درمیان نقدی اور کپڑے رکھ دیے، پھر اس کی رسی عورت کے ہاتھ میں دے دی اور

فرمایا کہ اسے بے جاؤ، اس کے ختم ہونے سے پہلے اللہ تعالیٰ تم لوگوں کو اس سے بہتر عطا کر دے گا (اس پر) ایک آدمی نے کہا کہ یا امیر المؤمنین، آپ نے تو اس عورت کو بہت دے دیا۔ حضرت عمرؓ نے فرمایا: تیری ماں تجھے کھوئے، خدا کی قسم، میں نے اس کے باپ اور بھائی کو دیکھا کہ انہوں نے ایک مدت تک ایک قلعے کا محاصرہ کیے رکھا یہاں تک کہ اسے فتح کر لیا..... (بخاری)

حضرت ابو ہریرہؓ بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ بیوہ اور مسکین کے لیے دوڑ دھوپ کرنے والا (ثواب ملنے کے لحاظ سے) اس شخص کی مانند ہے جو اللہ کی راہ میں جہاد کرتا ہو یا اس کی مانند ہے، جو رات بھر کھڑا عبادت کرتا ہو اور دن بھر روزہ رکھتا ہو۔ (بخاری)

## محتاج، مسکین، مفلس، مجبور، یتیم کے حقوق

حضرت ابو ہریرہؓ یہ بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ قیامت کے دن فرمائے گا کہ اے آدم کے بیٹے، میں بیمار ہوا تو تو نے میری عیادت نہ کی۔

انسان کہے گا کہ اے میرے رب، میں تیری کس طرح عیادت کرتا جب کہ تو

رب العلیین ہے۔

خدا تعالیٰ فرمائے گا کہ کیا تجھے معلوم نہیں کہ میرا فلاں بندہ بیمار ہوا تو تو نے اس کی عیادت نہ کی۔ کیا تجھے معلوم نہیں کہ اگر تو اس کی عیادت کرتا تو مجھے اس کے پاس پاتا۔ اے آدم کے بیٹے، میں نے تجھ سے کھانا مانگا تو تو مجھے کھانا نہ دیا۔ انسان کہے گا کہ اے میرے رب میں تجھے کیسے کھانا دیتا جبکہ تو رب العلیین ہے۔ خدا فرمائے گا کہ کیا تجھے علم نہیں کہ میرے فلاں بندے نے تجھ سے کھانا مانگا، تو تو نے اسے کھانا نہ دیا۔ کیا تجھے معلوم نہیں کہ اگر تو اسے کھانا دیتا تو اسے میرے پاس پاتا۔ اے آدم کے بیٹے، میں نے تجھ سے پانی مانگا تو تو نے مجھے پانی نہ پلایا۔

انسان کہے گا کہ اے میرے رب میں تجھے کیسے پانی پلاتا جبکہ تو رب العلیین ہے۔ خدا فرمائے گا کہ میرے فلاں بندے نے تجھ سے پانی مانگا، مگر تو نے اسے پانی نہ پلایا۔ کیا تجھے معلوم نہیں کہ اگر تو اسے پانی پلاتا تو اسے میرے پاس پاتا۔ (مسلم)

اللہ تعالیٰ نے انسان کو ایک معاشرتی حیوان بنایا ہے جسے قدم قدم پر اپنے  
 بنائے جنس کی محبت، ہمدردی، امداد اور خیر خواہی کی ضرورت ہوتی ہے۔ اس لیے  
 اللہ تعالیٰ نے انسانوں کی اس باہمی محبت، ہمدردی، امداد اور خیر خواہی کو بہت بڑا  
 ثواب قرار دیا ہے اور انسان کے انسان کا دکھ درد بٹانے اور مشکلات میں ایک  
 دوسرے کے کام آنے کو اپنی خوشنودی کے حصول کا ذریعہ بنا دیا ہے۔ انسانی  
 زندگی ہزار ہا اقسام کے آلام کا شکار رہتی ہے، جن میں ایک بہت بڑا الم مفلسی  
 ہے۔ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے مفلس کی امداد کی فضیلت بیان کرنے کے  
 علاوہ خود مفلسی کی فضیلت بھی واضح فرمادی ہے۔ وہ مفلس اور محروم لوگ جو اپنی  
 مفلسی اور محرومی کو ہنر سے برداشت کرتے اور نیکی پر قائم رہتے ہیں، خدا کے  
 ہاں بہت بڑے اجر کے مستحق ہوتے ہیں۔

حضرت انس رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے  
 فرمایا کہ میں جنت کے دروازے پر کھڑا ہوا تو دیکھا کہ داخل ہونے والے عورتوں  
 مسکین لوگ ہیں۔۔۔۔۔ (مسلم)

سنن ابی داؤد میں حضرت ابوسعید خدری رضی اللہ عنہ کی ایک حدیث بیان ہوئی  
 ہے کہ ایک دن رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے غریب مہاجرین کو مخاطب  
 کر کے فرمایا کہ اے فقراء مہاجرین کی جماعت خوش ہو جاؤ (اے انور کامل  
 کے باعث رجوتہیں) قیامت کے دن (اے گناہ) تم دولت مندوں سے آدھا  
 دن پہلے جنت میں داخل ہو گے اور وہ (آدھا دن بھی) پانچ سو سال کا ہو گا۔  
 حضرت معاذ بن جبل بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا  
 کہ کیا میں تمہیں یہ نہ بتاؤں کہ جنت کے بادشاہ کون ہوں گے۔ میں نے عرض  
 کیا کیوں نہیں (یا رسول اللہ ضرور بتائیے) آپ نے فرمایا کہ (جنت کا بادشاہ)

وہ شخص رہو گا، جو کمزور ہے، لوگ اُسے کمزور سمجھتے ہیں، وہ دو پرانے کپڑے پہنے ہوئے ہے، کوئی اس کی پروا نہیں کرتا مگر اللہ کی نگاہوں میں اس کا وہ رتبہ ہے کہ، اگر وہ خدا کے بھروسے پر قسم کھالے تو خدا اُسے سچا کر دیتا ہے۔

(ابن ماجہ)

حضرت سہیلؓ بیان کرتے ہیں کہ ایک شخص رسولِ خدا صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس سے گزرا۔ آپ نے صحابہؓ سے فرمایا کہ تم اس شخص کے بارے میں کیا کہتے ہو یعنی تمہارا کیا خیال ہے کہ یہ شخص کیسا ہے، صحابہؓ نے عرض کیا کہ یہ اس قابل ہے کہ اگر نکاح کا پیغام دے تو اس سے نکاح کیا جائے اور اگر سفارش کرے تو اس کی سفارش قبول کی جائے اور اگر بات کرے تو اس کی بات کو غور سے سنا جائے۔ حضرت سہیلؓ کہتے ہیں کہ پھر حضورؐ خاموش ہو گئے۔ پھر غریب مسلمانوں میں سے کوئی شخص پاس سے گزرا تو حضورؐ نے فرمایا کہ (اچھا) اس کے بارے میں تم کیا کہتے ہو۔ صحابہؓ نے عرض کیا کہ یہ تو معمولی آدمی ہے اور اس قابل ہے کہ اگر نکاح کا پیغام دے تو اس کے ساتھ نکاح نہ کیا جائے اور اگر سفارش کرے تو اس کی سفارش کو قبول نہ کیا جائے اور اگر بات کرے تو اس کی بات کو غور سے نہ سنا جائے۔ اس پر رسولِ خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اگر دیا اُس جیسے (امیروں) سے بھری ہوئی ہو تو ان سب سے یہ (غریب) بہتر ہے۔ (بخاری)

غریب کی فضیلت میں جو کچھ بیان ہوا ہے اس پر غور کریں تو پتہ چلتا ہے کہ جو لوگ غریب کو غریب سمجھتے ہوئے اُسے حقارت کی نگاہ سے دیکھتے ہیں وہ درحقیقت کتنی کوتاہ بینی کا ثبوت دیتے ہیں۔ ہم دیکھتے ہیں کہ اس زندگی میں اگر کسی شخص کے متعلق قرآن سے یہ پتہ چل جائے کہ اب یہ بڑا آدمی بننے والا ہے،

تو لوگ پہلے ہی اس کی خوشامد شروع کر دیتے ہیں اور اس کی نگاہ میں چڑھنے کی کوشش کرتے ہیں تاکہ جب اسے بڑائی حاصل ہو تو وہ انہیں فائدہ پہنچائے۔ لیکن یہ عجیب بات ہے کہ جن نیکوکار مفلسوں نے کل خدا کے ہاں بہت بڑے آدمی بن جانا ہے، ان کی نگاہ چڑھنے کی کوئی کوشش نہیں کرتا بلکہ انہیں اس قابل ہی نہیں سمجھا جاتا کہ ان کی نگاہ چڑھنے کے بارے میں سوچا بھی جائے۔ آپ کو کیا معلوم کہ یہ غریب آدمی جو اس وقت عاجزی کی تصویر نظر آ رہا ہے، جو

”کمزور ہے، لوگ اسے کمزور سمجھتے ہیں، وہ دو پرانے کپڑے پہنے ہوئے ہے اور کوئی اس کی پروا نہیں کرتا“

کل خدا تعالیٰ کے ہاں کتنا بڑا بادشاہ ہو گا!!! اس وقت شاید آپ کے دل میں یہ حسرت پیدا ہو کہ کاش کہ اس بادشاہ سے ہمارا کوئی تعلق ہوتا جو آج مارے لیے باعثِ عزت بننا۔ تو پھر آپ ابھی سے کیوں نہیں اس کے ساتھ عزت و محبت اور ہمدردی کا تعلق قائم کر لیتے؟

یہی نہیں بلکہ ایک اور حقیقت بھی ہے جو کوتاہ نظروں کو شاید کبھی دکھائی نہ دیتی ہو مگر نگاہِ دُور میں رکھنے والے اس سے اچھی طرح واقف ہیں اور وہ یہ ہے کہ بڑے کو چھوٹا اور چھوٹے کو بڑا بننے میں کچھ بھی دیر نہیں لگا کرتی۔ آپ کو کیا معلوم کہ یہ محتاج، مسکین، مفلس، مجبور اور مصیبت زدہ شخص جو اس وقت آپ کی مدد کا متمنی ہے، جو اس وقت آپ کو اتنا معمولی نظر آ رہا ہے کہ آپ کے خیال میں وہ اسی قابل ہے کہ

”اگر نکاح کا پیغام سے تو اس سے نکاح نہ کیا جائے اور اگر سفارش کرے تو اسی کی سفارش قبول نہ کی جائے اور اگر بات کرے تو اس کی بات کو غور سے نہ سنا جائے۔“

کل آخرت ہی میں نہیں بلکہ خود اس دنیوی زندگی ہی میں اتنا بڑا آدمی نہیں بن جائے گا کہ آپ کو اس کے جاہ و جلال کے مقابلے میں اپنا آپ گھٹیا نظر آنے لگے۔ دنیا میں آئے دن یہ نظارے دیکھنے میں آتے ہیں کہ خدا تعالیٰ نے کس خاک نشین کو خاک سے اٹھا کر تخت پر بٹھا دیا اور کسی تخت نشین کو تخت سے گرا کر خاک میں ملا دیا۔

غرض کہ جس نقطہ نگاہ سے بھی دیکھا جائے اپنے محتاج، مسکین، مفلس، مجبور اور مصیبت زدہ بہن بھائیوں سے عزت اور محبت کا سلوک کرنا اور ان کی امداد کر کے ان کے دکھوں کو کم کرنے کی کوشش کرنا خود اپنے ساتھ خیر خواہی کرنا ہے۔ چنانچہ ہم دیکھتے ہیں کہ حضورؐ نے اس کا رخیہ کی بہت تاکید فرمائی ہے اور مؤثر الفاظ میں اس کی فضیلت بیان کی ہے۔

حضرت ابو الدرداءؓ بیان کرتے ہیں کہ میں نے رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کو فرماتے سنا کہ مجھے اپنے کمزور غریب لوگوں میں تلاش کرو کیونکہ تمہارے کمزور اور غریب لوگوں ہی کی وجہ سے تمہیں روزی دی جاتی ہے اور دشمنوں کے مقابلے میں تمہاری امداد کی جاتی ہے۔ (ترمذی)

اس حدیث کی تشریح میں بتایا گیا ہے کہ کمزور اور غریب لوگوں کی وجہ سے روزی اور امداد کے دیے جانے سے یا تو یہ مراد ہے کہ ان کی برکت سے خدا تمہیں روزی اور امداد دیتا ہے یا یہ ہے کہ ان کی دعا کے باعث تمہیں روزی اور امداد ملتی ہے۔

صحیح مسلم میں حضرت ابو ہریرہؓ کی ایک حدیث بیان ہوئی ہے جس کا ابتدائی حصے میں اسی بات کی وضاحت فرمائی گئی ہے کہ ضرورت مند کی امداد کرنا بہت زیادہ فضیلت کی بات ہے۔

حضرت ابو ہریرہؓ بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جس شخص نے کسی مومن کی دنیاوی تکلیفوں میں سے کوئی تکلیف دُور کی اللہ تعالیٰ اس سے قیامت کی سختیوں میں سے کوئی سختی دُور فرمائے گا۔ اور جس نے کسی تنگ دست پر آسانی کی، حق تعالیٰ اس پر دنیا اور آخرت میں آسانی کرے گا۔ اور جس نے کسی مسلمان کی پردہ پوشی کی، اللہ تعالیٰ دنیا اور آخرت میں اس کی عجیب پوشی کرے گا،

اور جس نے کسی مسلمان کی پردہ پوشی کی، اللہ تعالیٰ دنیا اور آخرت میں اس کی عجیب پوشی کرے گا،

اور جب تک بندہ اپنے مسلمان بھائی کی امداد میں لگا رہتا ہے، اللہ تعالیٰ بھی اس کی امداد فرماتا رہتا ہے۔۔۔۔۔ (مسلم)

ابو امامہ بن سہل بن حنیف سے روایت ہے کہ ایک مسکین عورت بیمار ہوئی تو رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کو اس کی بیماری کی خبر دی گئی۔ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کی عادت تھی کہ آپؐ مسکینوں کی عیادت کیا کرتے تھے اور ان کا حال پوچھا کرتے تھے۔ پس آپؐ نے فرمایا کہ جب یہ وفات پا جائے تو مجھے خبر کرنا وہ عیادت وفات پا گئی، اور اس کا جنازہ رات کو اٹھایا گیا اور لوگوں نے اس بات کو پسند نہ کیا کہ حضورؐ کو رات کے وقت، جگائیں (لہذا انہوں نے حضورؐ کو اطلاع دیے بغیر ہی اسے دفن کر دیا، جب صبح ہوئی تو اس کے بارے میں حضورؐ کو بتایا گیا تو حضورؐ نے فرمایا کہ کیا میں نے تمہیں حکم نہیں دیا تھا کہ اس کی وفات کے بارے میں مجھے خبر کرنا۔ صحابہ رضی اللہ عنہم نے عرض کیا کہ یا رسول اللہ! ہمیں یہ بات پسند آئی کہ آپؐ کو رات کے وقت جگائیں، اس لیے آپؐ کو اطلاع نہ دی، پھر حضورؐ نکلے اور اس کی قبر کے پاس لوگوں کی صف قائم کی اور چادر کبیریں



کہیں (نسائی)

حضرت عبداللہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم  
کثرت سے ذکر الہی کیا کرتے تھے اور بیکار باتیں نہ کرتے تھے اور نماز کو لمبا کرتے  
تھے اور خطبہ چھوٹا رکھتے تھے اور اس بات کو بڑا نہیں جانتے تھے کہ کسی بیوہ اور

(نسائی)

مسکین کے ساتھ چلیں اور اس کا کام کر دیں۔

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ حضرت علی رضی اللہ عنہ کے بھائی (حضرت جعفر رضی اللہ عنہ)

ابی طالب مسکینوں سے محبت رکھتے تھے اور ان کے پاس بیٹھتے تھے اور ان سے  
باتیں کرتے تھے اور مسکین ان سے باتیں کرتے تھے (ان کی اس صفت کے باعث)  
رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کی کنیت ابوالمساکین رکھی تھی (یعنی مسکینوں کا باپ)

(ابن ماجہ)

حضرت ابو ذر رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ تمہارا اپنے  
بھائی کے سامنے مسکرانا تمہارے لیے صدقہ ہے اور تمہارا نہیں کا حکم دینا اور برائی  
سے روکنا بھی صدقہ ہے اور تمہارا کسی شخص کو ایسی سز میں میں راستہ بتانا جہاں  
لوگ راستہ بھول جاتے ہوں، تمہارے لیے صدقہ ہے اور تمہارا کسی ایسے شخص کی مدد  
کرنا جس کی بصارت خراب ہو (یعنی نابینا ہو یا کمزور نگاہ والا ہو) تمہارے لیے صدقہ  
ہے اور تمہارا راستے سے پتھر، کانٹا اور پتھی (وغیرہ) کا ہٹا دینا (تاکہ لوگوں کو تکلیف  
نہ ہو) تمہارے لیے صدقہ ہے اور تمہارا اپنے ڈول سے اپنے بھائی کے ڈول میں پانی

(ترمذی)

ڈال دینا بھی تمہارے لیے صدقہ ہے۔

حضرت ابو موسیٰ اشعری رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا

کہ بھوکے کو کھلاؤ اور بیمار کی بیماری پرسی کرو اور قیدی کو رہائی دلاؤ۔ (ابوداؤد)

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے صحابہ کرام

کو مخاطب کر کے) فرمایا کہ آج تم میں سے کون روزہ دار ہے۔ حضرت ابو بکرؓ نے عرض کیا کہ میں ہوں۔ آپؓ نے فرمایا کہ آج تم میں سے کون جہازے کے ساتھ گیا ہے؟ حضرت ابو بکرؓ نے عرض کیا کہ میں (گیا ہوں) آپؓ نے فرمایا کہ آج تم میں سے کسی نے کسی مسکین کو کھانا کھلایا ہے۔ حضرت ابو بکرؓ نے عرض کیا کہ میں نے کھلایا ہے، حضورؐ نے فرمایا کہ آج تم میں سے کس نے کسی مریض کی عیادت کی ہے۔ حضرت ابو بکرؓ نے عرض کیا کہ میں نے کی ہے، اس پر حضورؐ نے فرمایا کہ جس شخص میں یہ تمام باتیں جمع ہو گئیں وہ جنت میں جائے گا۔ (مسلم)

اعزج بیان کرتے ہیں کہ حضرت ابو ہریرہؓ فرمایا کرتے تھے کہ بڑا کھانا ہے اس دعوت کا جس میں امیر بلاٹے جائیں اور مساکین کو چھوڑ دیا جائے..... (مسلم)

غرض کہ معاشرے کے وہ تمام افراد جو محرومی، پریشانی اور مصائب کا شکار ہوں اس بات کا حق رکھتے ہیں کہ جو لوگ ان تکالیف سے بچے ہوئے ہیں، وہ اپنے امکان کی حد تک ان کے غمِ عالم اور احتیاج کو دور کرنے کی کوشش کرتے رہیں۔ ایسا کر کے وہ محروم اور مصیبت زدہ لوگوں کی تو صرف دنیوی تکالیف ہی دور کریں گے، مگر اپنے آپ کو انشاء اللہ دنیوی اور اخروی دونوں تکالیف سے بچالیں گے۔!

# حکمران اور رعایا کے باہمی حقوق

حضرت عون بن مالک اشجعیؓ بیان کرتے ہیں کہ میں نے رسولِ خدا صلی اللہ علیہ وسلم کو فرماتے سنا کہ تمہارے بہترین حاکم وہ ہیں کہ تم ان سے محبت رکھتے ہو اور وہ تم سے محبت رکھتے ہیں اور تم ان کے لیے دعا کرتے ہو اور وہ تمہارے لیے دعا کرتے ہیں اور تمہارے بڑے حاکم وہ ہیں کہ تم ان سے بغض رکھتے ہو اور وہ تم سے بغض رکھتے ہیں اور تم ان پر لعنت بھیجتے ہو اور وہ تم پر لعنت بھیجتے ہیں..... (مسلم)

اس حدیث مقدس میں کمالِ خوبصورتی سے واضح فرما دیا گیا ہے کہ ایک اچھے معاشرے میں حکمران اور رعایا کے باہمی تعلقات کیسے ہونے چاہئیں۔ قرآن پاک، احادیثِ نبویہ اور سلفِ صالحین کے اقوال میں ہمیں ایک اسلامی ریاست کے حکمران اور رعایا کے باہمی حقوق و فرائض کے بارے میں جو کچھ ملتا ہے اس کا خلاصہ یہ ہے کہ رعایا کا حق ہے کہ:

- ۱۔ انہیں صحیح اسلامی زندگی بہم پہنچائی جائے،
- ۲۔ ان پر دیانتدار، خدا ترس اور اہل افسر مقرر کیے جائیں،
- ۳۔ ان کی جان، مال اور عزت کی حفاظت کا کما حقہ بندوبست ہو،
- ۴۔ انہیں عدل و انصاف بہم پہنچایا جائے،
- ۵۔ اور انہیں حکمرانوں کی بے راہروی اور ان سے مظالم کے خلاف حق منقید

اور حق فریاد حاصل ہو۔

دوسری طرف حکمران کو بھی حق حاصل ہے کہ اگر وہ رعایا کے حقوق پورے کر رہا ہے تو رعایا بھی اس کے حقوق پورے کرے، جن میں نمایاں حقوق یہ ہیں کہ رعایا :

۱۔ تمام جائز امور میں حکمران کے ساتھ تعاون کرے اور اس کی اطاعت سے قدم باہر نہ نکالے۔

۲۔ اور اس کی وفادار اور خیر خواہ رہے۔

**رعایا کے حقوق** | یہ جو کہا جاتا ہے کہ رعایا کا حق ہے کہ انہیں صحیح اسلامی زندگی بہم پہنچائی جائے۔ اس پر بظاہر یہ سوال کیا جا سکتا ہے کہ یہ تو رعایا کی اپنی مرضی پر منحصر ہے کہ وہ صحیح اسلامی زندگی گزاریں، حکمران انہیں اسلامی زندگی کیسے بہم پہنچائے، مگر حقیقت یہ ہے کہ کسی معاشرے میں کسی خاص طرز کی معاشرت کے رائج ہو جانے میں معاشرے کے اہل اقتدار کا بہت زیادہ ہاتھ ہوتا ہے۔ عربی کا ایک مقولہ ہے: "النَّاسُ عَلَى دِينِ مُلُوكِهِمْ" یعنی لوگ اپنے بادشاہوں کے طریقے پر چلا کرتے ہیں۔ بنو امیہ کی خلافت کے دوران تین خلفاء یکے بعد دیگرے آئے۔ تیسوں کے خاص خاص میلانات تھے۔ مورخ بتاتے ہیں کہ عوام کا ذوق ان کے ساتھ ساتھ ہی بدلتا گیا۔ پہلے خلیفہ ولید بن عبدالملک تخت نشین ہوا۔ اسے تعبیرات کا بہت شوق تھا، چنانچہ اس کے عہد میں جب چند آدمی کہیں جمع ہوتے تو وہ عمارتوں ہی کی باتیں کرتے۔ پھر سلیمان بن عبدالملک کا عہد آیا۔ اُسے شادیاں کرنے کا بہت شوق تھا۔ اس کے عہد میں جب چند اشخاص یکجا ہوتے تو نکاح، شادی اور کنیزوں وغیرہ کی باتیں کرتے۔ پھر بنو امیہ کے سب سے زیادہ دیندار اور نیکو کار خلیفہ حضرت عمر بن عبدالعزیز

کا عہد آیا تو وہی پبلک جو پہلے تعمیرات اور پھر نکاح اور شادیوں کی باتیں کیا کرتی تھی، ایسی بدل گئی کہ جب کہیں چند آدمی جمع ہوتے تو عبادت، ریاضت اور قرآن و حدیث ہی کی باتیں کرتے۔

حقیقت یہ ہے کہ اسلامی حکومت کا اولین فریضہ دین کا نفاذ ہے۔ اس فریضے کو ادا کرنے کے لیے ایک طرف اسے اسلامی علاقے میں اسلامی قوانین نافذ کرنے ہوں گے اور دوسری طرف لوگوں کو اس قابل بنانے کے لیے کہ وہ ان قوانین کو خوشی سے قبول کریں، ایسے ذرائع اختیار کرنے ہوں گے جن سے عوام دینی احکام سے واقف ہوں اور ان کے دلوں میں دین کی محبت جگہ پکڑے۔ جس طرح اولاد کا یہ حق ہے کہ ان کی پرورش کرنے کے علاوہ انہیں اچھی تربیت بھی دی جائے۔ اسی طرح اسلامی حکومت کی رعایا کا بھی حق ہے کہ ان کی حفاظت اور مادی ضرورت کا بندوبست کرنے کے علاوہ انہیں ایسا ماحول بھی بہم پہنچایا جائے جس میں اسلامی احکام نافذ ہوں اور ان کے لیے ایسے ادارے قائم کیے جائیں جو انہیں دینی تربیت دیں۔ اللہ تعالیٰ جن لوگوں کو عوام پر نفسیت دے کر حکمرانی کا اعزاز بخشا ہے ان کے کندھوں پر وہ یہ بھاری بوجھ بھی ڈالتا ہے کہ وہ عوام کے خیر خواہ ہوں اور انہیں راہ راست پر چلائیں۔ سورۃ الحج آیات ۴۰ اور ۴۱ میں ارشاد فرمایا گیا ہے :

”اللہ ضروران لوگوں کی مدد کرے گا جو اس کی مدد کریں گے۔ اللہ بڑا طاقتور اور زبردست ہے۔ یہ وہ لوگ ہیں جنہیں اگر ہم زمین میں اقتدار بخشیں تو وہ نماز قائم کریں گے، زکوٰۃ دیں گے، نیکی کا حکم دیں گے اور بُرائی سے منع کریں گے اور تمام معاملات کا انجام کار اللہ کے ہاتھ میں ہے۔“

ایسے ہی عوام کا یہ بھی حق ہے کہ جو افسران پر مقرر کیے جائیں وہ اپنے فرائض ادا کرنے میں دیانت دار ہوں اور جو کام ان کے سپرد کیے جائیں، ان کاموں کو کرنے کی اہلیت رکھتے ہوں۔ حضرت عمرؓ کے عہد کی کامیابی کی وجوہ میں سے ایک وجہ یہ بھی بیان کی جاتی ہے کہ انہیں انسانوں کی خوب پہچان تھی اور وہ سلطنت کے مختلف کاموں کے لیے صحیح قسم کے لوگ منتخب کیا کرتے تھے۔ یہ افسر لوگ عوام کی مختلف ضروریات پورا کرنے کا بندوبست کرنے ہی کے لیے تو مقرر کیے جاتے ہیں۔ جب انہیں منتخب کرتے ہوئے ان کی دیانت اور اہلیت کو نہیں دیکھا جاتا تو وہ اپنے فرائض کو لا پرواہی اور بے ڈھنگے پن سے سرانجام دیتے ہیں جس سے رعایا کو تکلیف ہوتی ہے۔ اس طرح حکمران غلط قسم کے افسر مقرر کر کے رعایا کے حقوق تلف کرتا ہے۔ حضرت عمرؓ اس معاملے میں بہت فکر مند رہا کرتے تھے کہ ان کے افسر عوام پر ظلم نہ کرنے پائیں۔ ابو فراس راوی بیان کرتے ہیں کہ ایک دن حضرت عمرؓ بن خطاب نے (لوگوں کے سامنے) خطبہ دیا اور فرمایا کہ میں نے اپنے افسروں کو اس لیے نہیں بھیجا کہ وہ تمہارے جسموں کو ماریں اور نہ اس لیے (بھیجا ہے) کہ وہ تمہارے مال لے لیں۔ پس جس (افسر) نے بھی ایسے کیا اس کا مقدمہ میرے پاس لانا میں اس سے بدلہ لوں گا۔ (البدواؤد)

حضرت عمرؓ خود رعایا کے ساتھ اتنی محبت رکھتے تھے کہ ایک دفعہ قحط کے باعث لوگ تکلیف میں مبتلا ہو گئے۔ ایک شخص نے آپؓ کو بتایا کہ میں نے اتنی مدت سے گھی نہیں کھایا۔ یہ سن کر حضرت عمرؓ نے فرمایا کہ میں بھی گھی نہیں کھاؤں گا جب تک لوگوں کی حالت پہلے کی سی نہ ہو جائے یعنی ایزدانہ ہو جائے۔

سورة النساء، آیت ۵۸ میں فرمایا گیا ہے :

اِنَّ اللّٰهَ يَأْمُرُكُمْ  
اَنْ تَوَدُّواْ الْاٰمَنِيْنَ اِلٰى  
رٰهِبًا  
”مسلمانوں! اللہ تمہیں حکم دیتا ہے کہ  
امانتیں اہل امانت کے سپرد  
کرو۔“

”بنی اسرائیل کی بنیادی غلطیوں میں سے ایک یہ تھی کہ انہوں نے اپنے  
انحطاط کے زمانے میں امانتیں یعنی ذمہ داری کے منصب اور ذمہ داری پشیمانی اور قومی  
سرمداری کے مرتبے ایسے لوگوں کو دینے شروع کر دیے جو نا اہل، کم ظرف،  
بد اخلاق، بد دیانت اور بد کار تھے۔ نتیجہ یہ ہوا کہ بُرے لوگوں کی قیادت میں  
ساری قوم خراب ہوتی چلی گئی۔ یہاں مسلمانوں کو ہدایت کی جا رہی ہے کہ تم  
ایسے نہ کرنا بلکہ امانتیں ان لوگوں کے سپرد کرنا جو ان کے اہل ہوں یعنی جن میں  
بارِ امانت اٹھانے کی صلاحیت ہو۔“

(تفہیم القرآن جلد اول، صفحہ ۳۶۲)

ایسے ہی رعایا کا حق ہے کہ حکمران دیانتداری اور خیرخواہی سے ان کی خدمت  
کرے۔ اپنے اختیارات سے کام لے کر انہیں ظلم و ستم کا نشانہ نہ بنائے۔ ان کی  
جان، مال اور عزت کی پوری پوری حفاظت کرے، انہیں انصاف بہم پہنچائے  
اور انہیں ایک دوسرے کی زیادتی سے محفوظ رکھے۔

(یزید کا گورنر) عبید اللہ بن زیاد (رسولِ خدا صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابی،  
حضرت معقل بن یسار مزینی ثقات کے مرض الموت کے دوران ان کی عیادت کے لیے  
گیا۔ حضرت معقل نے اس سے فرمایا کہ میں تم سے ایک حدیث بیان کرتا ہوں  
جو میں نے رسولِ خدا صلی اللہ علیہ وسلم سے سنی تھی۔ اگر میں جانتا کہ میں (ابھی  
کچھ دیر اور زندہ رہوں گا تو تجھے (یہ حدیث) نہ بتاتا (سنو کہ) میں نے  
رسولِ خدا صلی اللہ علیہ وسلم کو فرماتے سنا کہ جس بندے کو خدا نے کسی

رعیت کا نگران بنایا ہو اور وہ اس حالت میں مرے کہ اپنی رعیت کے ساتھ  
رعا بازمی کر رہا ہو تو خدا اس پر حنبت حرام کر دے گا۔ (مسلم)

اسی عیب اللہ بن زیاد کے بارے میں بتایا جاتا ہے کہ رسول خدا صلی اللہ  
علیہ وسلم کے صحابی عاذ بن عمرو اس کے پاس گئے اور فرمایا کہ اے بیٹا، میں  
نے رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کو فراتے سنا کہ بدترین چرواہا وہ ہے جو رعیتوں  
پر (ظلم کرتا ہے پس تو اس بات سے بچ کہ ان (ظالم) لوگوں میں سے ہو۔

(مسلم)

یہاں چرواہے سے مراد حکمران ہے۔ حدیث کا مفہوم یہ ہے کہ رعایا پر ظلم  
کرنے والا حکمران بدترین حکمران ہے۔

حضرت عائشہ نے ایک حدیث بیان کی ہے جس میں وہ بتاتی ہیں کہ انہوں  
نے رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کو فراتے سنا۔

”خدا یا جو شخص میری امت کے معاملات میں سے کسی معاملے کا والی بنایا  
جائے اور پھر وہ ان پر سختی کرے تو تو بھی اس پر سختی کر اور جو میری امت  
کے معاملات میں سے کسی معاملے کا والی بنایا جائے اور وہ ان پر نرمی  
کرے تو تو بھی اس پر نرمی کر۔“ (مسلم)

حضرت ابو ہریرہ بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے  
فرمایا کہ امام (یعنی حکمران) دھال (کی مانند) ہوتا ہے جس کی آڑ میں لڑا جاتا  
ہے اور جس کے ذریعے (آفتوں سے) بچا جاتا ہے پس اگر وہ خدا سے ڈرتے  
ہوئے حکم کرے اور انصاف کرے تو اسے اس کا اجر ملے گا اور اگر وہ اس  
کے خلاف کرے (یعنی خدا سے بے خوف ہو کر حکم دے اور بے انصافی  
کرے) تو اس سے اس پر وبال ہو گا۔ (نسائی)



اسلام میں حکمرانوں کو عوام کی تنقید سے بالا نہیں قرار دیا گیا بلکہ عوام کو حق دیا گیا ہے کہ اگر حکمران غلط راہوں پر چلیں تو وہ انہیں ٹوکیں۔ اس معاملے میں بھی حضرت عمرؓ نے نہایت روشن نمونے چھوڑے ہیں۔ ایک دفعہ کسی شخص نے حضرت عمرؓ کو ٹوکا۔ کسی دوسرے شخص نے اس ٹوکنے والے کو ٹوکا اور کہا کہ تم نے حد کر دی اب بس کرو۔ اس پر حضرت عمرؓ نے فرمایا کہ اسے ٹوکنے دو۔ اگر لوگ ہمیں ٹوکیں گے نہیں تو ان کا وجود بے کار ہے اور اگر ہم ان کی سنیں گے نہیں تو ہم بے کار ہیں۔

حضرت عمرؓ ان مثالی حکمرانوں میں سے تھے جو اچھی طرح جانتے ہیں کہ حکمرانی کا مطلب درحقیقت رعایا کی خدمت ہوتا ہے۔ ایک دن آپ بیت المال کے کسی اونٹ کی خدمت کر رہے تھے۔ کسی شخص نے کہا کہ امیر المؤمنین کسی غلام کو حکم دیا ہوتا کہ یہ کام کر دیتا۔ آپ نے فرمایا کہ مجھ سے بڑا غلام اور کون ہے!

**حکمران کے حقوق** | قرآن و سنت میں جہاں ایک طرف رعایا کے حقوق قائم کیے گئے ہیں وہاں دوسری طرف حکمران کے حقوق کی بھی وضاحت فرمادی گئی ہے کیونکہ جس انسان کے کندھوں پر رعایا کے حقوق ادا کرنے کی بھاری ذمہ داری ڈالی گئی ہو، وہ اپنے فرض منصبی کو اُس وقت تک کما حقہ انجام نہیں دے سکتا، جب تک رعایا بھی اس کی خیر خواہ نہ ہو اور اس کے احکام کی پوری پوری اطاعت نہ کرے۔

حضرت ابوہریرہؓ بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم

فرمایا کہ:

بیشک دین خیر خواہی کا نام ہے،

بے شک دین خیر خواہی کا نام ہے،

بے شک دین خیر خواہی کا نام ہے۔

صحابہؓ نے عرض کیا کہ یا رسول اللہ کس کی زخیر خواہی (آپ نے فرمایا کہ اللہ کی اور اس کی کتاب کی اور اس کے رسول کی اور مسلمانوں کے حاکموں کی اور مسلمان عوام کی۔ (نسائی)

ایسے ہی قرآن و حدیث میں اس بات کی تاکید آئی ہے کہ تمام جائز امور میں حکمران کی اطاعت کی جائے۔ سورۃ النساء آیت ۵۹ میں فرمایا گیا ہے:

أَطِيعُوا اللَّهَ وَأَطِيعُوا الرَّسُولَ وَأُولِي الْأَمْرِ مِنْكُمْ

”اطاعت کرو اللہ کی اور اطاعت کرو رسول کی اور ان لوگوں کی جو تم میں سے صاحب امر ہوں۔“

تفسیر القرآن جلد اول صفحہ ۶۴ پر اس لفظ ”أُولِي الْأَمْرِ“ کی تشریح کرتے ہوئے بیان کیا گیا ہے: ”اولی الامر کے مفہوم میں وہ سب لوگ شامل ہیں، جو مسلمانوں نے اجتماعی معاملات کے سربراہ کار ہوں خواہ وہ ذہنی اور فکری رہنمائی کرنے والے علماء ہوں یا سیاسی رہنمائی کرنے والے لیڈر یا منظم کرنے والے حکام یا عدالتی فیصلے کرنے والے جج یا تمدنی اور معاشرتی امور میں قبلیوں اور بستوں اور محلوں کی سربراہی کرنے والے شیوخ اور سردار۔ غرض جو جس حیثیت سے بھی مسلمانوں کا صاحب امر ہے، وہ اطاعت کا مستحق ہے۔“

حضرت ابوامامہؓ بیان کرتے ہیں کہ میں نے حجۃ الوداع کے موقع پر رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کو خطبہ دیتے سنا۔ حضورؐ نے فرمایا کہ اللہ سے جو تمہارا رب ہے، ڈرو اور اپنی پانچ نمازیں پڑھو اور اپنے پھینے کے

روزے رکھو اور اپنے مالوں کی زکوٰۃ ادا کرو اور جب رحاکم تمہیں حکم دے  
تو اطاعت کرو تو اپنے رب کی جنت میں داخل ہو گے۔ (ترمذی)  
حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا  
کہ جس نے میری اطاعت کی اس نے خدا کی اطاعت کی اور جس نے میری  
نافرمانی کی اس نے خدا کی نافرمانی کی اور جس نے حاکم کی اطاعت کی اس نے  
میرے اطاعت کی اور جس نے حاکم کی نافرمانی کی اس نے میری نافرمانی کی۔ (مسلم)  
حضرت انس بن مالک بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا  
کہ رحاکم کی بات سنو اور اس کی اطاعت کرو چاہے تم پر ایک حبشی غلام ہی کو  
حاکم بنا دیا جائے جس کا سراپا ایسا ہو گویا منقش ہے۔ (بخاری)

حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا  
کہ جس شخص کو اپنے حاکم کی کوئی بات ناپسند ہو تو اسے صبر کرنا چاہیے کیونکہ جو حاکم کی  
اطاعت سے ایک بالشت بھی باہر ہو وہ جاہلیت کی موت مرا۔ (بخاری)  
حضرت ابو ذر رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ میرے خلیل صلی اللہ علیہ وسلم نے مجھے وصیت  
فرمائی کہ میں رحاکم کی بات سنوں اور اطاعت کروں اگرچہ وہ (حاکم) ایک  
ہاتھ پاؤں کٹا غلام ہی کیوں نہ ہو۔ (مسلم)

حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے عہد میں ایک عورت جسے کوڑھ کی بیماری تھی، خانہ کعبہ  
کا طواف کر رہی تھی۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے اسے فرمایا کہ اے خدا کی کنیز، لوگوں کو  
اذیت نہ دے، اکاش تو اپنے گھر بیٹھتی۔ وہ عورت یہ سن کر اپنے گھر بیٹھ گئی۔ پھر  
جب حضرت عمر رضی اللہ عنہ کی وفات ہو گئی تو ایک شخص اس عورت کے پاس سے گزرا  
اور اسے کہا کہ جس نے تمہیں منع کیا تھا وہ وفات پا گیا ہے، اس لیے اب تو  
گھر سے باہر نکل آئے مگر وہ اطاعت شعار عورت بولی کہ میں ایسی نہیں ہوں کہ

زندگی میں جس کی اطاعت کرتی رہی، اب اس کی وفات کے بعد اس کی نافرمانی کرنے لگوں۔

غرضکہ حاکم کی اطاعت از حد فروری ہے تاہم یہ اطاعت اسی صورت میں ہوگی کہ حاکم کسی ناجائز بات کا حکم نہ دے۔ اگر کوئی حاکم ایسا حکم دے جو خدا تعالیٰ کے احکام کے خلاف ہو تو اس میں اس کی اطاعت نہیں کی جائے گی۔

حضرت عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ مسلمان آدمی پر واجب ہے کہ (امیر کی) اطاعت کرے، اس بات میں بھی جو پسند ہو اور اس میں بھی جو ناپسند ہو، بشرطیکہ اسے کسی گناہ کا حکم نہ دیا جائے اور اگر اُسے (امیر کی طرف سے) کسی گناہ کا حکم دیا جائے تو پھر نہ اس کی بات سُننی ہے اور نہ اس کی اطاعت کرنی ہے۔ (بخاری م)

صحیح بخاری میں حضورؐ کے عہد کا ایک دلچسپ واقعہ بیان ہوا ہے کہ حضورؐ نے ایک چھوٹا لشکر کسی طرف بھیجا اور ایک انصاری کو اس کا امیر بنایا اور لشکر والوں کو حکم دیا کہ اپنے امیر کی اطاعت کرتے رہیں۔ ایک دن وہ امیر کسی بات پر ناراض ہو گئے اور لوگوں سے کہنے لگے کہ کیا رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے تم لوگوں کو حکم نہیں دیا تھا کہ میری اطاعت کرنا۔ لوگوں نے کہا کہ کیوں نہیں، حضورؐ نے ہمیں حکم دیا تھا۔ امیر نے لگے کہ پھر میں تمہیں حکم دیتا ہوں کہ لکڑیاں جمع کرو اور آگ جلاؤ اور پھر اس میں داخل ہو جاؤ۔ لوگوں نے لکڑیاں اکٹھی کیں اور آگ جلا دی، پھر جب اس میں داخل ہونے کا ارادہ کیا تو کھڑے ہو کر ایک دوسرے کو دیکھنے لگے۔ ان میں سے بعض نے کہا کہ آگ ہی سے بچنے کے لیے تو ہم نے رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی اختیار کی تھی تو کیا پھر ہم آگ میں داخل ہو جائیں۔ وہ اسی سوچ بچار میں تھے

کہ آگ بجھ گئی اور امیر کا غصہ بھی ٹھنڈا پر ڈگیا۔ جب یہ لوگ واپس آئے تو  
حضورؐ سے اس واقعے کا ذکر کیا گیا۔ آپؐ نے فرمایا کہ اگر یہ لوگ اس آگ  
میں داخل ہو جاتے تو پھر کبھی بھی اس سے نہ نکلے اور آپؐ نے لوگوں کو  
سمجھایا کہ امیر کی اطاعت صرف نیکی کے کاموں میں ہوتی ہے گناہ کے  
کاموں میں اطاعت نہیں کی جاتی۔!

---

## عورت کے حقوق

حضرت عمرؓ بیان کرتے ہیں: "خدا کی قسم ہم زمانہ جاہلیت میں عورتوں کو کسی شمار میں نہیں لاتے تھے، یہاں تک کہ اللہ نے ان کے حق میں نازل کیا جو کچھ کہ نازل کیا اور مقرر فرمایا جو کچھ کہ مقرر فرمایا" (بخاری)

حضرت عمر فاروقؓ کا مندرجہ بالا بیان اور اس کے علاوہ زمانہ جاہلیت کے بارے میں طے دلے تاریخی مواد سے اس بات کی وضاحت ہو جاتی ہے کہ اسلام سے پہلے عورت کو حقارت کی نگاہ سے دیکھا جاتا تھا اور بیٹی کی پیدائش کو تنگ و عار کی بات سمجھا جاتا تھا۔ سورۃ النحل، آیات ۵۸، ۵۹ میں فرمایا گیا ہے:

”جب ان میں سے کسی کو بیٹی کے پیدا ہونے کی خوش خبری دی جاتی ہے تو اس کے چہرے پر کلوس چھا جاتی ہے اور وہ پس خون کا گھونٹ پی کر رہ جاتا ہے، لوگوں سے چھپتا پھرتا ہے کہ اس بڑی خبر کے بعد کیا کسی کو منہ دکھائے سوچتا ہے کہ ذلت کے ساتھ بیٹی کو لیے رہے یا اسے مٹی میں دبا دے“

زمانہ جاہلیت کی تاریخ بتاتی ہے کہ بعض قبائل میں سنگدلی اس اہمیت تک پہنچی ہوئی تھی کہ بیٹی پیدا ہونے پر اسے زندہ دفن کر دیا جاتا تھا۔ سید ابوالاعلیٰ مودودیؒ نے جاہلیت کی اس قبیح رسم پر تبصرہ کرتے ہوئے فرماتے ہیں:

”عرب میں لڑکیوں کو زندہ دفن کرنے کا یہ بے رحمانہ طریقہ قدیم زمانے میں مختلف وجوہ کے باعث رائج ہو گیا تھا۔ ایک معاشی خسرتہ حالی جس کے باعث لوگ چاہتے

تھے کہ کھانے والے کم ہوں اور اولاد کو پالنے پر سنے کا بار اُن پر نہ پڑے، بیٹوں کو تو اس امید پر پال لیا جاتا تھا کہ بعد میں وہ حصولِ معیشت میں ہاتھ بٹائیں گے مگر بیٹیوں کو اس لیے ہلاک کر دیا جاتا تھا کہ انہیں حجام ہونے تک پالنا پڑے گا اور پھر انہیں بیاہ دینا ہوگا۔ دوسرے عام بدامنی، جس کی وجہ سے بیٹوں کو اس لیے پالا جاتا تھا کہ جس کے جتنے زیادہ بیٹے ہوں گے اس کے اتنے ہی حامی و مددگار ہوں گے مگر بیٹیوں کو اس لیے ہلاک کر دیا جاتا تھا کہ قبائلی لڑائیوں میں اُلٹی اُن کی حفاظت کرنی پڑتی تھی اور دفاع میں وہ کسی کام نہ آسکتی تھیں۔ تیسرے عام بدامنی کا ایک شاخسانہ یہ بھی تھا کہ دشمن قبیلے جب ایک دوسرے پر چاچا تک چھا پے مارتے تھے تو جو لڑکیاں بھی اُن کے ہاتھ لگتی تھیں، انہیں لے جا کر وہ یا تو لڑکیاں بنا کر رکھتے تھے یا کہیں بیچ ڈالتے تھے۔ ان وجوہ سے عرب میں یہ طریقہ چل پڑا تھا کہ کبھی تو زچگی کے وقت ہی عورت کے آگے ایک گڑھا کھود رکھا جاتا تھا تاکہ اگر لڑکی پیدا ہو تو اسی وقت اُسے گڑھے میں پھینک کر اوپر مٹی ڈال دی جائے اور کبھی اگر مال اس پر راضی نہ ہوتی یا اس کے خاندان والے اس میں مانع ہوتے تو باپ بادلِ نخواستہ اُسے کچھ مدت تک پالتا اور پھر کسی وقت صحرا میں لے جا کر زندہ دفن کر دیتا۔ اس معاملے میں جو شقاوت برتی جاتی تھی اس کا قصہ ایک شخص نے خود نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے ایک مرتبہ بیان کیا۔ سننِ دارمی کے پہلے ہی باب میں یہ حدیث منقول ہے کہ ایک شخص نے حضورؐ سے اپنے عہدِ جاہلیت کا ایک واقعہ بیان کیا کہ میری ایک بیٹی تھی جو مجھ سے بہت مالوس تھی جب میں اس کو لپکارتا تو دوڑی دوڑی میرے پاس آتی تھی۔ ایک روز میں نے اس کو بلایا اور اپنے ساتھ لے کر چل پڑا۔ راستے میں ایک کنواں

آیا۔ میں نے اس کا ہاتھ پکڑ کر اسے کنویں میں ڈھکا دے دیا۔ آخری آواز جو اس کی میرے کانوں میں آئی، وہ تھی ہائے آبا، ہائے آبا۔ میں کر رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم رو دیے اور آپ کے آنسو بہنے لگے۔ حاضرین میں سے ایک شخص نے کہا کہ اے شخص تو نے حضور کو غمگین کر دیا۔ حضور نے فرمایا کہ اسے مت رو کو، جس چیز کا اسے سخت احساس ہے اس کے بارے میں اسے سوال کرنے دو۔ پھر آپ نے اُسے فرمایا کہ اپنا قصہ پھر بیان کر۔ اس نے دوبارہ اسے بیان کیا اور آپ سن کر اس قدر روئے کہ آپ کی ڈاڑھی آنسوؤں سے تر ہو گئی۔

(تفہیم القرآن، جلد ششم، صفحہ ۲۶۵)

یہ حالت تو عورت کی بحیثیت بیٹی کے تھی، بیوی کی حیثیت سے بھی وہ گونا گوں پریشانیوں کا شکار تھی۔ مردوں کا ان کے ساتھ یہ رویہ تھا کہ نکاحوں کی تعداد پر کوئی قید نہ تھی، چاہے کوئی مرد سو عورتوں سے شادی کر لے، نہ طلاق کے معاملے میں کوئی پابندی تھی چاہے شوہر بیوی کو سو دفعہ طلاق دے اور تنہا دفعہ رجوع کر لے۔ اسلام میں طلاق کا طریقہ یہ ہے کہ شوہر بیوی کو صرف دو دفعہ طلاق دے کر رجوع کر سکتا ہے۔ جب وہ تیسری دفعہ طلاق دے گا تو پھر اسے رجوع کرنے کا حق نہیں رہے گا اور وہ عورت پورے طور پر اس کے نکاح کی قید سے آزاد ہو جائے گی۔ جاہلیت میں چونکہ کوئی ایسی حد نہیں تھی جہاں جا کر رجوع کرنا حرام ہوتا، اس لیے بعض خاوند بیویوں کو عمر بھر لٹکائے رکھتے، بار بار طلاق دیتے، بار بار رجوع کر لیتے اور اس طرح نہ تو اس عورت کو ڈھنگ سے رکھتے اور نہ اسے آزاد ہی کرتے کہ وہ کہیں اور نکاح کرے۔ اسلام نے رجوع کرنے کی ایک حد قرار



دے کر عورت کو بہت بڑے عذاب سے نجات دے دی۔

زمانہ جاہلیت میں عورت پر جو مظالم ڈھائے جاتے تھے، ان میں ایک بھی تھا کہ جب کوئی شخص وفات پاتا تو اس کا بیٹا باپ کی جائیداد کے علاوہ بیوہ سوتیلی ماں کا بھی مالک بن بیٹھتا تھا۔

عورت کے ساتھ یہ معاملہ صرف عرب ہی میں نہیں تھا بلکہ تاریخی بیانات سے پتہ چلتا ہے کہ دوسرے علاقوں میں بھی عورت کی حالت خراب تھی۔ مثلاً ہندوستان میں بدھ مت اور جین مت کے پروردگار کو اپنی روحانی ترقی کی راہ میں بہت بڑی رکاوٹ سمجھتے تھے اور اس سے علیحدہ رہنے اور تارک الدنیا بن کر زندگی گزارنے کو روحانی اور اخلاقی بلندی کا ذریعہ گردانتے تھے۔ بدھ مت اور جین مت کے علاوہ خود ہندوؤں کے ہاں سستی ہونے کی ظالم رسم کا مدتوں رواج رہا۔ جب کسی مرد کی بیوی مر جاتی تو اسے پورا حق حاصل ہوتا کہ دوسری شادی کرے لیکن جب کسی عورت کا خاوند مر جاتا تو بیوی کو میت کے ساتھ ہی چٹا میں لٹا کر زندہ جلادیا جاتا۔ جب مسلمان ہندوستان میں آئے تو یہ ظالمانہ رسم وہاں موجود تھی۔ تاریخ میں ایک مشہور واقعہ بیان ہوا ہے کہ کسی ہندو رانی نے سستی ہونے سے بچنے کے لیے مغل حکمران ہمایوں سے مدد مانگی تھی اور ہمایوں اس کی مدد کو پہنچا تھا۔

بسا اوقات ہندو عورت خاوند کے مرنے پر اپنی خوشی سے سستی ہو جاتی تھی۔ اس کی وجہ یہ تھی کہ ایک تو عورت کی حیثیت کے بارے میں جو غلط نظریات اس کے ذہن نشین کیے گئے ہوتے تھے، ان کی بنا پر وہ دل سے یہی سمجھتی تھی کہ شوہر کے بغیر اس کی زندگی بے کار ہے اور دوسری وجہ یہ بھی تھی کہ ہندو معاشرے میں بیوہ عورت کی وہ مٹی پیدا ہوتی تھی کہ اس طرح ساری عمر

چلتے رہنے سے۔۔۔ یہ بہتر معلوم ہوتا تھا کہ ایک ہی دفعہ جل کر اپنی ازیت ختم کر لے  
خاوند کے بعد اگر وہ زندہ رہ بھی جاتی تھی تو اسے بڑی بھیانک زندگی گزارنی  
پڑتی تھی۔ زندہ ہونے ہوئے بھی وہ تمام خوشیوں سے محروم رہتی تھی۔ اُسے  
سنگھار کرنے یا اچھا کھانے یا اچھا پہننے کا کوئی حق حاصل نہ ہوتا تھا۔ اُس  
کے وجود کو نحوست کی نشانی گردانا جاتا تھا اور مبارک مواقع پر اس کا سایہ پڑ جانا  
بھی سخت بُرا سمجھا جاتا تھا۔

یہی حال بہت سے دوسرے علاقوں کا تھا۔ عیسائی پادری "عورت" اور  
"گناہ" کو ایک ہی چیز قرار دیتے تھے۔ یہ ہڈیوں کا یہ طریقہ تھا کہ بعض خاص حالات  
میں عورتوں کو گھروں ہی سے نکال دیا کرتے تھے اور ایران میں مزدک نے  
عورت کو مشترک ملکیت قرار دے رکھا تھا۔ ماضی قریب تک بعض ایسے علاقوں  
میں بھی جو اپنے آپ کو بہت مہذب قرار دیتے ہیں۔ عورت کو ورثے کا حق  
حاصل نہیں تھا اور وہ اپنی ذاتی جائداد میں بھی غیر مشروط طور پر تصرف نہیں کر  
سکتی تھی۔

عورت اس مظلومی کی حالت میں تھی جب پیغمبر اسلام حضرت محمد مصطفیٰ صلی  
اللہ علیہ وسلم خدا کا آخری پیغام لے کر دنیا میں تشریف لائے اور آپؐ  
نے دوسرے مظلوموں کی طرح اس مظلوم صنف کی بھی وادرسی فرمائی اور اسے  
مخصوص حقوق عطا فرمائے اور مخصوص فرائض اس کے ذمے لگا کر اسے معاشرے  
میں ایک بادقار اور ذمہ دار رتبہ عطا فرمایا۔

یہ معلوم کرنے کے لیے کہ کسی نظام زندگی نے عورتوں کو کتنے حقوق  
دے دیے ہیں، مندرجہ ذیل مسائل پر غور کرنا ضروری ہوگا ہے۔

۱۔ اس نظام زندگی میں عورت کا مقام جیسا ہے، بیٹی، بیوی، بہن اور

بجائیت عورت کے کیا ہے۔

۲۔ اس نظام زندگی نے مالی لحاظ سے عورت کو مضبوط کیا ہے یا کمزور

رکھا ہے۔

۳۔ اس معاشرے میں عورت کو اپنا شریک زندگی چننے کا کہاں تک اختیار

حاصل ہے۔

۴۔ اگر وہ شریک زندگی ظالم ثابت ہو تو اس سے چھٹکارا حاصل کرنے کا کوئی

راستہ ہے یا نہیں۔

۵۔ وہ نظام حیات عام زندگی میں عورت کے ساتھ کس قسم کا سلوک کرنے کا

حکم دیتا ہے۔

۶۔ اس نظام زندگی میں عورت کو گھر سے باہر نکلنے اور مجالس خیر اور قومی

زندگی کے دوسرے ضروری معاملات میں حصہ لینے کا حق کہاں تک حاصل ہے۔

جہاں تک پہلے چار سوالوں کا تعلق ہے، گذشتہ صفحات میں واضح کیا جا

چکا ہے کہ اسلام نے عورت کو بجائیت ماں، بہن، بیٹی، بیوی، خالہ وغیرہ کے

مقام عطا فرمایا ہے اور کس طرح اسے والدین، خاوند اور بیٹے کے ترکے

کا وارث قرار دے کر اور اُسے مہر اور نان و نفقے کا حقدار بنا کر اس کی مالی

حالت کو مضبوط کیا ہے۔ وہ اپنی ذاتی ملکیت میں غیر مشروط طور پر تصرف

کرنے کی حقدار ہے اور کوئی شخص بھی اس کی اجازت اور رضامندی

کے بغیر اس کے مال میں سے کچھ لے لینے کا حقدار نہیں۔ اسی طرح "بیوی کے

حقوق" میں یہ بھی واضح کیا جا چکا ہے کہ اگر کوئی عورت خاوند کے

ہاتھوں نالاں ہو اور خاوند اسے طلاق دینے پر بھی آمادہ نہ ہو تو وہ خلع

کے ذریعے اس سے نجات حاصل کر سکتی ہے۔ ایسے ہی "بیوہ کے حقوق" میں

وہ حدیث بھی بیان کی جا چکی ہے جس میں حضورؐ نے ہدایت فرمائی ہے کہ کنواری لڑکی کی شادی نہ کی جائے جب تک اس کا اذن نہ لے لیا جائے اور بیوہ کا نکاح نہ کیا جائے جب تک اس کا حکم نہ حاصل کر لیا جائے۔ اب یہاں قرآن اور حدیث کی روشنی میں اس بات کی کچھ مزید صراحت کی جا رہی ہے کہ اسلام نے کس طرح عورت کو معاشرے میں ایک باوقار مقام عطا فرمایا ہے۔

حضرت انسؓ بن مالک بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم سفر میں تھے اور آپ کے ساتھ آپ کا ایک حبشی غلام تھا، جسے انجمنہ کہا جاتا تھا۔ وہ حُدی پڑھتا تھا (جس سے اونٹ تیز چلنے لگتے) اس پر آپ نے اسے فرمایا کہ تیری خرابی ہو اسے انجمنہ، ان شیشوں کو آہستہ لے چل !  
(بخاری)

حُدی وہ گیت ہوتا ہے جو ساربان گاتے ہیں تو اونٹ تیز چلنے لگتے ہیں اور شیشوں سے حضورؐ کی مراد خواتین تھیں جو اونٹوں پر سوار تھیں۔ آپ نے انجمنہ کو ہدایت فرمائی کہ اونٹوں کو تیز نہ چلائے تاکہ خواتین کو تکلیف نہ ہو!

واضح رہے کہ اسلام میں عورت کو اپنے اعمال کی خود ذمہ دار قرار دیا گیا ہے اور اسے مرد کا ضمیر نہیں بنایا گیا۔ حضرت نوحؑ اور حضرت لوطؑ کی بیویاں خدا کی نافرمان عورتیں تھیں۔ اس لیے انبیاء کی بیویاں ہونے کے باوجود انہیں عذاب کی مستحق قرار دیا گیا اور اسیہ خاتون نیک خاتون تھیں، اس لیے فرعون جیسے باغی اور سرکش انسان کی بیوی ہونے کے باوجود انہیں فضیلت عطا کی گئی!

احادیث سے یہ بات بھی واضح ہو جاتی ہے کہ عورت کو کسی کو پناہ دینے کا حق حاصل ہے اور اسے گھر سے نکلنے، مسجد کی جماعت میں شرکت کرنے، مجالس خیر میں شریک ہونے اور جہاد میں حصہ لینے کی بھی اجازت ہے اور وہ اس بات کی حقدار ہے کہ اسے زیورِ علم سے آراستہ کیا جائے۔

حضرت علیؓ کی بہتر حضرت ام ہانیؓ بنت ابی طالب بیان کرتی ہیں کہ میں فتح مکہ کے سال حضورؐ کی خدمت میں حاضر ہوئی اور آپؐ کو غسل کرتے پایا، اس طرح کہ آپؐ کی صا جزادی حضرت فاطمہؓ آپؐ کے سامنے پردہ کیے ہوئے تھیں۔ میں نے آپؐ کو سلام کیا تو آپؐ نے فرمایا کہ کون ہے؟ میں نے عرض کیا کہ میں ہوں ام ہانیؓ بنت ابی طالب۔ تو آپؐ نے فرمایا کہ خوش آمدید ام ہانیؓ پھر جب آپؐ غسل سے فارغ ہوئے تو آپؐ نے کھڑے ہو کر آٹھ رکعات پڑھیں اس طرح کہ آپؐ ایک ہی کپڑا پیٹے ہوئے تھے۔ پھر جب آپؐ نماز سے فارغ ہوئے تو میں نے عرض کیا کہ یا رسول اللہؐ میں نے فلاں شخص ابن ہبیرہ (نامی) کو پناہ دی مگر میرا مان جانا رہا ہے کہ میں اسے قتل کر دوں گا۔ اس پر حضورؐ نے فرمایا کہ اے ام ہانیؓ جس کو تو نے پناہ دی اس کو ہم نے پناہ دی۔۔۔۔۔ (بخاری)

حضرت عائشہؓ بیان کرتی ہیں کہ (ام المؤمنین) حضرت سودہؓ بنت زمعہ رات کے وقت (کسی کام کے لیے) باہر نکلیں تو حضرت عمرؓ نے انہیں دیکھ کر پہچان لیا اور فرمایا کہ خدا کی قسم، سودہؓ آپؐ ہم سے چھپ نہیں سکتیں (یعنی ہمیں پتہ چل گیا کہ آپؐ باہر نکلی ہیں) حضرت سودہؓ لوٹ کر رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوئیں اور آپؐ سے اس بات کا ذکر کیا۔ اس وقت حضورؐ میرے حجرے میں شام کا کھانا تناول فرما رہے

تھے اور آپ کے ہاتھ میں ایک پٹری تھی (اس حالت میں) آپ پر وحی نازل  
 ہوئی شروع ہو گئی اور جب آپ سے وحی کی کیفیت دور ہوئی تو آپ فرما  
 رہے تھے کہ (اے عورتوں) تمہیں اپنے ضروری کاموں کے لیے باہر نکلنے کی اجازت  
 دے دی گئی ہے۔ (بخاری)

**مسجد میں جانا** | حضرت عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ  
 علیہ وسلم نے فرمایا کہ جب تم میں سے کسی کی عورت اس  
 سے (مسجد جانے کی) اجازت مانگے تو وہ اسے مت روکے۔ (بخاری)

حضرت عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہما کی ایک اور روایت ہے کہ رسول خدا صلی اللہ  
 علیہ وسلم نے فرمایا کہ اپنی عورتوں کو رات کے وقت مسجد جانے کی اجازت  
 دے دیا کرو۔ (بخاری)

حضرت عمر رضی اللہ عنہ کی اہلیہ محترمہ فخر اور عمار کی نمازوں میں شرکت کرنے کے  
 لیے مسجد جایا کرتی تھیں اور حضرت عمر رضی اللہ عنہ چاہتے تھے کہ وہ نہ جائیں مگر صحابہ  
 الفاظ میں منع نہیں فرماتے تھے۔ لوگوں نے ان سے کہا کہ آپ کیوں مسجد جاتی  
 ہیں جبکہ آپ کو معلوم ہے کہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ سے پسند نہیں کرتے۔ اس پر  
 انہوں نے کہا کہ پھر وہ مجھے روکتے کیوں نہیں۔ لوگوں نے جواب دیا کہ  
 وہ اس لیے نہیں روکتے کہ حضور نے فرمایا ہوا ہے کہ خدا کی کنیزوں (یعنی  
 عورتوں) کو خدا کی مساجد میں جانے سے مت روکو۔

**مجالس خیر میں شرکت** | حصہ ثبوت سیرین بیان کرتی ہیں کہ ہم اپنی لڑکیوں  
 کو عید کے دن باہر نکلنے سے منع کیا کرتے  
 تھے۔ ایک عورت آئی جو قصر بنی خلف میں اُترنی۔ میں اس کے پاس گئی تو  
 اس نے مجھے بتایا کہ میری بہن کا خاوند رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کے

ساتھ بارہ غزوات میں شریک ہوا تھا اور میری بہن چھ غزوات میں اس کے ساتھ تھی۔ اس نے بتایا کہ ہم لوگ مرلیوں کی دیکھ بھال کرتے تھے اور زخمیوں کا علاج کرتے تھے۔ اس نے رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم سے عرض کیا کہ یا رسول اللہ، اگر ہم میں سے کسی کے پاس چادر نہ ہو اور اس لیے وہ (عید کے دن) باہر نہ نکلے تو کیا اس میں اس کے لیے کوئی مضائقہ ہے تو حضور نے فرمایا کہ اس کی ہجرتی اسے اپنی چادر کا ایک حصہ اوڑھا لے اور عورتوں کو چاہیے کہ وہ نیک کام میں شریک ہوں اور مومنین کی دعا میں حاضر ہوں..... (بخاری)

حضرت ام عطیہ رضی اللہ عنہا بیان فرماتی ہیں کہ ہمیں حکم دیا جاتا تھا کہ ہم عید کے دن گھر سے باہر نکلیں (اور نماز عید اور اجتماعی دعائیں شریک ہوں) ایک اور روایت میں آپ فرماتی ہیں کہ ہمیں حکم دیا جاتا تھا کہ ہم جو ان پرشے والی عورتوں کو (عید کے دن) گھر سے باہر نکالیں رتاکہ وہ نماز اور دعا میں شرکت کریں) (بخاری)

جہاد میں شرکت  
 قومی کاموں میں سب سے بڑا کام خدا کا کلمہ بلند کرنے کے لیے جہاد کرنا اور اسلامی ریاست کی حفاظت کرنا ہے۔ صحابیات کے حالات زندگی سے پتہ چلتا ہے کہ وہ مردوں کے ساتھ جہاد میں بھی حصہ لیتی رہی ہیں۔ صحیح بخاری میں کئی ایسی احادیث بیان ہوئی ہیں جن سے صحابیات کے جہاد میں شریک ہونے کا پتہ چلتا ہے۔  
 حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا بیان کرتی ہیں کہ جب حضور صفر پر جلتے تو اقبات المؤمنین کے درمیان قرعہ ڈالتے اور جس کے نام کا قرعہ نکلتا اسے ساتھ لے جاتے۔ ایک دفعہ جب آپ جہاد پر جا رہے تھے تو آپ نے قرعہ ڈالا تو قرعہ

میرے نام نکلا۔ پس میں حضورؐ کے ساتھ گئی۔

حضرت انسؓ بیان کرتے ہیں کہ جنگِ اُحد میں میں نے حضرت عائشہؓ اور حضرت ام سلیمؓ کو دیکھا کہ دونوں اپنے دامن اُٹھائے ہوئے تھیں۔ پانی کی مشکیں اپنی پیٹھ پر لادے ہوئے لاتی تھیں اور پیاسے لوگوں کے منہ میں ڈال دیتی تھیں۔ پھر لوٹ جاتی تھیں اور انہیں بھرتی تھیں اور پھر لا کر پیاسے لوگوں کے منہ میں ڈالتی تھیں۔

حضرت عمرؓ نے مدینہ منورہ کی خواتین کو کچھ چادریں تقسیم فرمائیں تو ایک نہایت عمدہ چادر پہن گئی۔ پاس بیٹھنے والوں میں سے کسی نے مشورہ دیا کہ چادر کا پٹ اپنی اہلیہ محترمہ کو دے دیں۔ حضرت عمرؓ کی اہلیہ محترمہ حضرت علیؓ کی صاحبزادی اور حضورؐ کی نواسی تھیں۔ مگر حضرت عمرؓ نے فرمایا کہ حضرت ام سلیمؓ (صحابیہ) اس کی زیادہ مستحق ہیں۔ وہ اُحد کے دن ہمارے لیے مشکیں بھر بھر کر لاتی تھیں۔

حضرت ربیع بنت معوذہ صحابیہ فرماتی ہیں کہ ہم جہاد میں رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ جاتے تھے اور پانی پلاتے تھے اور زخمیوں کا علاج کرتے تھے اور مقتول لوگوں کو اُٹھا کر مدینے لاتے تھے۔

حضرت ام حرامؓ بیان کرتی ہیں کہ ایک دن حضورؐ نے ان کے گھر میں قیلوہ فرمایا۔ پھر آپؐ ہنستے ہوئے بیدار ہو گئے۔ حضرت ام حرامؓ نے عرض کیا کہ یا رسول اللہ! آپؐ کس بات پر ہنستے ہیں؟ آپؐ نے فرمایا کہ میں (خواب میں) اپنی امت کے ایک گروہ کو دیکھ کر خوش ہوا جو سمندر پہ اس طرح سوار ہوں گے جیسے بادشاہ تختوں پہ بیٹھے ہوتے ہیں (حضرت ام حرامؓ فرماتی ہیں کہ) میں نے عرض کیا کہ یا رسول اللہ! دعا کیجئے کہ خدا



مجھ ان میں سے کرے۔ آپ نے فرمایا کہ تم انہیں میں سے ہو۔ پھر آپ سو گئے اور پھر جلتے ہوئے بیدار ہو گئے اور اسی طرح دو مرتبہ یا تین مرتبہ فرمایا۔ میں نے پھر عرض کیا کہ یا رسول اللہ، دعا کیجئے کہ اللہ مجھے ان میں سے کرے۔ اس پر حضور نے فرمایا کہ تم پہلے لوگوں میں سے ہو۔ پھر حضرت عبادہ بن صامت نے حضرت ام حرام رضی اللہ عنہا سے شادی کر لی اور انہیں ساتھ لے کر جہاد میں گئے۔ پھر جب حضرت ام حرام واپس لوٹیں تو سواری کو ان کے قریب لایا گیا تاکہ وہ اس پر سوار ہوں تو وہ گر پڑیں اور ان کی گردن کھلی گئی۔ (بخاری)

عورتوں کو تعلیم دینا

رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوئی اور عرض کیا کہ یا رسول اللہ، مرد تو آپ کی باتیں سن کر چلے جاتے ہیں، پس آپ اپنی طرف سے ہمارے لیے کوئی دن مقرر فرمادجئے جس میں ہم آپ کی خدمت میں حاضر ہوں تاکہ آپ ہمیں وہ علم سکھائیں جو اللہ نے آپ کو سکھایا ہے۔ اس پر حضور نے فرمایا کہ (اچھا، تم فلاں فلاں دن فلاں فلاں جگہ پر جمع ہو جانا۔ چنانچہ وہ عورتیں جمع ہو گئیں اور حضور ان کے پاس تشریف لائے اور جو علم آپ کو اللہ تعالیٰ نے سکھایا تھا اس میں سے انہیں تعلیم دی..... (بخاری)

حضرت جابر بن عبد اللہ بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کھڑے ہوئے۔ پہلے نماز پڑھی، پھر لوگوں کو خطبہ دیا۔ پھر جب فارغ ہوئے تو اترے اور عورتوں کے پاس آئے اور انہیں نصیحت کی اس حال میں کہ آپ حضرت بلال رضی اللہ عنہ کے ہاتھ پر تکیہ کیے ہوئے تھے اور حضرت بلال رضی

نے اپنا کپڑا پھیلا رکھا تھا اور عورتیں اس میں صدقات ڈال رہی تھیں دراوی کہتے ہیں کہ، میں نے عطار سے پوچھا کہ کیا اب آپ امام پر یہ بات واجب سمجھتے ہیں کہ وہ نماز سے فارغ ہو کر عورتوں کے پاس آئے اور انہیں نصیحت کرے۔ انہوں نے فرمایا کہ بے شک یہ ائمہ پر واجب ہے اور انہیں کیا، وگیا ہے کہ وہ ایسا نہیں کرتے۔ (بخاری)

حضرت ام سلمہ رضی اللہ عنہا بیان کرتی ہیں کہ ایک رات رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم گھبرائے ہوئے بیدار ہوئے اور آپ فرما رہے تھے۔ سبحان اللہ، اللہ نے کیسے کیسے خزانے نازل کیے ہیں اور کیسے کیسے فتنوں کا نزول کیا ہے! کون ہے جو ان حجرے والیوں کو جگادے تاکہ نماز پڑھیں، بہت سی عورتیں ایسی ہیں جو دنیا میں لباس پہنتی ہیں مگر آخرت میں عریاں ہوں گی (راویہ کا کہنا ہے کہ) حجرے والیوں سے آپ کی مراد اپنی ازواج مطہرات تھیں۔ (بخاری)

**عورت کا کمانا** | موجودہ زمانے میں عورت کے حقوق میں سے ایک بہت بڑا حق یہ سمجھا جاتا ہے کہ اسے کمانے کی آزادی حاصل ہو۔ ہمیں قرآن و حدیث میں کوئی ایسی نص نہیں ملتی جس سے معلوم ہو کہ اگر کوئی عورت خاندان کی اجازت سے کمانے تو یہ کوئی ناپسندیدہ بات ہے۔ ام المؤمنین حضرت خدیجہ الکبریٰ رضی اللہ عنہا جبر تھیں اور ام المؤمنین حضرت زینب کے حالات میں ملتا ہے کہ آپ چمڑہ رنگنے کا کام کرتی تھیں اور اس سے جو آمدنی ہوتی تھی اسے راہِ خدا میں صرف کرتی تھیں۔ لہذا عورت اگر سرپرست کی اجازت سے کمانے تو اسے ناجائز نہیں کہا جاسکتا۔ یہ علیحدہ بات ہے کہ اس شے کو اگر وہ بار کی شکل میں پھیلا دیا گیا تو انجام کار عورت

ہی کو نقصان پہنچے گا۔ خدا نے اس کی کفالت دوسروں کے کندھوں پر ٹھالی ہے اور اُسے حق دیا ہے کہ وہ اُن سے اپنے جائز اخراجات پورے کروائے۔ اب اپنی کفالت کو اپنے ہی کندھوں پر لادنے پر بے جا اصرار حقوق طلب کرنا نہیں بلکہ فرائض طلب کرنا ہے۔

اسلام نے عورت کو جو حقوق دیے ہیں اُن پر بغور نگاہ ڈالنے کے بعد تعجب ہوتا ہے کہ مسلمان عورت کی مظلومی کی داستان کس بنیاد پر قائم کی گئی ہے لیکن جب موجودہ مسلم معاشرے پر نظر ڈالی جائے تو یہی محسوس ہوتا ہے کہ یہ داستانیں بھی بے بنیاد نہیں کیونکہ اسلام نے تو عورتوں کو حقوق عطا کیے تھے مگر مسلمان کہلانے والے مردوں نے انہیں غصب کر لیا۔ چونکہ لوگ دوسرے مذاہب کی مقدس کتب کو کھول کھول کر نہیں پڑھتے بلکہ ان مذاہب کو سننے والوں کے طرز عمل کو دیکھ کر اندازے لگاتے ہیں۔ اس لیے انہوں نے بجا طور پر یہی سمجھا کہ مسلمان عورت مظلوم ہے۔ اب ہمارے لیے کرنے کا کام یہی ہے کہ معاشرے میں وہ اسلامی انقلاب لانے کی کوشش کریں جو دوسری جہلائیوں کے علاوہ مسلمان عورت کو اس کا صحیح مقام بھی دلوائے اور اسے معزز کرے۔

## اسلامی برادری کے حقوق

حضرت انس رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ تم میں سے کوئی اس وقت تک مومن نہیں بن سکتا جب تک اپنے مسلمان بھائی کے لیے وہی کچھ پسند نہ کرے جو اپنے لیے پسند کرتا ہے۔ (بخاری)

اس مختصر سے فرمان میں حضور نے اسلامی اخوت کا سچوٹا بیان فرما دیا ہے۔ وہ کون سا انسان ہے جو اپنے لیے ہر طرح کی خیر و برکت کا طالب نہ ہو، جسے اس بات کی خواہش نہ ہو کہ اسے امن، عافیت، عزت، خوشحالی، نیک نامی، جسم کا آرام اور دل کا سکون حاصل رہے، جو اس بات کا متمنی نہ ہو کہ وہ ہر قسم کی رنج و آسروں کی تکالیف سے محفوظ رہے اور موت سے پہلے اور موت کے بعد ہر مرحلے میں اسے فوز و فلاح ہی نصیب ہو۔ بس جو انسان اپنے مسلمان بہن بھائیوں کے لیے یہی تمنائیں رکھتا ہو جو وہ اپنے لیے رکھتا ہے، وہی مومن ہے! — کسی شخص کا صدمہ مسلمان ہونا اس بات کے لیے کافی ہے کہ آپ کو اس سے قلبی محبت ہو، آپ دل سے اس کی عزت کریں، ہمیشہ اس کی خیر خواہی کا دم بھریں، آپ کی زبان اور ہاتھ سے اسے کبھی کوئی تکلیف نہ پہنچے، وہ ہر دکھ اور تکلیف کے وقت آپ کی امداد پر بھروسہ کر سکے، اگر اس کے اور کسی دوسرے مسلمان کے درمیان کوئی رنجش یا دشمنی پیدا ہو جائے تو آپ اسکا

بھر کوشش کریں کہ ان کے باہمی تعلقات درست ہو جائیں اور اگر وہ کسی گناہ کی راہ پر چل پڑے تو آپ اسے راہِ راست پر لانے کے لیے ہر ممکن سعی کر گزریں!۔

حضرت معاذ بن جبل بیان کرتے ہیں کہ میں

**محبت، خیر خواہی اور احترام** نے رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کو فرماتے

سنا کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ جو لوگ میری بزرگی اور عظمت کے خیال سے (یعنی میری

خوشنودی حاصل کرنے کے لیے، آپس میں محبت کرتے ہیں، ان کے لیے نور کے

منبر ہوں گے (اور) ان پر نبی اور شہید (رہی) رشک کریں گے۔ ترمذی،

حضرت ابو ہریرہؓ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم سے نقل کرتے ہیں کہ ایک شخص

کسی دوسری سببی میں اپنے کسی بھائی سے ملنے گیا۔ اللہ تعالیٰ نے اس کے

راستے میں ایک فرشتے کو اس کے انتظار کے لیے بھیج دیا۔ جب وہ اس کے

پاس آیا تو اس نے کہا کہ تم کہاں کا ارادہ رکھتے ہو۔ اس نے جواب دیا کہ

میں اس سببی میں اپنے ایک بھائی سے ملنے کے ارادے سے آیا ہوں۔ فرشتے نے

کہا کہ کیا تیرا اس پر کوئی احسان ہے جس کی تکمیل مقصود ہے۔ اس نے جواب

دیا کہ اس کے سوا کچھ نہیں کہ میں اُسے اللہ تعالیٰ کی خاطر چاہتا ہوں۔ فرشتے

نے کہا کہ میں تیری طرف خدا کا پیغام بہ ہوں را اور تجھے یہ بتانے آیا ہوں کہ

جس طرح تو اس سے خدا کی خاطر محبت رکھتا ہے۔ اسی طرح خدا بھی تجھ

سے محبت رکھتا ہے۔ (مسلم)

ایک دن حضرت جریر بن عبد اللہ نے منبر پر کھڑے ہو کر لوگوں کو مخاطب

کیا اور کچھ نصیحتیں کیں۔ آخر میں آپ نے فرمایا:

”میں رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوا اور عرض کیا

کہ میں اسلام پر آپ سے بیعت کرتا ہوں۔ آپ نے مجھ سے مسلمان رہنے اور ہرن کی خریداری کرنے کی شرط کرائی۔ پھر میں نے اس پر آپ سے بیعت کی اور اس مسجد کے رتبہ کی قسم کہ میں تمہارا خیر خواہ ہوں۔ پھر انہوں نے استغفار کی اور منبر سے نیچے اتر آئے۔ (بخاری)

حضرت صفوان بیان کرتے ہیں کہ میں شام گیا تو حضرت ابو الدرداء رضی اللہ عنہ کے پاس ان کے مکان پر پہنچا۔ میں نے انہیں (گھر پر) نہ پایا مگر حضرت ام الدرداء رضی اللہ عنہا نے انہوں نے پوچھا کہ کیا اس سال حج کا ارادہ ہے۔ میں نے کہا کہ جی ہاں۔ فرمانے لگیں کہ پھر اللہ سے ہمارے لیے دعائے خیر کرنا۔ کیونکہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم فرمایا کرتے تھے کہ کسی مسلمان شخص کی وہ دعا جو اس نے اپنے (مسلمان) بھائی کے لیے اس کی غیر حاضری میں کی ہو۔ واللہ تعالیٰ اے ہاں) قبول ہوتی ہے۔ دعا کرنے والے کے سر کے پاس ایک موکل فرشتہ ہوتا ہے۔ جب بھی وہ اپنے (مسلمان) بھائی کے لیے دعائے خیر کرتا ہے تو اس کا موکل فرشتہ کہتا ہے "آمین، اور تجھے بھی اسی کی مانند ملے"۔ (مسلم)

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جو ایماندار شخص کسی مسلمان کے جنازے کے ہمراہ ثواب سمجھ کر چلتا ہے اور جب تک کہ اس پر نماز پڑھ لی جائے اور دفن سے فراغت حاصل کر لی جائے، اس کے ہمراہ رہتا ہے تو وہ دو قیراط ثواب لے کر لوٹتا ہے (ان میں کا) ہر قیراط اُحد (پہاڑ) کے برابر ہوتا ہے اور جو شخص جنازے پر نماز پڑھ لے پھر قبل اس کے کہ اُسے دفن کیا جائے، لوٹ آئے تو وہ ایک قیراط ثواب لے کر لوٹتا ہے۔ (بخاری)

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے

فرمایا کہ اللہ تعالیٰ قیامت کے دن فرمائے گا کہ کہاں ہیں وہ لوگ جو میری بزرگی اور عظمت کے خیال سے آپس میں محبت کرتے تھے۔ آج جب میرے سائے کے سوا اور کوئی سایہ نہیں میں انہیں اپنے سائے میں جگہ دوں گا۔  
(موطا)

ابو ادریس خولانی بیان کرتے ہیں کہ میں دمشق کی جامع مسجد میں داخل ہوا تو میری نگاہ ایک شخص پر پڑی جس کے دانت خوبصورت چمکدار تھے۔ لوگ اس کے پاس بیٹھے ہوئے تھے۔ جب ان میں کسی چیز کے بارے میں اختلاف ہوتا تو اس کی طرف رجوع کرتے اور اس کی رائے پر عمل کرتے۔ میں نے اس کے متعلق دریافت کیا تو مجھے بتایا گیا کہ وہ حضرت معاذ بن جبل (صحابی) تھے۔ جب اگلا دن ہوا تو میں سویرے ہی (مسجد میں) جا پہنچا۔ میں نے دیکھا کہ وہ مجھ سے بھی پہلے اچکے تھے اور نماز پڑھ رہے تھے۔ میں انتظار میں بیٹھ گیا، یہاں تک کہ انہوں نے اپنی نماز ختم کر لی۔ پھر میں ان کے سامنے سے ان کے پاس آیا اور انہیں سلام کیا اور کہا۔

”خدا کی قسم، میں آپ سے محبت رکھتا ہوں۔“

انہوں نے فرمایا۔ ”کیا خدا کے لیے؟“

میں نے جواب دیا۔ ”ہاں، خدا کے لیے۔“

انہوں نے (پھر) فرمایا کہ ”کیا خدا کے لیے؟“

میں نے (پھر) جواب دیا کہ ”ہاں خدا کے لیے۔“

انہوں نے میری چادر کا کنارہ پکڑ کر مجھے اپنی طرف کھینچا، پھر فرمایا۔

”خوشخبری حاصل کرو، بے شک میں نے رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کو

فرماتے سنا ہے کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ جو لوگ میرے لیے ایک دوسرے

سے محبت کرتے ہیں اور میرے لیے ایک دوسرے کے پاس بیٹھتے ہیں اور میرے لیے ایک دوسرے کی ملاقات کو جاتے ہیں اور میرے لیے ایک دوسرے پر مال خرچ کرتے ہیں، ان سے محبت کرنا میرے لیے واجب ہے۔ (موطا)

حضرت ابو ذر رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے مجھ سے فرمایا کہ نیکی میں سے کسی شے کو حقیر نہ سمجھنا چاہے وہ اتنی ہی ہو کہ تو اپنے (مسلمان) بھائی سے کشادہ پیشانی سے ملے۔ (مسلم)

رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جو ہمارے چھوٹوں پر رحم نہ کرے اور ہمارے بڑوں کی عزت کو نہ پہچانے وہ ہم میں سے نہیں ہے۔ (ترمذی)

حضرت ابو موسیٰ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ایک مومن (دوسرے) مومن کے لیے ایک عمارت کی مانند ہے کہ اس کا ایک حصہ دوسرے حصے کو مضبوطی بخشتا ہے۔ (مسلم)

حضرت نعمان بن بشیر رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ مومن ایک دوسرے سے محبت کرنے میں اور ایک دوسرے پر رحم کرنے میں اور ایک دوسرے پر مہربانی کرنے میں ایک بدن کی مانند ہیں کہ جب اس کا کوئی ایک عضو کسی تکلیف میں مبتلا ہوتا ہے تو باقی سارا جسم جاگتے رہنے میں اور بخار زدہ ہو جانے میں اس کا شریک ہوتا ہے یعنی جب جسم کے کسی ایک عضو کو کوئی دکھ در پہنچتا ہے تو سارا جسم جاگتا رہتا ہے اور بخار میں مبتلا ہو جاتا ہے۔ (مسلم)

حضرت ابو الدرداء رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم



نے فرمایا کہ جس نے اپنے بھائی کی عزت کو تنگی سے روکا، اللہ تعالیٰ قیامت کے دن اس کے منہ سے آگ کو روکے گا۔ (ترمذی)

حضرت جابر بن عبد اللہ اور حضرت ابو طلحہ رضی بن سہل انصاری رضی بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جو شخص کسی مسلمان کو ذلیل کرے گا، کسی ایسے مقام پر کہ اس (مسلمان) کی ابرو جاتی رہے اور اس کی عزت گھٹ جائے تو اللہ اسے ذلیل کرے گا، ایسے مقام میں جہاں وہ اس کی مدد پسند کرے گا اور جو شخص مدد کرے کسی مسلمان کی کسی ایسے مقام میں جہاں اس کی عزت گھٹتی ہو اور اس کی حرمت جاتی ہو تو اللہ مدد کرے گا اس کی ایسے مقام میں جہاں اسے اس کی مدد پسند ہوگی۔ (ابوداؤد)

حضرت ابو بکر رضی بیان کرتے ہیں کہ میں نے (حضور کی خدمت میں) عرض کیا کہ لے خدا کے نبی، مجھے کوئی ایسی شے سکھائیے جس سے میں فائدہ حاصل کروں۔ آپ نے فرمایا کہ مسلمانوں کے راستے سے ایذا دینے والی چیز کو ایک طرف کر دیا کرو۔ (مسلم)

حضرت ابو ہریرہ رضی بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ایک درخت مسلمانوں کو تکلیف دیا کرتا تھا۔ ایک شخص آیا اور اس نے اسے کاٹ دیا جس سے مسلمان تکلیف سے بچ گئے، تو وہ شخص جنت میں داخل ہو گیا۔ (مسلم)

حضرت عبد اللہ بن عمر رضی بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ مسلمان مسلمان کا بھائی ہے۔ نہ وہ اس پر ظلم کرتا ہے اور نہ اسے دشمن کے حوالے کرتا ہے اور جو کوئی اپنے (مسلمان) بھائی کی حاجت پوری کرنے میں لگا ہوگا، اللہ تعالیٰ اس کی حاجت پوری کرنے میں لگا ہوگا

اور جس نے کسی مسلمان کا کوئی دکھ دُور کیا اللہ تعالیٰ قیامت کے دن کے دکھوں میں سے اس کا کوئی دکھ دُور کرے گا اور جس نے کسی مسلمان کی پردہ پوشی کی اللہ تعالیٰ قیامت کے دن اس کی پردہ پوشی فرمائے گا۔ (ترمذی)

حضرت ابو ہریرہؓ بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ مسلمان کے مسلمان پر چھ حقوق ہیں۔ پوچھا گیا کہ یا رسول اللہؐ، وہ کیا ہیں؟ آپ نے فرمایا کہ۔

- ۱۔ جب تو اُسے ملے تو اُسے سلام کر،
- ۲۔ اور جب وہ تیری دعوت کرے تو قبول کر،
- ۳۔ اور جب وہ تجھ سے نصیحت چاہے تو اسے نصیحت کر (یا جب وہ تجھ سے خیر خواہی کا طالب ہو تو اس کی خیر خواہی کر)،
- ۴۔ اور جب وہ پھینکے اور اَلْحَمْدُ لِلّٰہِ کہے تو اُسے یَرْحَمُکَ اللّٰہُ کہہ دینا جس کا مطلب ہے کہ خدا تم پر رحم فرمائے)
- ۵۔ اور جب وہ بیمار ہو تو اس کی عیادت کر،

۶۔ اور جب وہ مر جائے تو اس کے جنازے کے ساتھ جا۔ (مسلم)

حضرت عبداللہ بن عباسؓ کے پاس ایک سائل آیا اور آپ سے سوال کیا۔ حضرت ابن عباسؓ نے اس سے فرمایا کہ کیا تو گواہی دیتا ہے کہ خدا کے سوا کوئی معبود نہیں۔ اس نے عرض کیا کہ جی ہاں۔ آپ نے فرمایا کہ کیا تو گواہی دیتا ہے کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم خدا کے رسول ہیں۔ اس نے عرض کیا کہ جی ہاں۔ حضرت ابن عباسؓ نے فرمایا کہ کیا تو رمضان کے روزے رکھتا ہے۔ اس نے عرض کیا کہ جی ہاں (اس پر حضرت ابن عباسؓ نے فرمایا کہ تو نے سوال کیا ہے اور سائل کا بھی حق ہوتا ہے۔ اب ہم پر ضروری ہے

مہم تیرے ساتھ حسن سلوک کریں۔ پھر اُسے ایک کپڑا عنایت لیا اور چہرہ فرمایا کہ میں نے رسولِ خدا صلی اللہ علیہ وسلم کو نماز میں سنا کہ جس مسلمان نے کئی عمامان کو کوئی کپڑا پہنایا تو جب تک اس کپڑے کی کوئی دھجی پہننے والے کے جسم پر رہے گی پہنانے والا خدا کی حفاظت میں رہے گا۔ (ترمذی، حضرت ابو ہریرہؓ بیان کرتے ہیں کہ رسولِ خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ پیر اور جمعرات کے دن جنت کے دروازے کھولے جاتے ہیں اور ہر اُس بندے کو بخش دیا جاتا ہے جس نے خدا کے ساتھ کسی کو شریک نہ کیا ہو سوائے اس شخص کے کہ اس کے اور اس کے (مسلمان) بھائی کے درمیان عداوت ہو۔ کہا جاتا ہے کہ ان دونوں کو مہلت دو یہاں تک کہ آپس میں صلح کر لیں۔

### باہمی صلح و اتفاق

(مسلم)  
حضرت ابو التیوبؓ بیان کرتے ہیں کہ رسولِ خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ کسی مسلمان کے لیے جائز نہیں کہ اپنے (مسلمان) بھائی کو تین راتوں سے زیادہ چھوڑے رکھے کہ دونوں ملتے ہیں تو ایک اس طرف منہ کر لیتا ہے اور دوسرا اُس طرف منہ کر لیتا ہے اور ان دونوں میں سے بہتر وہ ہے جو پہلے سلام کرے اور اس طرح صلح کرنے کا آغاز کرے۔

(بخاری، مسلم)

سورۃ الحجرات، آیت دس میں اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا ہے:

إِنَّمَا الْمُؤْمِنُونَ  
إِخْوَةٌ فَأَصْلِحُوا بَيْنَ  
أَخَوَاتِكُمْ  
”مومن تو ایک دوسرے کے بھائی  
ہیں۔ لہذا اپنے بھائیوں کے درمیان  
تعلقات کو درست کرو۔“

اس فرمان کی رو سے ایک مسلمان کے لیے نہ صرف یہ ضروری ہے کہ دوسرے مسلمانوں کے ساتھ صلح و اتفاق سے رہے بلکہ اگر دوسرے مسلمانوں کے تعلقات آپس میں خراب ہو گئے ہوں تو ان کی باہم صلح کرانے کا بھی اہتمام کرنا چاہیے جیسے کہ حضور کی سنت سے۔

حضرت ہبل بن سعد بیان کرتے ہیں کہ رقبیلہ بن عمرو بن عوف کے کچھ لوگوں کے درمیان کچھ جھگڑا تھا تو رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم اپنے کچھ صحابہؓ کے ساتھ ان کے درمیان صلح کرانے تشریف لے گئے۔۔۔۔۔ (بخاری)

ایسے ہی بخاری میں حضرت عائشہؓ اور آپ کے بھانجے حضرت زبیرؓ کے بارے میں ایک واقعہ بیان ہوا ہے کہ حضرت عائشہؓ کسی بات پر ان سے ناراض ہو گئیں اور نذرمان لی کہ اب کبھی ان سے بات نہیں کروں گی۔ جب ان کی ناراضی کو زیادہ دیر ہو گئی تو حضرت ابن زبیرؓ نے سفارش کرائی مگر انہوں نے فرمایا کہ خدا کی قسم، نہ میں سفارش قبول کروں گی اور نہ اپنی نذر توڑوں گی۔ حضرت ابن زبیرؓ سخت پریشان تھے۔ انہوں نے حضرت مسور بن محرزہ اور حضرت عبدالرحمن بن اسود سے بات کی اور کہا کہ میں آپ کو خدا کا واسطہ دیتا ہوں کہ مجھے حضرت عائشہؓ کے پاس لے چلیں اور کہا کہ ان کے لیے جازت نہیں تھا کہ میرے ساتھ قطع تعلق کرنے کی نذر مان لیتیں۔ حضرت مسور اور حضرت عبدالرحمن نے اپنی چادریں اوڑھیں اور حضرت ابن زبیرؓ کو لے کر حضرت عائشہؓ کے ہاں تشریف لے گئے۔ وہاں پہنچ کر انہوں نے اند آنے کی اجازت مانگی اور یوں کہا کہ اسلام **الْبَيْتِ وَرَحْمَةُ اللَّهِ وَبَرَكَاتُهُ**، کیا ہم اند آجائیں۔ حضرت عائشہؓ نے فرمایا کہ آ جاؤ۔ انہوں نے کہا کہ کیا ہم سب کے سب آجائیں۔ حضرت عائشہؓ نے جواب دیا کہ ہاں سب کے سب آ جاؤ اور وہ نہیں جانتی

تھیں کہ ان کے ساتھ حضرت ابن زبیرؓ بھی ہیں۔ پس جب وہ سب داخل ہوئے تو حضرت ابن زبیرؓ پردے کے اندر گھس کر خالہ کے گلے لگ گئے اور انہیں خدا کا واسطہ دینے اور رونے لگے اور حضرت مسورؓ اور حضرت عبدالرحمنؓ بھی حضرت عائشہؓ کو قسمیں دینے لگے کہ ابن زبیرؓ سے بات کیجئے اور ان کے عذر کو قبول کیجئے اور کہا کہ آپ جانتی ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے ترکِ تعلق سے منع فرمایا ہے اور تلقین فرمائی ہے کہ کسی مسلمان کے لیے جائز نہیں کہ اپنے مسلمان بھائی کو مین راتوں سے زیادہ کے لیے چھوڑے لکھے۔ جب دونوں صاحبوں نے زیادہ زور ڈالا تو حضرت عائشہؓ رونے لگیں کہ میں نے تو نذر مانی ہوئی ہے کہ ابن زبیرؓ سے کبھی نہیں بولوں گی اور نذر کا معاملہ بہت سخت ہوتا ہے مگر وہ دونوں نہ مانے یہاں تک کہ حضرت عائشہؓ نے حضرت ابن زبیرؓ سے بات کر لی اور آپس میں صلح ہو گئی اور حضرت عائشہؓ نے اپنی نذر کے کفارے میں چالیس غلام آزاد کیے۔

ایک دوسرے کی اصلاح کرنا | مسلمانوں کی باہمی خیر خواہی کا ایک تقاضا یہ بھی ہے کہ اگر اپنا کوئی بھائی غلط راہ

پر چل پڑا ہو تو اسے سیدھی راہ کی طرف لانے کی کوشش کی جائے۔ کیوں کہ جس سے انسان کو واقعی محبت ہوتی ہے اس کے بارے میں اسے یہ گوارا نہیں ہوتا کہ وہ دنیوی یا اخروی کسی طرح کے بھی عذاب کا مستحق ہو جائے۔ حضرت ابو ہریرہؓ بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ تم میں سے ہر کوئی اپنے بھائی کا آئینہ ہے۔ پس اگر وہ اس میں کوئی بُرائی دیکھے تو اسے اس سے دُور کر دے۔ (ترمذی)

مراد یہ ہے کہ کوشش کرے کہ بھائی کی وہ بُرائی دُور ہو جائے۔

وہ صالح اور نیک بن کر رہے۔

حضرت انجمنی بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اپنے بھائی کی امداد کر چاہے وہ ظالم ہو یا مظلوم۔ اس پر ایک شخص نے عرض کیا کہ یا رسول اللہ! جب وہ مظلوم ہو تو میں اس کی مدد کرتا ہوں، مگر جب وہ ظالم ہو تو فرمائیے کہ میں کس طرح اس کی مدد کروں حضور نے فرمایا کہ تو اسے ظلم کرنے سے روک دے کہ یہی اس کی امداد ہے۔ (بخاری)

ایک خاص بات جس کی حضور نے مسلمانوں کو ہدایت فرمائی ہے، وہ یہ ہے کہ وہ ایک دوسرے

تکفیر کی ممانعت

کو کاٹ نہ کہیں۔ یہ سخت افسوس اور دکھ کا مقام ہے کہ چھوٹے چھوٹے مسائل میں باہمی اختلاف ہونے کے باعث لوگ بے تکلف ایک دوسرے پر کفر اور منافقت کا الزام لگانا شروع کر دیتے ہیں۔

حضرت عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جس شخص نے اپنے (مسلمان) بھائی کو "اے کافر" کہہ کر پکارا تو دونوں میں سے ایک (ضرور) اس کا مستحق ہو گیا۔ (بخاری) مراد یہ ہے کہ اگر وہ شخص جسے کافر کہا گیا ہے، کافر نہ ہو گا تو پھر کہنے والا کفر کا مستحق ہو جائے گا۔

ایسے ہی بخاری ہی کی ایک اور روایت ہے کہ حضور نے فرمایا کہ مومن پر لعنت کرنا اسے قتل کرنے کی مانند ہے اور جس نے کسی مومن پر کافر ہونے کا الزام لگایا تو یہ (بھی) اسے قتل کرنے کی مانند ہے۔

بخاری ہی میں ایک اور حدیث بیان ہوئی ہے کہ ایک دن حضور ایک نابینا صحابی کے ہاں تشریف فرما تھے اور اس گھر میں محلے کے بہت بزرگ

جمع تھے۔ ان میں سے کسی نے کہا کہ مالک بن دخن کہاں ہے۔ حاضرین میں سے کوئی بول اٹھا کہ وہ تو منافق ہے۔ اللہ اور اس کے رسولؐ سے محبت نہیں رکھتا۔ اس پر حضورؐ نے بات کرنے والے کو ٹوکا اور فرمایا کہ ایسے نہ کہو کیا تم دیکھتے نہیں کہ اُس نے لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ کہا ہے اور اس سے اس کا مقصود اللہ کی خوشنودی حاصل کرنا ہے ..... (بخاری)

حضرت ابو موسیٰؓ بیان کرتے ہیں کہ صحابہؓ باہمی ایذا رسانی سے پرہیز | نے عرض کیا کہ یا رسول اللہؐ، کونسا اسلام افضل ہے۔ حضورؐ نے فرمایا کہ (اس شخص کا اسلام) جس کی زبان اور ہاتھ سے مسلمان محفوظ ہوں۔ (بخاری)

حضرت ابو بکرؓ بیان کرتے ہیں کہ میں نے رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کو فرماتے سنا کہ جب دو مسلمان اپنی تلواروں کے ساتھ باہم مقابلہ کریں، تو قاتل اور مقتول دونوں دوزخ میں جائیں گے۔ میں نے عرض کیا کہ یا رسول اللہ، قاتل تو ہوا مگر مقتول (کسے دوزخ میں جانے) کا کیا سبب؟ آپ نے فرمایا کہ وہ بھی تو اپنے (مسلمان) ساتھی کو قتل کرنے کا خواہش مند تھا۔ (بخاری)

حضرت عبداللہؓ بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ مسلمان کو گالی دینا فسق ہے اور اس سے جنگ کرنا کفر ہے۔ (بخاری)

حضرت ابو موسیٰؓ بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جس نے ہم پر ہتھیار اٹھایا وہ ہم میں سے نہیں ہے۔ (بخاری)

حضرت جریرؓ بیان کرتے ہیں کہ حجۃ الوداع کے موقع پر رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے مجھ سے فرمایا کہ لوگوں کو چپ کرادو۔ پھر (لوگوں)

کو مخاطب کر کے) فرمایا کہ میرے بعد کافر نہ ہو جانا کہ ایک دوسرے کی  
گزدیں مارنے لگو۔ (بخاری)

حضرت ابو امامہ رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے  
فرمایا کہ جس نے اپنی (جھوٹی) قسم سے کسی مسلمان کا حق اڑا لیا، اللہ اس  
پر جنت حرام کر دے گا اور اس کے لیے دوزخ واجب کر دے گا۔ صحابہؓ  
نے عرض کیا کہ چاہے وہ حق تھوڑا سا ہی ہو یا رسول اللہؐ آپ نے فرمایا کہ  
چاہے وہ پیو کی ایک شاخ ہو، چاہے وہ پیو کی ایک شاخ ہو، چاہے  
وہ پیو کی ایک شاخ ہو۔ آپ نے اس بات کو تین دفعہ فرمایا۔ (موطا)



## متفرق حقوق

انسانی زندگی کو حسن و خوبی کے ساتھ گزارنے کے لیے یہ نہایت ضروری ہے کہ انسان باہم

مہمان اور میزبان کے حقوق

ایک دوسرے سے ملتے جلتے رہیں اور اس کے لیے ایک دوسرے کے گھر جانا پڑتا ہے۔ ایسے ہی بسا اوقات سفر کرنے کی ضرورت بھی پیش آتی رہتی ہے اور ہر جگہ ہوٹلوں، سراؤں وغیرہ کا بندوبست نہیں ہوتا جہاں مسافر جا کر ٹھہر جائے۔ پھر یہ بھی ہو سکتا ہے کہ مسافر ہوٹلوں، سراؤں کے اخراجات ادا کرنے کی سکت نہ رکھتا ہو۔ لہذا یہ شے انسان کے لیے بہت زیادہ سہولت کا باعث بنتی ہے کہ وہ کچھ دیر کے لیے کسی دوسرے انسان کے گھر ٹھہر جائے جو اس کی رہائش اور کھانے پینے کا بندوبست کر دے اور اس طرح مسافر کی ضروریات بھی پوری ہو جائیں اور وہ تکلیف سے بھی بچ جائے اور اس پر مالی بوجھ بھی نہ پڑے۔ اسلام نے انسانی زندگی کی ان ضروریات کو حسن و خوبی کے ساتھ پورا کرنے کے لیے مہمان اور میزبان دونوں کے حقوق قائم کر دیے ہیں۔ اسلامی احکام و ہدایات کی رو سے مہمان کا یہ حق ہے کہ

۱۔ میزبان اس کی آمد پر خوشی کا اظہار کرے

۲۔ جہاں تک استطاعت ہو اس کی خاطر داری کرے اور

۳۔ جب تک وہ اس کے گھر میں ہے اس کی عزت کی حفاظت کرے۔

دوسری طرف میزبان کا بھی یہ حق ہے کہ

۱۔ مہمان اسے تنہا نہیں۔

۲۔ اس کے پاس اتنی لمبی مدت نہ ٹھہرے کہ وہ تنگ آجائے اور

۳۔ اس کی مہربانی کا شکر گزار ہوتے ہوئے اس کے لیے دعائے خیر کرے۔

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جو کوئی خدا اور آخرت کے دن پر ایمان رکھتا ہے اسے چاہیے کہ اچھی بات کہے یا دیکھے، خاموش رہے اور جو کوئی خدا اور آخرت کے دن پر ایمان رکھتا ہے اسے چاہیے کہ اپنے ہمسائے کی تعظیم کرے اور جو کوئی خدا اور آخرت کے دن پر ایمان رکھتا ہے اسے چاہیے کہ اپنے مہمان کی خاطر داری کرے۔ (مسلم)

حضرت ابو شریح عدی رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ میری دونوں آنکھوں نے رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کو دیکھا اور میرے دونوں کانوں نے سنا، جبکہ آپ نے فرمایا کہ جو کوئی خدا اور آخرت پر ایمان رکھتا ہے، اسے چاہیے کہ اپنے مہمان کی (مقدور کے مطابق) اچھی طرح خاطر داری کرے۔ لوگوں نے عرض کیا کہ اچھی طرح کی جانے والی خاطر داری کی مدت کتنی ہے۔ آپ نے فرمایا کہ ایک دن اور ایک رات (اور پھر) فرمایا کہ (مہمان کو) کھانا کھلانا تین دن کے لیے ہے اور اس کے بعد پھر جو کچھ میرزاں اپنے مہمان پر خرچ کرے، تو وہ خیرات (شمار ہوتی) ہے۔۔۔۔ (ترمذی)

صحیح مسلم میں بھی اسی مضمون کی ایک حدیث بیان ہوئی ہے جس کے راوی حضرت ابو شریح خزاعی رضی اللہ عنہ ہیں۔ اس حدیث کے آخر میں بیان ہوا ہے کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ

”۔۔۔۔ کسی مسلمان شخص کے لیے یہ جائز نہیں کہ وہ اپنے بھائی کے ہاں (مہمان) ٹھہرا رہے، یہاں تک کہ اسے گنہگار کر دے۔ صحابہ رضی اللہ عنہم نے عرض کیا کہ

یا رسول اللہ، وہ اسے کیسے گنہگار کرے گا۔ حضورؐ نے فرمایا (اس طرح) کہ وہ اس کے پاس ٹھہرا رہے یہاں تک کہ اس کے پاس کوئی شے نہ رہے جس سے وہ اس کی مہمانداری کرے۔ (مسلم)

ابوالاحوص اپنے باپ سے روایت کرتے ہیں کہ انہوں نے رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں عرض کیا کہ اے خدا کے رسولؐ، میں کسی شخص کے پاس سے گزرتا ہوں تو وہ نہ میری میزبانی کرتا ہے (اور) نہ مجھے کھانے پینے کو دیتا ہے (پھر وہ کبھی) میرے پاس سے گزرتا ہے تو کیا میں اُسے اس کا بدلہ دوں؟ (یعنی میں بھی اس کی میزبانی نہ کروں) حضورؐ نے فرمایا کہ نہیں (بلکہ) تو اس کی میزبانی کر۔۔۔۔۔ (ترمذی)

حضورؐ کی تعلیمات کے زیر اثر صحابہ کرامؓ میں مہمان نوازی کا اتنا جذبہ پیدا ہو چکا تھا کہ خود تکلیف اٹھا کر بھی مہمان کی خاطر داری کرتے تھے۔ حضرت ابوہریرہؓ بیان کرتے ہیں کہ ایک شخص حضورؐ کی خدمت میں حاضر ہوا اور عرض کیا کہ میں فاقے میں فاقے میں ہوں۔ حضورؐ نے اپنی ازواجِ مطہراتؓ میں سے کسی کی طرف آدمی بھیجا (تاکہ اس فاقہ زدہ شخص کو کچھ کھلانے کا بندوبست کیا جائے) مگر زوجہ محترمہ نے کہلا بھیجا کہ اس ذات کی قسم جس نے آپؐ کو حق کے ساتھ بھیجا ہے، میرے پاس تو پانی کے سوا کچھ نہیں۔ پھر آپؐ نے اپنی کسی دوسری زوجہ محترمہ کے پاس آدمی بھیجا مگر انہوں نے بھی ویسا ہی جواب بھیجا۔ یہاں تک کہ سب ازواجِ مطہراتؓ نے وہی بات کہلا بھیجی کہ اس ذات کی قسم جس نے آپؐ کو حق کے ساتھ بھیجا ہے کہ میرے پاس تو پانی کے سوا کچھ نہیں۔ پھر حضورؐ نے فرمایا کہ جو شخص آج رات اس کی میزبانی کرے گا اس پر اللہ تعالیٰ رحم فرمائے گا۔ اس پر انصار میں سے ایک صاحب کھڑے ہو گئے اور عرض کیا کہ یا رسول اللہ، میں

(کہوں گا) پھر وہ اُسے ساتھ لے کر اپنے گھر پہنچے اور اپنی بیوی سے کہا کہ کیا تمہارے پاس کچھ (کھانے کو) ہے۔ بیوی نے جواب دیا کہ بچوں کے کھانے کے سوا اور کچھ نہیں ہے۔ انصاریؒ نے فرمایا کہ بچوں کو کسی چیز سے بہلا دو اور جب مہمان داخل ہو تو چراغ بجھا دینا اور اس پر یہ ظاہر کرنا کہ گویا ہم (بھی) کھا رہے ہیں، جیسے ہی وہ کھانے کے لیے جھکے تم اٹھ کر چراغ گل کر دینا (چنانچہ ایسے ہی کیا گیا) پس وہ (سب کھانے تو) بیٹھے مگر کھایا (نہیں) مہمان نے جب صبح ہوئی تو دونوں حضورؐ کی خدمت میں پہنچے تو حضورؐ نے فرمایا کہ رات تم نے اپنے مہمان سے جو سلوک کیا، اللہ تعالیٰ اس پر تعجب کے ساتھ خوش ہوا۔ (مسلم)

**بیمار کے حقوق** | بیمار چونکہ جسمانی تکالیف اور ذہنی پریشانی کا شکار ہوتا ہے۔ اس لیے اسے اس بات کا مستحق سمجھا گیا ہے کہ اس کے دکھ کو کم کرنے اور اس کے دل کو تسلی دینے کی کوشش کی جائے۔ حضورؐ کے سوانح حیات سے پتہ چلتا ہے کہ آپؐ غیر مسلموں اور منافقوں کی بھی عیادت فرماتے تھے۔ لوگوں کو بیماریوں کی عیادت کرنے کا شوق دلانے کے لیے یہ واضح فرما دیا گیا ہے کہ عیادت کرنا بہت زیادہ اجر و ثواب کا باعث ہوتا ہے۔ حضرت ثوبانؓ بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جب کوئی مسلمان اپنے کسی مسلمان بھائی کی عیادت کرتا ہے تو وہ بار بہشت کی میوہ خوری میں رہتا ہے۔ (ترمذی)

حضرت علیؓ کا فرمان ہے کہ جب کوئی شخص دن کے آخری حصے میں کسی مریض کی عیادت کرتا ہے تو اس کے ساتھ ستر ہزار فرشتے نکلتے ہیں جو صبح ہونے تک اس کے لیے مغفرت مانگتے رہتے ہیں اور اس کے لیے بہشت میں یہ : غ معین کیا جاتا ہے اور جو کوئی دن کے شروع حصے میں کسی

مریض کی عیادت کرتا ہے تو اس کے ساتھ (بھی) ستر ہزار فرشتے نکلے ہیں جو شام تک اس کے لیے دعائے مغفرت کرتے رہتے ہیں اور اس کے لیے (بھی) جنت میں ایک باغ معین کیا جاتا ہے۔ (البوداؤد)

حضرت جابر بن عبد اللہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جب کوئی شخص مریض کی عیادت کرتا ہے تو وہ (خدا تعالیٰ کی) رحمت میں گھس جاتا ہے۔۔۔۔۔ (موطا)

بسا اوقات انسان کو اپنی کسی ضرورت یا تنگدستی کے باعث قرض لینے کی ضرورت

### قرضدار اور قرض خواہ کے حقوق

پیش آجاتی ہے اور اس طرح دو انسانوں کے درمیان ایک خاص قسم کا تعلق قائم ہو جاتا ہے۔ اسلام میں قرضدار اور قرض خواہ دونوں کے حقوق قائم کر دیے گئے ہیں، جن سے غرض و غایت یہ ہے کہ ایک طرف تو ضرورت مند انسان کی ضرورت پوری ہو جائے اور دوسری طرف جس شخص نے ضرورت کے وقت اس کی امداد کی ہے، وہ بھی نقصان میں نہ رہے۔ لہذا ایک طرف قرض خواہ کو ہدایت کی گئی ہے کہ اگر قرضدار تنگ دست ہے اور وقت معینہ پر قرضہ ادا نہیں کر سکتا تو وہ اسے مزید مہلت دے دے اور اگر وہ رضائے الہی کی خاطر اسے قرضہ معاف کر دے تو یہ تو پھر بہت ہی زیادہ فضیلت کی بات ہوگی۔ دوسری طرف قرضدار کو بھی تاکید کی گئی ہے کہ جب قرضہ لے تو اس نیت سے لے کہ اس نے اسے ادا کرنا ہے اور حتی الامکان وقت مقررہ پر پوری دیانتداری سے قرض ادا کرے اور بلاوجہ ٹال مٹول کرنے سے پرہیز کرے، ورنہ خطا کار سمجھا جائے گا۔

سورۃ البقرہ آیت ۲۸۰ میں اللہ تعالیٰ نے تنگ دست قرضدار کے ساتھ نرمی کی تلقین کرتے ہوئے ارشاد فرمایا ہے :

وَأِنْ كَانَ ذُو عُسْرَةٍ فَنَظِرَةٌ  
إِلَىٰ مِيسْرَةٍ ۖ وَإِنْ لَصَدَقُوا  
خَيْرٌ لَّكُمْ إِنْ كُنْتُمْ تَعْلَمُونَ  
”اور اگر تمہارا قرضدار تنگ دست ہو  
تو گھٹنے تک اسے مہلت دو اور جو  
صدقہ کرو (یعنی قرضہ معاف کرو) تو یہ  
تمہارے لیے زیادہ بہتر ہے اگر تم سمجھو۔“

صحیح مسلم میں حضرت ابو الیسرؓ کی ایک روایت بیان ہوئی ہے جس میں ایک جگہ وہ  
فرماتے ہیں کہ میری ان دونوں آنکھوں نے دیکھا اور میرے ان دونوں کانوں نے  
سنا اور میرے اس دل نے یاد رکھا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ  
جس نے کسی تنگ دست (قرضدار) کو مہلت دی یا اس کو قرضہ معاف کر دیا، اللہ  
تعالیٰ اسے اپنے سائے میں جگہ دے گا۔ (مسلم)

مسلم ہی میں اسی مضمون کی ایک اور حدیث ہے جس کے راوی حضرت حذیفہؓ  
ہیں۔ وہ بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ تم سے پہلے  
وہ لوگوں میں سے ایک شخص کی رُوح کو فرشتے لے کر چلے تو اس سے دریافت  
کیا کہ کیا تو نے کوئی نیکی کا کام ہے۔ وہ بولا کہ نہیں۔ فرشتوں نے کہا کہ یاد تو کرو۔  
وہ بولا کہ میں لوگوں کو قرض دیا کرتا تھا اور اپنے ملازموں کو اس بات کا حکم دیا  
کرتا تھا کہ تنگ دست کو مہلت دو اور مالدار پر آسانی کرو اور اس پر اللہ تعالیٰ نے  
(فرشتوں سے) فرمایا کہ تم بھی اس پر آسانی کرو۔

یہ تو وہ احادیث ہیں جن میں قرضدار کے ساتھ حسن سلوک کرنے کی ہدایت ہے  
دوسری طرف قرضدار کو بھی تلقین فرمائی گئی ہے کہ وہ اپنے قرض خواہ کے حقوق  
ادا کرنے میں تساہل سے کام نہ لے۔

حضرت ابو ہریرہؓ بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا  
کہ مالدار (قرضدار) کا قرضے کی ادائیگی میں اٹال موٹل کرنا ظلم ہے۔ (بخاری)

حضرت ابو ہریرہؓ ہی کی ایک اور روایت ہے کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جس نے لوگوں کا مال (قرض) لیا اور اس کا ارادہ ادا کرنے کا تھا تو اللہ تعالیٰ اسے ادا کروادے گا اور جس نے اس ارادے سے لیا کہ اسے ضائع کرے گا تو اللہ تعالیٰ اس (قرضدار) کو تباہ کر دے گا۔ (بخاری)

ایک دن رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم لوگوں کے درمیان کھڑے ہوئے اور ان کے سامنے بیان فرمایا کہ اللہ کی راہ میں جہاد کرنا اور اللہ پر ایمان لانا <sup>فضل</sup> ترین اعمال ہیں۔ اس پر ایک شخص کھڑا ہو گیا اور عرض کیا کہ یا رسول اللہ، آپ کا کیا خیال ہے کہ اگر میں خدا کی راہ میں قتل ہو جاؤں تو کیا یہ میرے گناہوں کا کفارہ ہو جائے گا۔ حضور نے فرمایا کہ ہاں، بشرطیکہ تم اس حالت میں اللہ کی راہ میں قتل ہو کہ تم ممبر کرنے والے ہو، نیک نیت ہو، آگے بڑھنے والے ہو اور پیٹھ دکھانے والے نہ ہو۔ پھر حضور نے فرمایا کہ (اچھا پھر کہو) تم نے کیا کہا تھا، اس شخص نے (پھر) عرض کیا کہ آپ کا کیا خیال ہے کہ اگر میں اللہ کی راہ میں قتل کر دیا جاؤں تو کیا یہ میرے گناہوں کا کفارہ ہو جائے گا۔ آپ نے (پھر) فرمایا کہ ہاں، بشرطیکہ تم ممبر کرنے والے ہو، نیک نیت ہو، آگے بڑھنے والے ہو، پشت دکھانے والے نہ ہو، اگر تم اس طرح راہِ خدا میں جان دو گے تو تمہارے سب گناہ معاف ہو جائیں گے) سوائے قرضے کے (کہ وہ اس صورت میں بھی معاف نہ ہو گا) یہ جبریل نے مجھے کہا ہے (ترمذی)

ظاہر ہے کہ یہ وعید انہیں لوگوں کے لیے ہے جو قرض ادا کرنے کی کوشش ہی نہیں کرتے یا جو ادائیگی کی استطاعت رکھنے کے باوجود ادا کرنے میں سستی برتتے ہیں یا از روئے بددیانتی ادا کرنا ہی نہیں چاہتے۔ باقی ہے وہ لوگ جو اتنے تنگ دست ہیں کہ ادا کرنے کی نیت رکھنے کے باوجود ادائیگی

کی سکت نہیں رکھتے، تو وہ اللہ تعالیٰ کے نزدیک معذور سمجھے جائیں گے۔

حضرت عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ قبل اس کے کہ مزدور

### مزدور کے حقوق

کا پسینہ خشک ہو، اسے اس کی مزدوری دے دو۔ (ابن ماجہ)

حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ قیامت کے دن میں تین آدمیوں کا دشمن ہوں گا اور جس کا میں دشمن ہوں گا اس پر میں قیامت کے دن غالب آؤں گا۔ (ایک) وہ شخص جس نے میرا نام لے کر عہد اور اقرار کیا پھر اس کو توڑ ڈالا۔ (دوسرے) وہ شخص جس نے کسی آزاد شخص کو غلام بنا کر، بیچ ڈالا اور اس کی قیمت کھائی اور (تیسرے) وہ شخص جس نے کسی مزدور کو کام پر لگایا، پھر اس سے کام تو پورا لیا مگر اس کو اس کی مزدوری نہ دی۔ (ابن ماجہ)

ان احادیث پاک کی روشنی میں مزدور کے جو حقوق معین ہوتے ہیں وہ یہ ہیں کہ اسے اس کی محنت کا اجر پورا پورا دیا جائے اور جلد ادا کیا جائے۔

اسلامی ریاست میں رہنے والے غیر مسلم "ذمی" یا "اہل الذمہ" کہلاتے ہیں کیوں کہ اسلامی حکومت نے ان کی جان، مال اور عزت کی حفاظت کا ذمہ لیا ہوا ہوتا ہے۔ یہ نام ہی واضح کر رہا ہے کہ اسلام نے ذمیوں کو اس بات کا حق عطا کیا ہوا ہے کہ وہ اسلامی حکومت کے زیر سایہ امن و امان کی زندگی گزاریں اور ان پر کسی قسم کا ظلم زیادتی نہ ہونے پائے۔ انہیں اس بات کا بھی پورا حق حاصل ہے کہ وہ جس مذہب کو سچا سمجھتے ہیں اس پر قائم رہیں۔ مسلمان دین اسلام کو

### ذمی کے حقوق



اُن کے سامنے پیش تو کریں گے مگر انہیں اسلام قبول کرنے پر مجبور نہیں کریں گے۔ سورۃ البقرہ، آیت ۲۵۶ میں ارشاد ہوا ہے:

لَا اِكْرَاهًا فِي الدِّينِ قَفًّا

”دین کے معاملے میں کوئی زور

زبردستی نہیں ہے۔“

ایسے ہی رسولِ خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی ذمی پر ظلم کرنے والے کو سخت وعید سنائی ہے۔ حضور کا فرمان ہے کہ:

”جس نے کسی ذمی کو قتل کیا وہ جنت کی خوشبو بھی نہ پائے گا۔ حالانکہ جنت کی خوشبو ستر برس کی مسافت سے آ رہی ہوگی۔“ (الذمائم)

نیز آپ نے ارشاد فرمایا ہے کہ:

”آگاہ رہو کہ جس شخص نے کسی ذمی پر ظلم کیا یا اس کے حق میں کوئی کمی کی یا اس کی طاقت سے بڑھ کر اسے تکلیف دی یا اس کی خوشی کے بغیر اس سے کوئی چیز لے لی تو میں قیامت کے دن اس ذمی کا حامی بن کر اس ظلم و زیادتی کرنے والے کے ساتھ سبقت کروں گا اور اسے سبقت میں اس پر غالب آؤں گا۔“ (البدایہ)

ایسے ہی حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے بھی ذمیوں کے بارے میں تاکید فرمائی ہے بخاری میں آپ نے ایک فرمان روایت کیا گیا ہے کہ:

”جو کوئی میرے بعد خلیفہ بنے (میں اسے اُن لوگوں کے بارے میں نصیحت کرتا ہوں جن کا ذمہ خدا اور خدا کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے لیا ہوا ہے کہ اُن کے ساتھ کیے جانے والے قول و قرار کو پورا کیا جائے اور ان کی جانب سے لڑا جائے اور انہیں اس بات کی تکلیف نہ دئی جائے جو ان کی طاقت سے باہر ہو۔“ (بخاری)

مختصر یہ کہ اسلامی ریاست کی غیر مسلم رعایا کو اس بات کا پورا حق حاصل ہے کہ وہ اپنے مذہبی عقائد پر قائم رہیں، ان کے ساتھ کسی قسم کی زیادتی نہ ہونے پائے اور ان کی جان، مال اور عورت بالکل محفوظ ہو۔

آخر میں اس بات کی وضاحت ضروری ہے کہ

### انسانی برادری کے حقوق

اسلامی احکام کی رو سے کسی انسان کا صرف انسان ہونا ہی اس بات کے لیے کافی ہے کہ اس سے ہمدردی کی جائے، اس کے ساتھ حسن سلوک روا رکھا جائے اور بلاوجہ اس کی جان، مال اور آبرو کی طرف ہاتھ نہ بڑھایا جائے۔ بنی نوع انسان سب آدم کی اولاد ہیں اور اس لحاظ سے ایک دوسرے کے بہن بھائی ہیں۔ لہذا انہیں ایک دوسرے کا خیر خواہ ہونا چاہیے۔ اس خیر خواہی کی نمایاں شکلیں یہ ہیں:

۱۔ اپنے انسانی بھائیوں کو بُرائی سے روکا اور راہِ راست کی طرف بنایا جائے تاکہ وہ دنیا میں بھی سکونِ قلب حاصل کریں اور آخرت میں بھی دائمی کامیابی سے ہمکنار ہوں۔

۲۔ ان کی جان، مال اور عورت کا پورا پورا احترام کیا جائے اور انہیں حلال نہ کیا جائے سوائے اس صورت کے کہ حق کی رو سے ویسا کرنا ضروری ہو۔

۳۔ حتی الامکان ان سے حسن سلوک روا رکھا جائے اور ان کے دکھ تکلیف میں ہمدردی کا رویہ اختیار کیا جائے اور امداد کا ہاتھ بڑھایا جائے۔ وغیرہ وغیرہ۔ حضرت انس اور حضرت عبداللہ بن مسعود بیان کرتے ہیں کہ رسولِ خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ مخلوق اللہ کی عیال ہے۔ پس اسے اپنی مخلوق میں سب سے زیادہ محبوب وہ ہے جو اس کی عیال سے حسن سلوک کرے۔

رشدب الایمان بلینفقہی